Попытка рефлексии по поводу книги «Из небытия в бытие», или «К вопросу о…»

Я ждала появления этой книги. Я всегда с большим интересом беру в руки книги, так или иначе посвященные творчеству и ТЛ, пытаясь найти ответы на вопросы, которые меня одолевают уже давно. С детства я хотела понять: почему одни люди идут на костер и жизни своей не щадят за свои идеи, а другие прозябают всю жизнь и довольны этим.


Я думала, что быстро справлюсь с написанием рецензии, но чтение книги заняло намного больше времени, чем я предполагала. Я очень медленно «прошла» через первую главу. Она действительно очень насыщена терминологией, не всегда мне известной. Я понимаю, что такой вариант изложения, скорее всего, единственно верный, потому что нужно изначально добиться однозначного понимания того, о чем идет речь.


Даже на бытовом уровне сколько бывает  трагедий, когда люди говорят одни и те же слова, а понимают совсем разные вещи.


Довольно сложно мне было и  во второй главе. После школы постаралась забыть математику как жуткий сон. Учителя в школе были хорошие, но одно событие в детском саду, как я теперь это понимаю, привело к стойкой нелюбви к цифрам вообще.


Я думаю, что дальше тоже было бы сложно, если бы не мой давнишний интерес к синергетике. Это началось как-то спонтанно. Когда книг по синергетике практически не было, а Интернет еще только входил в нашу реальность, я выискивала все, что было опубликовано, делал указатели, и сама много читала. На понятия синергетики все легло просто великолепно и получилась очень красивая картинка. А потом пошло по нарастающей, как снежный ком. Взахлеб.  Не всегда детективы так захватывают.


Когда я дочитала до конца, я поняла, почему вы попросили меня написать рецензию. Я, конечно, могу ошибаться, но, видимо, так должно было быть.


Я буду вам очень признательна, если вы на стр.166 уберете два слова из текста -«знаток ТРТЛ». Текст от этого ничего не потеряет, а мне будет проще потом, когда книга выйдет в свет.

Я хочу объяснить. Я   пришла в ТРИЗ в 86 году. Первая модификация ЖСТЛ появилась в 85-м.  Она представляла из себя просто перечень ходов без примеров. Но и в таком виде произвела эффект разорвавшейся бомбы. В.Митрофанов потом мне говорил: «Я сидел, слушал, крепко держась руками за сиденье стула, и думал: «Это же он про себя, про свою жизнь пишет, а причем здесь мы?» 


Меня очень захватило все, что я узнала по ТРИЗ, но я никак не могла найти свое место. Как теперь говорят: свою нишу. Фонд – это обычная информационная работа. И вместо ТРИЗ могло быть нечто другое. Я часто бывала на семинарах, но незнание техники, терминов, законов физики, которые со школьных времен уже забылись, делали процесс восприятия довольно сложным. И вдруг появляется нечто, что меня интересовало еще с детских лет. Я знала о том, что готовится вторая редакция ЖСТЛ. В 88-м году Б. Злотин и И. Верткин проводили семинар в Челябинске. И. Верткин  читал ЖСТЛ слушателям. Это уже был нормальный вариант, со всеми ходами, с примерами. Он мне потом говорил, что просто не знает, как иначе об этом рассказывать. У него было пять печатных экземпляров с пишущей машинки. Копировать тогда было невероятно тяжело. Множительной техники не было, а если и была, то надо было еще как-то первый отдел обойти. Что было не просто. О печати в типографии речи тогда просто не шло. За счет средств автора не печатали, а такую крамольную книгу со стороны, не включенную в план издательства, никто бы печатать не стал.

Я во время семинара сказала И. Верткину, что мне все это очень интересно, и я хотела бы разобраться с этим более основательно. Он отдал мне один экземпляр в личное пользование, сказав, что в природе их всего пять.


Потом я получила письмо от Г.С. Альтшуллера, где он писал, что они хотели бы, чтобы я это преподавала на семинарах. Предполагалось, что мне много дали (один из пяти), значит, вправе много от меня ожидать. Как это преподавать я просто представить себе не могла. Я начала рассказывать фрагмент о качествах ТЛ. Это еще как-то можно было привязать к реальной ситуации. Сначала меня включили для участия в семинарах по обучению преподавателей ПТУ. Тогда в ПТУ ввели курс «Введение в специальность». После лекций ко мне подходили мастера производственного обучения и спрашивали примерно следующее: «Я учу поваров, дайте мне биографии ТЛ, которые будут близки им по их профессии. Иначе они просто слушать не будут». Профессий много, и каждому надо было свое. Делать что-то сами они не хотели.

После того, как я развалила в самом начале университет технического творчества в Магнитогорске, я наотрез отказалась что-то говорить на аудиторию. Собрали по указанию горкома КПСС в этот университет всех ведущих специалистов всех заводов Магнитогорска. Меня включили в бригаду преподавателей, которая приехала из Челябинска. В конце второго дня я 4 часа рассказывала о героических ТЛ. Рассказывать я умею увлекательно, но в конце какой-то дядечка меня спросил: «А нам-то это зачем? Нам пообещали, что научат решать нестандартные задачи». На второе занятие никто не пришел вообще. Мы, правда, тогда уже уехали и вести занятия должны были местные преподаватели. Я думаю, что всех теплых слов, какие есть в русском языке, им не хватило, чтобы вспомнить меня этими словами. Я понимаю, что им пришлось принять на себя все, что хотели сказать слушатели по поводу ЖСТЛ.

Был еще университет технического творчества в Челябинске. Там были в основном инженеры из близлежащих регионов. Они два раза в год должны были приезжать на недельный семинар. В первый такой семинар в Челябинске были Злотин и Верткин. Они проводил свой семинар. И. Верткина попросили рассказать про ТРТЛ. В конце один из слушателей спросил у него: «Обязательно ли следовать ТРТЛ при изучении ТРИЗ?». На это И. Верткин ему совершенно безапелляционно ответил, что обязательно, иначе ТРИЗ изучать просто не стоит. На следующий семинар никто не приехал и не пришел.

Уже после моего отказа от каких бы то ни было лекций, меня соблазнили поездкой на Байкал, на семинар, бесплатно для меня. Байкал перевесил все доводы рассудка. На том семинаре я получила все сполна под самую завязку. Учились главнее специалисты заводов Иркутска. Это были в основном мужики сорокалетнего возраста. Возраст сам по себе кризисный. Это был 90-й год. Уже начиналась перестройка. И уже начинало все зыбкое и темное входить в нашу жизнь. И все, что они думали по поводу своих не особо удавшихся и жизней, он вывалили на меня. Похоже, что я спровоцировала у них Встречу с собой. Кто-то ведь должен был быть виноватым. Ведь это я звала их в даль светлую. Я вообще не знаю, как я это все выдержала. Аргументов–то у меня никаких не было. Договоренность была на 8 часов занятий. Я наотрез отказалась вообще что-то говорить дальше. В. Сибиряков, который был основным преподавателем, сам что-то им рассказывал в основном из своего опыта. Ему они ничего не говорили, потому что он их учил ТРИЗ. Самое удивительное, что потом они по одному подкарауливали меня где-нибудь, где никого не было (мы жили все в одной гостинце на берегу Байкала), рассказывали про свою жизнь и просили у меня совета, что же им делать? Был там такой Петрович, то ли токарь, то ли слесарь какого-то запредельно высокого разряда, изобретатель от Бога. Его потому и взяли на этот семинар, где училась вся «головка». Он мне однажды начал показывать какой-то шурупчик, или гаечку, что-то такое крепежное, как он хитро и просто придумал. И спрашивал: что же делать, никому ведь не нужно.

А еще однажды я была на семинаре в Ангарске. Туда пригласили И. Верткина специально провести занятия по ТРТЛ. Я невольно однажды услышала, как все слушатели решали между собой вопрос, что не будут ходить на эти лекции. И кто-то вдруг сказал: «Да ладно мужики, парню ведь заработать надо. Ему же ничего не заплатят, да дорого еще дорогая». И они ходили, и писали хорошие резюме по занятиям. А И. Верткин звонил каждый день Г.С. Альтшуллеру и рассказывал, как неожиданно хорошо проходят занятия и как хорошо воспринимает вся группа материал. И уехал окрыленный.


Опыта негативного у меня было достаточно. И я поняла: что нужно просто разбираться самой, для себя. Отсюда и переписка, и статьи, и заочная конференция. И следом за этим титул «знатока ТРТЛ».  Я - не знаток ТРТЛ. Просто меняются вопросы. Одни уходят, поскольку я для себя что-то поняла, другие возникают. И, если мне задать какие-то вопросы по сути ТРТЛ, то я не всегда смогу на них ответить.

Я так и не смогла понять: почему одни люди занимаются творчеством, а другие нет. И с достойно целью тоже было непонятно. Ставят люди перед собой цели. Это было и будет.  И скорее  всего, Мастера и Таланты не были бы таковыми, если бы не ставили себе цели. 
Правильно поставленная цель, это как правильно поставленная задача. В постановке задачи уже есть ответ. Мы знаем, что получим на выходе. Мы не знаем, как, но, когда знаешь, что нужно, уже проще искать ресурсы и т.п.


ЖСТЛ не признали и. похоже, что не признают и не примут уже никогда.  Как-то жалко. В конце концов, это первая, пусть неудачная, но все же, хоть как-то работающая модель. Плохо, что ее воспринимали не как модель, а как руководство к действию. А степень трагизма была такой, что хотелось тихо закрыть книгу и поставить на верхнюю полку. А с другой стороны, как бы тенденциозно не были подобраны факты, были такие люди, и много, которые шли на Голгофу и жизни своей не щадили. Я долго мучилась с этим. Как можно побуждать людей к творчеству, тем более, советовать родителям, чтобы они своих детей направляли  по этому пути, если  ничего кроме  оптимистической трагедии обещать нельзя? Потом я нашла выход. У каждого свой пьедестал. И, если человек проживает свою жизнь на максимуме своих сил и возможностей,  то золотые медали, какой бы величины они не были, они все одного достоинства.

Такой поворот позволял снять тот стресс, который испытывали люди после чтения ЖСТЛ, когда они начинали понимать, что к творческим людям не относятся и никогда ими стать не смогут, хотя бы потому, что не знали как найти достойную цель.

Ваша модель при всей ее непротиворечивости, трагизма не снимает. Случайно именно твое изобретение, твой репликатор станет востребованным социумом. И уж только тогда тебе воздастся, как правило, очень часто, уже после смерти. Сейчас же в обществе, любом, культивируется стремление к счастью вообще. Каждый достоин быть счастливым, красивым, богатым. И должен стать таковым. Все это хорошо, только людям хочется счастья сразу, много и навсегда, и самое главное, без хлопот и труда.

Вы предложили блестящий ход. В ТРИЗ есть такой метод, который называется «Объединение альтернативных систем». Берутся две альтернативные системы, берутся плюсы этих систем и объединяются вместе. Я раньше много думала, но так и не смогла придумать, как привнести в ЖСТЛ чисто психологические моменты.

Изначально, сразу же много всеми говорилось о том, что в ЖСТЛ вообще не учитывается внутренние, личные качества ТЛ.  Было понятно, что это как-то нужно сделать, но никто не знал, как. Но и сейчас, проблема-то в том, что простым людям все равно некуда податься. С одной стороны – психи, с другой – фанатики. Но то, что личное  главнее, чем все остальное – очень греет.  Я думаю, что многим от понимания этого будет хорошо.

Есть еще момент. ЖСТЛ так долго не принимали, и она так долго многим просто мешала, что, возможно, ее вообще постараются «похоронить».

Я думаю, что, даже, когда будет создана ПТТЛ, навряд ли удастся понять: почему одни люди при встрече с Чудом или с самим собой несмотря ни на что выбирают себе путь в творчество, а другие - нет. Для того, чтобы это понять, нужно, чтобы психология стала некой синтетической наукой, объединяющей все существующие сейчас направления. Чтобы она знала, как рассмотреть человека как некую целостную систему, а не по тем направлениям, которые существуют сейчас довольно автономно.


Когда я читала вашу книгу, я делал конспект. Когда я дочитала до середины, мне пришлось вернуться к началу и по ходу чтения делать конспект. Иначе бы я не смогла ничего написать. Слишком много новых терминов, новой информации и слишком неожиданные подходы к тому, о чем говорилось. Поскольку я делал конспект, я не могла что-то пропустить. Если я поняла не так, как вы задумывали написать, значит, так написалось. В  тексте вы говорите о том, что не отрицаете значимости и ценности ЖСТЛ, предлагает создать ПТТЛ, которая учитывал бы как раз внутренние мотивы для творчества.  Тут же вы объясняете, из чего должна состоять ПТТЛ. ЖСТЛ в качестве составной части не упоминается. Сейчас изначально нужно создать ПТТЛ. Ее ведь пока нет. При всех недостатках ЖСТЛ она все же имела такую форму и такую степень методической проработки, которая позволяла использовать ее, хотя бы для понимания того, что происходит. Представьте, что ПТТЛ уже создана. Без учета воздействия внешних факторов она же будет однобокой. Реальная теория должна соединить достоинства обеих моделей.

Мысли получились довольно лохматые. Я читал книгу, делала конспект и параллельно писала то, что приходило в голову.


Сейчас некоторые замечания. 

С.10. Рассуждения о креативности.  У меня есть знакомая, кандидат пед наук. Диссертация по ТРИЗ-педагогике. Пишет докторскую. Она мне как-то сказала, что в педагогике сейчас не принято говорить «творчество». Сейчас нужно говорить «креативность».  Особенно в диссертациях. Я все никак не могу понять, почему так.
Я в одной рассылке прочитала, что креативность – это такое творчество, которое не только выдвигает идеи, но и доводит их до результата. Мотивируется это тем, что противопоставление процесса (без указания на результат) и сам результат есть во всех глаголах целенаправленного действия. Читать – прочитать; мыть-вымыть  и пр.


Это не замечание. Просто разницу между этими словами не понимает практически никто. Пыталась проверить. Практически все считают эти слова просто синонимами.


С.97 . По поводу ТРИЗ-педагогики. Когда был жив Альтшуллер, ТРИЗ действительно распространялась планомерно и упорно.  При его жизни обучение детей только начиналось.


Насколько я ситуацию с обучением знаю, сейчас защищают диссертации по ТРИЗ-педагогике. Полно публикаций. Количество людей просто знающих о ТРИЗ просто огромно. И в Интернете есть много всего. У нас в стране системы обучения ТРИЗ просто нет. А путем самообразования изучить ТРИЗ довольно сложно.

Обучения взрослых нет практически вообще. Отдельные семинары не составляют системы. Ко мне часто обращаются с вопросом: где можно пройти обучение по ТРИТЗ? Я не знаю, что отвечать.

ТРИЗ не вошла в образовательные стандарты для школ. Поэтому в школе сейчас ее можно преподавать только в виде кружков или, если школа объявляет эксперимент. У нас в городе несколько лет назад открылся лицей с политехническим уклоном. В программе есть обучение ТРИЗ. Моя знакомая из пед университета год назад проводила там семинар для учителей среднего звена. По ее словам, учителя ТРИЗ не знают.


Я все это пишу не для того, чтобы пожаловаться.  Вы пишите, что по внешним ощущениям складывается впечатление, что в ТРИЗ основные силы уходят на трансляцию знаний о ТРИЗ. Информации о том, что ТРИЗ есть, и знания по ТРИЗ – это все несколько разные вещи. Большая часть учителей под словом ТРИЗ понимают неалгоритмические методы типа метода фокальных объектов или мозговой штурм. У меня самой не очень радужные перспективы по поводу ТРИЗ-педагогики.
С.170. «Мы предлагаем очевидный на наш взгляд шаг – амнистию всем субъектам творчества». Я на знаю, как понятно объяснить. Понятно, что у вас основания так сказать и понятно, почему. Предполагается, что человека оправдать может либо суд, либо Бог. Но когда какой-то человек говорит всем, что вины вашей нет в том, что случилось, возникает ситуация, которую можно определить словами: а судьи кто? По сути все правильно, но форму я бы изменила.  Не знаю я, как понятно объяснить, но только это место как-то «царапает». Это, конечно, мое очень субъективное восприятие. Возможно, что у других такого ощущения вовсе не возникает.

То, что я сейчас написала, это по большому счету не замечания, а скорее всего, просто мысли и по поводу.


У меня есть желание и скорее всего, я это для себя сделаю. Еще раз перечитать ту часть, где рассматривается ТРТЛ и выписать все вопросы, которые возникли по ходу чтения. Мне довольно сложно было менять свою картину мира, потому что ЖСТЛ была такой устоявшейся «неприступной» крепостью и вдруг оказалось, что все это не крепость, а просто «картина, нарисованная в натуральную величину».

Это пожалуй, все мои замечания. 

Л. Кожевникова

