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Впервые мысль о проведении работы по развитию ТРТЛ в форме заочной конференции появилась в 1992 году. В это время ТРИЗ все более активно начали использовать педагоги. Вместе с тем из-за экономических и других трудностей встречаться стало очень непросто. А встречаться, обмениваться опытом и наработками надо. (Ред.)
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Заочная конференция “Проблемы ТРТЛ”

Опыт проведения


Проведение заочной конференции, конференции по переписке и рассматривалось, как один из способов решения этой проблемы. Были сделаны наброски принципов работы и... реальностью они стали лишь в 1997 году.


Внешне  организация заочной конференции, которая посвящена дальнейшему развитию Теории развития творческой личности (авторы Г.С. Альтшуллер и И.М. Верткин) достаточно проста. Организаторам конференции присылаются работы. Они размножаются и рассылаются другим участникам конференции. В следующую рассылку материалов включаются как новые работы, так и материалы обсуждения ранее присланных работ. И так далее. В конце года наиболее интересные материалы включаются в годовой итоговый сборник. 


Конференция начала работу с начала 1997 года и уже есть первый опыт, первые результаты. И было бы, видимо, полезно обобщить этот опыт, рассмотреть возникающие при проведении таких мероприятий проблемы. Сама форма, на наш взгляд, достаточно плодотворна. И вполне применима для других тем и направлений.


Выпущен сборник работ первого года работы ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ: Сборник научных трудов. Вып. 1. - Челябинск: Изд-во ЧГПУ “Факел”, 1998. - 60 с.). Можно либо ознакомиться с ним через Фонд ТРИЗ ЧОУНБ, либо приобрести (обращаться в редакцию журнала). Поэтому в статье мы уделим внимание не столько затронутым в конференции темам, сколько вопросам скорее организационного плана.

Темы обсуждения


С самого начала работы конференции не ограничивались темы работ и обсуждений. Была надежда, что эти темы выявятся в процессе работы. И действительно, интерес вызвали несколько проблем:


- творческие коллективы;


- Достойная Цель и Фонд ДЦ;


- творческая педагогика;


- общие вопросы.


Им и были посвящены материалы.

Участники конференции


“Кого считать участником конференции и кому, соответственно, рассылать материалы?” По этому поводу было несколько предложений. Например, как это делается в электронных телеконференциях, можно было объявить подписку, и любой подписчик являлся как бы участником конференции.


Однако пришлось отказаться от такого варианта. Отнюдь не все потенциальные участники конференции имеют доступ к электронной почте (компьютеризированных участников, к слову говоря, оказалось меньшинство). Рассылать же распечатанные материалы просто любопытствующим - это трудоемко и накладно (конференция является бесплатной для участников, но никак не для организаторов).


В первый год работы участником конференции считался только тот, кто прислал какой-либо материал: работу, исследование, постановку проблемы, отзыв на уже опубликованную работу и т.д. В результате к концу года насчитывалось уже около тридцати участников.


Такое ограничение породило ряд проблем. Прежде всего, ту, что с материалами могли ознакомиться лишь ограниченное число людей, в то время как интерес к этой теме был значительно шире. Одно из решений этой проблемы - выпуск по результатам года сборника лучших работ, с которым может ознакомиться любой желающий.


Однако проявился и другой недостаток, о котором, например, неоднократно предупреждал Н. Хоменко. Критерий, по которому участником считался лишь человек, что-то написавший для конференции, подталкивает к тому, что главное - написать. Это отнюдь не самым лучшим образом может повлиять на качество присылаемых работ. Особенно заметно это стало, когда наладилось обсуждение материалов. К сожалению, для делового конструктивного обсуждения недостаточно лишь желания. Необходимо хорошо знать ТРТЛ, что в наших условиях означает - необходимо самому вести исследования, разработки по ТРТЛ.


Конечно, факт, что человек сел писать, имеет положительный эффект: он вольно или невольно начинает работать над темой. С другой стороны, организаторы имеют возможность не включать слабую, по их мнению, работу - на такую работу помещается лишь аннотация. Тем не менее, мы считаем, что следует несколько изменить условия участия в конференции.


С этого года мы попросили участников более точно определиться, над какими темами каждый намерен работать (см. Приложение - Ред.). Это строгое ограничение и, возможно, слишком суровое, но, на наш взгляд, необходимое для действительно продвижения вперед.

Рассылка материалов


Уже упоминалось, что мы, как организаторы заочной конференции, отказались от чисто электронной телеконференции. Безусловно, электронная почта - это самый быстрый и дешевый способ связи. Но, увы, пока не самый распространенный. Поэтому материалы конференции рассылаются в той форме, которая удобнее для конкретного участника:


- по электронной почте;


- на дискете по обычной почте;


- бумажный вариант по обычной почте.


Это позволяет привлечь всех возможных участников, а не только наиболее “продвинутых” в техническом отношении.


Что касается периодичности, сроков рассылок материалов, то, похоже, наиболее оптимальный режим - это ежеквартальные рассылки. За три месяца есть возможность собрать материал, получить отзывы и т.д. В то же время это не настолько большой срок, чтобы “забылось”, о чем собственно идет речь.


По нашему опыту при этом очень важно “не сорвать”, выдержать сроки. Порой здесь возникают сложности и организаторы заочной конференции должны быть готовы к этому.


С подобной ситуацией мы столкнулись после первой рассылки материалов. Работу только начиналась, и для второй рассылки материалов не набиралось. В данном случае пришлось самим организаторам конференции “взяться за перо” и вторая рассылка по большей части состояла из наших статей.


Во многом это помогло, вторая рассылка явилась переломным моментом, после которого материалы для конференции пошли регулярно. Возможно, это не самое лучшее решение, но, с другой стороны, организаторы конференции столь же полноправные участники. Трудно даже представить, что организаторы сами не веду работу по темам конференции...


Небольшое отступление.


Необходимость написать в данном случае имела достаточно неожиданный эффект. Между собой мы немало обсуждали проблему Достойной Цели и, в частности, формирования Фонда ДЦ. Но только когда появилась необходимость изложить все на бумаге, стала вырисовываться достаточно четкая концепция последующей работы.


Первое представление - чтобы облегчить выбор ДЦ, хорошо бы иметь список таких целей. А что такое Достойная Цель? По существу это та проблема, которая встает перед человеком и перед обществом, человечеством в целом, и которая требует решения. Надо, следовательно, иметь достаточно полный перечень таких проблем. Однако для становящейся, формирующейся творческой личности (ТЛ) это, очевидно, должна быть проблема не столько сегодняшняя, сколько перспективная. А, чтобы верно представить, какие проблемы нас ожидают, надо иметь работоспособную методику прогнозирования.


Таким образом, первый же анализ проблемы формирования Фонда ДЦ подсказал, что необходимо видеть систему объективных проблем (своеобразную периодическую систему проблем), а для этого необходимо иметь разработанную методику социально-технического прогнозирования. Такая методика нужна и для других целей и работа над ней начата М.С. Рубиным (г. Петрозаводск).


Но это лишь часть проблемы. Объективная проблема еще должна стать личной целью конкретного человека. Тогда она и превратиться в Достойную Цель. Как этого можно достичь?


Известно, например, что, наряду с другими событиями, на выбор жизненного пути известного русского физиолога И.П. Павлова в детстве большое влияние оказала книга, в которой о работе обыденной пищеварительной системы рассказывалось, как о работе целых фабрик. Известны и другие примеры, которые говорят, что необходимо еще разработать механизм, который превратил бы объективную проблему в субъективную потребность. Возможно, это будет серия живо и увлекательно написанный проблемных статей, возможно, что-то другое.


Еще одна мера, которая позволяет организаторам конференции скомпенсировать возможный временный недостаток материалов, - это подготовка изложений и рецензий книг и статей на темы конференции. Привлечение нового пласта информации, помимо всего прочего, всегда полезно.

Сроки конференции


Когда конференция только начиналась, трудно было прогнозировать, как долго она продлится. Очевидно, было, что она должна продолжаться не менее года, и, что срок этот зависит от сложности проблемы. Сейчас же совершенно очевидно, что заочная конференция по проблемам ТРТЛ должна быть и возможна, как постоянно действующая конференция. Возможно, она постепенно разделится на ряд более узкоспециализированных направлений, у каждого из которых возможны свои ведущие. Это можно было бы только приветствовать.

Субъективизм ведущих


Представления ведущих оказывают самое непосредственное влияние на ход работы конференции. Самые честные личные стремления к объективности не всегда тут помогают.


Одно из правил конференции: если работа не включается в рассылку материалов, то она дается в виде аннотации. И любой участник конференции может заказать индивидуально такую работу и высказать свое мнение, надо ли включить работу в общую рассылку. Это в определенной степени может исправить возможную предвзятость ведущих. По нашему опыту, особая сложность здесь возникает с малоаргументированными отзывами, которые не являются самостоятельными произведениями.

Проблемы 

творческой педагогики


Пожалуй, самым сложным направлением конференции оказалась тема связи педагогики, конкретной педагогической практики и ТРТЛ. На эту тему было несколько работ (по большей части включенных в сборник). Но вряд ли они решают возникающие здесь проблемы.


Одно из предостережений: по этой теме фактически не возникло обсуждения. Очевидно, что проблема, находящаяся на стыке ТРТЛ и педагогики, очень сложна. И совсем не случайно, что имеющиеся работы в этом плане производят впечатление “кусочности”, очень непросто понять связь отдельных проблем между собой. Мы считаем, что эта многогранность и сложность все-таки не должна стать преградой движению в этом направлении.

Что дальше


После того, как ТРТЛ была фактически сформирована в современном виде, можно было наблюдать период достаточно интенсивного написания биографий ТЛ тризовцами. Это дало много примеров и информации для преподавателей. Сейчас понятно, что продолжение такой работы (которая, к сожалению, остановилась) тоже важна. Было бы хорошо, если бы исследование биографий конкретных людей стало частью конференции по ТРТЛ.


С другой стороны, сейчас дело не столько в накоплении первоначальной общей информации (хотя без этого не может быть ни одного полноценного исследования), сколько в сосредоточении сил на разработке конкретных направлений ТРТЛ. Некоторые из таких разработок выделились в ходе проведения заочной конференции “Проблемы ТРТЛ” и, думается, здесь можно будет достичь заметного прогресса.

