Работы по ТРТЛ
От составителя
Моя жизнь в ТРИЗ складывалась достаточно нестандартно. Во-первых, я не была инженером. В 80-е годы представители других профессий в ТРИЗ были редкостью. Я была представителем «экзотической» для ТРИЗ профессии. Я была библиотекарем. Поэтому основной моей задачей  стало создание фонда материалов по ТРИЗ.

В 1985 году появилась ЖСТЛ. На одном из семинаров по ТРИЗ в Челябинске И.М. Верктин передал мне текст ЖСТЛ (тогда этот текст в личном пользовании имели немногие) и сказал: «Начинайте преподавать». Я не буду сейчас вспоминать все «подводные камни», проблемы и сложности своей  преподавательской деятельности. Не буду рассказывать, как я боялась выходить на аудиторию, как боялась вопросов. Я часто просто не знала, о чем говорить и повторяла то, что сама слышала на семинарах.

Ощущение беспомощности заставило начать разбираться. Процесс происходил очень не быстро. Сначала были только вопросы. Потом, понимание и собственное мнение. Потом уже стало появляться что-то «свое».
Я не считаю себя большим специалистом в области ТРТЛ. Я продолжаю заниматься своей профессиональной деятельностью. Постепенно накопился довольно приличный объем работ. Мне захотелось  проследить эволюцию собственных представлений на данный предмет исследований. Я решила собрать все работы вместе, чтобы, возможно, возник некий системный эффект, хотя бы для меня.
Работы подобраны по хронологии их написания. Что-то было опубликовано, что-то так и осталось в рукописях. Я ничего не меняла в текстах работ, хотя сейчас, возможно, я написала бы по-другому.
                                                                                                    Л. Кожевникова
