                           Картотека биографий 

                                    на тему «Качества творческой личности»

Мы привыкли, говоря и думая о творчестве, представлять себе совершенно реальные достижения в науке, технике, искусстве, общественном сознании. Непривычно странно,  говоря о творчестве, ставить рядом слова «война», «горе», «страдания», «смерть».


Война и творчество – это понятия несовместимые. Но, когда речь идет об отстаивании  или завоевании независимости и свободы Родины, с которыми связана нормальная, спокойная, счастливая жизнь огромного количества людей, то вполне уместно говорить о творчестве, проявленной личностью для достижения этой цели.


Конечно, с войной нужно бороться до ее возникновения, не допуская ее начала. Но, если война началась, то борьба каждого человека за независимость и свободу Родины, мобилизующая все его духовные и физические ресурсы, воспринимается как творчество ради прогресса жизни вообще.


В человеческой истории много имен женщин, которые достигли очень высоких вершин в науке, искусстве, технике. Здесь все ясно: у человека есть определенные способности и задатки, есть цель. Он идет к достижению этой цели более или менее целеустремленно, борется с внешними обстоятельствами, отстаивает свои творческие концепции.


Война – ситуация всегда экстремальная. Поэтому интересно выяснить: действительно ли творческие личности женщины, поднявшиеся до уровня национальных героев?  Какую роль в этом играют внешние обстоятельства и как они влияют на творческий характер личности?






Жанна д`Арк





                 …Она делала все лучше  других не потому,

                                                                        что обладала знаниями; она знала еще меньше    

                                                                        своих солдат. Но у нее было большое сердце.  

                                                                        Если каждый помышлял только о себе, то она

                                                                        думала обо всех. Если каждый охранял в   

                                                                        первую очередь себя, то она не береглась вовсе,

                                                                        так как заранее обрекла себя на все…

                                                                                                                      А. Франс


Жанна д`Арк – самая легендарная фигура средневековой истории. В детские годы ее образ воспринимается однозначно: Жанна д`Арк – героиня, освободительница Франции. С годами появляется интерес другого плана. Если один человек способен повлиять на судьбу страны и нации, то действительно ли таткой человек – творческая личность, или его просто «вынесло на гребень исторической волны»?


Общественный подъем в стране, народные патриотические движения, «дух времени», наконец¸ могут оказаться катализаторами для проявления творческих качеств у человека, который в обычной нормальной жизни могут не проявиться. Можно ли на один уровень поставить творческую личность, долгие годы идущую к своей цели, и личность, творческие качества  которой проявились в эпоху общественных потрясений?

Было интересно проследить: закономерно ли превращение Жанны д`Арк в Орлеанскую Деву – символ независимости и свободы Франции, или это - «историческая случайность»?

ИСХОДНАЯ СИТУАЦИЯ


Более ста лет (1337-1453) длилась война за корону Франции. Война началась с династического конфликта. После смерти сыновей французского короля Филиппа 1V династия Капетингов, правившая Францией три с лишним столетия, прервалась. На Французский престол претендовали английский король Эдуард Ш и граф Филипп Валуа (Французская корона на женской линии не передавалась). Эдуард был родственником по матери, а Валуа – по отцу. Поэтому он имел преимущественное право на престол  и стал править под именем Филиппа V1.

Земля Франции некогда принадлежала  английским королям, но в ходе объединения страны под власть Капетингов, перешли к Франции. Накануне столетней воны англичане удерживали на материке лишь часть Гиени  небольшое графство Понтье. Складывающиеся интересы французского национального государства требовали ликвидации этих остатков.


Успехи англичан в начальный период войны объясняются кровавой распрей, которая началась из-за соперничества герцогов Бургундского и Орлеанского по поводу регентства при впавшем в безумие короле Карле V1. Орлеанская партия, захватив короля, вступила в Париж. В ответ на это, герцога Бургундский призвал на помощь английского короля Генриха V. В январе 1415 г. английские войска высадились на севере Франции. Карла V1 заставили подписать договор о вручении права наследования английской короне. И, хотя он вскоре умер, договор остался в силе, а англичане продолжали продвигаться на юг Франции. К лету 1428 г. Они  дошли до Орлеана, ключевой крепости на Луаре. От исхода битвы за Орлеан зависел исход войны.
ЦЕЛЬ


Цель сразу была поставлена Жанной очень четко: завоевать свободу и независимость своей Родине, изгнать всех англичан с земли Франции.


В это время в стране не было реальной социальной силы, которая бы могла и хотела возглавить борьбу за единую и свободную Францию. Король покорился своей участи, дворяне грабили народ, а крестьяне были вынуждены спасаться от бесконечных поборов и грабежей.

Защита и самосохранение в любой войне становятся  естественными побудительными причинами к действию для тех, кто в ней участвует. Защитить свою Родину – это большая и достойная цель¸ но она не еретична по своей сути. Еретичной она для Жанны д`Арк становится потому, что ни одно сословие не ставило пред собой такой цели, и к тому же она решила, что должна сделать все одна.


Величие и еретичность цели становится все очевиднее, если учесть, что Жанна была женщиной. В средневековье женщину считали существом низшего порядка, слабым и пустым. УК тому же Жанна была крестьянкой, а общество было четко разделено на имущих и неимущих. Переход из одного сословия в другое был практически  невозможен, а судьбой страны распоряжались имущие.

Во все времена на войне женщине отводилась роль плакальщицы. Жанна была первой женщиной, которая решила, что должна возглавить армию и спасти страну от захватчиков.


Интересно проследить: как была осознана цель, и почему она была воспринята как единственно возможная?


Детские воспоминания и впечатления во многом могут служить поворотным пунктом в судьбе уже взрослого человека. Первым детским воспоминанием для Жанны было зарево. Война была для нее всегда. Война была обычной будничной жизнью.


Деревня Домреми, в которой родилась и жила Жанна с родителями и братьями, стола на оживленной дороге и находилась почти в центре района военных действий. Именно поэтому, ее жители хорошо были осведомлены о том, что происходит в стране.


Самой страдательной стороной во время войны, конечно, были крестьяне. Они изнемогали от бесконечных и непомерных поборов, грабежей, разорения. Для них сильная королевская власть означала, прежде всего, ослабление произвола господ. Вера в сильного и доброго короля, короля такого же бесправного, как и они, была очень сильна в народе. Жанна родилась и выросла в крестьянской семье, и эта вера была воспринята ею с детства. 

Жалость и сострадание к своим односельчанам, раненым, возвращавшимся из сражений, жалость к дофину, лишенному власти в собственном королевстве, закономерно переросла для Жанны в сострадание к своей стране. Жанна перестала быть такой как все, кода от желания, чтобы король обладал своим королевством, переходит к намерению спасти Францию от англичан.


Вероятно, самым сложным шагом для любой творческой личности становится осознание цели, которой нужно посвятить всю жизнь. Конечно, Жанна была не единственной девочкой, которая видела горе и соседних домах, слышала стоны раненых, испытывала лишения и голод, связанные с войной. Значит, было в ее судьбе нечто, заставившее увидеть все это в другом свете.

Набожность и религиозность Жанны сыграли не последнюю роль в осознании цели. Страдания людей, которые она видела, впечатлительность и эмоциональность, вера в святых, которые защитит и оберегут – все это, могло способствовать тому, что Жанна стала слышать голоса святых. Голоса предсказывали ей победу в ее действиях. Жанне было очень трудно осознать великую цель как личную. Ей был просто по-человечески страшно примерять предсказанную ей судьбу, к себе. Впервые она услышала голоса, когда ей было 13 лет. Современники Жанны расходились во взглядах на источник ее видений: исходят ли они от Бога, или от дьявола, но мало кто сомневался в их реальности. Подобные явления в средневековье воспринимались как реальность. Время было такое.


В сознании Жанны с голосами и видениями святых связывались прежде всего мысли о спасении Франции и представление о своей роли спасительницы страны. Вера в сочетании с природным умом и здравым смыслом, сыграла в ее судьбе очень положительную роль. Она стала тем стрежнем, который помог ей не сломаться в душе и не отступить от своей цели.


Вероятно, голоса и видения стали для Жанны своеобразным «чудом», которое послужило отправной точкой, с которой началось превращение ее в Орлеанскую Деву.


В 16 лет Жанна была твердо убеждена в том, что она должна спасти Францию, и что она сделает это.


Из ее большой и достойной цели постепенно выкристаллизовалось не осознанная ею, но претворенная в жизнь, сверхцель: стать идеалом сострадания, духовной чистоты и мужества.
ПРОГРАММА


Цель была четко разбита на подцели:


- идти к королю, добиться у него аудиенции. Чтобы осуществить свою цель, Жанне нужна была армия. Армию мог дать только король. У нее самой не было ни сил, ни опыта, ни денег, чтобы собрать и возглавить собственную армию;

- возглавить французскую армию и начать военные действия против англичан;


- снять осаду с Орлеана. Орлеан занимал ключевую стратегическую позицию. В случае его захвата, англичане получали возможность прейти в развернутое наступление, т.к. к югу от Орлеана у французов не было крепостей, способных остановить натиск противника. От исхода сражения за Орлеан зависела судьба Франции;

- короновать дофина в Реймсе, как законного правителя Франции. 


Это была единственно возможная и правильная программа. Пока король без короны, пока он не обладает законной властью, страну можно легко и безнаказанно рвать на части. Жанна свято верила в короля. Он был для нее символом свободной, независимой, процветающей Франции.

ТЕХНИКА РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ


Методики решения задач у Жанны не было. Все шло от здравого смысла и дерзости идти неизвестными путем и до конца. 


Жанна родилась в крестьянской среде. Не будь войны, она, вероятно, повторила бы судьбу своей матери. Девочка не получила никакого образования. Со слов матери она выучила три молитвы. На этом обучение закончилось. Писать и читать она не умела. Ее рано приучили к рукоделию и другой женской работе. На пороге жизненного пути у Жанны не было специальной подготовки к осуществлению цели.  Более того, все, что было до осознания цели, готовило ее к обычной жизни, такой, какая была у многих поколений ее односельчан.


Жанна с детства обладала совершенно независимым характером и живым, ясным умом. В ней как бы сконцентрировалась народная мудрость, вера и мужество, которые приводили ее к оригинальным и часто пионерским решениям,  стоящих перед ней задач.

1. Для того, чтобы возглавить армию и выполнить свою цель, Жанне необходима была личная свобода. Свобода давала возможность принимать самостоятельные решения, не обязывала заботиться о благополучии близких и детей, избавляла от ответственности за их судьбу.


По свидетельствам современников, Жанна была хорошо собой, обладала красивым голосом и приятными манерами. Она, конечно,  нравилась мужчинам, но решительно отвергала даже самые простые ухаживания. Родители Жанны, узнав о ее намерениях, подговорили одного из молодых людей подать на нее в суд за то, что она, якобы дав согласие, отказалась выйти за него замуж. Жанна решительно воспротивилась этому, т.к. решила не иметь собственной семьи.

Любовь, особенно первая, оставляет в жизни человека неизгладимый след. Для женщины – это еще и возможность самовыражения и продолжения жизни. Жанна была молода и хороша собой, но на не успела и не смогла никого полюбить, потому что любовь к Родине и королю оказалась выше и больше других чувств и заполнила все ее сердце.  Ее современники не сумели подняться до понимания величия такой любви. Жанна должна была заплатить за ту социальную роль, которую ей суждено было выполнить в жизни, одиночеством. Эта роль лишала ее в глазах мужчин женского очарования. Товарищи по оружию не воспринимали ее как женщину, потому что считали святой. Солдаты, которые охраняли ее в крепости, не воспринимали ее как женщину, потому что считали ведьмой. В силу этого она была обречена на одиночество. Непривычная для обыденного восприятия женщина почти всегда остается одна.

2. Жанна понимала, что Франции можно оказать услугу и добиться выполнения совей цели лишь на поле брани. Она должна была стать профессиональным воином.

Очень трудным испытанием для каждой женщины, участвующей в войне, становится разрешение архисложного противоречия. Ей нужно стать мужчиной, чтобы воевать, переносить все тяготы и лишения военной походной жизни – и невозможно быть им, т.к. она рождена женщиной. Единственный выход – подавить в себе женское естество. Это не творческий ход, потому что творчество направлено на созидание. Но это единственно возможный и трагически тяжелый путь к выполнению женщиной своей роли на войне. Совсем искоренить в себе женщину просто невозможно. Несмотря на обстоятельства, созидательное начало в женщине всегда проявляется более сильно, чему мужчин, и проявляется постоянно.

Женщина должна давать и сохранять жизнь. Это – ее главное предназначение на земле. Слова «женщина» и «жизнь» - синонимы. Но на войне женщина не может стать и быть матерью, потому что она – солдат, а дети на войне – явление невозможное и противоестественное. Единственный выход, позволяющий разрешить это противоречие, понимание величия своей цели, которое дает ей право не рожать, а убивать, ради жизни. Убивать, даже спася жизнь, не женское дело. Если достижение цели требует от женщины пойти на это, то понятно, сколь тяжела плата, которую нужно заплатить.

3. Жанне нужно было заставить народ поверить в то, что она может достичь своей цели и пройдет свой путь до конца. Она была женщиной, а женщины никогда не допускались в армию. Жанна сумела подавить в народе неверие в себя, одев мужской костюм. Мужское платье меняло ее социальный статус. Она воспринималась не как женщина, но воин.
4. Жанна добилась большой и все растущей популярности среди простого народа.

 Это, вероятно, самое сильное ее решение. Но это была не придуманная, а естественная тактика, т.к. все, что она делала, было во имя родины, а, значит, и во имя народа. В народе быстро распространилась молва о Деве, от которой ждали чудес.  В народе очень широко было известно пророчество о женщине и деве.  Суть его сводилась к тому, что Францию погубит женщина, а спасет Дева. В средние века очень распространено было также представление о том, что «простецы» ближе к Богу, чем «мудрые», поэтому Господь часто избирает их своим оружием. От Жанны ждали чудес, и народ начал требовать, чтобы ее допустили к королю. Капитан Бодрикур, к которому она обратилась за помощью, вынужден был дать ей провожатых, сопроводительное письмо и отправить Жанну в Шинон, в резиденцию короля.
5. Жанне необходимо было расположить к себе короля. Она нашла единственно безошибочный ход: явилась к нему, чтобы осуществить его мечту, казавшуюся ему тогда невыполнимой – коронацию. Король находился в безвыходном положении, поэтому он ухватился за маленькую надежду и дал Жанне армию. Внешние обстоятельства начинают способствовать тому, чтобы творческая личность выполнила поставленную пред собой цель, т.к. цели эти совпадают. ВО выгодно использовать ТЛ в подобной ситуации.
6. Жанна получила армию, но она не была обучена военному искусству. Она не мела ездить верхом, не говоря уже о других военных умениях и навыках. Очень трудным испытанием для нее было привыкнуть к латам. Даже для взрослого мужчины они были очень тяжелыми. Жанна не снимала их даже ночью, чтобы чувствовать себя в них легко и свободно.

Жанне нужно было стать не только первоклассным воином, но военачальником.

Дофин дал ей право иметь личное знамя, тем самым, приравняв ее к «знатным» рыцарям. Жанна имела под своим началом небольшой отряд, который состоял из свиты, нескольких солдат и обслуги. Жанну не устраивала роль простого участника военных действий. Она всегда стремилась играть активную роль в сражении.

Представляет интерес техника решения Жанной специфически военных задач, опыта решения которых у юной девушки просто не могло быть.

Она предпринимает попытку мирного разрешения военного конфликта. Для Франции времен столетней войны, это был совершенно необычный стратегический ход. Накануне битвы за Орлеан, Жанна по собственной инициативе пишет письмо английским военачальникам.  Она пыталась доказать им, что дело Карла V11 – это дело всего народа, Бог дарует победу народу. Может быть, это был и наивный ход, но это было стремление повлиять на исход военных событий и избежать лишних жертв. Жанна начинает военные действия только убедившись, что невозможно избежать крови.
Другим пионерским решением Жанны был приказ: не брать пленных, а отпускать их при условии, что они в течение десяти дней не поднимут оружия против Франции. 

Эти два новых способа решения старых задач вели Жанну к осуществлению надцели – внедрению в жизнь идеалов гуманизма.

Еще одно изобретение – новый способ ведения войны.

 Рыцари были профессиональными воинами, а Жанна была дилетантом в военном искусстве. В силу этого она была лишена военных предрассудков. Главным результатом любого военного действия для рыцарей был нажива. Поэтому военные действия сводились к индивидуальным поединкам, пообедав которых давала право забрать имущество побежденного. Общая победа оставалась за тем, кто был в численном большинстве. У Жанны в ее армии была общая цель, которую она использовала для соз0дания общего действия на поле боя. Она не обращала внимания на военные глупости. Она сняла тяжелые латы. Воевала в легкой кольчуге. Она сумела повысить маневренность и  тем самым, боевитость военных соединений, отбросив существующие ранее правила ведения войны.
Личный пример, быстрота и натиск против порядка и медлительного расчета в боевых действиях приводили ее к победе. Бесстрашие и призрение к опасности отличали ее на поле боя.

6. Огромное значение для побед имел высокий боевой дух армии, который поддерживался верой в победу. Веру в победу с самого начала сумела внушить армии Жанна.
7. Ее здравый смысл во всем блеске проявился во время суда инквизиции. Она не давала запутать себя судьям. С самого начала она отказалась присягнуть, что ответит без оговорок на все вопросы инквизиции: «я не знаю, о чем вы будете меня допрашивать: может быть, вы будете допрашивать меня о таких вещах, о которых я не желаю говорить».

После Реймса и коронации дофина Жанна не знала, что делать дальше. Двор отказался от активных военных действий. Король получил корону, ход военных действие его больше не интересовал. В этот период происходит переход к следующей надцели: освободить Париж и Францию. Чтобы взять Париж, нужна была быстрота, а король начал распускать армию. Моральный дух армии был сломлен. После взятия Орлеана французская армия могла  добиться победы самостоятельно, не заключая перемирия с Бургундией, которая не смогла бы помешать взятию Парижа. Поражение в сражении за Париж было первым для Жанны. С этого момента она решила действовать самостоятельно. Она самовольно покинула армию короля, решив пойти против его воли, для осуществления своей цели с небольшим отрядом Жанна стала появляться то в одном городе, то в другом, призывая жителей к сопротивлению. Начала складываться новая армия. Жанна пыталась снять осаду с Компьеня, который по перемирию отошел к Бургундии. Во время одной из вылазок она попала в плен.
ВЫСОКАЯ РАБОТОСПОСОБНОСТЬ


Жанна в силу своего социального положения не получила образования, которым обладали военачальники, возглавлявшие армию. Здесь, наверное, более уместно говорить о ее умении весь день быть в походе, жить, не снимая железные латы, разделять вместе со своими солдатами все тяготы походной жизни. Во все времена война никогда не была женским делом. Жанне было 17 лет, когда она возглавила армию. Выдержать все тяготы войны и при этом быть всегда впереди со своим белым знаменем – символом мира и жизни, все подчинить достижению одной цели – свидетельство высокой работоспособности.

УМЕНИЕ ДЕРАЖАТЬ УДАР


С точки зрения ударов, которые пришлось выдержать Жанне со стороны внешних обстоятельств, ее судьба типична для средневековья. В средневековье любое отклонение от нормы  каралось пытками и кострами. Таков была плата за творчество. Человечество на трагических примерах училось преодолевать страх смерти, приближаясь к бессмертию.


Большая цель, захватившая человека всецело, как-то естественно предполагает стремление достичь ее, несмотря на все препятствия. Другое дело, что не все способны это выдержать.


Удары начались с самого начала. В Шиноне, в резиденции дофина, Жана сразу была испытана в вере и добронравии архиепископами, аббатами и докторами теологии. Благоприятный результат испытаний склони короля к аудиенции.  После ее отправили в город Пуатье, где виднейшие богословы в течение шести недель пытались уличить ее в ереси. Каждый день шли многочасовые беседы, похожие на допросы. «Вместо того, чтобы созвать военных экспертов для выяснения, может ли юная воительница одерживать военные победы, была учреждена коллегия из мракобесов, схоластов и фразеров, чтобы выяснить, достаточно ли она, как воин, сильна в благочестии и не заражена ли ересью» [3, с. 104].

Вера и искреннее желание Жанны сломили упорное нежелание святых отцов признать ее видения божественным предназначением. Было решено, что король должен принять ее помощь, т.к. он достоин Божьей помощи.


ВО с самого начала не запрещали Жанне осуществлять свою цель, у короля просто не было сил и воли, чтобы оказать достойный отпор врагу и спасти страну. Да и не думал он о стране. Препятствия, которые чинили Жанне перед тем, как допустить ее в армию, не были столь неумолимыми и жестокими, чтобы нельзя было их преодолеть. К тому же ее хотели использовать для уменьшения народного недовольства тяготами и лишениями, которые несла война.


Во время военных действий Жанне постоянно приходилось бороться с дворянскими заговорами против нее. Жанна хотела сделать армию единой, народной, имеющей общую цель, которая одержала бы верх над корыстными целями господ и нуждой крестьян. Это пугало дворян. Они допустили ее до армии, но только для того, чтобы сделать из нее икону, с помощью которой можно было управлять народом. А народ, поверив ей, превратил ее в вождя и политического деятеля.  Получился интересный изобретательский ход.

Снятие осады с Орлеана оживило партизанскую войну. После этого король отказался давать деньги на содержание армии. С этого момента начинаются настоящие «удары».


После того, как события начинают выходить из-под контроля, кода Жанна начала завоевывать все большую популярность в армии и у народа, внешние обстоятельства начинают делать все, чтобы не допустить ее до окончательного достижения цели. Это могло подорвать политическую и экономическую основу королевской власти и церкви. Жанна выполнила свою миссию и поэтому стала не нужна внешним  обстоятельствам.


Вместо роли народного предводителя ее пытаются сначала превратить в икону, религиозный фетиш. Когда это не удается. ВО пытаются распустить слухи, что Жанна – ведьма, для того, дискредитировать ее цель. При этом ее активно не допускают до основного дела путем обмана, заговоров, интриг, для того, чтобы она не могла активно влиять на события. Потом король жалует ей дворянство, чтобы оторвать ее от народа, и, наконец. Распускает армию, когда окончательная победа уже близка. Ну, а поскольку Жанна не смирилась, и начала создавать свою армию, с целью освобождения Парижа, внешние обстоятельства принимают решение об ее уничтожении. Она становится опасной для их существования. Король не предпринял ни одной пытки освободить ее из плена, ни силой, ни ценой денег.


Внешние обстоятельства терпят творческую личность только до тех пор, пока цели ее пересекаются или совпадают, а творческая личность управляема и не выходит за отведенные ей рамки. За границы этих рамок творческой личности разрешается выйти только в частностях, но не в главном.


Говоря языком ТРИЗ, ВО должны разрешить ТП: ТЛ должна быть, чтобы осуществить цель внешних обстоятельств, и ТЛ не должно быть, чтобы она не осуществляла свою цель, идущую в разрез с целью ВО. Внешние обстоятельства всегда стремятся к ИКР: ТЛ должна появиться сама, и ТЛ должна исчезнуть после выполнения той части своей цели, которая совпадает с целью ВО.


Жанну можно было просто убить. Это было несложно устроить. Но просто физическое уничтожение могло еще больше возвеличить ее в глазах народа и других стран, как спасительницу Родины.  Поэтому был задуман и проведен процесс для уличения ее в ереси, чтобы морально уничтожить не только ее, но и развенчать значение и смысл побед французской армии. Чтобы опорочить ее жизненную цель – Жанну пытаются в глазах народа сделать ведьмой и добиваются ее отречения.


Суд над Жанной был политическим процессом. Только казнь по приговору церковного суда могла опорочить ее успехи и коронацию Карла VП. Казни должно было предшествовать публичное отречение. Здесь возникает трудный и спорный вопрос: почему она отреклась? Отступила ил она совсем, или это была просто слабость?

Жанна не хотела смириться со своим поражением. Победа была так близка, а Дело ее жизни осталось незавершенным. Она предприняла две попытки побега их плена. Во время второй попытки она выбросилась из окна верхнего этажа на камни мощеного двора. В Руане ее держали в железной клетке, а в камере на ночь приковывали цепями.


132 члена трибунала, судившие Жанну, представляли самые высокие церковные должности. Как несовершеннолетней ей положен был адвокат. Жанне предложили выбрать его из членов суда. Она отказалась и защищала себя сама. Во время допросов все сводилось к теологическим тонкостям. Улик против нее не было.


Жанну обвинили в ереси. Она заявила, что подчиниться только Богу, а не земной церкви. Тем самым она отвергала католическую церковь.


Жанна боролась не только за свою честь, но и за честь родины. Если бы она согласилась с тем, что ее миссия вдохновлялась дьяволом, она нанесла бы французской нации тяжелый моральный урон.

Жанне вынесли обвинение: «Ты убийца и бесчеловечна, ты ищешь пролития крови; ты мятежница и ведешь к тирании; ты хулишь Бога, его повеления и откровения» [4, с. 221].

Обвинительное заключение было утверждено 58 богословами, руанским капитулом и Парижским университетом.


Жанна отреклась не потому, что предавала свое прошлое. Она всегда верила в свою счастливую судьбу. Однако, душевное потрясение, внутренняя борьба, физические лишения и просто страх смерти заставили ее отречься. Самое для нее страшное: был момент, когда она перестала слышать голоса святых. Она поняла, что осталась одна, без поддержки и надежды на спасение. Она подписала отречение и согласилась подчиниться предписаниям церковного суда: надеть женское платье, обрить голову. За это ей было даровано пожизненное заключение.

Через несколько дней она вновь надела мужское платье. Ее не принуждали к этому. Она одела его в знак протеста против произвола судей, которые не выполнили своего обещания: ее не перевели в женскую тюрьму. Она сделала выбор и сама решила свою судьбу, потому что могла оставаться Жанной-Девой, только пока была предводительницей народа. Перейдя на положение заключенной в тюрьме, она теряла социальный смысл своей роли.


По церковным правилам средневековья человек, вторично впавший в ересь, подлежал сожжению на костре.


Мертвая Жанна больше никаким образом не могла влиять на внешние обстоятельства, поэтому была допущена ее реабилитация и даже канонизация. Жанна, единственная из всех жертв инквизиции, была приобщена католической церковью к лику святых.

ГОТОВАНОСТЬ К САМОПОЖЕРТВОВАНИЮ


Во времена социальных движений и войн достижение цели не обязательно отодвигается за пределы человеческой жизни. Часто цель осуществляется за более короткий срок. Но творческая личность все равно должна быть готова к тому, что она не увидит результаты своей деятельности.


Внешние обстоятельства во время войны всегда имеют однозначную цель – физическое уничтожение ТЛ, как только она начинает активно действовать по осуществлению своей цели и выходит из под контроля. Творческая личность, осознав свою цель, должна быть готова идти до конца. А до конца можно дойти, только мобилизовав свои душевные и физические силы и качества. Жанна устыдилась своей слабости после отречения. Она вновь стала Жанной-Девой, надев мужской костюм.

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ


Жизненный подвиг Жанны можно отнести к творчеству второго типа, когда известные задачи решаются непривычными и непринятыми средствами. Столетняя война – это не первая война в истории человечества, когда стояла задача добиться независимости, освободить страну от иноземных захватчиков. Но впервые такую борьбу возглавила женщина, сумевшая объединить и сплотить народные массы, воодушевив их идее победы, и изменившая ход военных действий. 


Жанна одержала главную победу – заставила народ поверить в себя, а через это и поверить в возможность победы. В результате «недели побед», которая началась с битвы за Турен и закончилась полной победой в битве у деревни Пате, вся долина средней Лары была очищена от англичан. Наступил перелом в столетней войне.

Английская армия лишилась ореола непобедимости. Французы убедились, что ведут справедливую войну и убедили в этом общественное мнение других стран. Согласно господствующему тогда теологическому учению о войне, Бог дарует победу лишь тому, кто воюет за правое дело.


Деятельность Жанны способствовала кристаллизации патриотических чувств, в том числе национальной гордости. Жанна превратилась в нравственный идеал народа. Ее подвиг был высшим проявлением национально-освободительного движения. После коронации Карла VП была провозглашена государственная самостоятельность и независимость Франции.


Сбылось предсказание Жанны: «Все англичане будут изгнаны за исключением тех, которые найдут здесь смерть».


Через четверть века состоялся новый процесс, на котором она была реабилитирована.


17 лет она была никому неведомой Жаннетой из Домреми. Один год она была прославленной Жанной-Девой, спасительницей Франции. Год она была военнопленной и подсудимой инквизиционного трибунала.

Она не была просто крестьянкой, она не была военачальником, она не была ученым-теологом – она была душой французского народа.
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Это самая первая работа по ЖСТЛ, которую я написала. Первый вариант был сделан в 1986 г.
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