                       К ВОПРОСУ О ФОНДЕ ДЦ

     
Раньше, практически на всех заводах составляли темники для изобретателей. Они представляли собой перечень проблем, которые нужно было решить для того, чтобы производство шло без сбоев. Эти проблемы обычно называли "узкими местами". Думается, что нечто подобное было бы хорошо сделать и для тех, кто занимается проблемами ТРТЛ.  Особенно это может быть актуально для тех, кто только начинает заниматься исследовательской работой.

     
Можно начать с того, что в ЖСТЛ есть такое «узкое место»,  как проблема ДЦ.  Существует такое понятие - "Фонд ДЦ".  Из практики работы с Фондом материалов по ТРИЗ можно сделать вывод,  что фонд ДЦ вызывает стойкий интерес.  Всем,  кто заинтересован этими проблемами,  очень хотелось бы посмотреть его. Понятно желание взять из общей копилки то, что там есть, то,  что может подойти для реального человека.  Мне думается,  что это не очень верный подход,  потому что цель должна быть личной,  выстраданной.  Она должна быть просто своей. От своего отказываются с большим трудом.

     
Фонд ДЦ пока не создан.  А нужен ли он?  Очевидно,  нужен,  потому что примеры достижения реальных целей реальными людьми обладают большим эмоциональными и побудительными возможностями.  Это особенно важно при  работе  с молодыми людьми. Какова может быть структура этого фонда.  Простое перечисление целей, вероятно, мало что даст. Видимо, более правильным будет создание своеобразного алгоритма,  позволяющего вычленить такую цель из имеющейся информации. Возможно  ли это сделать?  Не знаю.  Предположительно,  начинать поиск ДЦ необходимо с определения области  человеческой  деятельности, где потенциально могут быть ДЦ. Области, из которых можно выделить ДЦ,  вероятно,  можно назвать целями человечества.  Чаще всего,  выделяют  области деятельности,  связанные с чисто физическим выживанием человека и  природы. Например, защита от катастроф, уничтожение болезней.

     
К.Э. Циолковский в одной из неопубликованных работ так определил  цели

человечества:

   
 1. Изучение Вселенной, общение с братьями по разуму.

   
 2. Спасение от катастроф земных.

   
 3. Спасение от перенаселения.

    
 4. Лучшие условия существования, постоянно желаемая температура, удобство сношений, отсутствие заразных болезней, лучшая производительность Солнца.

    
 5. Спасение в случае понижения солнечной температуры и, следовательно,

спасение всего хорошего, воплощенного человечеством.

     
 6. Беспредельность прогресса и надежды на уничтожение смерти.

    
 Если пересмотреть этот список с позиций нашего времени, в нем мало что можно изменить.  Но прогресс человечества связан не только с физическим выживанием. К определению области деятельности можно подойти с другой стороны.

     
В 1952 году в качестве приложения к 52-му изданию «Великие книги Запада» был издан коллективный сборник «Великие идеи или Синтопикон». Американский педагог Мортимер Адлер утверждал,  что таких идей  -  фундаментальных, основополагающих,  несводимых ни к каким другим,  т.е.  Великих идей  всего 102.  И это количество идей существует во всю историю человеческого  общества.  Гении в каждой эпохе не привносят новых идей,  а раскрывают и  открывают новые грани уже существующих идей.  Вероятно,  эти идеи определяют существование человечества и понимание и развитие их ведет к прогрессу и продолжению жизни человечества как духовному, так и материальному. И, если человечество на протяжении многих веков занимается пониманием этих идей,   то возможно в них можно найти ДЦ. Этими идеями определена, вычленена,  ограничена эволюция человечества. Прогресс общества не только материален,  он невозможен без философского осмысления жизнедеятельности человечества.

     
Список этих идей следующий: Ангел,  Аристократия,  Астрономия,    Аморальность, Бытие, Бог, Богатство, Бесконечность, Благоразумие,  Богословие,

Вечность,  Время, Всеобщее и частное, Вселенная, Война и мир, Воля,  Гражданин, Гипотеза, Грех, Государство,  Демократия,  Диалектика,  Долг,  Добро и зло, Душа,  Добродетель и порок,  Единичность и множественность,  Животное, Желание, Жизнь и смерть, Знание, Закон, Знак и символ, Искусство,  История, Идея, Индукция, Красота, Конституция, Качество, Количество, Логика, Любовь, Материя, Мужество, Математика, Механика,  Медицина,  Метафизика,  Монархия, Мнение, Мудрость, Необходимость и случайность, Наказание,  Наука,  Обычай и договор, Определение, Образование, Опыт, Олигархия, Оппозиция, Причина, Перемена, Правительство,  Привычка,  Память и воображение,  Природа,  Поэзия, Принцип, Прогресс, Пророчество, Пространство, Правда,  Рок,  Разум,  Рациональность, Религия, Революция, Риторика, Рабство, Случай,  Семья,  Счастье, Суждение, Справедливость, Свобода, Связь, Труд, То же самое и другое,  Терпимость, Тирания, Удовольствие и горе, Форма, Философия, Физика, Честь, Человек, Чувство, Элемент, Эмоция, Эволюция, Язык.

    
Каждая из этих идей своеобразная область деятельности,  внутри которой есть возможность решать и мировоззренческие вопросы, и практические задачи.

     
Глобальность ДЦ (это один из ее критериев) будет тем больше,  чем  более глобальную для человечества проблему мы возьмем  для  работы  над  ней. Интересно высказывание В. Одоевского по поводу иерархичности целей.  С ним можно не соглашаться, но сама мысль о направлении  и иерархичности очень интересна.  «При всяком происшествии будем спрашивать себя,  на что  оно  может быть полезно, но в следующем порядке:

     
первое - человечеству

    
второе - родине

     
третье - кругу  друзей  или  семейству

    
четвертое - самим себе.

Начинать эту программу наизворот, есть источник всех зол,  которые окружают

человека с колыбели. Что полезно самим нам, то отражаясь о семейство, о родину,  о человечество,  непременно возвратиться к самому человеку  в  виде

бедствия». Это нестандартный подход к определению ДЦ в ЖСТЛ. В ЖСТЛ намечено три этапных перехода по восходящей линии - от решения  конкретной  технической задачи к решению общетехнических или общенаучных проблем,   а  затем переход к решению комплекса  социально-технического  или  социально-научных проблем. Возможен ли обратный переход? Если человек будет представлять свое место в решении какой-то глобальной проблемы,  исчезнут  возражения  типа: «Творчество - это не для меня. Я - обыкновенный человек"?  Какой из переходов более продуктивен? Может быть, проще спуститься вниз от известного, чем подниматься вверх к неизвестному?  Я сейчас просто ставлю вопросы,  пытаясь определить «узкие места».  Эти вопросы часто возникают от неумения аргументировано ответить на неприятие ЖСТЛ.

     
Умение вычленить ДЦ из определенной области деятельности особенно важно для взрослых,  т.к.  встреча с Чудом во взрослом возрасте  маловероятна. Мешает жизненный опыт, прагматизм,  обременность бытовыми проблемами и многое другое. А ждать,  когда случиться какая-нибудь трагедия,  потрясение от которой может сыграть роль толчка, довольно глупо.

     
Еще один важный момент в процессе выбора цели -  уточнение  критериев, которым соответствует ДЦ. То, что общеполезно для людей сейчас,  может быть гибельно для них через 100-200 лет. Очень нагляден в этом плане пример планируемого ранее поворота рек вспять.

     
Более простой вариант создания Фонда ДЦ - отработать механизм превращения жизненных целей в ДЦ.  Примерная схема такого перехода есть в  работе Г. Иванова «Основные этапы реализации творческих проблем».   Умение  строить дерево целей может вывести на формулирование ДЦ.

     
С ДЦ связано еще несколько уже более конкретных проблем.  Как  выработать механизм или умение сочетать и соподчинять  ближние  и  дальние  цели. Если идти по дороге и смотреть все время под ноги, можно избежать падений и ушибов, но при этом просто потерять направление, в котором нужно идти. Если же смотреть все время только на маяк, который указывает правильный путь, то очень реально можно переломать себе ноги,  лишившись возможности  двигаться дальше.

     
Еще одна практическая проблема.  Как убрать ореол мученичества,  который стереотипно связан с жизнью многих великих людей.  Среди них было очень мало баловней судьбы. А сейчас еще проблема безденежья ставит очень сильный заслон стремлению заниматься творчеством. В наше время самой престижной областью деятельностью стало банковское  дело, которое  обеспечивает  стабильный достаток. Как сделать стремление к ДЦ естественным и нормальным?

     
Совершенно неразработанная проблема «Наставник».  В идеале  у  каждого человека в  юном возрасте должен быть наставник,   помогающий  становлению человеческой личности. Поиск наставник будет более продуктивен, если активное начало будет принадлежать ученику,  когда ученик сам будет искать  себе Учителя.  Есть ли стандартные приемы,  позволяющие заинтересовать взрослого человека идеями молодого,  которые могут быть интересны только для него?  И еще один момент. В работе В.  Березиной очень хорошо говорится о готовности воспринять Чудо. Вероятно, одна из основных целей  наставника  сформировать такую готовность.

     
Естественно,  что тема ДЦ и создания Фонда этих целей более многогранна. Я пыталась определить и сформулировать те проблемы и вопросы,  которые вижу, и,  в которых пытаюсь разобраться сама.

 Чтобы решить задачу, ее нужно правильно сформулировать. Может быть,  и

исследования в области ТРТЛ не ведутся, потому что неясно поставлены задачи?
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