


           Что такое чудо?

     Отзыв на работу В. Березиной «Воспитание чудом»   
  
Для анализа взяты в основном биографии ученых. В этом есть некоторая однобокость. Все ли так же складывается в жизни у представителей искусства, политических деятелей и т.п.? Становление ученого, вероятно, имеет свою специфику, в силу специфики области деятельности. Нужно все же попробовать выйти за профессиональные рамки.

     
В тризовских кругах определительство считается зловредным. Однако, если не договориться о терминах, можно под одним словом понимать разные вещи. Нужно пусть не строгое, но какое-то определение Чуда. Хотя бы так, как определяется «система» в ТРИЗ. Нельзя при этом оспаривать права создателей ЖСТЛ называть свои исследования так, как они считают правильным. Нужно по возможности снять многовариантность

понятий.

    
 Стр.10. «В человеке было заложено нечто, не дающее покоя. Человек

с подобной тайной готов к встрече с Чудом».

     
«Нечто» - это что? Непонятно.

     
Тайны нет. У человека под влиянием разных причин - воспитание (отсюда роль наставника), условия жизни, психо-физиологические особенности, складывается своя система мировосприятия. Своя модель мира. Чудо - это то, (может быть все, что угодно), что не вписывается в эту систему, не находит объяснения с точки зрения этой модели. Чудо как бы разрушает эту систему. Ребенку для нормального развития нужно ощущение защищенности и стабильности. Он сам живет внутри своей модели мира. Чтобы чувствовать себя уверенно, он начинает встраивать новое явление в свою систему мира. Чем сильнее Чудо ломает уже сложившуюся систему (как арматура в железобетоне, без нее конструкция разрушается), тем сильнее у человека стремление «навести

порядок», разрешить возникшее противоречие. Вот когда процесс

встраивания нового явления в свою модель мира не получается, тогда и

возникает то, что мы называем «Встреча с Чудом».

Моделировать нужно не встречу с Чудом, а готовность к его восприятию, т.е. нужно помочь ребенку сформировать гибкую систему мировосприятия во всем многообразии ее взаимосвязей, сформировать умение разрешать противоречия. Это задача наставника. Искусство воспитателя - заметить и понять, в какую сторону направлено развитие ребенка, чтобы исключить насилие над его личностью. В равной степени не может быть интересным  все, из-за объема информации, которую нужно переработать.

     
Вера в чудо в бытовом, буквальном понимании - это вера в то, что что-то должно или может  случится. Дети могут ожидать лишь чего-то конкретного, узнаваемого. В силу малого жизненного опыта, или волшебного, по той же причине (прилетит вдруг волшебник в голубом вертолете и бесплатно покажет кино...Сказка, ну, а вдруг...Этого можно очень сильно хотеть и ждать). Сила ожидания чуда часто изменяет адекватность эмоционального восприятия по отношению к объективно существующему явлению или действию.

     
Вера в Чудо равноценна готовности к восприятию нового, нестандартного, непривычного.

        
Критерии Чуда в работе недостаточно убедительны. Особенно там, где говорится о деятельности. Чудо одномоментно, подход к нему может быть длительным, а деятельность долговременна, она не может быть чудом.

В физике есть явление резонанса. Плохо помню суть, но когда один колебательный контур накладывается на другой, амплитуда колебаний резко возрастает. Примерно по такому принципу должно происходить взаимодействие наставника и ученика.

   
 Вопрос - возможен ли для ребенка поиск наставника, или это процесс односторонний, если говорить о детях?...


Выдержка из письма Н. Хоменко: «Только очень великие люди со временем могут осознать, что идея принадлежит не им, а наставнику. В этот момент он и подходит вплотную к тому, чтобы стать наставником самому. Без отречения от собственного авторства наставник невозможен». Над этим можно подумать.
По Бердяеву есть не вера в Чудо, а вера в существование Души и

понимание пути ее развития, понимание вечности нравственных законов.

Про приемы – очень хорошо.


Стр.14. «Отсутствие свободы формирует в подростке стремление к ней». Не всегда. Лишь в том случае, если есть уже сформировавшаяся потребность в самовыражении, саморазвитии. Иначе это будет бунт, который может принять антисоциальные формы.


Стр.12. «Чудо является из ТРИЗ». Как?

Стр.1 «Настало время думать о том, что не помогало становлению ТЛ».  Почему настало сейчас? Ведь и раньше люди об этом думали.


Стр.2. «Ведь  всем известно, как Бог воспитывал своего Иисуса Христа». Известно не всем. Книгу будут читать разные люди. Иисуса не воспитывали. Он был включен в число Великих Посвященных. Бог не просто Бог. Он – триедин. Нельзя говорить о воспитании Бога-сына, Богом-отцом. Суть у них одна. Они просто проявляются в разных ипостасях.


В целом работа читается хорошо, с интересом.
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