                         ПРОСМАТРИВАЯ РАССЫЛКИ... 
(Обзор работ из третьей рассылки Заочной  конференции по проблемам    

                                            ТРТЛ)
3-я рассылка отличается от предыдущих одной особенностью. В ней появилась работа,  рассказывающая о практическом опыте привлечения детей к творческой деятельности.  Я имею в виду работу АЛЛЫ  АЛЕКСАНДРОВНЫ  НЕСТЕРЕНКО. Это очень важный момент. Можно сколько угодно долго рассуждать и писать умные статьи, что само по себе очень важно, но если,  все наши рассуждения не будут каким-то образом практически пропущены через конкретную деятельность, то цели конференции во многом останутся нереализованными. Практический опыт собирается долго,  по крупицам,  поэтому очень важно привлечь в конференцию тех,  кто такой опыт имеет,  каким бы малым и незначительным он не казался. Чтение работ Аллы Александровны  всегда  доставляет  большое  удовольствие, настолько они логичны и продуманы.

 ВЯЧЕСЛАВ ВЛАДИМИРОВИЧ МУСАТОВ предложил, на мой взгляд, удачный  методический прием. Каждый,  кто знакомится с ТРТЛ, может самостоятельно соотнести

свои реальные дела, устремления и цели с тем «местом в истории», которое он занимает. Не надо ни убеждать,  ни доказывать.  Каждый решает сам для себя: где ему быть и что делать в жизни. Наглядность получается превосходная.

    
 Очень важен, по-моему,  вопрос,  который поднимает Вячеслав Владимирович: «Как растить ТЛ там, где объективно и закономерно находится и, вероятно, будет находится большинство людей?»  Надо,  видимо,  очень трезво представлять себе, что по максимуму может прожить свою жизнь  не  очень  большое количество людей. Очень и очень не скоро творческий режим жизни станет массовым явлением. Основная же часть людей живет проблемами сегодняшнего дня и решает проблемы современные.  И эти проблемы могут быть глобальными относительно жизни конкретного человека.

     
Некоторое время назад,  я думала,  что эту проблему для  себя  решила. Если уж человек не может сделать нечто глобальное для человечества,  то  он может поставить перед собой задачу самосовершенствования.  От того,  что он станет лучше по всем параметрам, выиграет и человечество в целом. Т.е.  в конечном итоге, это работа тоже на глобальную цель. Этим снимается, во-первых, страх перед глобальными целями,  а,  во-вторых,  появляется понимание, что,  если свою собственную жизнь человек проживает на максимуме своих возможностей, то это тоже Достойная цель.


Но в одном из писем ко мне СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ КУКАЛЕВ  написал, «что

главная функция (цель) любого объекта (даже такого странного,  как человек, мозг которого обладает свойством самоприменимости) всегда направлена вовне, на другие объекты (и это важнейший из всего-то двух критериев «достойности» цели), но никак не на самого себя».  Т.е.  в принципе самосовершенствование человека, как процесс невозможно. Но, если техника развивается по объективным законам и стремится в своем развитии к идеальному варианту, природный мир развивается по законам эволюции и тоже стремиться к идеалу, то человек, как связующее звено между естественными  и  искусственными  системами  тоже должен в своем развитии стремиться к идеалу. «Люди крайне редко ищут мысли, знания,  принципы,  подходы к жизни в себе.  Это сложная работа,  требующая значительных затрат энергопотенциала,  которую они,  в подавляющем большинстве делать не хотят» - пишет Сергей Васильевич.

    
 Так все-таки, не хотят, или, не знают как? Мне довелось как-то прочитать программу собственного совершенствования Л.Н.  Толстого,  записанную в его юношеском дневнике.  Ему было 18 лет,  когда он записал в дневнике:  «Я был бы несчастливейший из людей,  ежели бы я не нашел цели для моей жизни - цели общей и полезной». А для того, чтобы найти эту цель, он занялся изучением себя и развитием своих способностей, т.е. тем, что мы называем самосовершенствованием.  «Какая будет цель моей жизни в деревне в  продолжение  2 лет? - 1) Изучить весь курс юридических наук, нужных для окончательного экзамена в Университете.  - 2) Изучить практическую Медицину и часть теоретической.  - 3) Изучить языки: Французский.  Русский.  Немецкий.  Английский. Итальянский и Латинский. 4) Изучить Сельское хозяйство,  как теоретическое, так и практическое. 5) Изучить Историю, Географию и статистику.  6) Изучить математику,  гимназический курс. 7) Написать диссертацию. 8)  Достигнуть

средней степени совершенства в музыке и живописи. 9) Написать правила.  10) Получить некоторые познания в Естественных науках.  11) Составить сочинения из всех предметов, которые буду изучать».
     
Глобза? Внешне похоже. Не все обязательства выполнялись,  но Правила в жизни были составлены, и он старался следовать им.  Не из желания ли совершенствовать свои возможности,  стремления к идеалу и  истине  сформировался великий писатель?

     
НАДЕЖДА АЛЕКСАНДРОВНА УСОВА отмечает в своей работе,  что ребенок предоставлен чаще всего сам себе, сам в себе,  сам для себя,  чем сам для других. Раз уж так есть,  не использовать ли «зацикленность» на самом себе как стимул для формирования желания изменить себя?  Далее Надежда Александровна отмечает, что «мудрость воспитания заключается в любви,  на позитивных примерах,  на стимулировании сильных сторон ребенка.  В этом непоколебимый потенциал творческого роста». Возражать сложно,  но эти сильные стороны у ребенка определяет взрослый.  Не лучше ли будет стимулировать ребенка к тому, чтобы он сам определял,  что он хочет изменить в себе?  Сразу уточню: я  не знаю,  как это сделать.  Мера ответственности взрослого возрастает при этом очень значительно.

     
По ходу чтения работы Надежды Александровны  у  меня  сформулировалось

два противоречия - выбирать ДЦ нужно как можно раньше, чтобы был результат,

и выбирать ДЦ нужно как можно «позже»,  когда есть знания и НС не столь далека и непонятна,  как в детстве.  И другое - нужно создавать психологический дискомфорт, как условие для творчества, и не нужно создавать его,  чтобы были условия для нормальной комфортной жизни. Я для себя не понимаю, как последнее можно разрешить.  На житейском уровне понятно,  что  спокойная, счастливая жизнь мало стимулирует к поисковой активности. С другой стороны, для человека стремление быть счастливым - естественно,  и навряд ли кто будет стремиться к душевному дискомфорту осознанно, как к условию талантливого решения проблем.  Один мой знакомый как-то сказал мне: «Я  же  не  могу заставить сына голодать, чтобы он понял цену хлеба».

     
И еще. Я бы сказала, что для творчества необходимо «не свободное перемещение по информационным полям времени», а свободное владение любой информацией из любого времени и с любой глубины.  Значение этого умения,  на мой взгляд, возрастает.

     
Вернусь еще к взглядам Сергея Васильевича.  У  меня  есть  возможность

посмотреть материалы рассылок раньше других.  В 4  рассылке  помещен  отзыв Сергея Васильевича на мою работу. Я с большим уважением отношусь к его усилиям по созданию программы воспитания творческого человека, обладающего одновременно и физическим и психическим здоровьем. Я не хочу оспаривать положения его теории.  Нисколько не отрицаю ценности здоровья  и  необходимости поддерживать его на должном уровне.  Я хочу просто понять  для  себя:  насколько прямая зависимость между физическим здоровьем и  творческим  режимом жизни.

    
 Сергей Васильевич пишет: «Величиной энергопотенциала (это  биологические свойства человека) определяется величина той цели,  которую человек готов взять на себя, осознать,  точнее предощутить,  как бы заглянуть в будущее».  Хрестоматийный пример из фонда биографий - В.Я.  Ерошенко.  Слепота, полученная в детстве после болезни, резко снизила его энергопотенциал,  однако результаты, которых он достиг, настолько велики,  что не каждый зрячий человек может достичь такого.

     
Пример из ЖСТЛ-3 (Кишиневское издание,  ч.2,  с.27):  «Пятилетний Кеплер

тяжело заболел оспой,  которая чуть не свела его в могилу.  Его почти  постоянно преследовали кожные заболевания,  болезни печени и желудка вынуждали его соблюдать строгую диету,  его часто терзали лихорадка,  мучили  сильные приступы головной боли. Слабое здоровье было серьезным препятствием для астрономических наблюдений в холодные ночи,  но еще большим препятствием  был врожденный недостаток зрения".  Там же на стр.45 пример Стивена Хокинга,  в 28 лет парализованного в результате рассеянного склероза.  «Он занимается с аспирантами,  ведет теоретическую работу,  разъезжает по белу свету,  участвуя в различных научных симпозиумах и конференциях». Или это все  примеры, являющиеся исключениями,  подтверждающими правила?  Конечно,  быть здоровым лучше,  чем больным,  здоровый человек в состоянии выполнить больший  объем работы. Энергопотенциал - это то, что дает природа,  или это то,  что человек развивает в себе? А, если развивает, то это не самосовершенствование?

     И еще,  по поводу работы МИХАИЛА СЕМЕНОВИЧА РУБИНА.  Полный тест  этой

работы есть в Фонде. После появления работы «8 мыслей...» я обсуждала с Михаилом Семеновичем вопрос о неприятии БТМ.  В том,  что БТМ реален,   усомниться сложно.  Меня очень смущает безальтернативность цели построения БТМ. Не делаем ли мы ошибку, отрицая другие пути эволюции мира - природы, техники, человека? Альтернативы должны быть, чтобы вовремя отступить,  исправить ошибки.

     
Однажды мне пришлось быть на семинаре Ю.  Андриевского в Ижевске.   Он

рассказывал о возможном мире без техники. В частности он рассказал о  возможном получении металлов с помощью микроорганизмов.  Эта идея  воспринималась тогда, лет восемь назад с большим недоверием. Недавно мне пришлось для выполнения одного запросам просматривать журналы металлургической тематики. В журнале «Металлург» за 1996 год № 5 я нашла статью Т.Е. Поповой, Е.В.  Поповой «Биометаллургия: технология будущего».  Статья была помещена в разделе «Высокие технологии».  «Биометаллургия  (биогеотехнология  металлов  или биогеометаллургия) - избирательное извлечение металлов из  многокомпонетных соединений (руд,  концентратов,  горных пород и растворов) под воздействием микроорганизмов или продуктов их жизнедеятельности.   Она  включает  бактериальное выщелачивание,  обогащение руд,  извлечение металлов из  различных растворов. Это перспективное направление биотехнологии,  по оценкам некоторых специалистов,  в перспективе будет одним из доминирующих» (с.31). Я не

буду вдаваться в технологические тонкости этого процесса.  Впервые исследования по этому вопросу были проведены в 1947 году.  Через 50 лет речь  идет уже о промышленном использовании.

     
Безальтернативность в этом вопросе, видимо, ошибочна.  В печати появились сообщения о клонировании животных. Видимо, природные объекты через некоторое время возможно будет восстанавливать.  Если техника,   вытесняя  из производства человека, берет на себя его функции,  то,  вероятно,  вытесняя природу из жизни,  она должна будет взять ее функции на себя.  Т.е.  должна возникнуть новая техника - биотехника.  Т.е.  будет все же не  бесприродный технический мир, а мир с преобразованной природой и техникой, и с «преобразованным» человеком.

     
Мне думается, что когда мы говорим о социально-техническом прогнозировании,  то мы должны понимать,  что оно должно выполнять какие-то  функции. Например, определять области знаний, в которых нужно готовить специалистов. Мне думается,  что крайне важно не выдавать уже готовые прогнозы, а  детально разработать методику такого прогнозирования.  Только в  этом  случае возможно будет избежать неприятия таких прогнозов.

    
Еще раз воспользуюсь своим «служебным положением» и выскажу свое  мне-

ние по поводу отзыва ВЛАДИМИРА АЛЕКСАНДРОВИЧА ЛЕЙЕСА, опубликованного  в

этой  (3-ей)  рассылке.  В течение многих лет Владимир Александрович и Людмила Федоровна проводят очень интересную работу по развитию личности детей.  Мне думается,  что очень важно как-то зафиксировать этот опыт.  Очень  интересно, как они формируют полезные привычки у детей,  или какие методы саморазвития личности используют,  что из себя представляют алгоритмы личной деятельности,  как они учат детей ставить ближние цели. Есть ведь, наверняка, и другие учителя, работающие в этом направлении. Было бы просто здорово, если бы такой опыт описывался.

27.11.1997 г.                                                                                Л. Кожевникова
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