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БИОГРАФИИ ТЛ ТИПОВЫЕ - метод  исследований,  применяемый  в  ТРТЛ  для выявления  закономерных  шагов  в  развитии  ТЛ  и  построении  модели идеальной ТЛ.

     
В западной  психологии  используется  психобиографический  анализ жизни и деятельности выдающихся людей, объясняющий развитие личности с психоаналитических позиций.

     
Жанр психологической биографии отличается от чисто биографической литературы тем, что  учитывает  не  только  событийную  сторону  жизни данного  человека,  но  и  анализ  его    личностных    характеристик, позволяющих добиваться успеха.

    
 В ТРТЛ биографии ТЛ начали создаваться под уже  известный  список

качеств (см.  Качества ТЛ).  Первая  биография  И.  Земмельвейса  была написана И.М. Верткиным в книге «Не бойтесь бурь...». Была задана схема написания такой биографии. Жизнь и творчество человека анализировались с точки зрения соответствия или не соответствия качествам ТЛ.  В  ходе написания выявлялись отклонения от предложенной схемы.  Дж.П.  Ландрам при написании биографий старался выделить какое-то одно  качество  ТЛ, которое, по его мнению, должно было доминировать у  определенного  типа ТЛ.  Создатели  ТРТЛ  исходили  из  того,  что  ТЛ  отличает  комплекс взаимосвязанных качеств, каждое из которых  по  отдельности  не  может дать необходимого  результата.  В  ТРТЛ  при  написании  биографий  не учитываются психические характеристики данного человека.

Работа над ЖСТЛ (см.  Стратегия  творческой  личности  жизненная) началась с написания  биографий,  которые  позволили  выявить  типовые закономерные ходы в жизни ТЛ.

    
 На сегодняшний день в Фонде материалов по ТРИЗ  ЧОУНБ  (см.  Фонд

материалов по ТРИЗ ЧОУНБ) депонированы биографии следующих ТЛ: 

-  ученые - Э.  Галуа, Я.Л. Заменгоф, Ж.-И. Кусто,  П.Ф.  Лесгафт, Г.С. Ом, И.П.

Павлов, Е.О. Патон, Н.Я. Перна, Н.И. Пирогов, А.Л. Чижевский;

     
- философы - Н.Ф. Федоров;

     - деятели искусства - А.  Алонсо, М.И. Башкирцева, М.  Марсо,  Н. Паганини,

А.Н. Скрябин;

     
- педагоги - А.С. Макаренко, Б.П. Никитин;

    
- инженеры - Н. Джамбазов., А. Эглайс;

     
- военачальники - Ж. д`Арк;

     
- литературные персонажи - Ш. Холмс.
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БИОГРАФИИ ТЛ СВОДНЫЕ -  сводная  картотека,  состоящая  из  нескольких биографий ТЛ, объединенных целью детализации  какого-то  качества  ТЛ (см. Качества ТЛ).

Первая  картотека  была  составлена  И.М.  Верткиным,    включала биографии И.

Земмельвейса, А. Швейцера, Т. Хейердала, А. Дьякова. Цель картотеки - попытка найти подходы к формулированию ИКР  для  человека, т.е. ДЦ (см.  Цель достойная). Автора интересовала  проблема  идеальной творческой личности. В жизни каждого, из включенных в картотеку людей, рассматривались лишь моменты, связанные  с  творческой  деятельностью, т.е. постановка и решение проблем.

Вторая  картотека «Борьба», составлена    М.К.    Бдуленко. Рассматривались

биографии ученых - В.  Гарвея, Г.Галилея,  Дж.  Бруно. Это люди, которые боролись  за  свои  идеи  ценой  собственной  жизни. Поставлен вопрос - обязателен ли трагический  исход  борьбы  за  идею, нужно ли за нее умирать? Трагический исход борьбы за  идею  обусловлен объективно, или это случайность? На основе  анализа  биографий  сделан вывод о том, что борьба за идею  мировоззренческого  характера  -  это объективно прогрессивный процесс, оправдывающий жертвы.  Подобные идеи являются ДЦ.

Картотека  И.Б.  Бухмана  анализирует  биографии  восьми ТЛ, работающих в

разных областях техники, наших современников, не  имеющих мировой известности. Они известны специалистам своей специальности.

     
При работе над картотекой было поставлено несколько целей:

    
1. Анализ биографий по 6 качествам.

     
2. Уточнение набора и внутреннего содержания качеств ТЛ.

     
3. Определение критериев общественной полезности ДЦ.

 Особое  значение  этой  картотеки  заключается   в том, что рассматривалась

деятельность наших современников.  Это позволяло снять проблему неприятия ЖСТЛ.

     
Последняя сводная картотека составлена  В.Г.  Березиной  «Путь  к Достойной цели».  Рассматривались детские годы ТЛ. В основном  ученых. Картотека позволила сформулировать типовые шаги и условия, позволяющие формировать в  ребенке  задатки  ТЛ.  Впервые  в  этой  картотеке  был исследован такой метод выхода на ДЦ в детском возрасте, как «Встреча с Чудом» (см. Встреча с Чудом).

Любая  картотека  сильна  своим  системным  эффектом. В сводной картотеке он

еще больше  усиливается,  т.к.  позволяет  выявить некие закономерности. К настоящему времени других примеров сводных картотек, связанных с деятельностью ТЛ не создано.
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ДЕБЮТ - название первой части ЖСТЛ (см.  Стратегия творческой личности жизненная).

    
В результате прохождения всех  шагов  Дебюта  ТЛ  должна  выбрать Достойную цель - 1 (см.  Цель достойная -1) и перейти  к  Миттельшпилю (см. Миттельшпиль).

Вектор действия ВО в  Дебюте -  «Заставить  человека  заниматься целью А

нужной ВО, придание человеку узкой функциональной специализации  и формирование  у него потребности в ценностях, монопольно принадлежащим ВО». Вектор действия ТЛ – «Выбрать независимую от ВО Достойную цель Б и отстоять право ее разработки. Подразумевается, что цель Б шире цели А».

Дебют разделен на две части.  Первая  часть  завершается  выбором цели.  Главный

конфликт первой части – «ВО  воспитывают  управляемое «нормальное» поведения: «Делай как все, иди проторенным  путем – это нужно, почетно, выгодно. Не иди еретическим путем - это плохо, это против всех,  это опасно». Но,  чтобы стать творческой  личностью, человеку нужна новая Достойная цель, иначе он как творческая личность не состоится. Вероятность  встречи с новой Достойной    целью увеличивается, если человек получил хорошее образование, приучен к  независимости мышления, не боится отклонений от «нормального поведения».

     
Вторая часть Дебюта посвящена отражению «молодежных» соблазнов.

Главный конфликт второй части – «Человек, стандартно формируемый, должен иметь стандартное распределение времени. Для человека же, ставшего ТЛ, это не подходит. Стандартный расход времени воспринимается  как попытка отъема  основного рабочего времени,  необходимого для продвижения к цели».

Дебют состоит из 18 шагов.  Выбор  ДЦ-1 происходит на шаге  7. Поскольку  цели

1, 2, 3 составляют иерархию - цель, надцель, наднадцель, то один из ключевых  моментов  ЖСТЛ  заключается  в надсистемных переходах от цели к  цели  (см.  Концепция  максимального движения вверх идеальная).

Переходы  замедляются  из-за  остановки  в  результате  внедрения цели-1, которое

может рассматриваться  ТЛ  как окончательная победа. Переход должен осуществляться как можно быстрее, т.к. только цель-3 может внести окончательную корректировку в формулирование цели 1 и  2. Реально переход к цели-3 осуществляется после получения результатов по цели-1 или после попытки внедрить результаты по  цели-2.  Идеально он должен просматриваться при выборе цели-1.

     
В ЖСТЛ выявлен пока единственный механизм выхода на ДЦ -  Встреча

с чудом (см. Встреча с чудом).

Дебют - самая важная часть ЖСТЛ. Именно в Дебюте ТЛ готовится к работе на

уровне надцели. На сегодняшний день существует 3 модификации ЖСТЛ. Основной метод развития ее - детализация ходов. В 1-й редакции в Дебюте 12 ходов. Во 2-й редакции - 13. В первой части Дебюта появляется ход ВО «Тяжелые жизненные условия». Во 2-й  редакции  выделяется  конфликт  в каждой части  Дебюта, появляются примечания к ходам. В 3-й редакции уже 18 ходов. В 1-й  части появляются  ходы «ВО навязывают свои цели», «Пугает масштабность  цели». Во 2-й  части – «Человека  превращают в зрителя», «Человека превращают  в псевдодеятеля», «Человека превращают в  профессионального спортивного Деятеля», «Воспитание потребительских идеалов», «Придание общей цели значения «великой». В силу того, что ТЛ в Дебюте очень зависит от влияния  родителей, наставников, воспитателей полезно сравнить подходы современной школы к воспитанию ребенка и подходы ЖСТЛ для выявления точек соприкосновения и имеющихся уже в  педагогике  воспитательных  приемов,  а  также для выявления расхождений.

     
В педагогике недостаточно изучена проблема формирования мотивации

к творческой деятельности. Необходимо выявить особенности  механизма,

обеспечивающего переход  внешнего стимулирования во внутреннюю потребность к творческой деятельности. Психологический механизм такого приема, выявленного в ЖСТЛ как "Встреча с  чудом"  непонятен,  поэтому прием до сих пор не  инструментален.  Также  не  разработан вопрос о переходе  внешнего  стимулирования во внутреннюю потребность в постоянном самосовершенствовании  у  старшеклассников, что может способствовать переходу к надсистемным целям.  Проблемы, связанные  со стимулированием творческой деятельности детей во много схожи  как  в педагогике, так и в ТРТЛ.
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ДОСТОЙНАЯ ЦЕЛЬ (ДЦ) - главный параметр творческой жизни, основное качество, характеризующее Творческую личность (ТЛ).
Разработка по теме качеств ТЛ впервые была начата летом 1984 года в ходе работы

конференции по ТРИЗ, проводимой СО АН СССР. В первой разработке по выявлению качеств ТЛ принимали участие Г.С. Альтшуллер, а также преподаватели и разработчики ТРИЗ В.М. Герасимов, Б.Л. Злотин, А.В. Зусман, С.С. Литвин, И.М. Верткин. Тогда было выявлено шесть взаимосвязанных качеств, присущих ТЛ.

Первое из них - наличие новой или недостигнутой общественно полезной достойной цели (или системы целей). «Значительная общественно полезная цель настолько неотъемлема от творчества второго и третьего типов, что ее можно назвать характерным качеством творческой личности. Нельзя быть творцом, не имея достойной цели и не стремясь к ней всеми силами» [2, с.21].

Четкого определения ДЦ нет. Первое упоминание в тексте ЖСТЛ-1 (1985 г.). Там же впервые сформулированы критерии, которым должна соответствовать ДЦ. В текстах ЖСТЛ-2 и ЖСТЛ-3 изменений в эти критерии не внесено.

 Критерии следующие:

1. Цель должна быть положительной, направленной на продолжение жизни.

2. Цель должна быть бесконечной, чтобы ее можно было превратить в часть более общей надцели.

3. Воспринимается окружающими как ересь.

4. Лежит в области отсутствия конкуренции.

5. Для разработки необходим обширный патентный фонд.

6. Независимость, т.е. возможность разработки даже в минимальных жизненных

условиях.

 И.М. Верткин дал более развернутую систему критериев, определяющих ДЦ:

1. Новизна или недостижимость. Новыми могут быть средства достижения цели.

2. Общественная полезность, направленность на развитие жизни.

     
3. Конкретность.
4. Недостижимость, т.е. бесконечность системных переходов от цели к цели.

5. Цель - эквивалент собственной жизни.

    
6. Еретичность.

7. Отсутствие конкуренции при работе над целью.

8. Личная цель человека или небольшой группы людей.

9. Независимость от сложного оборудования, не требующая для разработки

больших средств.

10. Непосильная для одного человека при его жизни, запредельность

цели.

В проблеме целеполагания никогда раньше цель не считалась
качеством ТЛ.

Отличие, привнесенное Г.С. Альтшуллером и И.М. Верткиным в проблему целепологания, связано с определение цели как
Достойной, с ее общественной значимостью. Это должна быть личная цель
человека, достижение которой, должно принести благо в идеале всему человечеству, направленная на сохранение жизни.

В.А. Королев предложил определять общественную полезность ДЦ как

дерево задач с диалектическим противоречием [5].

Кроме этого Г.С. Альтшуллер и И.М. Верткин показали процесс эволюции цели в

связи с типом творчества и уровнем решения задач. Показали процесс перехода от задач технического уровня (Цель-1), к задачам общетехническим (Цель-2) и социально-техническим (Цель-3) [1, с. 453-457].

В качестве способов выхода на ДЦ Г.С. Альтшуллер и И.М. Верткин называли

опыт других людей, встречу с Чудом. Впоследствии к этому добавлено коллекционирование [3, с. 14-19]. Любая коллекция представляет собой информационный фонд, необходимый для работы над ДЦ.
В.Г. Березина конкретизировала механизм выхода на ДЦ через встречу с Чудом [4,

с. 9]. Этот механизм представляет собой неоднократное повторение цикла взаимодействия ТЛ - Наставник - Чудо.

 В рамках работы над технологий выбора ДЦ Г.С. Альтшуллер предложил

собирать Фонд ДЦ.

В последние годы наметилась тенденция рассматривать проблемы ДЦ в

связи с социально-техническим прогнозированием.
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   З

ЗАДАЧНИК ПО КУРСУ ТРТЛ - запись условий 28 задач,  каждая  из  которых является темой для исследований в области ТРТЛ. Решение части задач должно способствовать детализации ходов ЖСТЛ, другая часть служит методическим  материалом,  помогающим  освоению и принятию ЖСТЛ.  Дополнительный эффект - вовлечение в  исследования  по этой проблеме.

     
В 3-й модификации ЖСТЛ, опубликованной в книге «Как стать гением» к задачнику добавлен  перечень  «Вопросы  к  себе».  Это  своеобразный практикум, позволяющий смягчить и облегчить процесс применения к  себе изложенных в ЖСТЛ рекомендаций. Это первая  инструментальная  попытка снизить уровень категоричности при восприятии ЖСТЛ.

     
Вопросы перечня делятся на три части:

     
1. Задачи первой части преследуют мини-цель:  помочь  в  усвоении темы, уяснить для себя, лучше понять основные положения изложенного.

     
2. Задачи 2-й части должны способствовать применению прочитанного материала к себе. Это тоже мини-цель - дать возможность каждому в себе самом сформировать некоторые из творческих качеств.

     
3. В этой части поставлена максимальная цель  -  попытка  втянуть читателей в исследования по этой проблеме.

Литература:
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Ч. 2. Задачник по курсу ТРТЛ. - С. 3-12.                                             
                                                К

КАРТОТЕКА  ПРИМЕРОВ  К  ЖСТЛ  СВОДНАЯ  - перечень  примеров, иллюстрирующих те или иные ходы  ЖСТЛ,  не  вошедшие  в  основной текст.

Литература:
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Ч.2. Сводная картотека к ЖСТЛ-3, с.25-88.

КАЧЕСТВА ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ - та часть структуры личности, которая делает ее пригодной к творческой деятельности.

Исследование личностных предпосылок к творчеству велось в основном на

примерах творчества ученых. В середине 50-х годов 20 века обществом была осознана потребность отбирать и целенаправленно развивать таланты. Этому способствовало появление тестов, которые позволяли количественно оценивать личностные характеристики и творческую одаренность. В результате многочисленных исследований было выявлено множество психологических характеристик, которые способствовали успеху в творчестве - наблюдательность, независимость в суждениях, оптимизм, широта интересов и т.п. Было выявлено, что выдающие ученые как правило, разносторонние люди, наделенные самыми разнообразными талантами и качествами личности. Среди качеств, отличающих крупных ученых оказалось трудолюбие. Было выявлено, что с успехом в науке сопоставимы практически все «хорошие» качества личности.

Качества личности нельзя изучать в отрыве от социальных характеристик,

поскольку творческий потенциал человека реализуется в социуме. От умения убеждать, увлекать, продвигать свои идеи зависит оценка творческого уровня человека. Креативность предполагает активное и результативное воздействие на окружающий мир. Общество признает творческими личностями, как правило, тех, кто умеет заражать своими идеями окружающих.

Большое разнообразие и внутренняя противоречивость отдельных личностей не

позволяли выделить универсальные качества, необходимые для творческой деятельности. Хотя составление таких списков происходит и по сей день.

Предпринимались попытки создания типологии людей, занимающихся научной

деятельностью. ТЛ выделяется не какими-то отдельными специфическими качествами, а их совокупностью, т.е. эти качества дают системный эффект только в сочетании и мало что объясняют по отдельности. Самая детализированная классификация ученых принадлежит Г. Селье. Она включает 72 личностных типа.

Все эти типологии предполагают, что личность не меняется в процессе своего развития.

Разработка темы качеств ТЛ началась в ТРИЗ в 1984 году в ходе работы 
конференции по ТРИЗ, организованной СО АН СССР. В первой разработке по качествам ТЛ приняли участие Г.С. Альтшуллер, В.М. Герасимов, Б.Л. Злотин, А.В. Зусман, С.С. Литвин, И.М. Верткин. было выявлено 6 взаимосвязанных качеств. В отличие от ранее проводимых психологических исследований были выявлены не психологические характеристики, а социально-психологические факторы, позволяющие любому человеку выйти на уровень творческой жизни. По традиции их стали называть качествами ТЛ, хотя это название не отражало сути, что впоследствии приводило либо к неприятию, либо к путанице в терминологии. Основное место в этом списке занимают мотивационные и социально-поведенческие характеристики. Шесть выявленных качеств - это минимально необходимое количество факторов гарантированно выводящее на творческий уровень жизни. Это качества не врожденные, поэтому ими может овладеть каждый. Они образуют систему. Нельзя получить высокие показатели по какому-то одному показателю, если по всем остальным нет развития и роста.

     
1. Наличие новой или недостигнутой значительной общественно полезной достойной цели (или системы целей).

2. Наличие программы (или пакета программ) достижения поставленной цели и

контроля  за выполнением этих программ.

3. Желание и осуществление огромного объема работы по выполнению

намеченных планов.

     
4. владение техникой решения задач, которые встречаются на пути к цели.

5. Способность отстаивать свои идеи, выносить общественное непризнание,

непонимание выбранного пути, умение «держать удар», верность цели.

6. Соответствие достигнутых результатов (или соответствие их масштаба)

поставленной цели.

Особенностью, привнесенной в эту проблему из ТРИЗ, было вынесение на первое

место, как решающее условие творческого режима жизни наличие достойной цели (см. Цель достойная). Ни в одном известном списке или перечне качеств, характеризующих ТЛ цель не рассматривалась как главный критерий. Особенность такой интерпретации качеств творческой личности  делают процесс творчества познаваемым и управляемым, т.е. не зависимым от психических особенностей человека, порядком рождения в семье, вероисповеданием родителей и условиями воспитания в детстве и полученного образования, психическими травмами, перенесенными в разные периоды жизни. Человек сам может управлять этим процессом, поскольку все эти качества приобретаются или воспитываются осознанно либо самим человеком, либо его родственниками в детский период.

В западной психологии более ориентированной на психическое состояние человека, на основное место выдвигается не достижение цели на благо всего человечества, а идея актуализации cобственных образов самих себя. Социальная составляющая перенесена с общества на личность. Реализация такого рода также зависит только от усилий самого человека.

Литература:
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КОЛЛЕКТИВ ТВОРЧЕСКИЙ. В традиционном понимании коллектив, занятый научными исследованиями. Выделены отличительные черты научного коллектива:

1. Научно-исследовательская программа, организующая и координирующая

совместную деятельность.

     
2. Наличие руководителя.

     
3. Сложившиеся функционально-ролевые структуры.

     
4. Преобладание у членов внутренней мотивации над внешней.

Исследования, проведенные членами Кишиневской школы ТРИЗ, рассматривали

коллектив как систему людей, занимающихся развитием какой-либо конкретной системы, не только технической, но любой другой. Исходная гипотеза исследования заключалась в утверждении, что развитие коллектива не может рассматриваться в отрыве от системы (Дела), которую он создает, развивает.

Характеристика коллектива во многом определяется этапом развития этой системы. Развитие коллектива рассматривалось во взаимодействии с надсистемой, т.е. обществом. Коллектив исследовался по следующим параметрам: парадигма, факторы развития (движущие силы), факторы торможения и основные противоречия, обусловленные взаимодействием этих факторов, структура коллектива, функционирование (деловое и моральное), формы оценки деятельности.

Развитие любой системы может быть охарактеризовано тремя основными этапами.

На первом этапе идет медленный рост полезных для общества параметров системы, сопровождающийся довольно быстрым снижением параметров, отражающих расплату общества за получение полезных. Основное содержание этого этапа – поиск структуры, «экологической» ниши. В коллективе идет развитие от одной творческой личности, основателя Дела к школе. На втором этапе начинается процесс лавинообразного развития, связанный с появлением потребности общества в данной системе. Возникает положительная обратная связь между системой и обществом. Идет широкое распространение системы, появляется множество ее модификаций, занимающих разнообразные экологические ниши.

Основным фактором развития является постепенно возрастающая потребность 
общества в развитии данной системы. На третьем этапе развития системы скорость роста резко замедляется из-за исчерпания ресурсов развития, заложенной в основу системы идеи, концепции. Начинают возрастать факторы расплаты общества за существование и функционирование системы. В коллективе происходит инверсия целей. Главной задачей становится не развитие дела (оно практически невозможно), а сохранение и развитие коллектива. Третий этап - это этап застоя. Коллектив перестает быть творческим

На первых двух этапах развитие коллектива подчиняется аналогичным законом

развития ТС: происходит повышение его идеальности, как отношения суммы выполняемых функций к затратам и вредным эффектам, связанным с их исполнением. Последовательное согласование и направленное рассогласование членов коллектива между собой и Делом. Повышается динамичность коллектива, идет последовательное развертывание. Повышение степени иерархичности внутри коллектива. Срабатывает закон вытеснения человека – идет замена воли отдельного человека, его интуиции правилами, алгоритмами, инструкциями, предписаниями. На третьем этапе происходит кажущееся нарушение законов в развитии коллектива, связанное с тем, что на 3-ем этапе коллектив работает на себя и идет повышение идеальности не для Дела, а для самого коллектива. Нарушается согласование коллектива с делом.

Была проведена классификация механизмов торможения (см. Механизмы

торможения) и выявлены механизмы препятствующие их развитию.
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                  М

МЕХАНИЗМЫ  ТОРМОЖЕНИЯ  -  приемы  и  организационные   структуры, предназначенные для борьбы со всем новым,  угрожающим  спокойному существованию  коллектива  третьего  этапа  (см. Коллектив творческий).

Проявление  этих  механизмов  свидетельствует  о  том, что коллектив  перестает 

быть творческим, а  дело,  которым  он занимается, переходит  на  3-й  этап  S-образной  кривой  (см. S-образная  кривя).

Механизмы торможения выявлены  Б.Л.  Злотиным  и  А.В.  Зусман  в процессе исследования  развития  творческого  коллектива.  Всего выявлено 33  механизма.  Некоторые  из них  имеют специфические названия:  

1. Введение  искусственных  ограничений  на  развитие системы. 
2. «Игра  с  показателями».  
3.  Навязывание  коллективу структуры,  характерной  для 3-го этапа.   
4.  Исключение заинтересованности  человека  в  его  деле. 

5.  Изменение психологической установки  коллектива. 
6.  Борьба  с  новым.  
7. «Переваривание» возмутителей спокойствия.
8. Паразитирование. 
9. Широкое распространение лжи в коллективе.

10.  Ревизия  законов.

11. Примат идеологических соображений  над  конкретными  фактами.

12. Наведение «хрестоматийного глянца». 
13. Престижность третьего этапа. 

14. Стабилизация  иерархии  и  старение  кадров. 

15. Появление «жировых запасов». 
16. Стремление к монополизации. 

17. Разрыв  между   планирующими,  контролирующими, поощряющими,

карающими и  исполнительными органами. 
18. Примат планирующих  и контролирующих  органов  над  производством.   19.  «Инициатива наказуема». 
20  Делегирование  полномочий  «вверх».  
21. Система неумеренного  восхваления  любого решения  руководства. 

22. Появление зон (тем, личностей) полностью  или  частично  закрытых для

критики. 
23. «Итальянская забастовка». 

24. Поиск «панацеи».

25. «Пойди туда, не знаю куда...». 
26. Идея «пропорциональности».

27. Иллюзия  бюрократического  всемогущества. 

28.  Круговая порука.

29. «Падение  уровня». 

30.  «Принцип  Питера». 

31. «Хороший руководитель». 
32. Превращение личности в  «винтик».  

33. Создание искусственных затруднений.

Дальнейшие исследования научных, проведенные этим же коллективом авторов,

выявили еще некоторые механизмы торможения, свойственные в большей степени именно научным коллективам: 
1. Культ иерархических пирамид. 
2. Блокирование информации. 
3. Расцвет демагогии. 
4. Ревизия основ. 
5. Создание иллюзии всемогущего аппарата. 
6. Поиск панацеи. 
7. Слияние управленческих аппаратов различных третьеэтапных систем. 
8. «Непотопляемость» аппарата. 
9. Теневые структуры. 
10. Формирование критериев оценки работы аппарата. 
11. Лидеры «второго сорта». 
12. «Серый кандидат». 
13. Ограничение уровня компетентности сверху и его неуклонное снижение. 14. Создание искусственных затруднений. 
14. Разобщение коллектива. 
15. Создание иллюзии «вот приедет барин».

Параллельно выявлялись механизмы антиторможения – приемы борьбы с застоем,

выведение коллектива на новый уровень развития.

     
Основные условия разрушения механизмов торможения :

1. Слом административно-командной системы на уровне коллектива, разрушение

характерной для этапа застоя организационной структуры:

- возвращение полномочий принимать решения туда, где проблема возникла. 
переход к самоуправлению;

- разукрупнение организаций, подразделений до положения, когда каждый член

коллектива получает возможность увидеть, осознать свой личный вклад в конечный результат деятельности коллектива;

- простая, гибкая структура, сочетающая формальные и неформальные принципы 
его организации;

     
- исключение возможности монополизации.

     
2. Экономические рычаги и моральные стимулы:

     
- оплата по результатам труда;

- постановка перед коллективом единой большой общественно-полезной цели, с 
которой увязаны личные интересы каждого члена;

- самофинансирование и экономическая самостоятельность в распоряжении 
заработанными средствами.

3. Восстановление престижа творческого труда. Возвышение роли каждого

отдельного человека:

     
- повышение и поддержка на высоком уровне престижа творческого труда;

     
- воспитание в каждом члене коллектива ощущения собственной значимости. Необходимости для успешного развития Дела;

     
- создание в коллективе атмосферы дружбы и творчества.

Все перечисленные механизмы антиторможения не могут быть 
осуществлены непосредственно членами коллектива. Их должна осуществить та самая административная система, которую нужно ломать. В реальности единственный путь сохранения творческого коллектива - переход на новую s-образную кривую развития другой системы. Новая система начинает разрабатываться небольшим коллективом единомышленников. А коллектив - это, как правило, наемные работники, которых зачастую привлекает лишь финансовая сторона Дела.

Коллектив может функционировать как творческий, если при работе над первой

системой еще на 2-м этапе, а возможно, и на первом начинается работа над новой системой.
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МИТТЕЛЬШПИЛЬ - название центральной, основной части ЖСТЛ (см. ЖСТЛ).

Основная задача ТЛ разработать ДЦ до  состояния  возможности ее рабочего

применения другими людьми.

     
Миттельшпиль состоит из трех  частей.

1 часть.  Начинается разработка цели. Основной  конфликта  в нехватке времени, 

т.к. цель разрабатывается  в  свободное  от основной работы время.

2 часть.  Получены первые  результаты.  Основной  конфликт заключается в 
оттеснении ТЛ  от полученных  результатов. Именно здесь возможен первый переход к  более  общей  цели,  позволяющий выиграть миттельшпиль и избежать творческой смерти, превратившись в администратора.

3 часть. Происходит переход от одиночных действий к работе коллектива.  ВО 
начинают действовать не только против  ТЛ,  Но  и против школы, движения. Против ТЛ  они  могут  действовать  через участников движения.  Школа должна  сохраниться  в  чистоте,  что обеспечивает победу ТЛ в миттельшпиле.
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Ч.1. - 1990. - С. 61-163.

МОДИФИКАЦИИ ЖСТЛ - тексты ЖСТЛ, переработанные и дополненные за счет детализации ходов. На данный момент есть три модификации
ЖСТЛ-1 появилась в 1985 году. Была найдена форма записи - шахматная партия.

Схема игры была проработана очень контурно. В ней были отражены основные закономерности творческих биографий. Она слабо инструментальна из-за ограниченности фонда примеров. Игра была построена на постулате о закономерности сопротивления всякому революционному новшеству. В ней предусматривался обход препятствий, а не столкновение в лоб. Был заложен механизм сознательного перехода в надсистему целей. Предполагалось перерастание одиночных действий в коллективные.

ЖСТЛ-2 появилась в 1986 году. Первый вариант был ограничен рамкам «Как это 
бывает». Во втором варианте возникает акцент «Как изменить». Увеличилось количество примеров. Появилась детализация ходов. К ряду ходов появились пояснения. Появилась сводная картотека примеров.

ЖСТЛ-3 -1988 год. Проанализировано 40-летняя история ТРИЗ. Главное отличие в 
качественно новом уровне проработки материала. Примерно вдвое возросло количество серий ходов и примечаний, которые стали более подробными и полными. Углублена партия «Внутренних обстоятельств». ЖСТЛ-3 -первая более менее рабочая модификация. Предыдущие модификации лишь знакомили с основными принципами. ЖСТЛ-3 может быть использована для повседневного изучения и воспитания, включая и самовоспитание. Это не законченная модификация.
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           О

ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ВНЕШНИЕ (ВО) - обобщенное название всех  факторов, препятствующих ТЛ в  достижении  поставленной  цели,  принятое  в ЖСТЛ.  В роли внешних обстоятельств в разные периоды продвижения к цели могут  выступать  как  социум,  так  и  ближайшее  окружение человека, его семья и друзья, а  также  внутренние  потребности, внутренние обстоятельства  и  мотивы    самого  человека (необходимость  зарабатывать  на  жизнь  и  содержание  семьи.)  К внешним обстоятельствам может быть отнесено сопротивление и  самой проблемы,  например,  необходимость  сбора  и  обработки  большого массива статистических данных. ВО - это второе «действующее лицо» ЖСТЛ, с которым ТЛ ведет борьбу за победу.  В ЖСТЛ из состава  ВО исключены несчастные случаи, стихийные бедствия. ВО играют не в полную силу, иначе  человек проиграл бы на первых ходах, когда он еще ничего не успел.

В  ЖСТЛ  рассматривается  модель, когда  один  человек противостоит всему

человечеству: он утверждает то, что  весь мир отвергает, не признает, не понимает, во что весь мир отказывается верить. Такая ситуация объективна. Ни при каких обстоятельствах, ни в каком обществе к новому нельзя перейти без  конфликтов,  т.к. социум всегда стремиться к поддержанию своей стабильности.

Человечество, по словам П.Я. Энгельмейера представляет собой инертную массу, которую творческие личности своей деятельностью, направляют по пути прогресса. «Массе свойственен закон инерции. Она сопротивляется и преследует творческую личность за то, встревожена в своей инерции» (с.4). Поэтому «умение держать удар» - одно из основных качеств, присущих ТЛ.

В реальной жизни ВО могут наоборот подтолкнуть к творчеству, помочь на том 
или ином этапе.  ЖСТЛ - это сводная партия (модель), где ТЛ проходит свой  путь  по  максимуму, поэтому  ВО  ей  всегда однозначно мешают.

     
ВО представляют собой иерархическую систему. Против цели-1 (см. Достойная цель -1) действуют нижние уровни ВО, например, специалисты. Против цели-2 (см. Достойная цель-2) выступают институты, ведомства. Выступая против ТЛ, они действуют вопреки интересам высших иерархических слоев ВО, против государства, человечества. Они обязательно терпят поражение. Цель-3 (см. Достойная цель-3) служит интересам всего человечества, иногда будущего человечества. В борьбу против ТЛ вступают государства или межгосударственные организации, т.к. цель-3 еретична по отношению к современному государству. Победа ТЛ тоже неизбежна, потому что неизбежна смена современного общества будущим. За такую победу памятники ТЛ ставят уже после ее смерти.

ВО усиленно начинают работать на стадии внедрения результатов. Проблема внедрения в ТРИЗ не разработана, и не разрабатывалась изначально. Сама ТРИЗ дает лишь идею решения, но не новую технологию. Эта новая идея представляет собой лишь небольшую видимую часть огромного внедренческого айсберга. Во многом именно с этим связано отторжение новых идей, особенно в промышленности. А.В. Подкатилин создал на базе ТРИЗ «Технологию эффективных решений» (ТЭР), которая представляет собой единый комплекс из трех методик: по нахождению потребностей, по быстрому нахождению эффективных идей, собственно ТРИЗ и по эффективной реализации идей. Последняя методика все задачи, возникающие в процессе внедрения, сознательно переводит в «технические противоречия», ужесточая «ухудшаемый» параметр фразой «это недопустимо», и решает инструментами ТРИЗ. Методика начала разрабатываться с начала 80-х годов. Публикаций не было, т.к. решались задачи оборонного характера. Сейчас публикаций не будет, т.к. в условиях конкуренции предприятиям невыгодно, чтобы ТЭР была широко распространена.

Большая часть ТЛ личностей ВО останавливают на этапе внедрения задач первого уровня творчества. Методических рекомендаций, как совершать переход к целям второго уровня творчества, в ЖСТЛ нет. Есть рекомендация по внедрению задач третьего уровня творчества - публикация результатов. На этом уровне обнародование результатов уже является внедрением.
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                П

«ПОРЧА» ШКОЛЫ - название хода 65-А  из  3-й  части  Миттельшпиля Жизненной стратегии творческой личности (см.  ЖСТЛ). Ход связан с проблемой перехода ТЛ от индивидуальной работы к коллективной.

«Порча школы» - это явление объективное. Процесс совершается не абстрактными ВО (см. Внешние обстоятельства), а участниками школы, непосредственными последователями  и  продолжателями  дела ТЛ. Людьми, обученными и воспитанными ТЛ.

Цель детализации этого шага -  предупредить  о  неизбежности «порчи» и

исследование ее возможных форм.  Потом необходимо найти способы борьбы, пути ее недопущения.

    
Степень необходимости создания школы определяется каждой  ТЛ
индивидуально. «Если главная задача  для ТЛ  - достижение  ДЦ, школа не нужна и даже вредна. Если же главное - дать долгую жизнь найденным  результатам,  добиться  максимально  широкого и неискаженного внедрения  на  большой  временной  дистанции, т.е. успешно «сыграть» в  Постэндшпиле  (см. Постэндшпиль), то создание  школы – необходимость».

     
Детализация этого шага шла путем обобщения опыта организации школ ТРИЗ (см. Школы ТРИЗ).  Это положительный момент, т.к. была возможность рассмотреть процесс изнутри. Доля  субъективизма,  заложенная  в данных принципах, не гарантирует повторяемость при распаде  других школ, например научных художественных и т.п.  В целом это явление объективное, школы распадаются.

     
Были выявлены причины порчи школы:

     
1. Отсутствие материальной оплаты.

    
2. Участники школы - люди, обремененные семьями, житейскими

проблемами.

     
3.  Большая доза «вкалывания» (сверхнорма).

4. В школу открыт доступ для случайных людей, которые  могут отойти от Дела

или стать его врагами.

5.  Участники  школы теряют  накопленный  ТЛ  «стимульный потенциал».

Цель ТЛ не воспринимается как  личная  участниками школы.

     
6. Переход к более еретичным проблемам приводит к  усилению
противоборства со стороны ВО.

7. Ученики идут по пути, предсказанному  ТЛ.  Формируется комплекс 

последователя. Эту  причину  можно  убрать  путем превращения участников школы в ТЛ. Отсюда задача для организатора школы - найти для каждого участника область, в которой тот  может стать первооткрывателем  или  стимулировать такой поиск каждым участником школы.

Авторы  ЖСТЛ  считают тех, кто участвует  в порче школы «предателями», 

которые  оправдывают себя тем,  что  ТЛ монополизирует право на разработку новых материалов и игнорирует бытовую сторону жизни участников школы.

Любая  наука  развивается  путем  смены научных  парадигм, возникновение 
которых приводит к созданию новых школ. Порча же школы - это  процесс прежде  всего организационный,  во многом зависящий от взаимоотношений между людьми  внутри  школы и от того, на каком уровне S-образной кривой находится степень разработки цели. Описание  порчи школы  дополнено формулировкой механизмов  торможения (см. Механизмы торможения) функционирования творческих коллективов, разработанных Б.Л. Злотиным и А.В. Зусман.

Формы  проявления  порчи  школы очень разные – ожидание поденного 

вознаграждения  за  работу, замена сбора информации придумыванием новых   названий, формулировок, терминов, проникновение в школу посторонних людей, в  т.ч.  дураков, боязнь участвовать  в борьбе за  внедрение, попытка выпятить личные достижения путем замалчивания и ли искажения работ ТЛ, халтурное отношение  к  работе из-за нехватки времени, появление конъюнктурщиков, нежелание переучиваться, неприятие  надсистемных целей, попытка вытеснить ТЛ личность с  целью примирения  с ВО, доносы на ТЛ.

Выявлен  лишь один прием  предупреждающий порчу школы – «построение 
надежной системы из ненадежных элементов», так называемый  эстафетный    механизм    ведения    исследований, применяемый в ОЛМИ (см. ОЛМИ)
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 Ч.1. прил.3. Размышления о "порче школы", с.222-230.

ПОСТЭНДШПИЛЬ - заключительная часть ЖСТЛ. Он невозможен в шахматной партии. В ЖСТЛ его возможность определяется упреждающими ходами, сделанными ТЛ при жизни. Он происходит тогда, когда ТЛ уже нет. Вместо ТЛ действует ее Дело.

     
В Постэндшпиле происходит переход от движения к совокупности движений, в сверхдвижение. Происходит перерождение Дела. Борьба с ВО за новую идею заменяется в Постэндшпиле после победы над ВО, борьбой между отдельными течениями за монополию в сверхдвижении.

В итоге все опять начинается с дебюта, но уже на другом уровне. В этом случае

переход на новый уровень эквивалентен прогрессу.
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                          Р

«РАБОЧАЯ КНИГА ПО ТЕОРИИ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ»  -  первое учебное  пособие по ТРТЛ  (см. Теория  развития   творческой личности). В ней опубликована третья редакция ЖСТЛ (см. Стратегия творческой  личности  жизненная).  Помимо текста  ЖСТЛ-3 (см. Модификации ЖСТЛ) в нее включены несколько приложений и  комплект материалов для практического освоения ТРТЛ.

Приложения  дополняют и объясняют  некоторые  ходы  ЖСТЛ, например,

Приложение 1 «О системе А.  Любищева» (см. Система  А. Любищева)  дополняет  ход  6-в. В  нем даются  методические рекомендации и приводится таблица учета времени.

Материалы для практического применения (Задачник, Идеальная творческая 

стратегия,  Сводная  картотека) содержат большое количество  дополнительных  примеров,  а  также задач  и проблем,  разработка  которых  будет способствовать   дальнейшему развитию ТРТЛ.  1-я  часть «Рабочей  книги» предназначена  для

слушателей семинаров, а 2-я с  учебно-методическими  материалами, для преподавателей.

     
Подготовлена  к  печати МНТЦ  «Прогресс» (Кишинев)  (см.    «Прогресс», межотраслевой научно-технический центр).
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      С

СИСТЕМА  А.  ЛЮБИЩЕВА  -  детализация  хода   6-в  «Стандартное

специальное образование» из первой части Дебюта  (см.  Дебют).  В качестве ответа ТЛ на ход ВО предлагается освоение системы  учета времени А.А. Любищева (советский биолог),  который на протяжении 56 лет вел учет времени на основную научную работу с точностью до 10  минут  (см. Гранин Д.  Эта странная жизнь. - М.: Сов. Россия, 1974). Подобный учет выявлял причины потери времени.  Это  позволяло  значительно повысить  коэффициент полезности  использования    времени.

Вырабатывалась способность с высокой  точностью оценить в часах любую

предстоящую работу.  Это позволяло планировать  работу  на многие годы вперед. Самое ценное в этой системе - она заставляет осмыслить свою жизнь, наметить систему целей, систему работ. Приведена  таблица  системы  учета времени,    которую использовали на семинарах по ТРИЗ, поскольку в творческом режиме жизни  учет  времени просто необходим.  При  работе  по ТРИЗ количество затраченного времени  резко сказывается  на  качестве работы.

     
Г.С. Альтшуллер делиться  своим  опытом  использования  этой системы.

Литература:

О системе А.А.  Любищева (к ходу 6-в, с.166) //  Альтшуллер  Г.С. Как стать гением:  Жизненная  стратегия  творческой личности / Г.С. Альтшуллер, И.М. Верткин. - Мн.: Беларусь, 1994. -С.353-357.

СТРАТЕГИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ ЖИЗНЕННАЯ - идеализированная, интегрированная модель, показывающая взаимоотношение ТЛ (см. Личность творческая) и внешних обстоятельств (см. Внешние обстоятельства) на пути Тл по достижению ДЦ (см. Достойная цель). Взаимодействие ТЛ и ВО описано в виде шахматной партии, в которой попеременно играет то одна, то другая сторона. ЖСТЛ (см. Стратегия творческой личности жизненная) - центральная часть ТРТЛ (см. Теория развития творческой личности).

Разработка началась в 1985 году. Создано три модификации (см. Модификации ЖСТЛ). Полный вариант опубликован в книге «Как стать гением» (Минск, 1994).

     
Структурно по аналогии с шахматной партией ЖСТЛ разделена на части - Дебют (см. Дебют), Миттельшпиль (см. Миттельшпиль), Эндшпиль (см. Эндшпиль), Постэндшпиль (см. Постэндшпиль).

Генеральная линия разработки ЖСТЛ идет от констатации того, как идет процесс,

когда он слабо и плохо управляем, к описанию того, как надо эффективно управлять жизненным творческим процессом.

Модель построена на анализе реальных ходов реальных людей. Но эти ходы

суммированы, поэтому отражают максимальные действия сторон. ТЛ играет с максимальной силой. Из партии исключены счастливые случаи, т.к. они всегда непредсказуемы. ВО препятствуют непрерывно. Нормальный человек играет с нормальными внешними обстоятельствами, которым не подыгрывают ни стихийные бедствия, ни несчастные случаи.

    
ЖСТЛ служит дополнением к личному опыту, обобщает жизненный опыт предыдущих поколений ТЛ.

Метод исследования, который применялся при создании ЖСТЛ - изучение 
«патентного фонда» биографий выдающихся людей. Анализ и выявление сильных ходов, слабых ходов, действий внешних и внутренних обстоятельств. На этой основе составлен сводный алгоритм. Обобщающий опыт «игры» ТЛ и позволяющей по возможности избежать ошибок. «ЖСТЛ как справочник по социальным болезням описывает конфликты, закономерности их возникновения и  Развития». Игра построена на постулате о закономерности сопротивления всякому революционному новшеству.

В игре предусмотрен обход препятствий, а не столкновение с ними в лоб. Заложен

механизм сознательного перехода в надсистему целей. Предполагалось перерастание одиночных действий в коллективные. Это модель «сборной жизни». Она объединили сильные творческие моменты человека, но в то же время суммировала моменты драматизма.

Центральной идеей работы над ЖСТЛ было составление «идеальной» партии в 
игре ТЛ с ВО. Выяснилось, что возможна лишь одна максимальная партия, при которой человек быстро продвигается вперед, сохраняя на протяжении всей жизни творческий режим существования.

Немаксимальные партии получились как частные случаи «игры не до конца»

(например, когда не осуществляется переход в надсистему целей).

Авторы выделяют три причины, объясняющие необходимость работы над ЖСТЛ:

«1. Независимо от того, будем мы или не будем призывать к творческому стилю 
жизни, всегда найдутся люди, выбравшие путь новаторства. «Стратегия» чем-то им поможет: предупредит о типовых опасностях, подскажет эффективные контрдействия.

2. «Стратегия» привлечет к творчеству новых людей. Пусть на первых порах 
увеличение числа новаторов будет малозаметно, ничего: каждый человек, ставший творческой личностью, - неоценимое приобретение для человечества.

3. Очень полезно ознакомление со «стратегией» и людей, находящихся вне сферы

творчества. Чем лучше люди будут понимать суть творчества, тем меньше они будут «давить» на новаторов».
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ТЕОРИЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ - часть ТРИЗ, разрабатывающая воспитательные аспекты творческой деятельности человека.  Начало разработки относится к 1985 году, когда появилась первая модификация ЖСТЛ (см. Стратегия творческой личности жизненная).
     
Смысл решения трудных задач, как правило, лежит вне рамок узкой

специальности и поэтому воспринимается как революционный. Внедрение этих решений часто связано с принципиальным изменением всей технологии производства. Борьба за внедрение «диких» идей требует больших усилий на протяжении долгих лет и даже десятилетий, т.е. в конечном итоге ведет к изменению стиля жизни человека. Не каждый решается на это. Обучать методологии решения творческих задач было невозможно, без воспитания человека, который бы не боялся пользоваться этой методологией и не применял бы ее с преступными намерениями.

ТРТЛ включает в себя - ЖСТЛ, как основу, развитие качеств ТЛ, идеальную

концепцию максимального движения вверх, теорию (?) развития творческих коллективов.

В настоящее время исследования в этой области практически прекратились. Фонд 
материалов по ТРИЗ ЧОУНБ и ОО «ТРИЗ-Форум» предприняли попытку активизировать исследования по ТРТЛ. в 1997 году была начата заочная конференция «Проблемы ТРТЛ». Основная задача конференции - отражение результатов исследований по проблемам ТРТЛ. Материалы, присланные в конференцию,  рассылались ее участникам раз в квартал в виде сборника. Конференция продолжалась 4 года. По итогам работы первого года  был выпущен сборник лучших работ. За это время было выпущено 9 рассылок ее материалов. В основном это были отзывы, отклики на работы, высказывание своих суждений. Исследовательских работ практически не было. Круг авторов сужался. На 10-й рассылке конференция была приостановлена.

Изменение социально-экономической ситуации в стране с начала 90-х годов 
привело к необходимости пересмотра некоторых положений ТРТЛ, несмотря на их универсальный характер. В ЖСТЛ были приведены примеры из жизни ТЛ, деятельность которых после начала 90-х годов была признана ошибочной, т.е. и ДЦ в новых социально-политических условиях не считалась уже достойной (например, В.И. Ленин).

Разработка теоретических проблем ТРИЗ неизбежно повлечет за собой 
активизацию работы по ТРТЛ. Умение решать задачи не может быть самоцелью.





       Х

ХОДЫ  ЖСТЛ  -  форма  записи  взаимодействия  ТЛ  (см.  Личность творческая)  и  ВО  (см. Обстоятельства  внешние), найденная  для графического отображения  деловой игры «Жизненная  стратегия творческой  личности  (см. Стратегия  творческой  личности жизненная).  Такая форма записи    обеспечивала максимальную наглядность при восприятии содержания игры. В силу того, что ЖСТЛ создавалась по аналогии с шахматной игрой,  ВО  и  ТЛ попеременно совершают те или иные действия - ходы, с целью добиться поражения противоположной стороны.

     
В 3-й модификации ЖСТЛ (см. Модификации ЖСТЛ) каждый ход как

ВО, так и ТЛ, получил свое название. ВО, как  правило,  начинают  первыми,  но  в  процессе  игры партнеры играют то "белыми", то "черными". Ход ВО записан с левой стороны, ответ ТЛ - справой.  Кроме основных, есть вспомогательные ходы, усиливающие для ВО и упреждающие для  ТЛ.  ВО  могут  делать сколько  угодно  усиливающих  ходов.  ТЛ  может  сделать, если догадается, упреждающие ходы, которые пригодятся в дальнейшем.

В 3-й модификации ЖСТЛ  введен  перечень  ходов.  В  разных модификациях 

одни и те  же ходы  имеют разные номера. Перечень помогает найти ход в данной модификации ЖСТЛ и отражает степень  и уровень детализации.

Развитие ЖСТЛ идет по линии детализации  ходов.  Детализация отражает  логику

развития ЖСТЛ - отдельные  ходы  превращаются  в поли-ходы.  Поли-ходы  должны преобразоваться в комплекс закономерных  правил,  которые, в    свою очередь должны преобразовываться в концепции.  Например,  детализация хода «Порча» школы» (см. «Порча» школы) привела  к  созданию  концепции  этого процесса.

Отдельные ходы ТЛ и ВО  не  решают  исход  игры. Лишь  вся совокупность ходов 
определяет выигрыш или проигрыш ТЛ в борьбе  с ВО за достижение ДЦ (см. Цель Достойная).
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                                                                 Э

ЭНДШПИЛЬ - заключительная часть  жизненной  стратегии  творческой личности (см. ЖСТЛ.). В Эндшпиле происходит третий переход уже к цели общечеловеческой (см.  ДЦ-3). ТЛ неизбежно проигрывает как человек, поскольку основная задача ТЛ продолжить бескомпромиссную разработку  и  развитие  системы целей и добиться внедрения результатов даже ценой собственной жизни, но продолжает жить и развиваться Дело.

     
Эндшпиль состоит из двух частей.

 В 1-й части описывается  возникновение Движения  на  основе первошколы, созданной  ТЛ.  Это  укрепляет позиции  первошколы. Основной конфликт заключается в возрастании возможностей в борьбе с ТЛ, т.к. в борьбу против ТЛ могут быть вовлечены члены движения. Первошкола создается  из людей    бескорыстно преданных первоначальной идее. Движение  же создается  из обычных  людей, которые согласны работать  лишь  при  поддержке  ВО.  Это  делает невозможным превращение всех участников в ТЛ.

Помимо работы над ДЦ-3 ТЛ продолжает работать над развитием и внедрение

целей 1 и 2, борется  с недостойным применением результатов, полученных по целям 1 и 2.

Во 2-й части Эндшпиля описывается борьба  ВО за физическое уничтожение ТЛ. 

ТЛ - смертный человек. Она неизбежно погибает. Степень трагизма этой части возрастает до максимальных  пределов. ТЛ своими действиями и работой создает вокруг себя  экстремальную ситуацию ВЫБОРА.

ТЛ выигрывает или проигрывает  в результате борьбы со всей совокупностью 
ходов ВО на протяжении всей жизни. Она выигрывает в Эндшпиле, если после ее смерти продолжает развиваться Дело.
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