Что такое ТРИЗ, или Зачем человеку учиться

Интервью

Интервью дано корреспондентам городской школьной газеты «Поколение NEXT»
Мы живем в мире, состоящем из разного рода систем. Они между собой взаимосвязаны и взаимодействуют. Если человек понимает, как возникают и развиваются системы, как происходит их взаимодействие, какие при этом возникают проблемы, почему они возникают, ему проще понять свое место и  в этом процессе, понять, что и как нужно делать. Это даст возможность не «потеряться» в этом мире и стать успешным. Для этого нужны знания. 
Информации в мире сейчас невероятно много, количество ее увеличивается лавинообразно. Человечество не успевает быстро трансформировать ее в знания и освоить. Возникает проблема: чему учить детей. Время обучения увеличивать дальше нельзя. Дети учатся достаточно долго. 11 лет в школе, потом колледж, институт. Они же должны успеть самореализоваться по жизни и принести пользу обществу.

Будущее многовариантно и предсказать, как оно будет развиваться в далекой перспективе точно невозможно. Многие знания, получаемые детьми в школе, остаются невостребованными во взрослой жизни. Появляются в большом количестве новые профессии, о существовании которых дети, да и учителя просто не знают. Поэтому и не стремятся их освоить.
Школа должна закладывать фундамент, который позволит ученику во взрослой жизни решать  «открытые» задачи. Это задачи  с неопределенными условиями, разными вариантами и путями решений, набором возможных ответов. Для этого нужно уметь увидеть проблему, проанализировать ее, ранжировать задачи по степени важности, собрать необходимую информацию для решения именно этой конкретной проблемы, возникшей в данный момент, трансформировать эту информацию в знания. На этой основе получить идею для решения проблемы, а потом внедрить в практику или в повседневную жизнь.

 Современные дети этого, к сожалению, делать не умеют. Их этому нужно учить. Нужно учить анализировать информацию не просто как факты, а трансформировать ее в знания, которые должны быть взаимосвязаны между собой, основываться на предыдущих знаниях и дополнять их. А самое главное, должно быть понимание, что  знания нужны не просто сами по себе, а для решения проблем, которые будут возникать и в работе, и в личной жизни. Тем более, что инновационная деятельность, которая теперь и определяет уровень развития любого государства без этих знаний и умений невозможна. Инновационный процесс запускается в момент появления идеи, позволяющей решить проблему. Этому можно научиться, участвуя в исследовательской деятельности. Этому может помочь ТРИЗ. Это один из самых эффективных методов, позволяющих получить новые идеи для решения проблем в любой области человеческой деятельности.

Внедрение ТРИЗ в образовательный процесс происходило достаточно сложно. В 80-е годы в вузах Украины был проведен эксперимент по внедрению ТРИЗ в образовательный процесс в  технических специальностях. Эксперимент провалился, поскольку не было учебников, преподавателей, опыта работы.
Ситуация мало изменилась и сейчас. В 90-е годы возник большой интерес педагогов к ТРИЗ, но учебников по ТРИЗ до сих пор нет. Хотя, есть отдельные попытки создать такие учебники. Нет единых программ. Каждый педагог, занимающийся с детьми ТРИЗ, фактически пишет для себя программу сам. Когда вводили первое поколение государственных стандартов на образование, Ассоциация ТРИЗ обратилась в Министерство образования с просьбой ввести ТРИЗ в образовательный процесс. Но этого не произошло из-за отсутствия учебников и методического обеспечения. 

ТРИЗ помогает в решении нестандартных задач, что совершенно необходимо для создания передовых инновационных технологий, которые помогут обеспечить нашему государству ведущие позиции в мировой экономике. ТРИЗ дает возможность любому человеку стать креативным, т.е. уметь получать новые идеи для решения возникающих проблем в процессе жизнедеятельности. Креативному человеку проще сделать переход к творчеству, т.е. к умению создавать качественно новые материальные и духовные ценности, имеющие большую социальную значимость.
Есть еще одна проблема, связанная с использованием ТРИЗ в образовательном и воспитательном процессе. Отсутствие педагогов, знающих ТРИЗ. На сегодняшний день нет системы подготовки таких кадров. В мире сейчас много людей, которые знают о ТРИЗ или слышали о ней. Но людей, которые реально знают ТРИЗ,  умеют использовать ее в полном объеме немного. В основном это люди, которые прошли обучение у Г.С. Альтшуллера – автора ТРИЗ. Диплом «Мастер ТРИЗ» (сертификат, введенный Г.С. Альтшуллером) сейчас имеют около 100 человек в мире.

Но, несмотря на это, отдельные элементы ТРИЗ можно освоить и использовать в обучении детей.  Сейчас есть много опробованных методик для обучения элементам ТРИЗ дошкольников и учащихся начальной школы. Использовать элементы ТРИЗ можно и на предметных уроках. Литературы по ТРИЗ сейчас достаточно много. Эти знания можно попробовать получить самостоятельно путем самообразования.

Умение решать задачи и снимать проблемы совершенно необходимо для достижения жизненных целей. Если жизненная цель человека совпадает с потребностями социума, то это гарантия того, что человек будет востребованным и успешным. Умение ставить жизненные цели, осуществлять системные переходы от одной цели у другой, трансформировать цели в более перспективные и сложные нужно человеку для саморазвития.  Человеку как биосоцильной системе для своего развития необходимы не только материальные ресурсы (вода, еда и т.п.), но и информация, потому что саморазвитие человека происходит через постановку и достижение целей. А на этом пути возникает много проблем, которые нужно уметь решать. Проблемы никогда сами по себе не исчезают. Если этого не происходит, жизнь человек теряет смысл. Отсюда – потеря интереса к жизни, уход в алкоголизм,  наркотики, болезни.

Можно сделать вывод, что учиться нужно прежде всего для собственного саморазвития как биосоциальной системы. Если человека саморазвивается, тем самым он  способствует саморазвитию своей семьи. Саморазвитие каждой семьи способствует саморазвитию  государства и,  в конечном итоге развитию человечества. 
Получается так, что человек рождается и живет для того, чтобы максимально саморазвить себя как биосоциальную систему. Это его главная функция, которая обеспечивает в конечном итоге то, что мы называем прогрессом человечества. Просто физическое продолжение жизни без этого теряет социальный смысл.

Дети не хотят учиться часто потому, что не понимают, зачем это нужно. Знания необходимы для саморазвития. Саморазвитие невозможно без умения ставить перед собой цели. Цели достигаются через умение решать проблемы. Когда есть такое понимание, возникает проблема выбора. Это всегда индивидуальный выбор, в котором человек свободен. Результат этого выбора – итог жизни.  В детстве и юности очень сложно представить такую далекую перспективу. Но в течении жизни всегда есть промежуточные результаты, которые делают жизнь интересной. И самое главное, человек получает удовольствие от жизни. Это очень много.
Самое важное, что САМОразвиваться человек может только САМ. Заставить саморазвиваться нельзя. Родители могут лишь помочь ребенку найти свой путь, свою жизненную цель.

Родители должны очень внимательно наблюдать за развитием ребенка. К моменту поступления в школу уже видны наклонности ребенка, способности  к определенному виду деятельности, его сильные и слабые стороны. Если ребенку что-то не нравится, а вы будете ему это навязывать, заставлять, он не захочет этого делать и результатов не будет.  Худший вариант – он будет это делать под давлением, но впоследствии поймет, что это – не его путь, не его дело.


Если выбирать ребенку школу, то нужно выбирать такую, где детей любят, где им создают все возможности для развития, где царит спокойная и радостная атмосфера. Школа должна заложить крепкий фундамент из универсальных знаний, на основе которых можно будет саморазвиваться в любом направлении. Успешными будет те, кто умеет быстро перестраиваться, собирать и анализировать информацию, решать любые проблемы, которые возникают по жизни. 

Сегодня большое внимание уделяется техническим профессиям. Это понятно, потому что стране необходим прорыв в инновационной сфере. Это не означает, что гуманитарные профессии не нужны. Сейчас людям с гуманитарными наклонностями тяжелее найти себя на рынке труда. Но, направление технического прогресса всегда основано на гуманитарных ценностях. 


Большую помощь в выборе профессиональной сферы может оказать «Атлас новых профессий», разработанный в институте управления в Сколково. Основное внимание в нем уделено профессиям в информационной области. Но при любом раскладе всегда можно выбрать, если не профессию, то направление, в котором человек хотел бы саморазвиваться. 

Главное  - найти СВОЙ ПУТЬ. САМОМУ.

19.10.20                                                                                                       Л. Кожевникова
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