                                   Качества  творческой личности


Г.С. Альтшуллер всегда подчеркивал, что основная задача при обучении ТРИЗ заключается не в научении решать задачи, а в том, чтобы вывести человека в режим творчества. «Особенность преподавания ТРИЗ состоит в том, что это - обучение творчеству» [2, с.2].  На симферопольском семинаре (1986 г.), отвечая на вопрос слушателя он говорил: 
«Я хочу втянуть вас в творчество. Дальше я не могу. Мне это важнее, чем если вы научитесь вносить рацпредложения» [6, с.42].


Естественно, что всегда возникал вопрос, чем творческие личности отличаются от других людей, какими качествами должен обладать человек, который занимается творчеством. Речь идет о той части структуры личности, которая делает ее пригодной к творческой деятельности.


Исследования личностных предпосылок к творчеству началось уже давно в основном на примерах творчества ученых. В. Оствальд в начале ХХ века начал изучение жизни и деятельности великих ученых. Одна из целей, которая была им поставлена, заключалась в том, чтобы «исследовать чисто естественнонаучным образом те характерные признаки и своеобразные черты, которые общи им всем, и которыми они отличаются от остального человечества…Интересно лишь общее, интересно лишь то, что может повторяться» [5, с.14]


К середине 20 века обществом была осознана потребность отбирать и целенаправленно развивать таланты. Этому способствовало  появление тестов, которые  позволяли количественно оценивать личностные характеристики и в том числе творческую одаренность. В результате многочисленных исследований было выявлено множество психологических характеристик, которые способствовали успеху в творчестве - наблюдательность, независимость в суждениях, оптимизм, широта интересов и т.п. Было выявлено, что выдающиеся ученые, как правило, разносторонние люди, наделенные самыми разнообразными талантами и качествами личности, что с успехом в науке сопоставимы практически все «хорошие» качества личности.

Большое разнообразие и внутренняя противоречивость отдельных личностей не позволяли выделить универсальные качества, необходимые для творческой деятельности. Предпринимались попытки создания типологии людей, занимающихся научной деятельностью. Творческая личность выделяется не какими-то отдельными специфическими качествами, а их совокупностью, т.е. эти качества дают системный эффект только в сочетании. Самая детализированная классификация принадлежит Г. Селье. Она включает 72 личностных типа. 

В ТРИЗ  этот вопрос тоже возник, т.к. необходимо было понять, почему не включались в творческую жизнь те, кто прошел обучение на семинарах.


Разработка темы «Качества творческой личности» началась в ТРИЗ в 1984 году в ходе работы научно-практической конференции по ТРИЗ, организованной СО АН ССР. В первой разработке по качествам творческой личности приняли участие Г.С. Альтшуллер, И.М. Верткин, В.М. Герасимов, Б.Л. Злотин, А.В. Зусман, С.С. Литвин. 


Необходимо отметить, что Г.С. Альтшуллер уже имел модель творческой личности, потому что независимо от хода обсуждения проблемы, список качеств творческой личности был сформулирован им достаточно однозначно. Было сформулировано шесть взаимосвязанных качеств:

1. Наличие новой или недостигнутой значительной общественно-полезной достойной цели (или системы целей).

2. Наличие программы (или пакета программ) достижения поставленной цели и 

      контроля за выполнением этих программ.

3. Желание и осуществление огромного объема работы по выполнению намеченных планов.

4. Владение техникой решения задач, которые встречаются на пути к цели.

5. Способность отстаивать свои идеи, выносить общественное непризнание, непонимание выбранного пути, умение "держать удар", верность цели.

6. Соответствие достигнутых результатов (или соответствие их масштаба) поставленной цели.

Отличие этого списка от всех ранее составленных заключалось в том, что были выявлены не психологические характеристики личности, а социально-психологические факторы, позволяющие любому человеку выйти на уровень творческой жизни. Эти факторы не связывались напрямую с  психологическими характеристиками, присущими отдельному человеку. 
Качества, присущие творческому человеку нельзя рассматривать и изучать в отрыве от социальных характеристик, поскольку творческий потенциал человека реализуется в социуме. Задачи, которые решает творческая личность, она  внедряет в социум. Общество признает творческими личностями как правило тех, кто умеет заражать своими идеями окружающих, тех, кто борется за воплощение своих идей. Недаром наибольших успехов достигают научные школы, возглавляемые выдающимися учеными, которые не только направляют исследования в нужное русло, но и создают творческий коллектив, работающий над одной общей целью.


По традиции, выявленные в ТРТЛ социально-психологические факторы, выводящие человека в режим творческой жизни, стали называть качествами творческой личности, что впоследствии привело к путанице в терминологии и во многом способствовало неприятию этого перечня.


Особенностью, привнесенной в проблему определения качеств, свойственных творческой личности, в ТРИЗ было вынесение на первое место, как решающего условия творческого режима жизни, наличие достойной цели. Особо подчеркивалось, что цель должна была быть социально значимой для большого количества людей, в идеале, для всего человечества. Ни в одном известном списке цель не рассматривалась как главный критерий творческого режима жизни. 


В западной психологии,  более ориентированной на психическое состояние человека, на основное место выдвигается не достижение цели на благо всего человечества, а идея актуализации собственных образов самого себя. Социальная составляющая перенесена с общества на личность. Большое внимание уделяется процессам, происходящим с личностью в детстве. Необходимо отметить, что реализация такого рода также зависит от усилий самого человека.

 Интерпретация условий, необходимых для творчества, разработанная в ТРИЗ,  делает процесс творчества независимым от психических особенностей человека, порядка рождения в семье, вероисповедания родителей и условий воспитания в детстве, полученного образования, психических травм, перенесенных в разные периоды жизни и т.п. Человек сам может управлять процессом, приобретая или воспитывая в себе необходимые для осуществления цели качества, знания и умения.


Объединение этих двух подходов, вероятно, сделало бы определение качеств, свойственных ТЛ, более  объективным. В ЖСТЛ не учитываются закономерности развития системы под названием «человек». Речь идет не о возрастных психологических и физиологических особенностях, свойственных личности в определенные периоды ее жизни. Речь идет о формировании творческих наклонностей, способностей, стремлений, мотивации и условиях, при которых они складываются. Выявление этих условий позволило бы целенаправленно воздействовать на их формирование в детские годы.


Г.С. Альтшуллер, рассматривая возможность создания теории решения открывательских задач, подчеркивал, что «во всех видах человеческой деятельности мы встречаемся с преодолением противоречий, подобных физическим» [12, с.27]. «В любом виде человеческой деятельности переход к новому, осуществляемый сейчас "творчеством, неизбежно должен смениться соответствующей теорией развития» [12, с.33]. 


Творчество учителя, наставника, воспитателя в современной педагогике происходит во многом стихийно, методом проб и ошибок, на основе личных субъективных убеждений, знаний и представлений.  «Между тем, интеллект ребенка развивается закономерно, проходит одни и те же этапы, подвергается одним и тем же стадийным преобразованиям. Это хорошо показано в исследованиях Пиаже и его сотрудников. От учителя зависит время задержки на каждом этапе, легкость или трудность перехода к следующему этапу, а также, как далеко будет развиваться интеллект, где его развитие остановится. От учителя зависит эффективность  развития ребенка, так же, как от изобретателя зависит эффективность развития техники, хотя и не зависит объективный ход его развития» [12,с.33-34].


В ЖСТЛ больше внимания уделяется проблемам внедрения в социум результатов творчества. Детский период жизни ТЛ обозначен очень схематично.


Никаких изменений в список качеств творческой личности на протяжении всех последующих лет внесено не было. Г.С. Альтшуллер считал, что достойная цель автоматически потребует для своего достижения  выполнения перечисленных  социально-психологических факторов, т.к. они дают эффект только при системном использовании.


Список был составлен. Что с ним делать, как использовать, как культивировать эти качества у конкретного человека было непонятно. До сих пор неразработанной темой остается проблема достойной цели. И самое главное, проблема выбора такой цели конкретным человеком.


В.А. Королев в 1999-2000 годах написал серию работ (4) под одним названием «Легко ли быть камикадзе?», в которых сделал попытку критического анализа списка качеств ТЛ.

Это первый и пока единственный опыт системного рассмотрения этой проблемы.

Он считает, что «отличительным признаком ТЛ является не список ее качеств, а творческий характер решаемых задач, т.е. задач развития различных систем с диалектическим противоречием» [8, с.4]. Только решение задач превращает человека в ТЛ, а все остальные - это просто люди, обеспечивающие  функционирование общества или паразитирующие на нем. Но ведь решение задач не может быть самоцелью.  Задачи возникают, когда нужно достичь чего-то, получить какие-то результаты, т.е. есть некая цель, достижение которой требует решения определенных задач.

Также он считает, что список не может быть универсальным, что каждая ДЦ требует своего набора, при некоторых общих составляющих, что нужно научиться конструировать этот  набор основных, вспомогательных и вторичных качеств под конкретную ДЦ. Мы уже отмечали, что неправильное определение набора социально-психологических факторов, определяющих творческий режим жизни, привело к его неприятию. В.А. Королев считает, что «список - набор конкретных качеств для абстрактной ДЦ по конкретному критерию (массовость)». Это так и есть. Это набор не только для абстрактной ДЦ, но и для абстрактной творческой личности, т.е. для любого человека, независимо от индивидуально-психологических качеств его личности. Под каждую ДЦ действительно нужен набор индивидуальных качеств. Например, такие качества как настойчивость, выдержка, наблюдательность, терпение и т.п. качества совершенно индивидуальные. У одних они развиты, у других - нет. Для достижения одной цели нужна, например, выдержка, для других наоборот, мобильность. В том и ценность списка Г.С. Альтшуллера, что он пригоден для любого человека. В ТРИЗ всегда уделялось очень мало внимание терминологии, что в последствии привело к возникновению подобных проблем.


В список качеств ТЛ по мнению В.А. Королева не нужно включать моральные качества. Вопрос о смысле жизни ставить некорректно, поскольку «жизнь - только процесс, форма движения (белковых тел - по классикам), которое есть неотъемлемое свойство материи…самое близкое, что можно соотнести с вопросом о смысле жизни человека, это вопрос о функции человека в природе безотносительно к каким бы то ни было моральным категориям. Цель, смысл и нравственность человека (точнее - его сознания) сводятся к согласованию (симметризации) информационных процессов, как форме отражения физических процессов…ТЛ есть только  продукт процессов, протекающих в обществе. Взаимодействие людей с этими процессами (участие в них) только и превращает некоторых из них в ТЛ с целью решения некоторых задач…Конкретный человек случайно оказывается вовлеченным в какой-то процесс развития и в зависимости от своих характеристик перемещается по социальной структуре на то место в ней, где он будет в наибольшей степени соответствовать эффективности реализуемого  процесса…В зону протекания процесса попадет множество людей, но у большинства не хватает природных способностей даже понять, что от них требуется» [9, с.2-3].


Без нравственных критериев нам не обойтись.  В истории человечества было много примеров, когда цели, которые считались и воспринимались достойными современниками, потомками оценивались совершенно противоположно. Был печально известный проект поворота сибирских рек. Последствия этого действия не были просчитаны, поэтому потомки оценили бы этот проект, видя уже реальные отрицательные последствия для природы крайне негативно. Основной критерий ДЦ - ее нравственная оправданность. Живое, жизнь, сохранение ее во все времена - это высшая ценность. Первое - сохранение, второе - развитие. Дальше - непонятно. Циолковский считал, что человечество превратиться в лучистую энергию. Бартини - в информационные структуры. Нравственная оценка оказывается более важной для потомков. В.А. королев считает, что в предпринимательстве, бизнесе есть много творческих задач, решая которые человек становится творческой личностью. Но оценивать всегда нужно с вопроса: «Зачем все это?» Зачем, например, выпускать поддельные лекарства или синтезировать новые наркотики? Между добром и злом середины нет. В предпринимательской деятельности всегда есть какой-то баланс - для себя и для других. В какую сторону перевесят весы зависит от человека, от его нравственных устоев. 

           История развития нашей страны на протяжении последних 15 лет показал интересную закономерность. Для людей главным становится не вопрос, как жить, а зачем жить. Примерно на 85 процентов рост смертности среди населения в последнее десятилетие связан с повышенной агрессивностью людей, проистекающей от их убежденности в несправедливости реформ, с потерей ими жизненных ориентиров, уверенности в завтрашнем дне. «Всякий раз, когда Россия выходила из, казалось бы безнадежного положения, народ, во всяком случае его большая часть, был охвачен порывом - неким общим устремлением. Это заставляло людей работать, идти на материальные лишения, мириться с голодом…Решающим фактором общественной консолидации подъема экономики в тяжелейшие, переломные периоды нашей истории всегда выступало моральное возрождение нации, а не материальное благополучие» [13, с.8].


В.А. Королев считает, что общество предоставляет ТЛ сцену для реализации своих программ, если человек сможет осознать свое место в историческом процессе. Тогда непонятно, что первично - процесс развития общества или изменения самого человека в процессе своей жизни. Вопрос о смысле жизни неизбежен, если мы рассматриваем жизнь отдельного конкретного человека. А это уже нравственные проблемы.


Впервые был поставлен вопрос о главной функции ТЛ. В ЖСТЛ считается, что главная функция ТЛ - поставить и достичь ДЦ, а  В.А. Королев считает, что главная функция ТЛ - решение творческих задач, т.е. задач  с диалектическим противоречием. Более того, функция ТЛ заключается во внедрении ДЦ в социум. ТЛ как правило, за редким исключением,  делать этого не умеет, поэтому начинает навязывать свою ДЦ социуму, требуя у него инвестиций. И сразу вступает с ним в конфликт. В идеале, как ИКР ВО сами должны требовать от ТЛ, чтобы она внедрила свою ДЦ. ДЦ - это великое изобретение. А «великое изобретение - независимо от области, в которой оно сделано, места и времени - оказывается «преждевременным». Всегда и обязательно» [1, с.35]. 


Разработка ТРИЗ начиналась с определения уровня задач, которые были разработаны Г.С. Альтшуллером. Проблемы внедрения нужно начинать решать, видимо, с определения уровня целей, начиная от повседневных чисто бытовых до ДЦ.


Перспективным при внедрении ДЦ в социум может оказаться прием «Допустить недопустимое» (ДН), который применятся в решении технических задач. Суть его заключается в выявлении изменений, которые  должны произойти в надсистеме, если бы задача была уже решена [14, с. 61].


Чтобы хоть как-то продвинуться вперед в решении чисто теоретических проблем ТРТЛ,  нужны хоть какие-то исследования и обсуждение их результатов. К большому сожалению, в последнее десятилетие такие исследования практически не проводятся.

 2005 г.                                                                                                Л. Кожевникова
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