Социальная обусловленность проблем ТРТЛ: 
дискуссионный материал для круглого стола. 

Любой путь начинается с первого шага. Первый шаг всегда определяет направление Пути. От него зависит, как быстро и с какими потерями мы достигнем цели. Первый шаг дает понимание или ощущение верности или неверности выбранного Пути.

Обсуждение проблем ТРТЛ – Путь очень нелегкий. Непонятно, в каком направлении лучше идти, какую дорогу выбрать, какая  дорога окажется  наиболее оправданной?

Прежде, чем обсуждать конкретные проблемы, нужно попытаться понять или увидеть, или осознать (вероятно, все это однозначно) проблемы более общие. Нужно попробовать посмотреть на задачи и проблемы из надсистемы. Возможно, этот взгляд поможет лучше понять конкретные проблемы воспитания детей, поможет увидеть системные связи и понять место и значение конкретных задач.

Я попробовала перечислить проблемы или проблемные ситуации, которые так или иначе, прямо или опосредованно влияют на процесс воспитания детей, в том числе на процесс воспитания в них качеств, необходимых для жизни в творческом режиме.

По мере возможности, я попыталась сгруппировать их в блоки, начиная от самых высоких надсистемных уровней, заканчивая проблемами личного характера. Я думаю, что это важно, вербализовать проблемы словами. Качества творческой личности в той интерпретации, в которой они даны в ТРТЛ – это не личностные качества,  присущие конкретному человеку, например, умение сосредоточиться на одной проблеме, т.е. сосредоточенность, концентрация внимания и т.п., а социально-психологические характеристики, определяющие сочетание необходимых условий, гарантированно выводящие человека  в режим творческой жизни, более того,  в режим результативный.

Необходимо понимать взаимосвязь чисто личных психологических качеств и характеристик и реакцию социума на их проявление. Только в этом случае будет понятно, что мы можем получить на выходе педагогического процесса.

Если удавалось, я пыталась сформулировать противоречие, существующее внутри проблемы и фактически ее породившее. Я не пыталась предлагать решения. Если получалось, я пыталась проанализировать, какие воспитательные задачи можно поставить для  снятия негативных последствий от этих проблем.

Любая проблема, осознанная на уровне понимания – это уже наполовину проблема решенная. Иногда бывает даже, что четкая формулировка проблемы сразу приводит  к ее решению.

Итак, есть задача – воспитать в человеке, ребенке качества  личности, которые способствовали бы переходу его в творческий режим жизни. Поскольку известно, что воспитать человека невозможно, что он может только саморазвиваться, то необходимо понять, как направить это саморазвитие в нужное нам русло и, самое главное, создать стимулы и мотивы, побуждающие ребенка  делать это. И самое главное, по возможности убрать элемент трагизма, сопутствующий творческой жизни.

1. Больше нет и, скорее всего не будет стабильного, понятного, предсказуемого 

мира. Жить нужно в мире со многими неизвестными и переменными величинами, когда непонятно, какие проблемы предъявит это мир завтра.  Мы не знаем, каким будет мир, в котором мы будем жить. 

Раньше мир был все-таки предсказуем, т.к. считалось, что есть два класса объектов. Одни – детерминированные. Прогноз их поведения может быть дан на любое желаемое время. Другие - стохастические. Ими занимается теория вероятности. 

Оказалось, что есть еще один класс объектов. Формально они являются детерминированными. Точно зная их текущее состояние, можно установить, что произойдет с системой в сколь угодно далеком будущем. И вместе с тем предсказывать ее поведение можно лишь в течение  ограниченного времени. Сколь угодно малая неточность в определении начального состояния системы нарастает со временем, и с некоторого времени мы теряем возможность что-либо предсказывать. В эти временные отрезки система ведет себя хаотически.   Важнейшее свойство детерминированных систем с хаотическим поведением – чувствительность к начальным данным. Начальные отклонения с течением времени нарастают. Малые причины приводят к большим следствиям. Это явление иногда называют эффектом бабочки, так объясняя название: взмах крыльев бабочки в неустойчивой системе может со временем вызвать бурю, изменить погоду в огромном регионе.

К таким системам относится природа, общество, сам человек. Все экологические проблемы современности, это как раз проявление чувствительности системы к начальным пусть малым изменениям. Природу не сразу загадили. Все началось с малого - где-то вылили, где-то выбросили, где-то не очистили. Наступил такой момент, когда природа уже не может восстановить нарушенное равновесие собственными силами. Начался период непредсказуемых последствий.

Те процессы, которые сейчас идут в социально-политической сфере не закончатся эпохой всеобщего благоденствия.  Идет борьба за верхние места в иерархической структуре нового мира. Эти места займут те страны, которые быстро сумеют приспособиться к новым условия. 

В мировой экономике происходят такие изменения, которые меняют мир коренным образом: 

1. Перестала существовать коммунистическая социально-экономическая система. Людям, которые жили в этих странах, приходится жить с другими критериями успеха и неудачи. Включение этих стран в мировое сообщество, а это происходит, неизбежно меняет и жизнь тех людей, которые жили при капитализме.

2. Начинается период искусственной интеллектуальной промышленности, которая не имеет привязки к конкретному географическому месту.

3. Во всем мире происходит невиданная ранее миграция населения, которая несет с собой смешение культур, менталитетов, языков, традиций.

4. Глобализация экономики приводит к исчезновению национальных экономических систем. Возникает мир, где все может быть сделано в любом месте земли и продано кому угодно на земле. Интересы глобальной экономики и национальные интересы отдельных государств вступают в противоречивые отношения.

5. В мире сейчас нет одной сверхдержавы, господствующей в экономическом, политическом и военном отношении.

6. Ведущее положение в будущем займут те страны, которые уже сейчас будут         инвестировать в отдаленное будущее - в квалификацию, в образование, в инфраструктуру, в научные исследования. Капитализм этого эффективно делать не может, т.к. принятие решений предоставлено владельцам капитала, которые инвестируют только в то, что приносит им сиюминутные прибыли.

Появилось новое явление в жизни людей, которое не знает границ и ограничений - терроризм.

Человечество вступает в информационное общество и не знает, каким оно будет. Как оно изменит жизнь отдельного человека и всего человечества.

Будущее, в котором будут жить наши дети, пока не определено, а мы должны так подготовить их к жизни, чтобы они были по возможности успешными, какой бы деятельностью не занимались. Они не должны бояться непредсказуемости будущего ни на уровне человечества, ни на уровне своей частной жизни. Они должны понимать, что это процесс неизбежный, что им придется жить внутри этих процессов и решать проблемы, порождаемые этими процессами.

Что имеем?  В школе этому не учат. Явления, происходящие в мире и их последствия, не могут до конца осмыслить даже специалисты. Для обычных людей, независимо от места проживания и национальности это чревато, прежде всего, индивидуальным разочарованием. Нам всем, всему человечеству выпало жить во время великих перемен. 

Что можем? Нужно, чтобы дети знали суть этих явлений, хотя бы на уровне знания. А потом мы можем научить их анализировать возникающие ситуации и решать нестандартные задачи. Главное, чтобы они не боялись нового, необычного, непредсказуемого.

2. Основной вопрос не в том, каким будем мир, а в том, каким будет человек в этом 
мире.  Любой человек должен согласовать собственную жизнь с жизнью социума. Это неизбежно вызывает вопросы о смысле жизни. Вопрос «Зачем все это?», т.е. «Зачем мы живем?» – это вопрос еще более  неразрешимый, чем традиционные русские вопросы – «Что делать?» и  «Кто виноват?» 

Времена непредсказуемости всегда вызывают вопросы о смысле этих изменений и месте  и назначении человека внутри всех этих процессов.

Люди себе эти вопросы задают, рано или поздно, в состоянии отчаяния или радости, но задают. И не знают, как на них ответить. «Люди вообще не представляют того, во имя чего живут и действуют. Истинная задача жизни пока скрыта от людей полностью» (Чижевский А.Л. Аэроионы и жизнь. Беседы с Циолковским. - М., 1999. - С. 676).  По мнению Циолковского, человек в своем развитии дойдя до определенного уровня, должен превратиться в «лучистую энергию» – мыслящий разум. Из этой энергии вновь возникнут солнца, туманности, созвездия, планеты, но более совершенные, чем раньше. Эти циклы  будут повторяться, пока не появится сверхновый человек, который не будет спрашивать: зачем?

В. Бодякин  (научный сотрудник Института проблем управления РАН, специалист по нейроинформатике)   предлагает свой вариант прогноза развития человеческой цивилизации и цели для всего человечества. Он назвал эту цель – Светлый Апокалипсис – это полное познание Вселенной. Это должно быть, по его мнению целью существования всего человечества. И цена человеческой жизни, по его мнению определяется тем влиянием, которое оказывает каждый конкретный человек на приближение этой цели. Сколь бы маленьким, микроскопическим это приближение не было.., т.е. величина времени приближения Светлого Апокалипсиса – есть цена человеческой жизни. Это ответ на вопрос «Зачем?». Можно от всего этого отмахнуться. Но Бодякин просчитал свою модель на компьютере. Расчеты подтвердили ее правильность. Когда Н.Н. Моисеев просчитал на компьютере модель «ядерной зимы»» ему поверили. Правда, американские ученые сначала проверили эти расчеты. Но именно это предотвратило возможность начала атомной  войны. Были смоделированы результаты такой войны. Стало понятно, что этого делать не стоит. Почему в таком случае трудно поверить В. Бодякину, ведь он тоже просчитал свою модель на компьютере?

Что имеем?  Понимание процессов развития Вселенной, человечества и человека нам ровным счетом ничего не дает. Навряд ли кому-то из детей захочется, да и смогут ли, ощутить себя невероятно малой частицей Вселенной, находящейся в состоянии вечного покоя и блаженства. К пониманию подобных вопросов человек приходит уже на склоне лет, да и то не всегда. Говорить с детьми о духовных ценностях очень сложно, потому что общество, фактически все человечество ориентировано на материальные ценности. Доминирующие общемировые цели – власть, деньги, «женщины». У предыдущих поколений в этом списке была еда. Эти же цели воспринимаются конкретным человеком как его жизненные цели. Подростки хотя жить сейчас, жить хорошо и иметь все, что рекламируется в СМИ. Желательно иметь сразу и сейчас, а не в конце жизни. Они не думают о памятнике в будущем и благодарности потомков. Они хотят получить все, пока молоды и полны сил. Им сложно понять: что такое «я» и зачем «я»? Совсем сложно понять: что такое человечество? Они самоутверждаются в жизни и для них это самое важное. О чем мы говорим, когда говорим о человечестве? Как можно понять, отчего человечеству будет лучше, от чего хуже?

Что можем? При любом удобном случае давать информацию, побуждающую задавать себе подобные вопросы. Особенно это важно для подростков. Это период поисковой активности и в этих проблемах тоже. Информация может лечь на подготовленную почву.

Совершенно не факт, что они смогут прийти к правильным выводам. Для понимания  этих проблем нужен свой собственный жизненный опыт, свои победы и поражения, свои обретения и потери. Но побуждать думать об этом надо обязательно.

3. Вопросы о смысле жизни неизбежно связаны с вопросами Веры и эзотерическими  знаниями.  Без веры в принципе невозможно жить. Человек всегда во что-то верит. Вера всегда должна оправдываться знаниями. Вера и знания, находящиеся в гармоничном состоянии позволяют человеку избежать многих трагедий. Человек не моет жить на одних знаниях, не веря в то, что он знает. Так же он не может жить на одной вере, которая не подтверждается знаниями. Такая вера превращается в фанатизм.  

Что имеем? Мы хорошо умеем научить знаниям. Но мы не знаем, как дать веру. Не только веру в Бога, но и веру в себя, веру в других, веру в добро, веру просто в хорошую жизнь. Путь к Богу у каждого свой. Насилие здесь в принципе невозможно. Обходить эти проблемы стороной и делать вид, что всего этого просто нет, наверное, не очень умно. 

Что можем? Самое важное, не оставить без ответа ни один вопрос, несмотря на то, что у нас не всегда хватает знаний, чтобы объяснить или просто ответить.
4. Страна, в которой мы живем уже два десятка лет, не имеет общенациональной идеи, идеи, объединяющей все общество. Члены общества готовы работать вместе над осуществлением общих целей, если они построены на мечте, пусть даже утопической. В разные периоды у России были разные национальные идеи, например, «За веру, царя и отечество». После революции 17 года десятилетиями у нашей страны была идея построения государства, основанного на социальном равенстве. Это была мечта, «золотой сон», но она создала огромную страну, которая была одним их мировых лидеров.  Были и такие идеи «Даешь индустриализацию!».  И народ создал страну с огромным техническим потенциалом. Если вспомнить, что котлованы под здания заводов копали лопатами, а землю вывозили тачками, то многое станет понятно. Была до боли понятная идея «Велика Россия, а отступать некуда» и другая «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой». И весь народ встал и не отступил.  Потом был космос. Сейчас идеалы свободы, равенства и братства не просто исчезли из жизни, они трансформировались в свою противоположность. Капиталистическое общество культивирует индивидуальные интересы и культ максимальное потребление. Ты не нужен обществу, но и общество тебе не нужно.  Когда у человека нет никакой цели, он не знает, что ему делать, а поэтому не делает ничего кроме удовлетворения своих физиологических потребностей. Так же  общество. Когда нет никакой мечты, любое общество рано или поздно впадает в этнические конфликты. Кто-то же должен быть виноватым в том, что жизнь бесцельная. Прежде мы пели в песнях: «Раньше думай о Родине, а потом о себе» или: «Сегодня не личное главное, а сводки рабочего дня». Все было нацелено на благо государства. Сейчас все изменилось с точностью до наоборот. Сейчас во главу угла поставлены интересы отдельного человека. Но это – декларируемые интересы,  потому что их получает только тот, у кого есть деньги. Остальным остается искать виноватых. В основе любой национальной идеи любой страны лежит вечная борьба между духом и плотью расчета. Эти весы практически никогда не находятся в состоянии покоя, они всегда перевешивают в одну сторону.

Что имеем? Первое поколение, которое не имеет практики жизни, обусловленной  борьбой за общую для всех идею.

Что можем? Да ничего, кроме как научить любить сначала свою малую родину, хотя бы двор или дачу, город свой, а потом и большую. Ни один зверь в своем гнезде не гадит. Городские дворы и  улицы городов завалены мусором, стены (любые, какие есть) исписаны ненормированной лексикой. Ломается все, что попадает под руку. Это же делают пацаны, которым некуда девать свою энергию. Что городской человек будет вспоминать в старости – загаженный вытоптанный двор со сломанными скамейками? Это он пойдет защищать от врагов своей страны? Родину, как и мать, не выбирают. Какая есть, ту и любить надо. О той и должна душа болеть. Вечная борьба между духом и расчетом. Это сражение каждый должен выиграть или проиграть самостоятельно.

5. Есть дети, которые не нужны своей стране. Заботы о воспитании и 
обучении детей  на уровне государства необходимы, т.к. дети  в будущем будут сами строить это государство и жить в нем. Но подобная забота требует больших инвестиций, а денег в стране нет. Есть золотой запас, есть стабилизационный фонд, но денег на детей – нет. Капитализм не умеет инвестировать в отдаленное будущее. В чем это выражается:

· мизерные пособия на детей;

· увеличение платы за содержание детей в дошкольных учреждениях. Оплата родителями образовательных услуг в этих учреждениях;

· частичная оплата обучения в школе. По новому закону об образовании 25 % учебного плана должны оплачивать родители. Также родители должны оплачивать факультативную, кружковую работу и дополнительное образование школьников;

· низкий уровень здоровья детей.

50,7 %  семей с детьми живут ниже прожиточного минимума. В таких семьях дети просто голодают.

Что имеем? Имеем то, что есть.

Что можем? Рассчитывать только на собственные силы и любить детей.

6.  Есть дети, которые не нужны своим родителям.

Слава Богу, что явление это все же не массовое и зачастую напрямую связанное с предыдущей проблемой. Родители понимают, что должны воспитывать и обучать детей, чтобы иметь обеспеченную старость, но у них нет материальных возможностей. В худшем варианте – это родители-алкоголики. В стране очень высокий официальный уровень детской беспризорности. В 2004 году в стране было 720 тысяч детей-сирот и 1миллион 120 тысяч безнадзорных и беспризорных детей. Дети бегут не только из семьи, дети бегут и из детских домов. Их вновь возвращают в семьи и учреждения социальной защиты. В неблагополучных семьях дети часто голодают. Недавно в СМИ была названа цифра – 7 миллионов. Даже для нашей большой страны это слишком много. Во всем мире, не только в нашей стране, дети подвергаются насилию со стороны взрослых. Появились дети, которые не ходят в школу и не умеют читать. Массовое явление – проживание детей в неполной семье, где работает только мать, не получающая алиментов от отца детей.

Что имеем? Имеем то, что есть.

Что можем? Делать то, что можете, насколько хватит сил.

6. У современных детей нет идеалов и героев, вернее есть, но другие. Поиск   

настоящих.

Дети не могут расти и развиваться, не подражая взрослым. Таким образом, они познают мир и ищут свое место в нем. Если ребенок растет в стране, у которой есть цели и идеалы, то они естественно входят и в его жизнь и во многом определяют ее.



Какие идеалы, цели, перспективы могут быть у современных подростков?

1. Работать на благо всего человечества. Очень проблематично, т.к. непонятно, какие цели и тенденции в развитии человечества будут доминирующими. Пока до сих пор  делятся природные богатства и ни одну глобальную проблему человечество пока не решило, например,  не победило эпидемии, СПИД, голод.

2. Работать на благо своей страны. Второй десяток лет идет перестройка и пока до сих пор не понятно, куда страна "вырулит". "Любовь к Родине" становится очень абстрактным понятием. Старшее поколение,  ругая и высмеивая свою страну, мало добавляет теплых чувств к ней у молодого поколения. Гордиться мы можем пока только прошлыми достижениями России.

3. Остается личное благополучие – профессия, работа, деньги, семья, дети. Но все 

это существует не на пустом месте, а в реальной стране,  в реальной действительности. Насколько же трудно сориентироваться подростку, если ментальная модель мира, которая существует в сознании каждого человека и создает его субъективное представление о внешнем мире, и месте конкретного человека в нем, постоянно меняется. Для того, чтобы жить в быстроменяющемся мире, человек должен менять свою картину мира так быстро, как меняется общество. Он должен постоянно приводить свою модель картины мира в соответствие с требованиями современности. В современном обществе изменения происходят так быстро, что вчерашние истины становятся фикцией, идеалы развенчиваются и рушатся, ориентиры становятся миражом.

Человеческая личность не может развиваться без идеалов. Идеал – это то, что составляет высшую цель деятельности и стремлений, совершенное воплощение чего-либо. Чем выше идеалы, тем на большую высоту может подняться человек в собственном развитии. Путем подражания дети учатся моделировать собственное отношение к происходящему вокруг них. Раньше дети подражали Чапаеву, Чкалову, Гагарину. Кому могут подражать современные дети: Б. Гейтсу, Р. Абрамовичу?

Люди, оставившие след в истории человечества и могущие стать идеалами, приукрашиваются средствами массовой информации и превращаются в людей-имиджей. СМИ сделали их такими же предельно осязаемыми, что и настоящие люди. Но кроме этого в современную жизнь входит большое количество вымышленных героев – это образы, создаваемые в книгах, на телеэкранах, на сцене, в кино. Их поток огромен и быстротекущ. К ним не успевают привыкать, их сменяют новые. «Люди-имиджи, как живые, так и вымышленные, играют существенную роль в нашей жизни, создавая модели поведения, роли  и ситуации, согласно которым мы делаем заключения относительно собственной жизни. Хотим мы того или не хотим, но мы извлекаем уроки  из их же действий. Мы учимся на их победах и поражениях. Они дают нам возможность «примерить на себя» различные социальные роли и стили жизни без последствий, которые повлекли бы за собой подобные эксперименты в реальной жизни. Стремительный поток личностей-имиджей не может не способствовать увеличению нестабильности личностных параметров множества реальных людей, испытывающих трудности в выборе стиля жизни» (Тоффлер  Э. Шок будущего. – М., 2004. – С. 177).

Возникает закономерная мысль: а так ли уж идеальны те идеалы, которые входят в нашу жизнь, например со сцены, рок и поп-звезды?
Быстрая смена лидеров-имиджей приводит к мысли о легкости достижения

определенных высот и положения в обществе.  Кого сейчас может вдохновить жизнь, например, Склодовской–Кюри, которая сама перемолола тонны урановой руды для экспериментов? Кумирами становятся вчерашние школьники, победившие в шоу типа «Фабрика звезд». СМИ превращают представления о жизни в вечный праздник, где нет места труду и преодолению препятствий, где пиво льется в стакан прямо с экрана телевизора, а красивые дорогие вещи не надо покупать на заработанные в поте лица деньги. Их можно просто выиграть. Те же СМИ формируют новый идеал – супермен, который добивается победы силой своих мускулов, убивающий без раздумий всех, кто стоит у него на пути к достижению цели. Вопрос «во имя чего?» становится просто неуместным. Жизнь превращается в вечный фильм.

Что имеем? Имеем поколение, подражающее идеалам сегодняшнего дня, формируемым СМИ.

Что можем? Дать полную и достоверную информацию о многовариантной возможности проживания человеческой жизни. Подростки никому, в том числе и себе не обязаны становиться ТЛ. Они могут хотеть или не хотеть стать таковыми для себя. Им решать – потому что это – их жизнь. У них должна быть возможность выбора. Важно показать результаты каждого варианта выбора.

8. Псевдоцели: деньги, власть, слава.

Дети  живут в той реальности, которая есть сейчас, впитывают ту информацию, которая их окружает, соответствуют тем идеалам, которые сформированы этой реальностью.

В реальности у нас есть реклама, демонстрирующая изобилие товаров и услуг, красивую жизнь, в которой нет места труду, заботам и проблемам, витрины магазинов и сами магазины, забитые красивыми товарами в яркой упаковке, фильмы и шоу-программы, показывающие красивую жизнь, происходящую в режиме вечного праздника.

Реальная жизнь у многих подростков совсем другая. Нет красивых вещей, не всегда есть возможность вкусно поесть. И иногда просто поесть досыта. Непонятно, зачем учиться, если нет возможности оплатить дальнейшую учебу. Да и работу, даже имея высшее образование, не всегда найдешь. Тем более такую, которая дает возможность жить богато. Да еще армия, где сейчас плохо и часто убивают. Творческий режим жизни, который предлагают детям педагоги, с одной стороны дает возможность самореализации, а с другой – предполагает ежедневный, порою каторжный труд, отказ от развлечений и удовольствий, требует сокращения потребностей. Что в результате? Чем больше цель, тем туманнее время признания, и следовательно и оплата того, что сделано для других. А жить хочется сейчас, пока молодой и получить хочется от жизни все сразу и желательно без особых усилий, чтобы иметь все и сразу, нужны деньги, много денег.

Нельзя доказывать подросткам, что иметь много денег, плохо. Почему плохо, если деньги дают все, что нужно и, самое главное, что хочется? Власти, как и денег, мало тоже не бывает. Я никогда не встречала в педагогической литературе рассказа о том, как учат детей относится к власти, к деньгам. О славе, "звездной болезни", проблемах юношеской любви пишут, а вот как научить детей спокойно относится к деньгам, не считать богатство главным достижением в жизни, в то время, как в реальности все наоборот? Как объяснить детям взаимосвязь власти и денег? Как научить употреблять то и другое на благо всем, или хотя бы не во вред. Как объяснить, что вертикальная карьера - это закономерная награда за труды и воспринимать ее надо просто и естественно, что главное - это карьера горизонтальная, вектор по направлению к своей цели? Как научить детей творчеству, если оно не ценится и не поощряется обществом, в котором человека оценивают по количеству денег?

Что имеем? Имеем поколение, ориентированное на личное благополучие, связанное с материальным достатком.

Что можем? Можно попробовать написать биографии самых богатых людей планеты, известных банкиров, промышленников, чтобы посмотреть, что значили деньги в их жизни. Как они были связаны с властью над другими людьми? Право выбора жизненного пути должно основываться на достоверной информации.

9. Зависимости.  Алкоголь,  наркотики, интернет-зависимость. Эти явления

массово вошли в нашу жизнь в последние 15 лет.  Делать вид, что с нашими детьми такого не случится, по меньшей мере, глупо. По началу, возможно на это толкает любопытство, но есть совершенно реальные причины, толкающие детей в эту пропасть:

· нет интереса к внешнему миру;

· рутина и скука повседневной жизни и отсутствие радостной перспективы в виде интересной и высоко оплачиваемой работы;

· неудовлетворенность кругом общения;

· труд или работа, навязанные извне, чтобы обеспечить себе просто физическое существование.

Детям просо скучно жить. Они не умеют разговаривать, глядя в глаза друг другу. 

Неблагополучные дети, как правило, косноязычны, поэтому все свои проблемы они держат в себе. Все зависимости - это уход от реальной жизни с ее проблемами. Неумение и нежелание эти проблемы решать. Чтобы достигнуть успеха в реальной жизни, нужны совершенно реальные усилия. Нужно работать. В Интернете же очень легко найти свою аудиторию, где ты будешь своим без особых усилий.

Информационное общество принесло новые формы зависимости, например, интернет-зависимость. Синдром IAD (Internet Addiction Disorder), имеющая все признаки (включая ломку) наркотической зависимости. Прямой зависимости между временем проведенным в сети и синдромом IAD нет. Есть целенаправленный поиск информации, а есть рассеянный, поиск ради поиска, с потерей мотивации и в конечном итоге уходом от реальности. Начинается все с интернет-игр, потом чаты, общение в форумах, знакомства, включая сексуальные. Человек уходит в киберпространство. Появилось новое направление в программировании - сеттлеретика (settler - переселенец), которая создает предпосылки для переселения человека из реального мира в компьютерную программу.

Что имеем? Имеем новую реальность, новые зависимости. Компьютеры стали неотъемлемой частью нашей жизни.

Что можем? Детям должно быть интересно жить. Каждый день. У детей нужно воспитать потребность читать, и они не должны потерять ее с годами.

«Человек строит дома потому, что живет, а пишет книги потому, что смертен, и знает это. Он живет в коллективе, потому что он - общественное животное, но читает потому, что одинок и знает это. Чтение не дает человеку исчерпывающего объяснения его судьбы, но сплетает прочную сеть соприкосновений между ним и жизнью. Несущественных, тонких соприкосновений, которые провозглашают парадоксальное счастье бытия, раскрывая трагическую нелепость жизни. Основания читать у нас такие же странные, как и основания жить» (Пеннак Д. Как роман: эссе. - М, 2005. - С.189).

Дети должны уметь ставить цели, просто жизненные цели на каждый день и на всю жизнь.
10. Информация и образование. Информационное общество, в котором мы 
учимся жить, к которому мы привыкаем, к которому мы примериваемся, привносит в нашу жизнь не только изменения, но и новые проблемы. Началось расслоение мира и общества по новым параметрам. Ведущее положение в мире занимают страны, владеющие передовыми информационными технологиями. Информация стала капиталом. Прибыли в информационном бизнесе намного выше, чем от обычных продуктов. Доступность Интернета сломала все границы и ограничения. Выход в сеть первоначально ощущаются как обретение свободы  доступа к любой информации. Но киберпространство - это форма пустоты, потому что оно совершенно безразлично к конкретному человеку и может просто поглотить его. Человечество просто задыхается в информации. Образование становится скоропортящимся продуктом. В школе учат уже устаревшим знаниям. Речь идет не о фундаментальных науках, знание закономерностей которых необходимо. Речь идет о том новом, что стремительно появляется в мире. В свое время Америка признала, что России удалось запустить первый спутник потому, что в стране к тому времени было всеобщее семилетнее образование. Сейчас у нас в стране есть дети, которые не ходят в школу. Есть дети, которые имеют только начальное образование. Дальше учиться или не хотят, или у них нет к тому условий. Появилось такое понятие, как вторичная неграмотность. Грамотность забытая за ненадобностью. Это в то время, когда мир просто не успевает осваивать ту информацию, которая на него обрушивается ежедневно. Никакая деятельность, в том числе и творческая невозможна без получения знаний в определенной области и умения получать и обрабатывать информацию.

Проблемы с обучением начинаются уже с детского сада, где образовательные услуги должны оплачивать родители. В школе родители отказываются ходить на родительские собрания, потому что вместо рассказа об успехах или неудачах своих детей слышат бесконечное просьбы сдать деньги на нужды школы. Высшее образование при всей своей кажущейся доступности (количество вузов возросло многократно) становится практически недоступным, т.к. количество бюджетных мест, дающих право на бесплатное обучение, сокращается. Много проблем в высшей школе связано с подписанием Болонской конвенции, которая привела к реорганизации системы высшего образования.

Получается какой-то замкнутый круг, чтобы получить профессию, нужно получить образование. Чтобы получить образование, нужны деньги. Деньги может дать работа, но, чтобы получить работу, надо иметь профессию. А чтобы получить профессию…

Что имеем? Не заинтересованность общества на государственном уровне в 

повышении качества обучения и его доступности.


Что можем? Не знаю.

11. Выбор профессии.

Уже давно проявляются тенденции, говорящие о том, что в будущем основная часть  людей будет занята в производстве услуг, в не в материальном производстве. Но, во-первых, это произойдет не завтра. И в сфере услуг основная часть профессий носит название массовые. Например, парикмахер - это профессия из сферы услуг. И понятно, что далеко не каждый парикмахер лауреат каких-то международных конкурсов. В выборе профессии, появился феномен «перевернутой пирамиды». Это название взято из книги А.С. Панарина «Глобальное политическое прогнозирование в условиях стратегической нестабильности» (М., 1999). Все профессии можно распределить в треугольнике, повернутом острой вершиной кверху. В низу - простые и массовые профессии. Вверху в острой части треугольника - элитные. На актерский факультет в ГИТИСе конкурсы бывают 200 человек на место. Актер - это элитная профессия для общества. Хотя, если взять всех актеров, то их в общей массе тоже можно распределить в виде пирамиды.  Очень много хороших, талантливых артистов, работающих в провинциальных театрах и очень немного артистов уровня, например Смоктуновского.

Вторая пирамида, направленная острым концом вниз - это уровень притязаний на ту или иную профессию. Элитные профессии стали объектом массовых притязаний. Этому способствует и платное образование. Обе пирамиды накладываются друг на друга. Получается, что элитные профессии хотят получить большое количество молодых людей. В то же время, массовыми профессиями хотят овладеть  единицы. Очень наглядно видно неадекватность притязаний. Реальность такова (есть-пить хотят все), что независимо от притязаний обе пирамиды в конечном итоге совмещаются. Люди, которых жизнь вынуждает спуститься с верха второй пирамиды вниз первой, попадают в разряд неудачников. Как правило, они сами себя так оценивают. Массовые профессии деградируют в своем человеческом качестве. Есть много людей, шоферов, парикмахеров, маляров, которые любят вою работу, ощущают ее как праздник и не чувствуют усталости в конце дня. Они не воспринимают свои профессии как непрестижные. Общественное сознание формирует новое восприятие профессий. Молодые люди не хотят работать на заводах. Даже высшее образование, которое можно получить за деньги, не гарантирует получение престижной интересной и высокооплачиваемой работы.  Можно получить образование юриста, социолога, психолога и остаться без работы и спуститься вниз в основание первой пирамиды.

В силу непредсказуемости развития общества сложно представить, какие профессии станут элитными и какие профессии будут вообще нужны. А детей нужно обучить какому-то делу, ремеслу, которое даст их гарнированный кусок хлеба для начала.



Что имеем? Имеем проблемы с выбором профессии и кризис самих профессий.

Новое явление - безработица. 

Что можем? Можем научить переучиваться.  Сейчас это -  похоже главное, чему  нужно учить детей. Дети психологически должны быть готовы учиться всю жизнь. Нужно научить какому-то конкретному ремеслу и лучше не одному, которое позволит просто не пропасть в любых условиях, даже на необитаемом острове.  Наличие реальной пусть не Достойно цели, как в ЖСТЛ, но просто реальной цели снимет отрицательные моменты, связанные с приобретением той или иной профессии, необходимой для достижения этой цели.

12. Обществу не нужны в большом количестве ТЛ. Любое государство 

заинтересовано в своей стабильности, особенно государство, где высок уровень социального неравенства. А творчески личности - это очень сильный дестабилизирующий фактор. ТЛ нужны нашим потомкам, которые явно будут хотеть жить в хорошо устроенном обществе. Для того, чтобы общество стало таким его нужно постоянно приводить в неустойчивое равновесие, что могут сделать только ТЛ. Современное же государство, все рано какое, навряд ли будет культивировать культ творчества. 

По этим же причинам на любом производстве нужны в большинстве своем хорошие профессионалы. А профессионал - это грамотные исполнители. Школа сейчас тоже ориентирована на подготовку хороших профессионалов.

С одной стороны, ТЛ не нужны, чтобы не вносить дестабилизацию в общество, а с другой стороны - нужны, чтобы способствовать развитию общества.  И опять мы возвращаемся к вопросу: нужно ли учить творчеству каждого?

То, что творчество - это неотъемлемое право каждого и доступно всем, опровергать не нужно. Это так и есть. Речь о другом. Должны ли мы ставить такую задачу в своей практической деятельности? Обучение ТРИЗ и тем более воспитание ТЛ нужно согласовывать с развитием социума.  Сейчас более важно создать условия для тех, кто сам ХОЧЕТ учиться. Основными требованиями  для становления ТЛ вне зависимости от того, в какой социальной среде живет человек, остаются мотивация, стремление, желание. Конечно, нужно ставить максимально высокие задачи - сделать творцами всех, но в реальности это возможно только в том случае, если методологическая основа ТРИЗ, на которой построены технологии преобразования систем различной природы естественно и органично будет введена в преподавание всех школьных предметов. Тогда не будет проблемы, как обучать всех. Изучать ТРИЗ глубоко и осознанно будут те, кто захочет, кому это будет нужно. Сейчас мы можем помочь всем подняться хотя бы на ступеньку повыше в своем развитии и совершенствовании.

Этот пункт по логике нужно было бы поставить в начало. Но так получается, что ответить на эти  вопросы можно лишь с учетом всех остальных проблем.

13. Гендерные проблемы. В последние десть лет появился поток литературы по 
этой  проблеме  Ученые начали анализировать не только естественно-физиологические различия женщин и мужчин, но и искусственные социокультурные различия. Эти различия и определяются понятием гендер, под которым подразумевается сумма всех представлений общества о женственности и мужественности. ЖСТЛ вся сделана на примерах из жизни мужчин. Единственный ход ЖСТЛ, связанный с женщинами - 15-й во второй части Дебюта. Он называется «Женщины. Поиск Склодовской». Но это тоже очень «мужской ход».  Мы готовим к творческой жизни и вообще жизни не абстрактных людей, мы готовим к жизни мальчиков и девочек, хорошо понимая, что каждый из них должен выполнять свою социальную функцию.   Для того, чтобы женщина сделала что-то в профессиональной области, она прежде всего должна доказать, что может это делать наравне с мужчиной. Современные молодые женщины культивируют в себе то, что в общественном мнении однозначно является признаками мужественности - физическую силу, социальную власть, сексуальную потенцию. В современном обществе отчетливо проявляется тенденция усреднения форм полоролевого поведения. Мужчины пытаются развить в себе женские качества в угоду «слабому» полу, а женщины культивируют в себе мужские черты. Женщины сами себя ставят порой в очень противоречивую ситуацию: с одной стороны, им хочется, чтобы о них заботились и считали слабыми, а с другой - они всячески пытаются выразить свою силу, независимость и свободу.

Чтобы добиться успехов в профессиональной деятельности многие молодые женщины откладывают рождение ребенка на предельно допустимый срок.

Путь женщин в творчестве не может быть таким же, как у мужчин, хотя бы потому что ей помимо общественных достижений и творческого роста нужно родить и воспитать детей.

Вероятно, есть какие-то специфические проблемы, которые необходимо учитывать при воспитании девочек. Например: красивых и некрасивых девочек надо воспитывать по-разному. Потому что красивым людям живется легче.  Они имеют фору при завязывании контактов, поиске работы, в личной жизни, в повседневной жизни. 

Что имеем? Возросший интерес  к гендерным проблемам в обществе. Стремление женщин занять равное с мужчинами положение в общественной  жизни и достичь значительных достижений в деятельности профессиональной.

Что можем? Можем попробовать выявить особенности пути женщин в творчестве на примере биографий женщин, оставивших заметный след в истории человечества. Можно попробовать выявить и объединить положительные моменты раздельного и совместного воспитания мальчиков и девочек.

Вероятно, это не все социальные проблемы, которые так или иначе влияют на процесс  воспитания детей, в том числе на процесс воспитания в нем качеств, помогающих выйти на уровень творческой жизни.  Скорее всего, это то, что лежит на поверхности. Прямо или косвенно эти проблемы способствуют или наоборот препятствуют становлению и воспитанию человека. С учетом этих проблем нужно  научить детей честно трудиться и не пытаться жить за счет других. Любить. Давать отпор негодяям и подлецам. Читать и исполнять Божьи заповеди. Стремиться к свету. Глядеть в небо. Мечтать и верить. Творчество – это ведь тоже не самоцель – это средство для достижения Большой Цели.

Степень трагизма ЖСТЛ оказалась очень высока из-за того, что в ней суммировались все негативные моменты, присутствующие в жизни творческих людей. Негативные проблемы, собранные вместе производят такой же эффект.

Трудно в таких условиях то-то делать, верить в успех и не опустить руки? Трудно. Можно сделать вид, что всех этих проблем нет? Можно, но что это даст? Не имеет значения своих детей мы воспитываем или чужих. Отвечаем и за своих, и за чужих все равно мы. Дети, которых мы обучаем или воспитываем, будут жить в этом мире, с этими проблемами.  Возможно, этих не будет, появятся другие. Можем мы изменить мир, в котором живем, чтобы этих проблем не было или они были не столь острыми? Навряд ли. Слишком много надо усилий, да и времени. Остается одно: решать проблемы. Выход всегда есть, потому что под лежачий камень вода не течет. Эта народная мудрость пережила века. Я знаю только одно, что нужно делать то, что каждый может, как бы мал ни был вклад каждого. Большое творчество и большая жизнь начинается с малого, как начинаются с небольших ручейков великие  могучие реки.  С этого малого и надо начинать.
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