Зачем нам библиографические списки.

В книге Х.  Хофмайстера «Что значит мыслить философски» (СПб, 2001) приведен фрагмент из книги Р. Музиля «Человек без свойств» (М., 1994, с. 519).

«Генерал Штумм фон Бордвер, приглашенный в комиссию по подготовке юбилея династии, считает ее дискуссии «бесполезной говорильней». Напрасно он из множества приведенных мнений пытается выделить главную мысль, мысль, которая показала бы себя как самая значительная из всех и дала бы возможность по себе равнять значимость всех остальных мыслей. Ему, привыкшему к порядку, кажется совершенно логичным, что подобная мысль должна существовать. Так он принимает решение отыскать эту мысль. Неискушенный в научных делах, он хочет приобрести нужное знание в Венской императорской придворной библиотеке:

«- Так вот, продолжал генерал, - я велел выправить себе билет в нашу всемирно знаменитую придворную библиотеку и под руководством одного из библиотекарей, любезно предложившего мне свои услуги, когда я сказал ему, кто я такой, вторгся в неприятельские ряды. Мы стали обходить это колоссальное книгохранилище и поначалу, знаешь, я не был так уж ошеломлен, эти ряды книг не хуже, чем гарнизонный парад. Вскоре, однако, я начал считать в уме, и результат получился неожиданным. Понимаешь, мне раньше казалось, что если ежедневно прочитывать какую-нибудь книгу, то это будет, конечно, очень утомительно, но конец этому когда-нибудь да придет, и тогда я вправе буду претендовать на определенное положение в духовной жизни, даже если я то или другое пропущу. Но что, думаешь ответил мне библиотекарь, когда я, не видя конца нашей прогулке, спросил его. Сколько же собственно томов в этой сумасшедшей библиотеке? Три с половиной  миллиона томов, отвечает он! Когда он это сказал, мы находились примерно у семисоттысячной книги, но с той минуты я перестал считать. Избавлю тебя от труда, в министерстве я еще раз проверил это с карандашом в руке: мне понадобилось бы десять тысяч лет, чтобы осуществить свой план при таких условиях!
В эту минуту ноги у меня так и приросли к полу, и мир показался мне сплошным обманом. Но и теперь, когда я уже успокоился, заверяю тебя: тут что-то в корне неверно!»


В книге Хофмайстера идет речь о поиске всего знания и всего сущего. 
«Не оказываемся ли и мы в той же ситуации, что и персонаж романа, сталкиваясь с изобилием философской литературы на витрине книжного магазина или протискиваясь между стеллажами университетской библиотеки? Следует ли читать каждую из этих книг. Это невозможно, ведь на сегодняшний день, к примеру, только интерпретаторская литература о Канте настолько обширна, что одной человеческой жизни недостаточно, чтобы каким-то образом проработать ее» (с.19) «Принимая во внимание громадное количество и бессодержательность библиографий, алфавитных указателей алфавитных же указателей заглавий тех книг, которые в последние годы освещали те или иные вопросы науки, не удивительно, что генералу  этот мир мысли показался бедламом» (с. 19).

Оставим генерала Бордвера и Ф. Хофмайстера с их мнением о бесполезности  поиска нужной информации с помощью библиографии. Структурирование информации происходит на разных уровнях. И первый из них – библиографические списки. Иначе нам придется бродить вдоль бесконечных книжных полок  и перебирать все книги подряд в поисках знания и сущего.
