Проект «Энциклопедия»


Инициатором проекта «Энциклопедия ТРИЗ» стал В.А. Королев. «В начале 1998 года при активной поддержке Фонда ТРИЗ (Челябинск) стартовал проект «Энциклопедия ТРИЗ». Проект  предполагает решить следующие основные задачи:

1. Обогащение наработок по отдельным направлениям развития.

2. Унификация понимания терминологии.

3. Разработка фундаментальных понятий и развитие теории.

4. Предотвращения профанации и выхолащивания.

Выяснилось, что для Энциклопедии просто невозможно взять, да и переписать, 

как школьнику, определения, данные в книгах Г.С. Альтшуллера. Углубленный анализ выявил вопросы во многом ранее внешне простом и ясном. Не будем забывать, что ТРИЗ сложилась как чисто эмпирическая методика и завершен пока лишь первый этап ее эволюции, главной задачей которого было создание работающих инструментов. ТРИЗ как наука состоится, когда она сумеет объяснить, почему они работают» [5, с. 38]


По мнению В.А. Королева «Энциклопедия – это свод нормируемых на какую-то дату знаний в определенной области, осмысленных в едином ключе»  [4, с. 1].


Классическое определение энциклопедии включает такую ее характеристику  как справочный характер. Она создается не только для тех, кто разрабатывает какую-либо область науки, но и для тех, и в первую очередь для тех, кому эта информация будет нужна.


Первая энциклопедия была издана во Франции в 1751-1780-х годах. Она называлась «Энциклопедия, или Толковый словарь наук, искусств и ремесел». «Историческое значение энциклопедии состояло в том, что она идеологически подготовила Великую французскую революцию; содержание ее статей, изложенное в талантливой, популярной форме, было направлено против феодального порядка во Франции» (БСЭ. – 3-е изд. - М., 1978 , с.208).  Фактически основной ее задачей было формирование нового мировоззрения.  

Энциклопедии создаются для того, чтобы сделать знания  из определенной области доступными всем, независимо от уровня  образования и профессии. Выполнение этой задачи и требует осмысления имеющихся знаний в определенном ключе.


Обратимся еще раз к П. Флоренскому: «Научная речь – выкованное из повседневного языка орудие, при помощи которого овладеваем мы предметом познания. Суть науки – в построении  или, точнее, в устроении терминологии. Слово, ходячее и неопределенное выковать в удачный термин – это и значит решить поставленную проблему. Всякая наука – система терминов. Поэтому жизнь терминов  - и есть история науки, все равно какой, естествознания ли, юриспруденции или математики. Изучить историю науки это значит изучить историю терминологии, т.е. историю овладения умом предлежащего ему предмета знания. Не ищите в науке ничего кроме терминов, данных в и соотношениях: все содержание науки, как таковой, сводится именно к терминам в их связях, которые (связи) первично даются определениями терминов…


…Неужели история всякой науки сводиться к истории слов? Неужели все споры науки водятся к истории слов? Да, да и да. Но только под спором о словах надо разуметь именно то, о чем мы говорим, именно вопрос точной и удачной терминологии, а не спор о терминах равноудачных или равнонеудачных, какой спор именно и называют спором о словах» [8, с. 210-211]. 

Вот почему создание терминологических словарей – это первая и основная часть работы над энциклопедией. Наличие энциклопедии как раз и свидетельствует о разработанности и инструментальности данной науки. Появление Энциклопедии ТРИЗ можно будет считать эквивалентом появления новой науки (?! – К.Л.).


Создание Энциклопедии – это еще и проблема взаимопонимания между разработчиками ТРИЗ. «Первые трещины пробежали еще во времена «великого раскола», когда из ТРИЗ ушла плеяда умнейших людей «горьковской школы». А ведь люди просто перестали понимать друг друга, хотя и говорили одно и то же и об одном. Куда хуже сегодня: развал страны, эмиграция, рассыпание Ассоциации, обособление разработчиков «know how»…Ситуация с ТРИЗ все больше напоминает Вавилонскую башню» [1, с.1].


«Вопреки распространенному мнению о терминологии в науке не договариваются. Так же как в спорах истина вовсе не рождается, а лишь уточняются  позиции сторон и фактический материал… Обычно понятия складываются стихийно, под давлением авторитетов…Терминология классической ТРИЗ дана именно в форме понятий – через набор примеров…Понятие превращается в термин, когда создается теория, объясняющая механизм возникновения обозначенного явления. Краткое изложение этой теории и есть определение термина» [6, с.25].


Работа и началась с уточнения аксиом и постулатов.


Аксиоматика в ТРИЗ формировалась так же стихийно, как и в других науках. Важность разработки аксиом заключается в том, что из них должны выводится другие закономерности и принципы (постулаты) строения и изменения  всех материальных объектов, в том числе и технических систем. «ТРИЗ-ОТСМ, будучи аппаратом создания нового знания, парадоксальным образом в принципе позволяет и требует непрерывного уточнения собственной  аксиоматики (и соответственно понятийного аппарата)» (Предисловие к 4-й редакции Справочника) [6,  с. 24].


Потом началась работа по уточнению  понятий и терминов. Любой термин может быть истолкован по-разному в зависимости  от базовых понятий.  А точность толкования отражает современное, точнее сегодняшнее состояние науки, поэтому каждый термин, включенный в справочник требовал исследовательской работы. 


Предполагалась следующая последовательность в организации работы над Энциклопедией:

1. Собрать термины из всех доступных источников (тризовские неологизмы, термины их других  наук, толкование которых в равной степени изменено (приспособлено) под нужды ТРИЗ, а также те, которые используются в исходном смысле)

2. Собираются толкования этих терминов из разных источников.

3. Определяются исходные постулаты ТРИЗ.

4. Для уточнения постулатов переосмысливаются факты путем выяснения процесса, на котором они проявляются.

5. На основании постулатов производится разбор существующих представлений о каком-либо термине.

6. Пишется статья в жанре эссе.

Предполагалась следующая структура Энциклопедии:

Том 1. Введение, очерчивающее предмет ТРИЗ, описание постулатов и системообразующих понятий (включая ЗРТС) в виде структурированного  сборника эссе. В каждом эссе должны быть показаны история понятия, содержание, связь с другими понятиями, проблемами.

 Том 2.  Общая история ТРИЗ («дерево» процессов создания теории и сопутствующих событий) и ее различных приложений (в искусстве, педагогике, политике и т.д.).  Сюда же предполагается отнести материалы по ТРТЛ, РТВ и т.п.

Том 3. Производные и привлеченные (заимствованные из других наук) термины. Это просто справочник.

Том 4. Канонические (когда-либо запускавшиеся в широкий оборот) тексты в качестве иллюстраций (все модификации АРИЗ, приемов, стандартов и т.п.). Возможны комментарии, но очень высокого качества.

Том 5. Биографии людей, внесших заметный вклад в создание ТРИЗ.

Все тома должны быть выдержаны в едином стиле, включая оформление. [4, с.3-4].


Если исходить из классических требований к созданию энциклопедий, то вся работа над Энциклопедией ТРИЗ организована  грамотно и правильно.

«Каждая энциклопедия имеет специально для нее разработанные тематический 

план (распределение общего объема статей между различными дисциплинами и 

статьи).

Статьи в энциклопедиях бывают следующих типов: статьи-обзоры, статьи

справки, статьи-толкования (содержат только дефиницию и в случае заимствования слова из другого языка – этимологию) и статьи-отсылки (адресуют к другому термину). Первые два типа статей отличаются друг от друга преимущественно объемом, являются для энциклопедий определяющими; они содержат основную информацию по существу вопроса: изложение научной теории, исторические события, географические, биографические, статистические, данные и др. Пути получения более глубокой и подробной информации указывают списки литературы, помещенные в тексте статей, в конце статей, в конце томов или в специальном библиографическом томе. 

Многотомные энциклопедии  обычно снабжены вспомогательными указателями.

В середине 20 века определилась тенденция развития универсальных энциклопедий. Большее внимание уделяется новым отраслям науки и техники; расширяются словники, соответственно сокращается объем статей, все большее значение придается наличию и качеству библиографического оснащения энциклопедий, меняется формат и объем томов». (БСЭ. – М., 1978. – Т.30).


«Романтический этап «ТРИЗ как точная наука», давно прошел…Надо превращать ТРИЗ из, по сути, псевдонауки в обычную, сухую, педантичную просто науку, собственно, это и делается в рамках проекта «Энциклопедия ТРИЗ» [3, с 5].


«Наука начинается там, где начинается уточнение содержания понятий (терминов). С неизбежностью в этом вопросе, отличающей романтический этап становления ТРИЗ, необходимо расстаться». [3, с.1-2].
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Это фрагмент аналитического обзора, посвященного терминологии в ТРИЗ.

В.А. Королев продолжает работу над энциклопедией. Результаты этой работы можно посмотреть на его сайте –


Проблема заключается в том, что в тезаурус его энциклопедии входят лишь термины, связанные с «железной» ТРИЗ.  Это неологизм широко распространен в тризовской среде. Но ТРИЗ, по мнению самого автора – Г.С. Альтшуллера – это не только ЗРТС, это еще и ТРТЛ и РТВ.


Я попыталась исправить ситуацию и начала писать статьи для будущей энциклопедии, связанные с ТРТЛ.
