Когда появилась информация о том, что найден текст Евангелия от Иуды, то, вероятно, самым главным чувством было нетерпение. Как можно скорее хотелось прочитать. Разочарование после чтения было довольно сильным. Сам текст оказался одним  из еретических направлений в христианстве. Но зато очень большой интерес вызвали собранные вместе высказывания, размышления разных христианских и светских деятелей и писателей о сути содеянного Иудой.
Книга Иуды : антология. – СПБ : Амфора, 2006. – 430 с. – (Александрийская библиотека).
Св. Ефрем Сирин. «Из толкования на евангельские события, связанные с Иудой Искариотом»

с. 57.   Зачем  же еще сделал его распорядителем и носителем кошелька? Во-первых, затем, чтобы показать совершенную любовь Свою и благодать милосердия Своего; потом, чтобы научить церковь Свою, что хотя в ней бывают и ложные учителя, однако (самое) учительское звание истинно, ибо место Иуды предателя не осталось праздным; наконец, чтобы научить что хотя и бывают негодные управители, однако правление Его домостроительства истинно таким образом,  Господь умыл ноги Иуды, но по омовении он поднялся (и) теми же ногами ушел к убийцам его. Господь поцеловал его (Иуду), который поцелуем дал знак смерти разыскивающим Его, и простер хлеб той руке, которая, простершись, приняла цену за Него и продала Его убийцам.

с.63. Господь отнюдь не умерщвлял бессмертного, облекшегося человеческим видом; и заслужил возмездие Божие, дабы через возмездие Божие погиб и умерщвлен был тот,  кто назывался богом (т.е. Диавол,  почитаемый за бога в идолах).

Св. Иоанн Златоуст. «О предательстве Иуды»

с.67. Для чего Он опечалился? Для того, чтобы показать любовь Свою и вместе научить нас, что не того, кто терпит зло, а того, кто причиняет зло, нужно постоянно оплакивать. Последнее хуже первого, или, лучше сказать, первое, т.е. терпеть зло, не есть зло, а причинять зло есть зло. Терпеть зло – это доставляет Царство Небесное, а причинить зло – это подвергает нас геене  и наказанию.


Блаженны, говорит Господь, изгнанные за правду, ибо их есть Царство небесное. Видишь ли как претерпевающий зло получает награду и воздаяние – Царство Небесное?


Это сказано мной теперь  не без цели, а для того, чтобы мы не гневились на врагов, но жалели их, оплакивал их и сострадали им: они-то именно и терпят зло, враждуя против нас. Если мы так настроим душу свою, то в состоянии будем и молиться за них.

с. 69-69. Послушай, как Илий говорил сыновьям своим: если совершит человек портив человека, то помолится о нем Богу; если же человек согрешит против Господа, то кто будет ходатаем о нем. Таким образом,  эта рана нелегко исцеляется и молитвой; но, не исцеляясь молитвой, она исцеляется прощением грехов ближнему. Поэтому грехи в отношении к Владыке Христос назвал тысячами талантов, а грехи в отношении к ближнему – горсткой динариев. Прости же сто динариев, чтобы тебе были прощены тысячи талантов.

с. 70. Евангелисты никогда не скрывают,  даже того, что кажется унизительным, потому что и это, по-видимому, унизительное, показывает человеколюбие Владыки: предателя, разбойника, вора.  Он удостоил таких благ и до последнего часа терпел его, вразумляя, увещевал всячески, оказывал попечение о нем. Если же он не внимал, то виной не Господь; свидетельница тому – блудница, она была внимательна к самой себе – и спаслась. Итак, не отчаивайся, взирая на блудницу, и не будь самонадеян, взирая на Иуду. То и другое гибельно, и самонадеянность и отчаяние; самонадеянность стоящего заставляет падать, а отчаяние лежащему не позволяет встать.

с.73.  Каждый день Господь напоминал ему и делами и словами, внушая, что предатель не скроется от Него; неявно обличал его пред всеми, чтобы он не сделался более бесстыдным, и не молчал, чтобы он, думая, что скрыт, не приступил к предательству без страха, но часто говорил: один из вас предаст Меня, - впрочем, не делая его известным. Много говорил он и о геенне, много и о Царстве, и в том и в другом показывал Свою силу, и в наказании грешников, и в награждении добродетельных. Но все это Иуда отверг, а Бог не влек его силой. Так Бог создал нас господами в выборе и худых и добрых дел и желал, чтобы мы были добрыми по своей воле. Он не принуждает и не заставляет, если мы не хотим, потому что быть добрым по принуждению не значит быть добрым. Поэтому, так как  и Иуда был господином своих помыслов, и в его власти было неповиноваться им и не склоняться к сребролюбию, то он, очевидно, сам ослепил свой ум и отказался от собственного спасения.

с.74.  Посмотрим, сколько сделал Христос, чтобы склонить его на свою сторону и спасти его: научил его всякому любомудрию и делами и словами, поставил его выше бесов, сделал способным совершать многие чудеса, устрашил угрозой геены, вразумлял обетованием Царства, постоянно обличал тайные его помышления, но обвиняя не выставлял на вид всем, омыл его ноги вместе с прочимы учениками, сделал участником Своей вечери и трапезы, не опустил ничего – ни малого, ни великого, но он добровольно стал неисправимым.

с.81.  Если ты не простил врага, То не ему нанес вред, а самому себе; ему ты часто вредил в настоящей жизни, а себя самого сделал недостойным прощения и безответным в будущий день. Ни от чего так не отвращается Бог как от человека злопамятного, сердца надменного и души раздражительной. Послушай же, что говорит ОН: если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь раньше, стоя пред алтарем, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой перед жертвенником, и пойди прежде помирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой. Что говоришь ты: оставлю дар. Да, для мира, говорит, с братом твоим и принесена эта жертва. Почему если эта жертва принесена для мира твоего с братом, а ты не заключаешь мира, то напрасно ты участвуешь в этой жертве, бесполезным  для тебя становится это благо. Сделай же наперед то, для чего принесена эта жертва, и тогда прекрасно ею воспользуешься. Для того снисшел  Сын Божий, чтобы примирить естество наше с Владыкой; не только сам для этого пришел Он, но еще озабочен был тем, чтобы и нас, совершающих это, сделать причастными имени Его. Блаженны, говорит Он, миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими
Прп. Максим Исповедник. «О тайне имени Иуды»

с. 84. Каждый ведущий и любомудрый ум содержит в себе Иуду и Иерусалим. Под  «Иудой» мы исходя из духовного постижения понимаем образ заповеди или навык в покаянии вместе с помыслами, которые он в себе заключает; этот навык деятельно совозрастает вместе с преуспеянием по мере восхождения ума горе - ибо «Иуда» толкуется как  «исповедь». А «Иерусалим» согласно аллегорическому пониманию  означает мировой навык бесстрастия вместе  с составляющими этот навык божественными умозаключениями. Или, говоря кратко, ведущий ум обладает «Иудой», т.е. деятельным любомудрием, и «Иерусалимом», то есть созерцательным тайноводством. Поэтому когда боголюбивый  ум, по благодати Божией, отражает всякую супротивную силу с помощью добродетели и ведения, стяжаемом в деятельном и созерцательном  любомудрии, то он увенчивается совершенной силой духов лукавства.

с. 87. И гнев Божий обрушивается не только на одного Езекию, то есть на ум, но и на Иуду и на Иерусалим, так как всегда оскверняется чем-нибудь ум, то вместе с ним делаются грязными духовные делание и созерцание, даже если они не участвуют в том, что породило гнев.

Св. Епифаний Кипрский «Панарион»

с.94. Весь Ветхий и новый Завет говорит против Каинова нечестия. А они, как любители тьмы и подражатели злодеев, ненавидя Авеля, Каина же любят и Иуде воздают похвалу.  Но погубительно это их ведение, по которому они устанавливают две силы: слабейшую и могущественнейшую, находящиеся во взаимной борьбе и делающие то, что в мире нет произвольных изменений, а, напротив того, у одних из приведенных в бытие, по естеству, сущность от злобы, а у других от благости. Канаиане же говорят, что всякий добр или худ не по произволу, но по естеству.

Евангелие Иуды

с.103. «Евангелие иуды» дошло в кодексе, датируемом 111-1V в. н.э., среди гностических текстов, более или менее сходных с ним по содержанию.

с.106. Логика современных защитников Иуды, как правило, такова: не было бы Иуды, не было бы и распятия, не было бы распятия, не было бы и христианства. Автор апокрифа этого в виду не имеет: для него было бы лучше, если бы враждебной гностикам Церкви вообще не было. Миссия Иуды в том, чтобы стать не таким, как другие ученики. А для этого надо им себя противопоставить. И противопоставление должно быть кардинальным: тут недостаточно троекратного отречения Петра или неверия Фомы. Ведь для автора Церковь – не просто «сбившиеся с пути» и даже не только гонители «истинных христиан», но детоубийцы, мужеложники, развратники. Иисус в «Евангелие» прямо отвергает не иудейского Бога, что нередкость в гностической литературе, а именно «Бога апостолов». А предложение учеников, что Иисус – сын этого Бога (или, вернее, «бога»), вызывает у него смех. Вполне логично, что главным героем сделан Иуда Искариот – наиболее одиозный для церкви персонаж.

с.107.  Иуда до получения  откровения был, условно говоря, «гностиком-барбелиотом». И это уже было «неплохо», но гораздо «лучше» стало, по мнению автора, когда он получил «истинное» откровение, содержание которого было известно лишь Иисусу, а теперь оно известно автору апокрифа.

Чем отличается космогония «Евангелия Иуды» от космогонии «Апокрифа Иоанна»?


Во-первых, в космогоническом мифе «Евангелия Иуды», кажется полностью отсутствуют женские персонажи, начиная с той смой Барбело (слово женского рода) и кончая наиболее распространенными Софией, Эннойей и Пронойей. Нет не только самих этих персонажей, но и слово «мать», «зачинать», «рождать», «рождаться», «саморожденный» (Аутоген), называемый в «Апокрифе Иоанна» «Сыном» (и отождествляемый поэтому с Христом), здесь так не назван: он появляется из облака именно сам. Даже Ева, именуемая иначе жизнью, не называется. Однако, матерью всех людей, как в «Апокрифе Иоанна» и других гностических текстах.


Во-вторых. Как мы только что видели в случае с «Саморожденным», существует тенденция к рационализации мифа. В самом деле. Логичнее, чтобы «Саморожденный» рождался сам, а не от кого-либо. Устранение всякого женского начала из космогонии также вполне логично, ибо о рождении в человеческом смысле речи там не идет. О той же тенденции может говорить и общее упрощение космогонической схемы по сравнению с использованным в ней образцом (ср. тот же «Апокриф Иоанна»). И особенно характерен выбор получателя откровения: во-первых, он специально обосновывается (только Иуда «может стать» перед Иисусом), чего обычно не бывает в откровениях. А во-вторых, выбор этот падает на одиозную для Церкви фигуру, что выглядит куда естественнее, чем, скажем, в «Апокалипсисе Петра», где антицерковным гностиком оказывается вдруг сам глава Церкви апостол Петр!


Перед нами произведение, созданное в некоем сообществе, учение которого расходится с традиционным и гностическими представлениями.


Очевидно, «Евангелие Иуды» возникло во второй половине 11 века в секте «каинитов».

с.111. «Евангелие Иуды» действительно было создано в особо враждебной церковному христианству гностической секте («каиниты» могло и не быть ее самоназванием). Об учении этой секты мы можем составить лучшее представление на основании самого текста «Евангелия Иуды», чем на основании сообщений враждебной этой секте ересиологов.


Абсурдно было бы  делать на основании «Евангелия Иуды» какие-либо выводы, направленные против  христианской церкви. Полемика есть полемика.

Свт. Иннокентий Херсонский «Последние дни земной жизни господа нашего Иисуса Христа». 

с.164. Все ученики Иисуса Христа ожидали увидеть в Нем Царя над Израилем и быть первыми слугами в этом царстве; но Иуда, говорят, по-своему своекорыстному нарву. Более всех заботился об успехе дела своего Учителя и для того постоянно. Со всем вниманием наблюдал за обстоятельствами, мнениями о нем народа, поступкам и измыслами Его врагов и проч. Теперь он ясно видел, что спор Учителя с синедрионом  дошел до решительного перелома. И полагал, что перелом этот должен окончиться непременно в пользу его Учителя. Если только последует во время праздника, при стечении многочисленного народа. Так сильно расположенного к Иисусу Христу. С другой стороны, несчастный с горечью видел, что Учитель совершенно не собирается воспользоваться настоящим крайне благоприятным стечением обстоятельств.

с.165. Явлюсь к Каиафе с вызов предать Иисуса при первом удобном случае: таким образом. Слепая злоба их еще заплатит мне за собственную свою погибель. Точно погибель: я продам им – собственную их смерь! В какое волнение придет народ. Узнав, что Мессия в узах! Чего не сделает он для ниспровержения нелюбимого синедриона и ненавистной претории.! Учитель волей-неволей сделается царем Израиля. А Искориоту будет принадлежать честь быть первым виновником такого счастливого переворота. Примерь на себя на время мрачное лицо предателя. Чтобы после быть в Царстве Мессии первый из апостолов. Подобного плана не выдумать ни Петру, ни Иоанну. Учитель, умеющий так хорошо ценить поступки, не замедлит отдать справедливость соображению столь глубокому и столь благородному».


Так говорят, следует думать о предательстве Иуды. Потому что при этом только предположении становится понятным, как предатель мог удовольствоваться такой малой наградой.

М.Д. Муретов «Иуда предатель»

с.189. Толпа, на которую так рассчитывал Искариот, с холодным равнодушием приняло весть о взятии Иисуса – сам Иисус не совершил при этом никакого чуда – многие, под влиянием возбужденного праздничными торжествами религиозного фанатизма и приверженности к Моисееву культу, даже требовали распятия галилейского пророка, думавшего преобразовать этот культ. Пир подобных обстоятельствах натуры сильные и характеры могучие прибегают к одному средству – смерть самый обыкновенный исход их такого положения.

С.190. Против этой гипотезы говорят следующие основания:


а) если вначале ученик и могли рассчитывать на внешнюю славу царства Христова, то в конце общественного служения Господа. Особенно пред последнюю Пасхою. Иуде, как и другим апостолам, трудно было питать эти надежды. К этому времени Христос уже ясно и часто стал говорить ученикам о Своих страданиях и смерти, о  гонении на его последователей. 


б) если бы поступок Иуды был делом только простого недоразумения и печальной ошибки, то Христос, без сомнения, вовремя бы предупредил апостола и остановил бы его от исполнения нелепого плана, который при этом должен был так печально окончится для Иуды.


с) Сам Христос прямо называет Иуду изменником.

с.191. Иные указывают на сатану как на виновника действий Иуды во время предания.

 Можно предполагать, что сатана управлял Иудою без свободного самоопределения последнего. Искариот действовал автоматически, подобно самнамбуле, как слепое и бессознательное орудие дьявола. Но развивать эту гипотезу именно в такой форме не позволяют следующие соображения: а) этому предположению противоречит сильное и тяжкое раскаяние Иуды, доведшее предателя даже до самоубийства, раскаяние, которое, по крайней мере в такой сильной степени не могло бы овладеть Искариотом, если бы он не ведал, что творил; б) перед синедрионом Иуда обвиняет себя самого, не указывая на сатану;  в) Христос, указывая. что он должен быть предан одним из свих учеников, обвиняет при этом не сатану, а человека…


Сатана мог действовать на Иуду только при том условии, если в самом предателе была восприемлемость к злым внушениям сатаны, т.е. если сам Иуда внутри себя обладал предрасположенностью к гнусной измене. Если же так, то спрашивается, что это за внутренние предрасположения, которые открывали в перед Иуды доступ сатанинской мысли предать Иисуса? Вопрос о мотивах предания остается открытым.

с.192. По обыкновенному и общепринятому предположению, ближайшим и главным мотивом измены Иуды было сребролюбие…


Уже сами евангелисты очевидно не придают сребролюбию Иуду первенствующего значения, если прямо и ясно указывают на сатану как на главного виновника предания …

с.196. В сребролюбии Иуды …должен был скрываться другой, более глубокий и сильный мотив. Полное разочарование в Иисусе, утрата веры, любви и уважения к Нему, вообще глубокий нравственный перелом во внутреннем настроении Иуды,  по отношению к некогда любимому и уважаемому учителю, вот что по нашему мнению, было главною основою злодейства Иудина и апостолов сделал дьяволом.

с.207. Когда Искариот предавал своего Учителя, он полагал, что предает кровь повинную, человека, достойного смертной казни. Измена Иуды, таким образом, основывалась на глубоком разочаровании предателя в личности Иисуса.
с.208. Такой глубокий и решительный перелом во внутренней природе Иуды мог  совершиться под влиянием двух условий.


Первое – это разочарование предателя в мессианском назначении Иисуса и его божественном посланничестве, утрате в предателе веры в Господа как Мессию и пророка.


Вступая в общество последователей Иисуса, Иуда, как отчасти и другие апостолы, питал себя радужными надежами на блестящее будущее; его дух был наполнен честолюбивыми и глубоко чувственными мечтами о славном царстве, которое пришел основать Христос. Такие мечты и надежды долгое время поддерживались в Иуде могучим величием нравственного характера  Иисуса, его смелою и сильною речью против безнравственных ханжей и лицемеров, стоявших во главе нации, - а еще более – его необычными и многочисленными чудесами. В надежде с лихвою вознаградить себя в будущем Иуда решился порвать связи с родиной, семьею, сов семи, что дорого сердцу каждого человека в этой жизни, и самоотверженно последовал за Христом. Но, не имея сил отрешиться  от этих вместе с молоком материнским усвоенных каждым евреем мессианских надежд, и в то же время, не будучи в состоянии оценить всю нравственную высоту того мессианского идеала, какой осуществлял в своем лице Иисус, - Иуда, подобно многим другим последователям Христа, в конце Его общественного служения должен был сильно разочароваться в своих ожиданиях.

После трехлетнего бездомного скитания по городам и весям, со всякими лишениями и тяжкими испытаниями, когда для Иисуса, по-видимому, уже наступал час явить Себя миру во всем величии Мессии и со славою вступить на царский трон Своего предка Давида, что встречает Иуда? Враги теперь совсем утратили страх пред Иисусом и почти не скрывали своего решения – взять и казнить Иисуса, - и только излишняя, как оказалось, осторожность и боязнь пред Римом за беспорядки, которые могли быть произведены приверженцами Иисуса, заставили синедрион замедлить с исполнением приговора. Народ более любопытствует относительно окончательного исхода дела, чем негодует на синедрион; он уже не льнет к Иисусу, но всецело увлечен приготовлениями к великому празднеству, - недавняя демонстрация  в пользу Иисуса, как оказалось на деле, была только минутною вспышкой толпы, в сущности оставшеюся равнодушною к галлилейскому пророку; шумные и восторженные возгласы "осанна, сын Давидов" уже готовы были смениться буйными криками "распни, распни его".


А сам Иисус? Вместо царского венца Он теперь особенно часто и настойчиво говорит о печальном  тоне о необходимости Своей смерти и неизбежности предстоящей кровавой развязки  драмы. Вместо чувственных наград Он уже не скрывает теперь и ясно прочит Свои последователям, что их ждут тяжкие испытания, гонения и даже смерть. 

с.211. Вторым условием нравственного перелома в Иуде могло быть пробудившееся в нем перед праздником Пасхи уважение к иерусалимскому культу и наместникам Моисеева седалища.

c.212 Он видел, что все дорогие сердцу каждого еврея святыни находятся в руках первосвященников. Им послушна вся миллионная толпа ликующего народа, за ними готова следовать вся нация. Ввиду этого Иисус с двеннадцатью галилейскими рыбаками, проповедающий новую религию и пророчащий ниспровержение иерусалимского культа, но в то же время сам укрывающийся от Своих преследователей и предсказывающий себе и ученикам Своим мучения и смерть, не мог ли он показаться  разочарованному Иуде простым мечтателем о невозможном?..

Иуда был еврей: насколько сильна была привязанность к иерусалимскому  культу в евреях того времени, можно судить уже по тому  одному, что даже прочие апостолы и христиане, хотя и проповедовали в теории богопоклонение духовное и универсальное, до самого разрушения Иерусалима, были не в с илах отказаться от посещения храма и исполнения положенных законом Моисея священнодействий. Иуда притом был не из Галлилеи, где влияние фарисеизма было не очень сильно, но из самого центра иудаизма – из Иудеи, где родилась и развилась главная оппозиция идеям Назаретского проповедника о новом Израиле и новом завете…

Вероятно только, что в эти священные минуты всеобщего религиозного восторга, национального ликования и благоговейного приготовления к величайшему из установленных Моисеем священнодействий Иуда с особенною силою мог почувствовать свою измену древнему завету Иеговы с народом еврейским и свое отторжение от заветных чаяний всей нации…Во внутреннем настроении Иуды в это время совершился сильный и решительный прелом.. Мы знаем, что подобный же  кризис в большей или меньшей мере должны были пережить все апостолы; и нужно изумляться и благоговеть перед божественным величием и нравственной мощью Христа за то, что в той нравственной ломке и   страшной внутренней борьбе ветхого человека с новым никто не погиб. За исключением только одного сына погибели.
с.223. Иуда, по нашему мнению погиб вследствие своего чрезмерно нервного темперамента. С одной стороны, и полного разочарования в мессианском идеале – с другой. Предательство был одною из многочисленных жертв национально-иудейской утопии о политическом мессии. В этом отношении Иуда может служить типичным выразителем той внутренней борьбы ветхого человека с новым, в котором погибло все вообще иудейство…


Он изменяет Иисусу не из за тридцати  жалких серебренников. А во имя национальной иллюзии политического миссии – и гибнет жертвою полного разочарования в этой иллюзии.
Мережковский Д. «Иуда предатель»

с.234. Образ Иуды, каким он является в евангельских свидетельствах – только непонятное страшилище. Но если бы мы могли заглянуть в то, что действительно было  в этом предательстве, то, может быть, мы увидели бы в нем проблему зла, поставленную так, как больше нигде и никогда в человечестве. 


Камни в Иуду надо бы нам кидать осторожнее: слишком, увы, близко к нему все человечество. Только в себя заглянув бесстрашно-глубоко, мы, может быть, увидим и узнаем предателя.
с.236. Что-то «знал от начал» Иисус об Иуде, - не то, конечно, что он предаст Его. А то, что может предать, как никто, но и верен может быть, как никто. Если так, то, может быт, сам Иисус «захотел» Иуду, полюбил его потому, что почувствовал в нем  величайшую возможность добра и зла. Точку сопротивления наибольшую во всем Израиле – во всем человечестве. Понял бы, вероятно, Иуда лучше всех учеников, что значит:
От Иудеев спасение (Ин.4:22)

Понял, может быть, и человек Иисус, что в человек Иуде – Иуда-племя –Иуда-человечество; что спасти одного Иуду значит спасти всех.


Мог Иуда  предать – и не предать: был свободен. Если бы не предал, остался верен до конца,- как знать, не наступило ли царство Божие сейчас? Страшная тайна добра и зла в Иуде, человеке и человечестве – тайна бесконечной любви – свободы во Христе.

с.237. В царстве Божием кончится борьба человека с природой, снова будет между ними вечный мир. Такой же, как был в раю.

с.239. Павел сделал выбор между законом и свободой; Иуда не сделал; вечно между ними колеблется; предал сначала закон. А потом - свободу. Два предательства: первое хочет искупить вторым. Званый, но не избранный гость на брачном пиру в одежде небрачной.

с.242. Петр от Господа  «отрекся» - тоже предал его. Но покаялся вовремя.


Петр мог быть Иудой. Иуда – Петром; между ними расстояние, может быть, меньшее. Чем это нам кажется. Верил Иисус в обоих и обоих любил до конца. Если же в Иуде «ошибся». То ошибка эта человеческая дает меру любви его. Божественной.

Нет больше той любви. Как если кто положит душу свою за друзей своих (Ин.15:13)


Душу Свою не положил ли Господь за «друга» Своего. Иуду?
с.244. Проклят Иуда людьми потому, мог быть, что слишком близок людям. Да, как это ни странно сказать, - стоит каждому из нас только заглянуть в себя поглубже, чтобы увидеть Предателя: все, кто когда-то в детстве верил во Христа, а потом отрекся от Него – «предал» Его, - «Иуды» отчасти.


Сыном погибели называет Христос Иуду (Ин.17:12). Слово это переводит Лютер не точно, но глубоко:


Потерянное дитя.


«Блудного Сына» принял отец и простил. Есть, может быть, в каждом из нас «Иудин кусочек», «блудный Сын», «потерянное дитя». Или «Сын погибели».


«Господь Иуду простит», - этого мы не смеем сказать, да и «не простит» тоже сказать не смеем.


Все, что дает Мне Отец. Ко Мне приходит. И приходящего ко Мне не изгоняю вон (Ин.6:37). – Это, может быть, не только об Иуде сказано, но и о нас тоже.
Клеменс Брентано «Трагедия Иуды»

с.253 Иуда был тогда в каком-то раскрепощенном восторге. Почти опъяненным. И этот же восторг, это же опъянение он видел на лицах всех: и ближайших учеников, и собравшейся и вновь  разбегавшейся изменчивой толпы. Все точно нашли что-то такое, что искали всю жизнь. И оттого стали радостными и совсем простыми, как дети, которых они подводили к Учителю; точно Учитель как там. В Канне. В эти самые первые дни, прикоснулся легким движением руки к холодной влаге. Наполняющей чашу жизни. И она вдруг заискрилась, заиграла. Засверкала на солнце сладким и опъяняющим вином.

С.256.И мир, казалось, потерял границы. Земля слилась с прозрачным озером, а озеро на далекой и таинственной линии горизонта  слилось с небом. Так смешались и сдвинулись все пределы. Время, казалось, остановилось, и сладкое блаженство восторга струилось пьянящим и невосполняемым потоком.


Так было в Галилие. В первые дни странствия.

С..266 Когда они приблизились, Учитель подошел к Ионафану и, посмотрев на него так, как Он только одни умеет смотреть, сказал: «Следуй за Мной».

Ионафан весь просветлел от радости, сразу затопившей его горе. Он поклонился и поцеловал у Учителя край одежды. «Господи, позволь мне прежде пойти и похоронить отца моего». Но Учитель ответил спокойно и властно: «Иди за Мной и представь мертвым погребать своих мертвецов». На мгновенье слона складки какой-то борьбы и учителя легли на лицо Ионафана…на лицах тех, кто был около Учителя, Иуда часто видел эту складку. Иногда она не сходила много дней, изменяя лицо человека. Она как будто знаменовала собой неразрешимую решимость. Или человек пойдет за Учителем по городам, и тогда расправится складка, озарив лицо лучами радости, или он уйдет совсем прочь.  И тогда надолго, может быть навсегда, на нем будет лежать и от него падать какая-то новая, сгустившаяся тень.

с.267. Может ли Иуда думать о семье, когда у него нет и не будет крова. Когда впереди – постоянное странствие с Учителем. Следование за Ним, наполняющее всю жизнь и отнимающее все силы.  И как согласовать надежды о маленьком семейном угле и об уюте с участием в великом Божественном и грозящем такими опасностями служении? 

с.273. Он увидел, что многие, кто шел за Учителем, теперь уже не ходят, другие, прежде такие восторженные, отдавшиеся Учителю сполна, хотя по-прежнему сочувственны и даже балгоговейны, но гораздо сдержаннее, осторожнее, точно бояться восторгаться и боятся не какого-нибудь извне, а боятся как будто самих себя.

с.274. Иуде кажется, что в отношении к Учителю есть какая-то роковая черта. До этой черты все обыкновенно идут общим путем, а здесь, у этой черты, расходятся. За ней как будто начинается то сокровенное, что носит учитель в самой глубине своего сердца, за ней лежит совершенный дар, уготованный Им для мира и для человека.

Но чтобы перейти эту черту, надо как-то отложить от себя. Снять какие-то покровы, обнажиться. И покровы-то кажется, ветхие. Но они плотно пристали к коже. И, отдирая их, пожалуй, кусками будет отдирать мясо.


Или иначе приходящий к этой черте точно стоит у берега прозрачной, светлой реки в палящий полдень. Тому, кто не привык плавать, войти в воду страшно. Холодом охватит все тело, будешь задыхаться и будет казаться, что тонешь.


Ну, а если поплывешь, какая прохлада, какая благодать.


Когда люди у этой черты – это самый страшный миг их жизни.


Тогда ложится на их лица та знакомая складка. И никогда, никогда она не исчезнет с лица бесследно: или радость – или тоска. Или свет – или мрак от нее на всю жизнь…


Может, лучше совсем никогда не подходить к этой черте…

с.277. Он говорил о грехе вовсе не прощаемом: «будут прощены, – говорил Он. – Сыном Человеческим все грехи и хуления, какими бы ни хулили. Но кто будет хулить духа Святого, тому не будет прощения навеки, но подлежит он вечному осуждению».


И все поняли, что говорит Он  о них, о фарисеях, восставших на самый дух Его учения и жизни. 


И если они и называли Его бесноватым, а дух Его – веельзевуловым., то Он, кажется, считал их одержимыми и думал, что они служат не Богу, а сатане.
Он говорит, что, кода злой дух выйдет из человека, он блуждает по безвыходным местам, ища покоя и не находя. И тогда возвращается в дом, откуда вышел. И, найдя его незанятым, выметенным и убранным, идет и берет с собой семь других духов, злейших себя. И они, вошедши, живут там, и бывает для человека того последнее хуже первого. Так бывает и с этим злым родом.


И ученики поняли, что Он говорил об учителях и о народе, послушном им. Это от них отошел дух нечистый, когда Он, Учитель, подошел к ним, со святыней Своего духа. Но ни не восхотели Его принять. И вот вернулся к ним сатана с семью злейшими, возбуждая их к ненависти и хуле.


И теперь борьба неизбежна. И борьба эта не на жизнь, а на смерть. И кто-то должен погибнуть. Кто истинный Бог? Их ли Бог, обрядов и Закона, старый Бог, не требующий разрушения их мирного, теплого и уютного царствия плоти. Или Его Бог, ради которого должен человек отречься от всего, что он имеет. И от самой жизни совей.


Если один – Бог. То другой – сатана. И если один восторжествует – то другой должен рассыпаться в прах.

с.283 он требует всего от человека…Но Сам Он только обещает. Он ничего не дает в зало. По крайней мере ничего такого. Что можно было бы увидеть глазами и ощупать руками.

с.289. И был миг, когда Иуда готов был ринуться к Нему и отдать Ему свое сердце. В последний раз, навсегда и безвозвратно.


Но прошла минута. И он почувствовал. Что он не с Ним. А с ними. С этой слушающей и не хотящей слушать толпой.


Как и они, он хочет хлеба и знамения.

С.294. Прежде он радовался свободе с Учителем, теперь свободе от Учителя. Ему казалось, Что он нашел то, что потерял с Учителем. Самого себя, настоящего иуду. Точно стертые этими двумя последними годами черты снова отчетливо выступили. 


В самом деле, ведь те, которые с Учителем, совсем не меняются, теряют себя, становятся другими.

с.316. Еще тогда, с первой встречи, принял его Учитель в Свое сердце. Он говорил, что нет большей любви, как если кто положит душу за своих друзей.


И Он в каждый миг отдавал душу Свою за Иуду.


Каждый миг предавал Его Иуда своим взором, но Он не отводил Своих глаз. Он знал. Что говорит Ему Иуда. Он мог уничтожить Иуду Своим словом или просто отойди от него. Но Он предпочитал быть преданным Своему другу, чем от него отречься: несколько часов тому назад, на вечере, Он спас ему жизнь.


И теперь, прощаясь навеки, он назвал его другом:

«Друг, зачем ты пришел?»


И Он шел умирать за него, верный до конца Своей дружбе…


Медленно двигался Иуда…


Шум удаляющихся шагов стихал…Мелькали в кустах последние колеблющиеся отсветы фонарей.


Иуда был один в надвигающемся ото всюду мраке.


С ним больше не было Друга…

с.319. Говорили, что идет громадная толпа исцеленных Им калек. Прокаженных  и бесноватых во главе с воскресшим Лазарем, требовать Его освобождения.


Но никто не пришел – и успокоились. Ждали чуда.


Рядом с крыльцом, где стоял Иуда, были две женщины: одна – еще не старая, другая – почти ребенок, всхлипывала и плакала навзрыд. Старшая ее утешала. Говорила, что чудо, наверное, будет, хотя, кажется, сама в это верила плохо.


Другие ждали больше из любопытства. Спорили.


Одни говорили, что Он Сам совершит чудо; другие – что Небо откроется, как было однажды на Иордане и недавно здесь, в Иерусалиме, и заговорит Отец Его.


Но чуда не было.


Отец молчал.


И когда Его вывели к народу – толпа увидела его изменившееся лицо и окровавленное тело, и стало ясно, что ждать нечего... И все, что знали о Нем раньше, показалось сказкой, несбыточной и невозможной.

Тогда стали требовать Его смерти упорно и неотступно.

с.321 Теперь Иуда знает, наверное знает, Кто Он.


«Воистину, Этот Человек был Сын Божий».


И от безумия этого чуда обезумеет мир, изнеможет, как и он, Иуда. В неравной борьбе.


Одни отдадут Ему всю полноту своего сердца. Это те, кто пойдет за Ним всюду, куда бы он ни пошел.


Блаженны они, потому в Его крови они убелят свои одежды.


Но это будут только избранники.


А другие – бесчисленные множества, легионы маленьких иуд, отравленные не до конца, не умеющие жить и боящиеся умереть?

Как и он, будут бояться они;  в невыразимой муке верить и сомневаться; восходить и падать; благославлять и проклинать; любить и ненавидеть; преклоняться, отрекаться. И предавать на  горе предающему Сына Человеческого.


Лучше было бы не родиться Иуде.


Женщины, стоящие у креста, обернулись, услышав страшный, нечеловеческий вопль.


Они увидели человека, бежавшего прочь от креста с раздирающими душу воплями.

с.323. Без Иуды чудо воскресения не совершилось бы. и род человеческий не был бы спасен. Между тем среди богословов прочно утвердилось мнение, что Иуда проклят. Оно основано на следующих словах Христа: «Лучше ему было бы не родиться». Мысль о том, что Иуда погубил душу свою, содействуя спасению мира, мучила многих христианских мистиков…Божественное милосердие не могло не желать искупления этой несчастной души и что, несмотря на мрачные слова Евангелия и вопреки церковной традиции, Искариот должен был спастись.
Л. Андреев «Иуда Искариот и другие»

С. 361 Своего Учителя они всегда любят, но больше мертвым, чем живым. Когда учитель жив, он может спросить с них урок, и тогда им будет плохо. А когда учитель умирает, они сами становятся учителями. И плохо делается уже другим.

с.398. Иуда обманул вас – вы слышите! Не Его он предал, а вас, мудрых, вас. Сильных, предал он позорной смерти, которая не кончится вовеки. Тридцать сребреников! Так, так. Но ведь это цена вашей крови, грязной, как те помои, что выливают женщины за ворота домов своих. Ах, Анна. Старый, седой, глупый Анна. Наглотавшись закона, - зачем ты не дал одним  сребреником, одни оболом больше! Ведь в этой цене пойдешь ты вовеки.

с.401. Как же вы позволили это? Где же была ваша любовь? Ты, любимый ученик, ты – камень. Где были вы. Когда на дереве распинали вашего друга?.. Кто любит, тот не спрашивает. Что делать! Он идет и делает все. Он плачет, он кусается, он душит врага и кости ломает у него. Кто любит! Когда твой сын утопает, разве ты идешь в город и спрашиваешь прохожих: «что мне делать? Мой сын утопает!» - а не бросаешься сам в воду и не тонешь рядом с сыном? Кто любит!
с.403 Вы должны были пасть на дороге, за мечи, за руки хватать солдат. Утопить их в море соей крови – умереть, умереть! Пусть бы сам Отец Его закричал от ужаса, когда все вы вошли бы туда.

В. Розанов Трепетное дерево

с.417.  Они через этот таинственный сон, который так легко счесть за небрежение, точно причастились все духа и деяния Иуды. Хоть немножко, но тенденция к этому есть. Тот предал, эти не усторожили. Тут и знаменитое троекратное отречение Симона от Христа во дворе Каифы получает свое объяснение. Это то же уклон: «Он – взят, а вы то спали, то отрекались! Один из вас привел воинов! Конечно, Он имел врагов; но страшнее и унизительнее для человечества, что Он не имел друга!
с.420. Что значит, врагам погибнуть? Они на то и враги, идут с открытым забралом. Наконец, они осуждены. Но «ученик предал» - это гораздо страшнее, через именно это именно мы-то, тоже ученики, осуждены; и куда уже нам деться, не видим. Совершилось второе тягчайшее грехопадение человека: убили Бога. О, пред этим, что когда-то в Адаме люди его не послушались…То было маленькое падение; это – больше. Главное…

Хорхе Луис Борхес «Три версии предательства Иуды»
с. 423 Для опознания Учителя, который ежедневно проповедовал в синагоге и совершал чудеса при тысячном стечении народа, не требовалось предательства кого-либо из апостолов. Однако оно совершилось. Предполагать в Писании ошибку недозволительно; не менее недозволительно допустить случайный эпизод в самом знаменательном событии истории человечества. Предательство Иуды не было случайным; оно было делом предопределенным, занимающим свое  таинственное место в деле искупления. …было необходимо, чтобы в ответ на подобную жертву некий человек, представляющий всех людей совершил равновеликую жертву. Этим человеком был Иуда Искариот. Иуда, единственный из апостолов, угадал божественность и ужасную роль Иисуса.  Слово опустилось до смертного; Иуда, учение слова, мог опуститься до предательства и до обитателя геены огненной. Миропорядок внизу – зеркало миропорядка горнего; земные формы соответствуют формам небесным; пятна на коже – карта нетленных созвездий; Туда, неким таинственным образом, - отражение Иисуса. Отсюда тридцать сребреников и поцелуй. Отсюда добровольная смерть, чтобы еще верней заслужить Проклятие.
с.427. Бог стал человеком полностью, но стал человеком вплоть до низости. Человеком вплоть до мерзости и бездны. Чтобы спасти нас, Он мог избрать любую судьбу из тех, что плетут сложную сеть истории: Он мог стать Александром, или Пифагором, или Рюриком, или Иисусом; Он избрал презренную судьбу: Он стал Иудой.
