Л. Кожевникова

                                           Лучшее изобретение ХХ1 века


Сначала нужно договориться, о чем пойдет речь. По Ожегову – "Изобрести – творчески работая, создавать что-либо новое, неизвестное прежде". По сути, вся история человечества – это череда изобретений. Начиная  с первых орудий труда, которые появились еще в каменном век, человек создавал нечто, не существовавшее прежде, что позволяло ему выживать и обеспечивать себе главенствующее положение среди других видов. 


Что изобреталось?

1. Технологии. Например, металлургия, хлебопечение, ткачество. Одомашнивание, 

приручение первого волка, которое произошло 15-10 тыс. лет до н.э. положило начало животноводству.  Все это  было еще до новой эры. И самое первое изобретение – огонь (500 000 лет до н.э.), которое изобретением особо и не считается, выделило человека из животного мира и стало точкой отсчета на пути его превращения в человека разумного. Человеку нужно было выжить. Но, наряду с этим появляется, например, в древнем Египте технология создания фресок. Человек не только выживал, но еще и совершенствовал, развивал себя. Письменность, книгопечатание – изобретение этого же плана.

2. Техника. Это понятие очень широкое. А переводе с греческого  - искусство, 

мастерство. Это:

· машины, механизмы, орудия, устройства;

· совокупность приемов, применяемых в каком-то деле;

· совокупность средств труда, знаний и деятельности, необходимых для создания материальных ценностей.

Техника – это "способ добиваться  чего-либо, достигать, осуществлять. В широком

смысле слова – совокупность средств человеческой деятельности, направленная на изменение мира соответственно человеческим потребностям и желаниям". (Филос. энциклопед.. словарь, 1999).


Основные потребности человека:

· еда; 

· одежда;

· жилье;

· связь;

· передвижение;

· здоровье;

· информация;

·  энергия.

Ранжировать список можно по-разному. По сути это ничего не меняет. Эти

потребности обеспечивают выживание и развитие человека. 

Посмотрим  еще один перечень:

1000 г. - китайцы (династия Сунг) открыли слабый вид пороха;

1249 г. – Р. Бэкон создает первый в Европе рецепт пороха;

1798 г. – Эли Уитней получает от правительства США заказ на изготовление 10000 

мушкетов с использованием взаимозаменяемых деталей и методов массового производства;


1862 г. – изобретен пулемет Кетлинга;


1915 г. - первое боевое применение отравляющих веществ;


1916 г. – в битве при Сомме впервые применены танки;


1944 г. - реактивные снаряды "Фау-2" обстреливают Лондон;


6 и 9 августа 1945 г. – взрыв атомных бомб в Хиросиме и Нагасаки;


1952 г. – США взрывают первую водородную бомбу.


В это перечень можно добавить еще очень много изобретений – динамит, торпеда, артиллерийское оружие, автомат Калашникова и еще очень многое. Потребность выжить и подняться вверх по иерархической лестнице в природном мире трансформировалась в потребность доминировать уже непосредственно внутри вида, т.е. среди себе подобных. 

В 1915 году применяются  отравляющие вещества. В 1940 году – изобретается пеницилин. 1945 – атомные бомбы сброшены на Хиросиму и Нагасаки. В 1954 году  в СССР построена первая атомная электростанция. Чтобы выявить тенденцию  нужно рассмотреть гораздо больше примеров, но и так понятно, что стремление уничтожить себе подобных несколько опережает стремление сохранить жизнь. Интернет, созданный в 1969 году, который  создал новую реальность и до неузнаваемости изменил мир, создавался изначально с чисто военными целями. Система создавалась для тестирования способностей ЭВМ выжить во время войны. Компьютеры впервые были соединены в замкнутую сеть.  


Реальный мир, в котором мы живем, дуален по своей сути. Свет-тьма. Жизнь-смерть. Белое-черное. Горе-радость. Реальное-идеальное. Дух-тело.  Список можно продолжать до бесконечности. Выживание-уничтожение – это по сути разновидность жизни и смерти. Суть одного явления мы можем понять только через другое. Соединить эти два явления может только посредник. Например, свет-тьма – сумерки. Белое-черное-серое.   


Дух и тело – это явления из этого же списка. Человек изначально и всегда был посредником между духом и телом, которые соединялись в нем и  проявлялись через него. Помимо этого человек стал посредником между природой и техникой, естественным и искусственным. Он и сам постепенно перестает быть естественной системой. Все больше в нем искусственных составных частей (протезы разного рода). Техника была создана для удовлетворения потребностей именно человека. Вся история человечества – это по существу история создания техносферы. За свое выживание человек заплатил тем, что нарушил равновесие, гармонию, существовавшую в мире. Это и послужило причиной того, что он взял на себя искусственную роль посредника между природой и техникой. В 19 веке техника превратилась, благодаря изобретению паровой машины, в машинную технику. Все машины без исключения – это результат изобретений.  Проникновение техники во все сферы жизни человека на всей земле изменило не только природу, но и самого человека.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   


Земля стала маленькой в силу того, что возникло новое ощущение времени, расстояния. Экономика стала глобальной, как и задачи, стоящие уже не перед человеком, а человечеством.  Техника  заставила человека перейти от веры к знаниям, изменила его потребности, путем создания и культивирования новых, никогда не бывших и не присущих человеку как биологическому виду, и, самое главное, не нужных для его выживания и развития, а часто и наоборот. Например, потребность курить или употреблять наркотики. 


История изобретений и в целом человеческой цивилизации – это в конечном итоге история ограничения его свободы. Раньше человек делал какое-либо изделие или вещь от начала до конца. Сейчас – специализация и массовое конвейерное производство. Редко кто может сделать ВЕЩЬ от начала до конца. Возможно, это  не нужно. Но уже нет самости, индивидуальности, уникальности отдельного человека. Каждый человек, участвующий в производстве машин и каждый работающий на этих машинах, должны подчиняться определенным правилам, т.е. соблюдать определенную дисциплину. Это необходимо, чтобы производить и использовать технику эффективно (имеются в виду правила пользования, управления, транспортировки, меры по соблюдению безопасности). Увеличение свободы в материальном плане  (передвижение, получение информации, улучшение условий жизни) привело  к уменьшению ценности отдельной личности. Этому же способствует стандартизация жизни как таковой. Все без исключения являются либо производителями, либо пользователями  техники. Социум, в котором эта техника функционирует и обеспечивает его жизнеспособность, вынуждает людей к определенной дисциплине, унифицируется мышление, воля, чувства. Все это определяется мировоззренческими ценностями социума. Есть реальная тенденция к превращению человека в функционера этого социума. Это данность, потому что человек уже не может отказаться от техники и от того комфорта, который она обеспечивает. Попробуем представить себе, чисто гипотетически, такую ситуацию: НЕКТО по неизвестной причине выключил мировой РУБИЛЬНИК и, на Земле погас свет. Электричества просто нет. Нет в глобальном  земном масштабе.  Что будет? Мир просто рухнет. Жизнь, конечно, сохраниться, но в каком виде?

Компьютерные сети и в частности Интернет резко увеличили эффективность использования информации. Но, опять же гипотетически, можно представить, что произошел сбой в какой-то сети, не обязательно глобальной. Хаос разной степени интенсивности возникнет сразу. Гармонизация ситуации займет достаточно много времени. Техника  все чаще выходит из под контроля человека. Количество техногенных катастроф увеличивается. Техника, так же как природа и общество – детерминированная система. Все они чутко реагируют на  малые воздействия в начальный период. Это приводит к глобальным изменениям в последствии. Появилась медицина катастроф. Название говорит само за себя. К природным катаклизмам, которые становятся все глобальнее, добавляются техногенные катастрофы.


Человек  к тому же имеет способность еще и сам добавлять хаоса, усугублять ситуацию и просто опошлять все хорошее. Количество спама в Интернете приводит к тому, что резко возрастает количество информационного шума, что в свою очередь снижает эффективность этой системы. По данным лаборатории Касперского общий уровень спама составляет 75-85 %. Спамеры получают очень большие доходы от своей деятельности, поэтому просто так от этого источника не откажутся.  По данным этой же лаборатории российские спамеры зарабатывают 255 миллионов рублей в год. 


Все эти явления вместе взятые приводят к тому, что у человечества появляется страх перед техникой. Человек выпустил из бутылки джинна и, пережив радость от ощущения своего могущества, застыл в раздумье: что же дальше делать?


Полностью положившись на технику, человек становится совершенно беспомощным в реальной жизни. Многие ли из нас могут найти пищу в незнакомой местности, сделать своими руками какое-то средство передвижения, например плот, найти дорогу в неизвестной местности, построить хоть какое-то жилье?


Последнее время появилось достаточно много информации о внедрении в социум роботов разного рода.  Продемонстрирован уже целый оркестр, состоящий из роботов. Т.е. принципиально решен вопрос о создании таких  губ, которые способны извлекать звуки из духовых инструментов. Не будем забывать, что речь идет о машине. Создан уже полимер, способный очень точно имитировать кожу человека. Очень явно прослеживается тенденция  в дальнейшем развитии этого направления техники. Вероятно, уместно вспомнить  произведения А. Азимова, который очень детально описал роботизированное общество и причины, побудившие людей отказаться от человекоподобных "братьев по разуму". Если учесть, что процент совпадения прогнозов у великих фантастов достаточно высок, то, вероятно, не стоит отмахиваться от этих прогнозов. А причина была очень простой – человечество стало просто физически вырождаться, т.к. все функции по обеспечению жизнедеятельности и безопасности были переложены на роботов. Человек попал в фатальную зависимость от машин. Но, с другой стороны, каждое поколение идет в своих ошибках до конца и все истины проверяет на собственных шишках.


Настало время вернуться к началу. Зачем все эти страшилки? Лозунг "назад в пещеры" – это несустветная глупость. По социальным причинам мы не имеем права отказаться от технических усовершенствований. Мы пытаемся сейчас определить лучшее изобретение ХХ1 века. Вся эта долгая преамбула только для того, чтобы было понятно, что техника – это не всегда однозначно хорошо. А то, что хорошо сейчас, не обязательно будет хорошо потом. Следовательно, нужны критерии, которые более менее точно позволят определить, если уж не лучшее, то, по крайней мере, такое изобретение, которое не превратится в свою противоположность по значимости и влиянию на жизнь социума.


Для начала попробуем проанализировать список 25 лучших инноваций в мире, который был составлен  экспертами по заказу канала CNN:

1. Беспроводные технологии.

2. Оборонные технологии (спутники и роботы).

3. Альтернативные технологии (двигатели на альтернативном топливе).

4. Биотехнологии.

5. Компьютеры.

6. Лазеры.

7. Геном.

8. Глобальные финансы (фин. операции, осуществляемые через Интернет).

9. Процессоры.

10. Цифровые накопительные устройства.

11. Космос.

12. Оптоволокно.

13. Спутниковые радио и телевидение.

14. Анализ ДНК.

15. Видеоигры.

16. Биометрика (автоматизированные методы идентификации личности).

17. Энерго и водосберегающие технологии (лампа дневного света, унитаз, душ).

18. Сканирующий микроскоп.

19. Батарейки.

20. Технологии по борьбе со спамом.

21. Пульты дистанционного управления.

22. Клонирование животных.

23. Технологии компьютерного моделирования.

24. Экраны с большой диагональю.

25. Технологии предсказания погоды.

Все эти технологии – достижения конца прошлого века, определившие направление

развития человечества. Подавляющее большинство их 

относится к информации и связи. Переход к информационному обществу – это прежде всего технологии и изобретения. Попробуем увидеть логику или вектор прогресса. Процессоры, компьютеры. Оптоволокно, беспроводные технологии. Спутниковые радио и телевидение, пульты дистанционного управления, экраны с большой диагональю. Технологии компьютерного моделирования, цифровые накопительные устройства, глобальные финансы.  Биометрика, сканирующий микроскоп. Видеоигры. Технологии борьбы со спамом. 

Видеоигры и борьба со спамом в этом ряду - не слишком ли дорогая плата за прогресс?


Вторую группу намного меньшую по количеству, составляют инновации в области биологии. Биотехнологии, анализ ДНК, геном, клонирование животных.  Куда ведет эта цепочка? 


Третью группу, еще менее многочисленную, составляют технологии, в основе которых лежат либо пионерские, либо ресурсосберегающие технологии – космос, оборонные технологии. Альтернативные технологии, лазеры, технологии предсказания погоды, энерго- и водосберегающие технологии, батарейки. Либо выживаем, для этого нужны ресурсы, либо уничтожаемся. А зачем тогда сохранят ресурсы?


Я впала в глубокую задумчивость по поводу того, по каким критериям оценивать значимость сотворенного человеком? Все ли эти технологии, хотя бы из тех, что перечислены в этом списке, способствуют позитивному развитию общества и человека? 

Давайте попробуем чисто гипотетически допустить недопустимое. Представим себе, что человечество  уже изобрело все, что необходимо для удовлетворения своих потребностей. Все сыты, одеты, нет проблем с жильем. Все болезни излечимы. Нет никаких проблем с получением информации. Можно перемещаться куда угодно без всяких препятствий. Достаточно всякого рода энергии. И что? Изобретать перестанут? Самое интересное, что вообще люди будут делать? Начнут путешествовать? Все человечество сразу? Попытаемся смоделировать эту ситуацию на жизни отдельного человека. Только не будем забывать, что уже ВСЕ есть. Давайте вспомним, как жили отшельники и святые. Тот же Серафим Саровский. Им ведь не нужна была материальная среда. Они занимались своей душой. Я совсем не призываю всех одеть рубища и уйти в пещеры или в пустыни. Я просто хочу объяснить, что никакие достижения в прогрессе науки и техники, не смотря на всю их важность и необходимость, не могут решить все проблемы и судьбу человечества. Внутренняя духовная жизнь людей, мотивы их деятельности не поддаются прогнозированию. Но именно от них в конечном итоге зависит гибель или спасение цивилизации.

Сейчас происходит возрастание глобальной экономической, культурной, политической зависимости людей друг от друга.  Это происходит вследствии развития промышленности, средств общения и просто от количественного увеличения численности самого человечества, доходящего до ощущения перенаселенности. Все это является объективной основой возрастания значения нравственности, т.к. отношения одного человека к другому – это прежде всего отношения моральные. Основой психики является система нравственных ценностей. Эта та же проблема выживания-уничтожения,  с которой мы и начали разбираться в этом вопросе. Это извечная проблема борьбы тьмы и света, добра и зла. Все возвращается на круги своя.  Извечная библейская истина – не делай другому так, как не хотел бы, чтобы сделали тебе. Эта сфера духовной жизни имеет свое материальное воплощение в культуре. Все  великие художники и писатели,  жившие и живущие на земле, любили жизнь ради жизни и поэтому для них было важно в своем творчестве добиться понимания ее смысла, т.е. заново решать  для каждого поколения проблемы добра и зла. На вечность этой проблемы указывает отсутствие моды. Моды на вечное не бывает, так как не бывает моды на хлеб, воду, воздух, любовь, жизнь. 

 Мог ли бы Иисус Христос сбросить бомбы на Хиросиму и Нагасаки? Нелепый вопрос? Но те, кто это сделал, делали это во имя  жизни, для прекращения войны. Ну и какие же проблемы нам нужно поле этого вопроса ставить во главу угла? Что изобретать? Если не уничтожить неопределенность в вопросах нравственности (что есть добро, а что есть зло), то эта неопределенность просто уничтожит нас всех. Вот такой парадокс. Нравственные законы, такие эфемерные, такие неопределенные, такие невидимые обыкновенным глазом обрели физическую осязаемость и силу. То, что сейчас называется глобальными проблемами, несущими реальную угрозу человечеству, для всех великих художников и писателей всегда было проблемой духовности, нравственности, гуманизма. Не знаю, откуда выписано, сейчас не вспомнить, но в свое время мысль эта меня просто поразила: " Только кажется, что человечество занято торговлей, договорами, войнами, науками, искусствами; одно дело только для него и важно и одно дело оно делает – оно уясняет себе те нравственные законы, которыми оно живет. Нравственные законы уже есть, и человечество только уясняет себе, и уяснение это кажется неважным и незаметным для того, кто не хочет жить ими. Но это уяснение нравственного закона есть не только главное, но, единственное дело для всего человечества". Л.Н. Толстой. И еще, он же, опять не знаю, откуда: "Нам кажется, что настоящая работа – это работа над чем-то внешним – производить, собирать что-нибудь: имущество, дом, скот, плоды, а работать над своей душой – это так, фантазия, а между тем всякая другая, кроме как работа над своей душой, усвоение привычек добра, всякая другая работа – пустяки".

Давайте вновь вернемся к изобретениям. Нам нужно определить какие-то критерии, которые позволили бы выделить самые значимые изобретения в любой период развития человечества. Традиционно считается, что изобретения должны способствовать прогрессу человечества. Но прогресс материальный не должен доминировать, как сейчас.  В конечном итоге, изобретения, используемые в военных целях, плохи или жестоки не сами по себе. Все зависит от  отношения к ним и к их использованию конкретными людьми. Прогресс человечества должен представлять собой триединство прогресса материального, духовного, социального. Именно гармоничное триединство, где ни одна из частей не может доминировать. 

Что мы понимаем  под словами "прогресс человечества"? Прогресс возможен лишь в том случае, если останется его основа, т.е. жизнь как таковая. Впервые я прочитала об этом у А. Швейцера в его "Культуре и этике". Первичность факта жизни, ее уникальность в любых формах проявления, по мнению Швейцера, основа разработки норм нравственных отношений. "Добро то, что служит сохранению и развитию жизни, зло есть то, что уничтожает жизнь или препятствует ей". Швейцер полагал, что так люди смогут достичь единения со Вселенной. Читаем у Циолковского: "Этика космоса, т.е. его сознательных существ, состоит в том, чтобы не было нигде никаких страданий: ни для  современных, ни для других недозрелых или начинающих свое развитие животных" ("Научная этика", Калуга, 1930, с,44). Технический прогресс без "прогресса доброты", т.е. создания условий для сохранения и развития жизни, похоже эту самую жизнь просто угробит. В любом случае все военные технологии и изобретения нельзя считать лучшими, значимыми и прогрессивными. Они направлены изначально на уничтожение жизни. В них могут быть заложены какие-то элементы технологий, которые можно использовать для развития жизни, потому что прогресс доброты – это опять же отношение к использованию того или иного изобретения, а не оценка его значимости или ценности.

Напрашивается вывод о том, что нужно взять медицину, как область деятельности, направленной напрямую на сохранение жизни, и посмотреть, как обстоят дела с изобретениями в этой области человеческой деятельности. Но и в медицине мы наблюдаем ту же борьбу добра со злом. В 540 году китайский врач Чен Чуань описал симптомы диабета. Диабет лечится без всяких лекарств диетой и активной физической нагрузкой. Все зависит от отношения человека к себе и своему здоровью. Количество больных диабетом в мире все растет. В 1793 году английский  врач М. Бейли описал связь между циррозом печени и чрезмерным употреблением алкоголя.  Но это же не остановило распространение алкоголизма, а потом и наркомании. Проблема генома человека и клонирование как технология вызывают очень неоднозначное отношение у социума в целом. Мы же просто боимся, что это изобретение, несущее спасение очень многим людям от совершенно неизлечимых раньше болезней, будет использовано с целями уничтожения. Таким образом, можно создать совершенно неисчерпаемые людские ресурсы при ведении войны. Трансгенные продукты – это благо или вред? Но ведь эта технология уже запущена в жизнь.

Пересадка органов от одного человека к другому – технология, дающая надежду очень многим на жизнь, на радость. Но с другой стороны, нет никакой гарантии, что органы не берут у людей, которые еще потенциально могут жить. 


Возникает такое ощущение, что при появлении какого-то очень перспективного изобретения, обязательно появляется его антипод. Появился Интернет, и тут же появились компьютерные вирусы.  Исследование в области квантовой механики привело к появлению не только атомных электростанций, но и атомных бомб. И в медицине все точно также, как и в других областях. Все зависит от отношения человека, т.е. от его понимания чисто нравственных проблем добра и зла.


Получается так, что мы не можем назвать лучшее изобретение, поскольку его значимость определяется отношением к его использованию. Мы уже говорили, что все изобретения, как правило, сразу же начинают использоваться в военной технике. Мы можем назвать лишь революционные изобретения, которые кардинально меняют среду обитания, в которой существует человек. В прошлые века и времена к таким изобретениям можно было отнести ту же керосиновую лампу, прообраз двигателя внутреннего сгорания. Все электронные технологии настолько изменили мир, что начинается новая эпоха в развитии человечества, которая получила название "Информационное общество". Сейчас к таким изобретениям можно отнести нанотехнологии. Но сейчас мы тоже не можем предсказать, в какую сторону они изменят мир. Сейчас, как и раньше, будущее человека остается загадочным, и мы не знаем, направляемся ли мы к более благородному будущему или неизбежному саморазрушению. Самым великим изобретением всех времен и народов стало бы изобретение, позволяющее человеку  понять уникальность жизни и необходимость ее сохранения, которое помогло бы стать людям лучше. Можно задать себе вопрос: "А религия? Она ведь тоже была изобретена человечеством как социальный институт, помогающий человеку в его духовном росте". А инквизиция? А крестовые походы? А борьба с ересью и инакомыслием? Это ведь все совершалось во имя Господа Бога. Получается, что вся Вселенная со всеми ее проблемами сосредотачивается в душе человека. Тоже нанотехнология? Душа ведь практически неосязаема. Техника пошла по этому же пути. Она стремиться уменьшиться в размерах, стать более невидимой, но суть-то ее не меняется. "В наше время глобализации и коммуникационной революции поведение на индивидуальном уровне играет как никогда ключевую роль при формировании эволюции всего человечества рода. Аналогичным образом малые частицы могут изменить макроскопическую организацию в природе и приводить к появлению различных диссипативных структур. Роль отдельных личностей сейчас более важна, чем когда-либо". ( И. Пригожин "Будущее не задано" // Пригожин И. Определено ли будущее? – М.-Ижевск, 2005, с.156).

От того, что мы не можем определить лучшее изобретение века, жизнь не остановится и изобретать не перестанут, и уничтожать друг друга тоже, увы, не перестанут.  Но всегда хочется чего-то светлого, какой-то радостной перспективы.  Журнал New Scientist опубликовал результаты опроса ученых, в котором они определили наиболее значимые идеи, выраженные человечеством. Практически все они связаны с проблемами выживания и развития.

1. Теория Большого взрыва. Теория, объясняющая возникновение Вселенной и определяющая момент начала отсчета времени.

2. Эволюция. Теория, признающая во Вселенной единый процесс развития, заключающийся в преобразовании простых форм в более совершенные.

3. Квантовая механика. Основной закон физики, изучающий законы движения элементарных частиц, атомов, молекул, атомных ядер. Квантово-мехнические законы лежат в основе работы ядерных реакторов.

4. Теория Всего – Megascience. Наука обо всем, которая призвана систематизировать и обобщить все знания о мире, полученные человеком.

5. Риск. Понятие, придуманное людьми. Так считают многие ученые. Оно связано с мышлением, оценкой ситуации и ее последствий.

6. Хаос. Одно из основных понятий синергетики. В жизни все является хаотическим, случайным, непредсказуемым.

7. Теория относительности Альберта Эйнштейна. Физическая теория, рассматривающая пространственно-временные свойства физических процессов.

8. Изменение климата. От изменения климата во многом, если не во всем, зависит выживание людей.

9. Тектоника. Отрасль геологии, изучающая структуру земной коры. Позволяет предсказывать землетрясения.

10. Собственно наука. Объективно достоверное и систематическое знание о явлениях природы и жизни человека со стороны их закономерности и неизменного порядка.

Поскольку человечество озабочено, хотя бы на уровне идей, выживанием и 

сохранением и развитием жизни, то есть реальная надежда, что жизнь на Земле не только сохранится, но и будет развиваться дальше, что, возможно, приведет к тому, что когда-нибудь можно будет определить самое лучшее изобретение века. А пока в Гарвардском университете  (США) 15-й  год вручают анти-Нобелевские премии (The Ig Nob Prize). Эта награда была учреждена юмористическим журналом "Анналы невероятных исследований" и вручается за достижения, которые "сначала заставляют людей смеяться, а потом думать". В 2005 году премию в области мира получили два исследователя из Университета Ньюкасла (США). Они сумели замерить активность мозга саранчи, когда насекомые просматривали фрагменты киноэпопеи "Звездные войны". Премию в области химии получили Жэдвард Касслер и Брайан Геттельфингер из университета Миннесоты. Они решили выяснить, в какой жидкости пловец двигается быстрее – в воде или в сахарном сиропе. Оказалось, что скорость плавания не меняется. За открытия в области гидрогазодинамики награды удостоена международная команда исследователей из Германии, Финляндии и Венгрии. Они выяснили, что из высиживающего яйца пингвина экскременты выходят по давление от 0,1 до 0,6 атмосферы и отлетают на расстояние в несколько десятков сантиметров от гнезда. Все, хватит. Это к вопросу о том: перестанут ли люди вообще изобретать? Научные исследования и изобретения это все же не совсем одно и то же, хотя научное и изобретательское творчество в основе своей очень похожи. Специфика все же есть, но так и хочется спросить: "Делать больше нечего?"


В середине прошлого века стали массово появляться  технологии, повышающие эффективность решения творческих изобретательских задач. Мир становился все более динамичным и непредсказуемым, количество задач и проблем, требующих решения, стремительно увеличивалось. Умение действовать в нестандартных ситуациях стало жизненно важной потребностью. ТРИЗ - одна из таких технологий. Самая мощная и эффективная среди всех остальных. Стало ли человечество более уверенным в будущем с появлением этих технологий? Нет. Количество глобальных проблем все время увеличивается. 


Почему в решении задач участвует только разум, мощь которого усилена технологиями, повышающими эффективность решения? Человек, носитель разума и решатель задач, наделен еще и душой. Человек - это же триединство - тела, души и рассудка. Ни одну из этих составляющих нельзя выбросить или игнорировать. Разум не позволяет душе вмешиваться в решение проблем. Часто при решении задач не нужно придумывать ничего нового. Нужно просто допустить недопустимое, поверить, что все уже есть. А потом только использовать имеющиеся ресурсы. Разум в момент решения задач руководствуется не чувствами, а здравыми рассуждениями и методами. Любые чувства и предчувствия отвергаются.  Описывая изобретение Д.Д. Максутовым менискового телескопа, автор ТРИЗ Г.С. Альтшуллер писал в своей книге "Алгоритм изобретения": "Самое ценное в изобретении Максутова - идея допустить недопустимое и потом это компенсировать. Можно смело утверждать, что среди многих не решенных современной техникой задач есть и такие, которые удалось бы решить "методом компенсации". Однако метод этот мало кому известен. Сотни раз описаны менисковые телескопы, но нет ни одной работы, в которой бы говорилось: вот удачная тактика решения самых различных изобретательских задач, используйте ее не только в оптике, но и в других отраслях техники…"(с.21). А дальше началось стремительное развитие ТРИЗ, решительно отметающее всякие отклонения в сторону озарения, интуиции, предчувствий. А В.Н. Журавлева в своих рассказах пошла "мимо и дальше". Весь цикл рассказов "Звезда психологии" посвящен описанию решения задач путем допустить недопустимое.  В рассказе "Приключение" главная героиня доказывает, что, если мир слишком медленно познается, его изменяют. Можно изменить постоянную Планка и получить модель совсем иного мира, в котором будет иная жизнь. Таких моделей можно построить множество. Где-то они обязательно пересекутся с плоскостью реального мира и дадут на линии пересечения несуществующие пока открытия. Надо только не испугаться и вступить на снежный мост над пропастью незнания. Не ждать, пока возведут бетонные фермы, а найти узкую снежную полоску, - и отважиться. Разум решает задачу путем здравых рассуждений, подкрепленных методиками. А душа может начать решать задачу с конца - допустить недопустимое. Почему бы не объединить эти два подхода? Почему бы не проверять, как лакмусовой бумажкой все технические решения  внутренними ощущениями душевного дискомфорта, которое всегда возникает, если мы принимаем неправильное для себя решение. Это только надо услышать и понять. Истина, что человек способен синтезировать все новое с помощью  своего разума - это всего лишь модель. Очень много открытий сделано путем озарения. От этого их ценность и уникальность не теряется. Но озарение - это долго, это сложно, это непредсказуемо и не планируется, а методика - это быстро, это эффективно, это с большой гарантией. Этому можно научить многих, при желании и нужных условиях, всех. Появление методик, повышающих эффективность изобретательства, было  необходимо на том этапе развития техносферы. Это был триумф человеческого разума. Умение решать творческие задачи в любой сфере деятельности - совершенно необходимое умение для людей, живущих в динамичном и непредсказуемом мире. Вся проблема в том, что человек в своем развитии постоянно нарушает равновесие, гармонию между разумом и верой. В природе же все стремиться к равновесию. Чем сильнее в своем развитии поднимается ввысь разум, тем больше  запустение наступает в сфере духа.  "Каждый грех мысли превращается неизбежно в результате своем в душевное зло, а следовательно и в зло общественное" (Э. Шюре "Великие Посвященные. - М., 1990. - С.1). Происходит переориентация изобретательства на изобретение того, на что есть спрос. Есть спрос на наркотики - будем синтезировать новые, дешевые, доступные?.. 16 % ВВП США обеспечено развитием изобретений Эдисона, который назван самым удачливым изобретателем человечества. Мы не можем представить себе современный мир без электрических приборов, но точно так же мы не можем ответить на вопрос - человечество движется по пути развития или самоуничтожения?  За что будут благодарны нам потомки через двадцать тысяч  лет? Только за то, что мы сохраним для них ЖИЗНЬ.
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