                                                                  АРКАИМ


Я не помню, когда впервые услышала это слово. Скорее всего, в 1987 году, когда его открыли. Тогда было очень много публикаций в местных СМИ. Поразил снимок самого раскопа. С тех пор осталось большое желание увидеть самой. Оно где-то подспудно зрело, поэтому, когда я случайно в троллейбусе увидела рекламу турфирмы, которая организует туда поездки, решение было молниеносным и твердым. 


Единственное сомнение вызывал тот факт, что жить нужно было в палатках. Но, в конце концов, две ночи, это не месяц. Это было единственным неприятным моментом. Я совершенно выпустила из виду, что ночи в августе холодные, а в степи климат еще более резко континентальный и разница ночных и дневных температур еще больше, чем в горной зоне. Спальники были летними, а теплых вещей не было, поскольку прогноз обещал по югу области 26 градусов тепла.  Во вторую ночь меня просто спас второй спальник, который я выпросила у инструктора (он оказался лишним). Иначе бы я всю ночь не спала. Это, конечно, детали по сравнению с общим впечатлением.


Уезжали мы в дождь. Облачность была обложной, а дождь, похоже, зарядил надолго. Потом нам сказали, что в Челябинске он действительно шел весь день. Такая поездка совершалась этой турфирмой раз в неделю. На той неделе, когда мы поехали, собралась группа в 10 человек. Повезли нас на "ГАЗели". Машина комфортная, но не для больших расстояний. Кресла стоят близко друг к другу и спинки у них прямые. 


Первая остановка была в Варне. Это уже юг области, степной  район. У нас кроме Варны есть еще Берлин и Фершампенуаз. Это деревни, которые были так названы солдатами, вернувшими с войны 1812 года. Посмотрели мы там краеведческий музей. Я люблю бывать в таких музеях. Там видно как "течет" время.
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В этом музее тоже было нечто удивительное для меня. Там была витрина, посвященная пионерскому движению - галстуки, значки, вымпелы, какие-то документы. Я вдруг поняла, что дети, родившиеся 15 лет назад, не знают, что такое пионерское движение. Для них это уже история. Всего 15 лет, и некое событие, участником которого я была сама, стало историей.


Потом нас повезли в степь. Мы посмотрели мавзолей Тамерлана. 
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 Это памятник 14 века. Татаро-монгольское нашествие. Тамерлан в этих местах не был, он проходил южнее. У мавзолея  есть еще одно название "Мавзолей кесене". В переводе с тюркского "кесене" - это значит надгробный дом. Впечатление сильное. Совершенно ровная степь и как бы посреди - огромное здание. Он для современного-то человека большой, а для людей того времени, наверное, был вообще огромным. Внутри он совершенно пустой, потому что захоронения совершались под землей и сверху никак не обозначались.


Дальше у нас до самого места остановок не было. Мы ехали и ехали. Кругом степи и степи. Причем степи у нас не ровные как в Казахстане, а холмистые. Все же горы раньше были. Я смотрела в окно и все думала: "Господи, какая огромная у нас страна". А людям все не хватает места. Чем дальше на юг, тем меньше было деревень и очень мало машин на дороге. Кругом одна степь и такое ощущение огромности мира. В океане человек, наверное, так же чувствует огромность этой водной стихии. Но дорога до самого Аркаима на удивление хорошая. Впервые необъятность нашей станы поразила меня где-то в начале 90-х. Я тогда ездила на семинар в г.Шарыпово. Это в западной Сибири. Канско-ачинское месторождение, по-моему, меди (или чего-то похожего). Я тогда из Новосибирска летела на маленьком самолетике, который берет всего 12 человек. Мы летели два часа. А внизу была тайга, тайга, тайга. Очень редко дороги и населенные пункты. Впечатление от этого полета у меня тогда осталось очень сильное. Что меня еще поразило по дороге - во всех деревнях, которые были на пути, разрушены коровники. Они обычно строились на краю деревни. Их сразу заметно. Сколько проезжали деревень, во всех коровники разрушены. Хотя сами деревни выглядят очень прилично, по крайней мере, внешне. Ни разрушенных домов, ни грязи на улицах. 


 Выехали мы в 8 часов утра. Приехали в 5 часов вечера. Вообще, если ехать на легковой машине, то из Челябинска весь путь занимает около 6 часов. Нам так говорили люди, которые приехали самостоятельно. Мы часа полтора провели в Варне, потом шофер еще долго искал газовую заправку. У него кончалось горючее.


Первое, что меня поразило, когда мы въехали на территорию заповедника (Аркаим объявлен природно-ландшафтным историко-археологическим заповедником) - щит, надпись на котором требовала соблюдения тишины. В те дни, что мы там были, собралось в общей сложности человек 150. Может быть 200. Было очень тихо. Музыки вообще никакой не было. Под гитару никто не пел. Парни из охраны (кстати, вооруженные) подходили и просили выключить музыку, если она где-то возникала. Я сначала подумала, что это для создания соответствующего ощущения  давности происходящего в этих степях. Оказывается, нельзя шуметь, чтобы не пугать птиц. Иначе они откажутся от гнездовий в этих местах. Заповедник-то не только исторический, но и природный. Словами это ощущение тишины и покоя просто не передать. Есть выражение "величавый покой", оно больше всего подходит. Ощущение покоя не пропадало даже из-за ветра, от которого гудело в ушах. До 10 утра было совершенно безветренно. А  в 10 начинал дуть ветер, как будто где-то включали рубильник. А в 10 вечера он переставал, как будто этот рубильник включили в другую сторону.


Инфраструктуры, как сейчас говорят, там практически нет. Штук 10 вагончиков. Остальные люди живут в палатках. Если на территории заповедника, то платится за каждую ночь. Если за территорией, то бесплатно. Есть навес со столами, где можно поесть. И еще один навес, где во время дождя проходят какие-то мероприятия типа лекций. Небольшой магазинчик сувениров и кинозал. Вот и все. Сотрудники заповедника живут в стандартных домиках в отдалении на горе. Построено новое здание музея. Оно трехэтажное, но в эксплуатацию еще не сдано. Это самое высокое здание в округе. Если нельзя пугать птиц, то действительно гостиницу и всю инфраструктуру надо выносить куда-то за пределы заповедника.


Само название Аркаим возникло по названию "горы" (горы сейчас больше похожи на сопки и холмы), что означает в переводе "хребет". 


Когда мы приехали, пошел мелкий дождичек. Нам инструктор предложила прямо сразу сходить и посмотреть курган "Темир", потому, что если завтра будет дождь, курган будет закрыт для посещений. Курган "Темир" - это захоронение в натуральную величину скифо-сарматских племен, которые в этих местах кочевали. Пол кургана засыпан белой мраморной крошкой, так было положено, и ее нельзя пачкать. Когда дождь, то на обуви много грязи. В какие дни в курган не пускают. 


Мы, конечно, бодро пошагали. Это километра два. По дороге прошли мимо деревянной мельницы. Мельница ветряная. Я такую видела только кино. Оказывается, это единственная такая мельница, сохранившаяся на территории области. Она не действует, но впечатление очень сильное. Степь же кругом. Она такая огромная. 


Курган вблизи не очень большой 
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Нам сказали, что это - точная копия. Сверху только труба  для вентиляции. Но, видимо, что-то все-таки не так сделали, потому что бревна внутри тронуты гнилью. Освещение внутри электрическое. Но его сделали за две недели до нашего приезда. Раньше освещали свечками. Вход сделан так, что, если при входе не наклонишься резко и низко, то обязательно стукнешься головой о бревно. Та было задумано специально, чтобы никто не забывал склонять голову перед умершими. Ощущение внутри довольно жуткое. 
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В натуральную величину  на полу на одеяле лежат "куклы" мужчины и женщины. Женщину брали замуж только после того, как она убила хотя бы одного врага. Но и колчан со стрелами клали с ее стороны. Поскольку скифы кочевали, то не всегда могли привезти тело умершего, тогда везли части тела, но захоронить надо было в родовом  кургане.  На обратном пути мы прошли мимо таких каменных оградок, сложенных кругом.
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 В середине, тоже из камня, такой квадрат в виде ящика. То погребальная архитектура эпохи бронзы. Я так и не поняла, то ли эти оградки ставились над могилой, то ли в этих каменных ящиках хоронили.  Еще там стояли скифские каменные бабы. Это тоже элементы погребальной архитектуры. 
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Если это - натуральная величина, то не сильно они были высокими.


Когда мы вернулись в лагерь, палатки нам инструкторы уже поставили. Ужин сварили (варили в переносной походной кухне). Я так давно не сидела у костра.  Вечером мы еще сходили на лекцию какого-то писателя. Фамилия забыла. Но местный. Лекция как-то интуитивно не понравилась. Когда мы уже уезжали, и вся информация сложилась в общую картину, я поняла почему. Когда люди очень вольно интерпретируют научные факты, то у меня это вызывает раздражение. Он, например, сказал, что гостиницу не строят специально, чтобы скрыть факт существования  в этих местах оседлой высокоразвитой цивилизации. Все на самом деле проще. Птиц пугать нельзя. И это место так далеко от цивилизации, что удобства даже в конце коридора сделать невозможно.


Ночь была жуткая. Было страшно холодно.  Наконец я не выдержала, встала и вышла из палатки. У палатки стоял наш инструктор Дима. Я чертыхнулась про себя. Кусты-то рядом, сейчас придется идти в туалет на самый край лагеря. А он мне говорит: "На небо смотрите". Я подняла глаза. Это примерно такое же ощущение, как в рассказе у Иванова о том, как у свиньи бывает шок, когда ее переворачивают на спину. Небо огромное, черное и все в звездах. Пустого места нет. И млечный путь видно. Я такое небо видела только на Байкале. Я была там зимой на семинаре у Сибирякова. Он зашел за мной и говорит: "Пойдем быстрее, нам дали время в сауне". Было уже темно и идти надо было в гору. Он мне вдруг говорит: "Подними голову". Я подняла голову, и она у меня закружилась. Я такого звездного неба в жизни не видела. В городе, если звезды и есть, то очень редкие. Город же издает большое свечение. Небо не черное, а какое-то серое. Утром я кое-как дождалась  6 часов. Мы встали и пошли встречать рассвет. Рядом с лагерем находилась небольшая сопка. Подняться наверх средним шагов - 20 минут. Это не сопка, а палеовулкан "Шаманиха". Аркаим стоит на месте древнего вулкана.
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Я стою на другой сопке, которая называется гора "Грачиная" или "Благодатная". Она повыше "Шаманихи". За ней уже начинаются заповедные земли. За моей спиной такая небольшая горка. Это и есть "Шаманиха".


Народу на сопке было удивительно много. То ли все замерзли, то ли действительно захотели увидеть рассвет. На самом краю неба, откуда должно было взойти солнце, была полоса туч, а потом небо было совершенно чистое.


На самом верху сопки небольшими камнями выложены концентрические круги типа спирали, которая заканчивается на самом верху. Про Аркаим ходят легенды в том плане, что там какая-то особая энергетика. 

Люди совершают там разные ритуалы, чтобы подпитаться энергией. Мы тоже прошли по этим кругам вверх и вниз. Стоять было очень холодно, наверху был сильный ветер. На склоне сидела группа, которая просидела так всю ночь. Я все время, что мы там были,  прислушивалась к себе, к своим ощущениям. Ничего, кроме ощущения простора у меня не было. Ощущение это для меня очень сильное. Я родилась в городе и привыкла жить в ограниченном пространстве. Когда мы приехали, то сразу поднялись на Шаманиху. Ощущение безграничного простора просто хлынуло в меня и не проходило все время, что я там была. Никаких других ощущений, кроме холода не было. Позже я спросила у нашего проводника в Аркаим, девочки Маши (она студентка, ей лет 20. Родители копали Аркаим с самого начала. Она сама с  5 лет каждый сезон проводила с ними). Она сказала, что поскольку здесь был вулкан, то наверх из недр  Земли были подняты породы из глубины. Во время грозы все приборы, которые есть, просто зашкаливает. Видимо, очень сильные магнитные излучения. Есть люди, которые на такие излучения реагируют, как реагируют на магнитные бури. Ничего другого нет. Она сказала, что в день летнего солнцестояния у них бывает до 5 тысяч человек. Автобусы стоят по дороге до деревни.

Недавно я разговаривала со своим знакомым экстрасенсом. Спросила его про Аркаим. Он мне сказал, что там, где были или есть вулканы, где падали метеориты, есть как бы свободная энергия. Есть места, где энергия выходит из Земли. Но все нужно делать по правилам. В подобные места можно ездить лишь с целью посмотреть, но не с целью получить энергию, исцелиться. И ничего нельзя просить у высших сил, потому что эффект будет обратным. И ни в коем случае нельзя заниматься языческими обрядами, поскольку язычество - это вымершая форма общения с высшими силами. Хождение по концентрическим кругам есть языческий обряд. Я вспомнила, что просто тупо ходила по кругам наверху горы без всяких мыслей. После завтрака мы пошли в музей "Природы и человека". Впечатления он на меня не произвел. Поскольку новое здание музея построено, но не открыто, он располагается в одном из домов, в которых живут сотрудники. Комнатки крохотные. Из экспонатов практически одни фотографии и рисунки. Музей поделен на две части - краеведческий музей и археологический. Поскольку новое здание музея просто огромно, то экспонатов, видимо, много. Самое сильное впечатление - фотография, на которой четко видно отпечаток колеса и боковой части колесницы. Арии изобрели колесницу вперед греков. Временной период какой-то размытый. В разных местах  назывались и были написаны разные даты. Но я поняла, что на территории Аркаима находятся памятники 17 - 4 веков до н.э. Сам Аркаим - это 8 - 7 век до н.э. Настоящим открытием для меня было, что Аркаим - это не  единственный город. Была открыта "Страна городов" - 22 города. 20 на территории Челябинской области и 2 на территории Казахстана. 

Первым был открыт город Синташта. Это по названию реки, около которой его нашли. Аркаим был вторым городом. Его обнаружили первыми американцы из космоса.  Они посчитали, что это какой-то военный объект.
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 В 1986 году было принято решение построить плотину на реке Большая Караганка, чтобы создать водохранилище для орошения полей.  На год территорию отдали археологам для изучения. Так делается по закону. Целый год шла борьба за отмену решения о строительстве плотины. В течение года, пока археологи работали, плотину строили. И построили почти до конца. Она так и стоит. Недавно были проведены расчеты, которые показали, что воды из реки не хватило бы для создания водохранилища. На этом месте возникло бы большое рукотворное болото. Аркаим - это единственный из 20 городов который раскапывали и раскопали половину его территории. Когда мы выходили из автобуса, меня постигло Большое Разочарование. Нам сообщили, что весь раскоп засыпан. Я никак не могла с этим смириться, и в музее все допытывалась: почему раскоп засыпали. Мне объяснили, что оставили для будущих поколений, когда будут более совершенные приборы и, возможно, даже не придется вскрывать землю.

Потом мы поднялись на сопку "Грачиную". Она повыше "Шаманихи". Было очень интересно наблюдать, как отлавливают тех, кто самовольно  захотел посмотреть место раскопа. Это уже территория заповедника и туда можно ходить только в сопровождении инструктора. Мужик из охраны сидел на вершине сопки и, как только на тропе появлялась группа, он спускался вниз, садился в газик и быстро возвращал непослушных на место. День был удивительно солнечный, но не жаркий, поскольку дул очень сильный и довольно прохладный ветер. Мы полежали прямо на земле под этим солнцем. Запахи там непередаваемые. Земля прогрета солнцем и  в воздухе очень смешанный запах разных трав. 

После этого мы пошли в музей древних производств.  В результате раскопок было восстановлено жилище одной семьи. В нем жило 25-30 человек. Аркаим почти идеально круглый. Он состоит из двух рядов  жилых помещений. Во внутреннем круге дверь выходит на площадь, а во внешнем на улицу, которая является очертанием внутреннего круга. Вход в город был один. С точки зрения защиты города все продумано очень хорошо. Этот дом сделан в натуральную величину. Длинная узкая комната. Поскольку культура была деревянная, мебели как таковой нет и внутри ничего нет, кроме трех печей и камина, которые тоже восстановлены в натуральную величину. Обжиговая печь. Посуда была глиняная, хотя уже был век бронзы. Печь слеплена из песка. Я забыла, к сожалению, его название. Это не чистый песок. В нем много примесей. Когда его замешивают на воде, получается довольно крепкая глина, но не настолько крепкая, чтобы стоять долго. Печь постоянно подмазывали там, где они разрушались. Вторая печь для обогрева. Она очень оригинальная. Метров 6-7 в длину, но узкая,  в нее можно было заложить целое бревно. Этого бревна хватало на всю ночь. А чтобы хорошо горело, печь соединяли с колодцем. Печь по внешнему виду похожа на валенок, который лежит носком вверх. Вот там, где носок, и был вход в колодец. Это действительно был колодец. Из него черпали воду. Вода была холодная. Все-таки это были горы. Разница температур создавала тягу. То, что арии объединили две альтернативные системы, говорит о том, что все правильно. Самая интересная печь – плавильная. 
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Она была в каждом доме. Она очень маленькая, мне по колено. Ну, может быть чуть выше. Там нужна была очень высокая температура. Эта печь также была соединена с колодцем для создания  тяги и поддержания нужной температуры. На рисунке хорошо видно. И в углу огромный камин. Назначение его скорее всего ритуальное, поскольку печь для обогрева была особая. Из бронзы тогда делали в основном наконечники стрел, ножи и украшения. Того количества бронзы, что выплавлялось, видимо, для этих нужд хватало. Именно в этом музее можно попробовать изготовить своими руками какие-то вещи. Но это все расписано по времени. Мы пришли лепить позже.

После этого мы пошли в степь за территорию заповедника. Там еще один музей "Жилище медно-каменного века".  Это три дома в натуральную величину на разной стадии изготовления. Сначала деревянный остов, типа шалаша, сделанный из бревен. Потом покрытый травой и ветками, потом засыпанный землей. Очень интересно, что показана технология строительства.

После этого мы вернулись в музей древних производств и стали лепить свои горшки. 
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Ощущение совершенно непередаваемое. Во-первых, случилось то, о чем давно мечталось. Я не думала, что когда-то все же сяду за этот круг. Это оказалось невероятно сложным делом. Это со стороны смотреть хорошо. Кажется, что ничего проще нет. Круг вращается ногой. От скорости вращения очень сильно зависит форма самого горшка. Движение должно быть равномерным. Чуть быстрее или медленнее и стенка уже ломается. Первый горшок я слепила с третьей попытки. У нас на 6 часов вечера была экскурсия на территорию Аркаима. А лепить мы пришли в 4 часа (там тоже все время расписано, мы же не одни были такие желающие). Мы очень торопились, поэтому взяли небольшие кусочки глины. Горшок можно было слепить большой. Но глину нужно очень долго готовить. Готовность глины определятся на ощупь. В первый раз я не "попала" в глину, она у меня получилась слишком мокрая. Поскольку мы слепили горшок за час, время у нас оставалось. Нам предложили сделать еще по одному. Второй получился лучше. На фотографии  видно насколько примитивно даже для бронзового века я сделала свои горшки. На заднем плане горшок, которые делали жители Аркаима. Это современное изделие, но из той же глины и сделано по той же технологии. Правда, это сувенирный вариант. Настоящие горшки были раза в 4-5 побольше. Но я эти свои горшки люблю очень нежно.

Кульминацией всей нашей поездки был поход на территорию Аркаима. Туда, где был раскоп. Нам очень повезло. У нас в группе было всего 5 человек. Все остальные сходили в разное время днем. Повезло в том плане, что можно было спокойно поговорить с нашим экскурсоводом, девочкой Машей. Она потом на обратном пути завела нас на действующий свежий раскоп, чего делать, как оказалось нельзя. Как только мы пошли, появился мужик на газике и проверил наши билеты, дающие право прохода. Идти километра 3-4, тропинка узкая, с трудом можно идти вдвоем. Предупредили, что желательно идти только по тропинке. Меня все эти строгости очень вдохновляли. Все это соблюдалось. 

Маша показала нам, насколько заметен был город даже с земли. На месте стен растет трава одного вида. На месте, где была внутренняя часть дома, другая. Там, где были колодцы, вообще травы нет, а земля другого цвета. Она сказала, что они совершают плановые облеты территории на дельтапланах. Город сверху как бы "нарисован" травой. Его долго не находили, потому что места просто были нежилые. Место, где был город засыпано абсолютно ровно. По периметру одного из жилых помещений поставлены обгоревшие бревна.
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Это место полностью освобождено от травы. Видно, где были колодцы, ямы для продуктов. Город был деревянным. Он сгорел. И только по остаткам угля восстановили план города. Только тут до меня дошло, что показывать в раскопе было просто нечего.  Остался только уголь и пепел. Одежду восстанавливали по органическим остаткам. Из натуральных предметов была только посуда и металлические  фрагменты  оружия. У задней стены дома восстановлен фрагмент крепостной стены, тоже деревянный. 
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Весь город в диаметре 150 метров. Внутренняя площадь метров 5-6. Очень маленькая,  выложена по периметру камнями. В центре тоже стоит камень, определяющий центр города. 

На обратном пути я у Маши спросила: почему закопали раскоп. Она очень толково объяснила, что это обычная археологическая практика. Раскопы, когда становится понятно, какая это культура, всегда закапывают. Оставляют лишь фрагмент. В данном случае очертание жилища и фрагмент крепостной стены. На обратном пути она подвела нас к новому раскопу. Он прямо у подножия "Шаманихи".
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 Она сказала, что приборы показывают в этом месте что-то непонятное, поэтому решили посмотреть. 

После этого мы еще успели сходить к мельнице. Это называется этнографические объекты. Мельница, казачья усадьба, дом горного инженера. Был уже вечер. Все было закрыто, но мельница оказалась просто великолепной.
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Огромная. Я сразу очень зримо представила Дон Кихота. Я не думаю, что у него мельницы были поменьше. Она недействующая. Возможно, боятся, что развалится.

И уже совсем поздно мы сходили в кинозал, посмотрели два фильма про Аркаим.

По древним преданиям Арии пришли на Урал по Уральскому хребту с Северного полюса, где существовала мифическая страна Гиперборея. Произошел какой-то природный катаклизм, Северный полюс начал покрываться льдами. Арии создали на Южном Урале свою страну городов. Было три периода заселения, Аркаим из самых ранних. Так называемые, круглые горда. Потом был период, когда города имели по периметру форму ромба, а в последнем периоде - форму четырехугольника.  Так отражались представления о строении Вселенной. Четырехугольник представляет модель четырех сторон света. Вообще у ариев на всех горшках на доннышке была нарисована свастика. Свастика - это символ, отражающий четыре стороны света, а загнутые концы говорят о кругообразном движении всех тел Вселенной. Все города существовали от 100 до 300 лет. Все были покинуты жителями очень организовано. Жители уносили все вещи, не оставалось никакого бытового мусора. И до сих пор непонятно: или они сами сжигали город, или это был какой-то катаклизм. Но поскольку все города были сожжены, возможно, их сжигали осознанно. Уходили с Урала арии тремя потоками. Один - в Индию, другой - в Иран, третий в Европу. Они основали три цивилизации - индийскую, европейскую, забыла, как называется та, что в Иране. В санскрите, оказывается, очень много славянских слов и по произношению, и по значению. Арии были светловолосыми и светлоглазыми. Поэтому фашисты называли себя истинными арийцами, т.к. индийская и иранская цивилизации - это люди восточного типа. Фашисты взяли у ариев свастику для своих знамен. Только у них концы свастики загнуты в другую сторону. Я всегда считала, что индийская цивилизация самая древняя, но оказывается, ее основали арии. Заратустра - это бог ариев, а Веды - это их священная книга типа Библии. Предполагают, что Заратустра похоронен в одном из курганов на территории Челябинской области.

За один день я получила такую массу информации, что, вероятно, какие-то детали забыла, но по крупному - нет. 

На обратном пути мы заехали в Верхнеуральск. Поразительная судьба у города. Он был крупным уездным центром. Челябинск с ним никто не сравнивал. Так случилось, что через Челябинск прошла транссибирская магистраль. И Верхнеуральск как бы остановился в развитии. В городе нет трехэтажных домов. Это большой город. Если бы одеть прохожих в одежду, которую носили в 19 веке, то иллюзия 19 века была бы полной. 

Вечером мы были в Челябинске.


Я не знаю, насколько мне удалось связно и понятно рассказать историю ариев, Но у меня самой впечатления остались очень яркие и зримые. Да и к тому же мечта осуществилась. Это всегда окрыляет. Поскольку я очень давно никуда не ездила, то эмоциональное восприятие было очень сильным. Плюс к этому великолепная природа, лилии в реке, рыбы плещутся прямо у ног, трава нехоженая, воздух очень чистый. Кайф.
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                                                                              Сентябрь 2004 г.
Аркаим - комплекс из городища, могильников, селищ 20/18- 18/16 в до н.э. синташтинской культуры в России, в долинах рек Большая Караганка и Утяганка (Челябинская область). Назван по урочищу Аркаим. Открыт в 1971 году. Исследован в 1986-90-е годы. В 1991 году образован природно-ландшафтный и историко-археологический центр «Аркаим».

                                (Большая Российская энциклопедия. – М., 2005, т.2, с.225)
