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Совершенно очевидно, что развитие любой теории зависит не в последнюю очередь от полноты собранного информационного фонда. Фонд материалов по ТРИЗ ЧОУНБ является не только наиболее полным собранием материалов по ТРИЗ, но и ведет активную работу:

- собираются рукописные и печатные работы по ТРИЗ и смежным темам;

- материалы систематизируются и классифицируются, выпускаются информации о Фонде;

- обслуживаются не только читатели библиотеки - материалы высылаются иногородним абонентам и т.д.

Но много ли людей ясно представляют, что такое Фонд материалов по ТРИЗ сегодня?

Кожевникова Любовь Анатольевна 

хранитель Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ 

г. Челябинск

ФОНД  МАТЕРИАЛОВ ПО ТРИЗ ЧОУНБ

Когда в Петрозаводске начали выходить книги по ТРИЗ в серии «Техника - молодежь - творчество», Г.С. Альтшуллер предложил мне написать для одного из сборников статью о Фонде. Я довольно быстро это сделала и отправила ему рукопись. В ответ он мне написал:

«Прочитал Вашу статью о Фонде. Все на месте, все правильно. Если сроки поджимают, можно печатать в таком виде. Но статья суховатая. Объем невелик, и читатель не погибнет от отсутствия захватывающих дух приключений. Но, если есть время, то почему бы не попытаться сделать другой вариант статьи?»


Написать о Фонде захватывающе интересно оказалось крайне трудно. Дело, с которым связана вся твоя жизнь, кажется таким простым и понятным, что рассказывать о нем - это все равно, что рассказывать о своей жизни, которая для себя самой тоже проста и понятна. Долгие годы я ничего       не писала о Фонде. Но, время от времени нужно подводить какие-то итоги сделанному, чтобы было понятно, куда двигаться дальше. Бывает очень важно для себя оглянуться назад и посмотреть, какой путь остался позади.


Захватывающих дух приключений в этой статье не будет. Будет рассказ о том, что было сделано за годы существования Фонда. Я попыталась обозначить дальнейший путь его развития, его проблемы и перспективы. Это одна из страниц в истории ТРИЗ, поэтому я написала статью в духе исторической хроники.

ИСТОРИЯ


В июне 1986 года Уральский дом научно-технической пропаганды (УДНТП) проводил семинар по ТРИЗ (организатор - Галина Ивановна Тихонова). Необычным в этом семинаре было то, что его проводил Г.С. Альтшуллер (вместе с Б.Л. Злотиным). Сам по себе приезд Г.С. Альтшуллера в наш город был событием знаменательным. У нашей Челябинской областной универсальной научной библиотеки (ЧОУНБ) с УДНТП были давнишние творческие связи. Практика проведения тематических семинаров для УДНТП была давно отработана, а библиотека для этих семинаров готовила просмотры литературы по теме семинара. Для семинара по ТРИЗ мы тоже решили подготовить такой просмотр. В результате довольно кропотливой работы удалось выявить из фондов нашей библиотеки около 70 книг по ТРИЗ и неалгоритмическим методам поиска новых идей. Были у нас и самые первые книги по ТРИЗ, и «Библиотечка новатора», издаваемая Тамбовским книжным издательством.


На тризовских семинарах раньше не было такой практики: знакомство слушателей с литературой по ТРИЗ. Генрих Саулович очень неохотно согласился на посещение слушателями библиотеки. Времени на семинаре как всегда не хватало. На просмотре слушатели семинара имели возможность подержать книги в руках, полистать их. Эффективность такого занятия оказалась очень высокой.


Генрих Саулович согласился провести в библиотеке читательскую конференцию по фантастике, которая прошла с большим успехом.


Очень не хотелось сдавать в книгохранение отобранные для семинара книги. Мы оставили их у себя в отделе. Собрали у челябинских тризовцев рукописные работы по ТРИЗ. Я еще активнее начала собирать картотеку опубликованных материалов по ТРИЗ.


Очень не хотелось останавливаться в самом начале, очень хотелось как-то помочь тем, кто занимался ТРИЗ. Однако, что делать дальше, тоже было не понятно. Через полгода после семинара я получила письмо от Альтшуллера:

«Б.Л. Злотин сообщил, что ваша библиотека готова начать сбор и хранение материалов по ТРИЗ. Как мне кажется, первыми практическими шагами должны стать составление и рассылка соответствующей информации преподавателям и разработчикам ТРИЗ... Получив Ваше письмо, я составлю проект информ-письма и вышлю Вам на согласование. Потом начну рассылку».


На письме стояла дата 8.02.87 г. Так началось создание Фонда материалов по ТРИЗ в Челябинской областной универсальной научной библиотеке. А 21 марта 1987 года в Фонд поступили две первые посылки с рукописями. Эта дата считается днем основания Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ, у основания которого стоял Г.С. Альтшуллер. Все последующие годы он очень внимательно следил за его работой и развитием. Помогал, советовал, рекомендовал, подсказывал. Было ощущение, что он всегда был рядом.


Сейчас я знаю, что в Жизненной стратегии творческой личности (ЖСТЛ) в эндшпиле есть шаг 78.

Ход ВО (внешних обстоятельств): «Появление идеологов-борзописцев».

Ответ ТЛ шаг 78-в: «Основной. Поиск и использование готовых структур, которые могут быть ориентированы на цели, нужные Творческой личности и школе».
И шаг 78-г: «Упреждающий. Создание архива: централизованный сбор книг, статей, неопубликованных рукописей, дневниковых записей, автобиографических справок и пр. Архивный фонд материалов нужен для интенсификации исследовательской работы в школе, для пропаганды основных идей и - для успешной «игры» в постэндшпиле».


Появление Фонда было закономерным как шаг Г.С. Альтшуллера к своей цели. Но я думаю, что появление такого Фонда обусловлено еще и тем, что развитие и внедрение ТРИЗ требовало информационной базы. Учебников по ТРИЗ не было. Публикаций в печати было немного. Книг по ТРИЗ издавалось мало.

ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ


Первая цель, которая остается значимой и сейчас - нужно было собрать и сохранить то, что уже было сделано. Вся информация по ТРИЗ долгие годы распространялась в рукописном виде. Работы печатались зачастую на бумаге плохого качества. Они ходили из рук в руки и в лучшем случае оседали в личных архивах тризовцев.


Собрать и сохранить все это нужно было для того, чтобы сделать общедоступным. Те, кто только начинал заниматься ТРИЗ, не знали того, что уже было сделано и зачастую начинали «изобретать велосипед». Библиотеки же традиционно занимаются распространением и пропагандой знаний, поэтому они могут всеми доступными им формами и методами работы способствовать распространению ТРИЗ. К тому же библиотека - это привычное для всех место получения информации по самым разным областям знания, учреждение, равнодоступное для всех.


Необходимо было снять информационный голод, т.е. обеспечить преподавателей и разработчиков ТРИЗ нужной им информацией. Это должно было стимулировать исследовательские работы, которые невозможны без обмена информацией.


Никто и никогда раньше не занимался библиографией ТРИЗ. Ее невозможно составить, не имея источников. В одном из писем Г.С. Альтшуллер писал: 

«Ваша перспектива - аннотированная библиография по ТРИЗ (или шире)».


Написание истории ТРИЗ тоже требует изучения первоисточников.


Заочное обучение и самообразование невозможны без наличия необходимой литературы и информации. Если учесть, что долгие годы ТРИЗ не обучали в государственных образовательных учреждениях, а семинары не всегда давали достаточную подготовку, становится понятной и значимость такого информационного фонда.


Генрих Саулович хотел, чтобы Фонд был создан в библиотеке, время показало, что это было правильное решение.

СОСТАВ


Самая ценная часть Фонда - рукописи. На 1 июня 1999 года - это 2431 рукописная работа. В их числе есть материалы временного характера (приглашения, объявления, программы конференций и т.п.  - около 100 экземпляров).


Книги по ТРИЗ и неалгоритмическим методам. Сейчас это 601 экземпляр. Есть обменный книжный фонд, в который включены книги не только по ТРИЗ, но и по другим областям знаний, присылаемые в Фонд его абонентами. Этот фонд насчитывает около 500 экземпляров книг. Сведения об этих книгах даются в Путеводителях.


Кроме этого в Фонде есть некоторые журналы, в которых публиковались статьи по ТРИЗ. Собираются оттиски статей по ТРИЗ из разных журналов.


Собирает Фонд и газетные материалы. Это и отдельные газеты, и подборки газет, и газетные вырезки, и копии газетных статей. Большую помощь в сборе этой части Фонда оказывают абоненты, т.к. местные газеты, особенно малотиражки, как правило, недоступны для нашей библиотеки.


Есть несколько видеофильмов. Пока мы не ставим задачу создания видеотеки, но в перспективе, это возможно будет одним из направлений работы.


Есть также фотоматериалы. Это фотографии людей, работающих в ТРИЗ, фотографии с различных семинаров, конференций.


Есть в Фонде даже небольшая коллекция значков и памятных знаков с тризовской символикой.

КОМПЛЕКТОВАНИЕ


Основной источник комплектования - поступления от абонентов Фонда. Рукописи присылаются на депонирование, книги в основном в дар. Часть книг Фонд покупает. В первые годы существования Фонда были просмотрены личные архивы некоторых тризовцев (С. Литвина, В. Митрофанова, В. Цурикова, Н. Хоменко, В. Ладошкина). Нужно было выяснить, что докомплектовывать, а потом разыскивать эти работы и делать копии. Использовались также списки работ, выпущенных сотрудниками Общественной лаборатории методики изобретательства (ОЛМИ). Благодаря бескорыстной помощи очень многих тризовцев можно сказать, что основная часть рукописных работ 70-80-х годов собрана.


С комплектованием книг есть проблемы. Сейчас библиотека из-за отсутствия денег не получает обязательный платный экземпляр. Много книг, в том числе и по ТРИЗ в библиотеку просто не попадает. Остается надеяться, что книги будут присылаться тризовцами библиотеке в дар. Очень нужна информация обо всех выходящих книгах по ТРИЗ. Когда известно, какая книга нужна, ее всегда можно рано или поздно найти и получить.


Очень часто все годы существования Фонда меня упрекают в том, что на депонирование принимаются сырые, непроверенные работы.


В библиотечной практике существует теория книжного ядра. Суть ее состоит в том, что любое книжное собрание состоит как бы из ядра, в которое входят часто спрашиваемые, ценные и значимые в научном и художественном отношении книги. Все остальные книги, входящие в книжное собрание, располагаются вокруг этого ядра по степени значимости и спрашиваемости. Все попытки создать книжное собрание, состоящее только из книжного ядра, потерпели неудачу. Любое книжное собрание все равно делится на ядро и остальную часть. С рукописями происходит то же самое.


Состав Фонда очень четко отражает тенденции развития ТРИЗ как науки. Началось массовое использование ТРИЗ педагогами - увеличилось количество работ по ТРИЗ-педагогике. То, что в последние годы резко снизился поток новых разработок говорит не только о том, что работы стали закрываться из-за начавшегося процесса коммерциализации ТРИЗ. Это говорит и о том, что сократились исследования в ТРИЗ. Причина этого - другой вопрос.


По структуре фонда рукописных работ (данные на начало 1999 г.), видно, что больше всего работ посвящено проблемам обучения ТРИЗ. Меньше всего работ, связанных с философскими проблемами. Структура показывает значимость и разработанность отдельных тем в ТРИЗ.

СТРУКТУРА ФОНДА ПО ТЕМАМ

	Раздел
	кол-во 
работ
	%

	Законы развития  технических систем
	100   
	4,2

	Философские проблемы
	31    
	1,3

	Неалгоритмические методы
	95
	4,0

	Теория решения изобретательских задач
	246 
	10,2

	Функционально-стоимостной анализ
	124     
	5,0  

	Стандарты на решение изобр. задач
	50      
	2,1

	Алгоритм решения изобр. задач
	190     
	7,9

	Информационный фонд
	147     
	6,1

	ТРИЗ вне техники
	263   
	11,0  

	Теория развития  творческой личности
	134     
	5,6

	Обучение ТРИЗ
	371   
	15,4

	Использование ТРИЗ в обучении детей
	340    
	14,1

	Работа с информацией, методика обучения
	213     
	8,9

	Развитие творческого воображения
	101     
	4,2

	ИТОГО
	2405   
	100


СПРАВОЧНО-ПОИСКОВЫЙ АППАРАТ


Любой массив информации должен быть хорошо организован, т.е. все материалы должны быть систематизированы и иметь необходимый справочно-поисковый аппарат, позволяющий быстро находить всю необходимую информацию. Значимость справочно-поискового аппарата возрастает вместе с физическим ростом массива информации, т.е. с увеличением его объема.


С первых же дней существования Фонда очень остро встала проблема создания классификации для систематизации материалов по ТРИЗ. Любой массив информации должен быть организован по определенной классификационной схеме.


Классификация - это система соподчинения понятий какой-либо области знания, используемая как средство установления связей между этими понятиями или классами объектов, а также для ориентировки в многообразии понятий или соответствий объектов.


Для работы с рукописной частью Фонда была создана специальная классификация (см. Приложение, с. 19 - Ред.).

Для пользования Фондом читателями библиотеки ведется алфавитная и систематическая картотеки на рукописные материалы. Начат перевод их на электронные носители. Для этого используется программа MARC 4.0. Кроме этого ведется алфавитная картотека на книжный фонд.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА


Ежемесячно выпускаются информации о новых поступлениях в Фонд. Они выполняют функцию оперативной информации. Частично они аннотированы (включаются аннотации, присланные авторами работ). Информации рассылаются иногородним абонентам Фонда.


С 1992 года педагоги-абоненты Фонда получают списки новых работ поступивших в Фонд, связанных с обучением детей. Списки выпускаются 1 раз в полгода.


С 1998 года Фонд предоставляет информацию о новых книгах по ТРИЗ для информационных бюллетеней «Новости ТРИЗ-движения» и «Новости ТРИЗ-педагогики», выпускаемые Информационно-издательским центром «ТРИЗ-инфо».


Практикуется тематическая подборка материалов по запросам абонентов Фонда.


Налажен выпуск Путеводителей по Фонду. Путеводители - это своеобразная форма библиографических указателей, дающих представление о составе определенного массива информации. Предполагалось, что Путеводители будут издаваться в конце текущего года, и будут аккумулировать содержание ежемесячных информаций о новых поступлениях в Фонд. Финансовые и полиграфические трудности не позволяют пока выдерживать сроки их выпуска.


Все Путеводители полностью аннотированы. В каждом Путеводителе есть вспомогательные указатели - именной, заглавий, предметный.


Поскольку библиографических указателей по ТРИЗ нет, то в некоторые выпуски Путеводителей включены дополнительные указатели и тематические списки.


Во 2-м выпуск есть следующие тематические списки:

- «Материалы по ТРИЗ, опубликованные в журнале «ТиН» (1979-1984 гг.)».

- «Материалы по методике технического творчества и ТРИЗ, опубликованные в журнале «Изобретатель и рационализатор» (1958-1990 гг.)».

- «Список работ по методологии технического творчества, опубликованных в журнале «Вопросы изобретательства» (1967-1990 гг.)». - Алфавитно-предметный указатель к сводным картотека.


В 3-й выпуск Путеводителя включен указатель «Неалгоритмические методы поиска новых идей. Указатель литературы. 1961-1992 гг.»


В 6-м выпуске есть биобиблиографический указатель «Г.С. Альтшуллер, В.Н. Журавлева. 1956- 1995гг.»


В выпуски Путеводителей включалась роспись содержания «Журнала ТРИЗ».


Фондом ведется подготовка к изданию двух больших ретроспективных указателей. Подготовлен к печати и в 1999 году будет издан биобиблиографический указатель «Г.С. Альтшуллер. В.Н. Журавлева. 1956 - 1998 гг.» Подготовлен в картотеке указатель опубликованных на русском языке работ по ТРИЗ (1956 - 1999 гг.).

МАССОВАЯ РАБОТА


Одно из направлений работы Фонда - чисто библиотечное - массовая работа.


За годы работы Фонда было проведен 61 просмотр литературы по ТРИЗ. На каждом проводится обзор книг по ТРИЗ и рассказывается история ТРИЗ. На этих просмотрах около 2000 человек.


На протяжении семи лет с 1987 по 1994 годы при Фонде в библиотеке работал Клуб ТРИЗ для инженеров. С наступлением периода невостребованности инженеров в послеперстроечный период, клуб прекратил свое существование. Но возник новый Клуб, куда входят педагоги, использующие ТРИЗ в своей работе (организатор и руководитель клуба - Валентина Геннадьевна Березина). Клуб работает при Челябинском государственном педагогическом университете. Фонд осуществляет информационную поддержку его работы.


В 1997 году по инициативе Фонда была начата заочная конференция «Проблемы ТРТЛ».


Активное участие Фонд принимает в подготовке и проведении региональных научно-практических конференций по ТРИЗ для педагогов, которые проводятся в Челябинске с 1998 года.

ДИНАМИКА РАБОТЫ ФОНДА


Деятельность Фонда очень наглядно отражает изменения, происходящие в ТРИЗ-движении.


Наибольший «взлет» пришелся на начало 90-х годов, когда началась перестройка и связанные с ней большие ожидания и перспективы. 1995-96 годы - самые «тяжелые». Спад идет по всем показателям. Особенно начинает падать активность педагогов. Интерес к информациям по ТРИЗ достиг пика в 1993-94 годах. Количество высланных информаций было очень большим. Количество городов, в которых проживают абоненты Фонда, и количество самих абонентов остается довольно стабильным.


В 1997 году наблюдается довольно резкий рост количества работ, выданных из Фонда. Связано это было с тем, что были сняты ограничения по количеству высылаемых работ. С появлением информационно-издательского центра «ТРИЗ-инфо» появилась возможность копирования работ, т.е. сократилось количество отказов.


В 1994-95 годах изменился подход к работе Фонда. Вся информация с этого времени идет только по конкретным запросам тех, кто практически работает или изучает ТРИЗ, т.е. работа строится по режиму избирательного распространения информации. Связано это, прежде всего с ограниченными материальными ресурсами. Библиотеки в последние годы очень жестко ограничиваются в получении средств на свое развитие. Создание ОО «ТРИЗ-Форум» во многом было вызвано необходимостью материальной поддержки фонда.


В последние два года динамики понижения показателей функционирования Фонда не отмечалось (см. Графики на с. 13. - Ред.).

ПРОБЛЕМЫ


Проблемы возникли сразу, поскольку дело было совсем новое, опыта такой работы не было ни у кого. Вопросов было больше, чем ответов. Благодаря помощи и поддержке Г.С. Альтшуллера было налажено поступление рукописей в Фонд. Потом, когда рукописи стали высылаться по запросам, кода отношения с Фондом стали для всех обоюдно выгодными, новые работы и книги в Фонд стали поступать стабильно.


Какие были проблемы?


1. Классификация. Эту проблему удалось решить практически сразу.


2. Проблема авторского экземпляра. Эта проблема не решена до сих пор. Долгие годы работы по ТРИЗ не публиковались и распространялись в рукописном виде. Работы часто перепечатывались, бывали случаи, что переписывались. Поскольку работы передавались из рук в руки, случалось, что терялись отдельные листы, части разных работ соединялись вместе, терялись первые страницы с фамилией автора и названием работы. По этим причинам авторские тексты непреднамеренно искажались. Это не было массовым явлением, но было. На многих работах не указаны даты написания.


Проблема сейчас обострилась в связи со стихийным процессом перевода работ по ТРИЗ на электронные носители. Из письма одного из абонентов Фонда:

«На суперпиратском диске «Библиотека в кармане №4» уже есть около 2 МБт чисто тризовских материалов (Указатель Горина, книга Митрофанова (без указания фамилии автора), Шкала «Фантазия-2» (с новым автором), статьи Фаера, Пиняева и др.»


Процесс этот остановить невозможно, сделать подконтрольным тоже. Один из вариантов борьбы - возможно более широкая информация о существовании твердых копий. И, конечно, подготовка доброкачественных материалов по ТРИЗ в электронном виде. В основной своей массе в Фонде все-таки находятся авторские экземпляры и на такой основе это вполне осуществимо, но требует немалых ресурсов.


3. Проблема авторского права. Она очень тесно переплетена с предыдущей. На протяжении всех лет существования Фонда постоянно задавался вопрос: кому принадлежит Фонд? Фонд физически принадлежит библиотеке, т.к. является составной частью книжного фонда зала для специалистов (ранее отдел технической литературы).


В письме, присланном в Фонд от имени участников Совета Ассоциации ТРИЗ от 16.4.94, была не очень корректная формулировка:

«Проект нового договора должен зафиксировать интеллектуальную собственность материалов, содержащихся в Фонде за Ассоциацией ТРИЗ».


Очевидно, что интеллектуальная собственность на каждую работу принадлежит автору данной работы. Она не может принадлежать Ассоциации хотя бы потому, что среди авторов не все были членами Ассоциации ТРИЗ и не все будут членами Международной Ассоциации ТРИЗ или других объединений тризовцев.


Для признания авторского права важен и необходим акт обнародования произведения. Фонд осуществляет депонирование рукописей (депонирование приравнивается к опубликованию), тем самым помогая авторам работ в защите их авторского права. Процесс депонирования заключается в следующем - рукопись принимается на хранение с указанием даты и присвоением ей номера. Каждая рукопись классифицируется. О ней дается информация в ежемесячных информациях о новых поступлениях в Фонд и кумулятивная информация в ежегодных Путеводителях по Фонду.


В процессе депонирования рукописей есть одна проблема. В «Инструкции о депонировании рукописей» определен список учреждений, которые могут их депонировать. Как правило, это головные научные институты по определенной отрасли знания, например, ВИНИТИ, ИНИОН и т.п. Областные научные библиотеки в этот список не входят. Но нигде не написано, что они не имеют права этого делать. Фактом создания Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ создала прецедент. В силу того, что ТРИЗ нельзя отнести по отраслевому принципу к определенной области знаний, то депонирование рукописей по списку учреждений привело бы к размыванию Фонда по разным организациям, а он имеет архивную и научную ценность, как единое целое.


4. Общедоступность информации. В первые годы существования Фонда мы просили, чтобы тех, кто обращается в Фонд, рекомендовали другие тризовцы. Сейчас никаких ограничений нет. Пользование Фондом бесплатное. В нем можно получить любую рукописную работу или книгу по ТРИЗ.


Г.С. Альтшуллер всю жизнь отдал на внедрение ТРИЗ. Он отдал ее всем, поэтому нет никаких оснований, ограничивать доступ к этой информации. Библиотека имеет право копировать и выдавать рукописи в единичном экземпляре в учебных или исследовательских целях. Дальше за использование этих рукописей отвечает человек, получивший их во временное пользование или в виде копий. Я решила включить в статью фрагмент из «Информации к заседанию Совета Ассоциации ТРИЗ» (Минск, 4-7 апр. 1990 г.):

«1. Принципы пользования фондами материалов по ТРИЗ:


а) максимальная открытость; в идеале все материалы открыты для всех;


б) соблюдение государственных правил, законов, установлений и общепринятых этических норм по авторскому праву в пользовании опубликованными и неопубликованными материалами.


2. В Фонде ЧОУНБ (как и в любом ином Фонде материалов по ТРИЗ) содержится два типа работ: а) опубликованные и б) неопубликованные, рукописи.


Опубликованные материалы можно выдавать и передавать любому читателю, советскому и зарубежному, проживающему в городе, где расположен фонд, и приславшему запрос из другого города. Сам факт публикации автоматически означает открытость материала для всех, желающих с ним познакомиться. Члены Ассоциации имеют преимущественное право получать опубликованные материалы вне очереди.


Неопубликованные материалы можно выдавать только членам Ассоциации ТРИЗ: специалистам, для которых и предназначены эти разработки.


3. ...При пользовании неопубликованными материалам не исключено нарушение авторских прав. Во избежание этого члены Ассоциации (советские и иностранные, индивидуальные и коллективные) берут на себя обязательства о корректном использовании опубликованных и - главное - неопубликованных материалов: со ссылками на первоисточники, с упоминанием авторов и Фонда хранения материала.


Цитирование, перенос, заимствование из неопубликованных материалов в своих публикациях возможно только с разрешения автора разработок.


4. Авторы неопубликованных материалов в случае своего нежелания передавать их для ознакомления иностранным членам Ассоциации имеют право потребовать это от фондов хранения. Фонды обязаны исполнить такое требование авторов».

Информация эта написана 10 лет назад и содержит правильные положения. Нужно учесть лишь то, что уже несколько лет Фонд работает в автономном режиме, пользуются им все, независимо от членства в Ассоциации.


Сейчас ограничения на получения материалов из Фонда связано лишь с финансовыми проблемами, хотя нет особой ясности и в вопросе о высылке неопубликованных работ за границу.


5. Создание региональных фондов. В первые перестроечные годы, когда поток запросов на материалы из Фонда был очень большим, возникла потребность в создании региональных фондов материалов по ТРИЗ. Было предпринято несколько таких попыток.


В 1991 году Ангарский центр методологии технического творчества (руководитель Г.И. Иванов) создал фонд материалов по ТРИЗ. В апреле 91 года из Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ было передано 15 рукописных работ и оказана методическая помощь в классификации рукописей и создании алфавитной и систематической картотек. К 92 году в Ангарске было 386 рукописей и около 2000 книг. Судьба этого фонда после прекращения деятельности центра мне не известна.


В 90-91 годах инженерно-техническая фирма «ИНЭК» (г. Новосибирск, руководитель В.С. Ладошкин) в профсоюзной библиотеке ОЗК-29 организовала учебно-методический центр по ТРИЗ. В его структуру входил региональный фонд материалов по ТРИЗ. Основу фонда составляли книги по изобретательству и фантастике из фондов библиотеки и неопубликованные работы по ТРИЗ, собранные тризовцами Новосибирска.  Из Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ было передано 18 рукописных работ. С прекращением деятельности фирмы «ИНЭК» фонд был законсервирован.


В 90 году при ЦМТ «Вектор» (г. Днепропетровск) был создан региональный информационный фонд «Творчество» (РИФТ). В его основу легли материалы, собранные сотрудниками центра. В мае 91 года в фонде было 230 рукописных работ, 56 книг по изобретательству, 1000 экземпляров научно-популярной литературы, 67 книг по фантастике. Основные цели фонда - обеспечение учебного процесса, консультирование, информация о новостях в ТРИЗ и методологии творчества. С прекращением деятельности центра «Вектор» фонд был законсервирован. В 99 году передан экспериментальной площадке школы № 112 г. Днепропетровска.


Вероятно, если бы ситуация в стране развивалась по-другому и центры НТТМ продолжали существовать, фонды материалов по ТРИЗ, созданные при них тоже развивались. Задумано все было с перспективой на долгие годы. Были разработаны основы взаимоотношений региональных фондов и Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ.


Если бы в свое время удалось создать такие фонды в бывших союзных республиках, то сейчас так остро бы не ощущалась нехватка информации. Проблема в том, что информационных ресурсов на местах достаточно. Они просто распылены и неорганизованы. Другая причина, по которой создание таких фондов не удалось - отсутствие инициативы на местах. Было много предложений о готовности создать такие фонды, но при одном условии - комплектовать их должен Фонд материалов по ТРИЗ ЧОУНБ. При отсутствии множительной техники у Фонда и нехватке денежных средств этот вариант был просто невозможен.


Актуальность этой проблемы пока не снята. Интернет пока этой проблемы снять тоже не может.


6. Индекс запрашиваемости материалов. Впервые такая работа была проведена в 1988 году с целью выделения книжного ядра и архивной части фонда. Кроме этого интересно было определить темы и направления, которые вызывали наибольший интерес. Учитывались запросы как в зале, так и иногородних абонентов.


В 88 году в фонде было 550 рукописей. Более пяти раз в течение года выдавалось 112 работ. Более 15 раз запрашивалось всего 11 работ. В 89 году более шести раз выдавалось 80 работ, в 90 более 7 раз - 103 работы.


Была выявлена наиболее спрашиваемая в течение года работа. В 88 году это был указатель физэффектов Ю. Горина - его запрашивали 37 раз. В 89 году этот же указатель запрашивали 41 раз. В 90 году на первое место вышла работа С. Литвина по РТВ - 31 раз (в это время ТРИЗ очень активно заинтересовались учителя).


Работа была прекращена из-за быстрого количественного роста фонда. Количество запросов учитывалось с помощью картотеки. В течение года на каждой папке делалась отметка о каждой выдаче. Запросы иногородних абонентов регистрировались по письмам. На объективность претендовать трудно, т.к. из-за отсутствия возможности копирования учитывались лишь реально выдаваемые работы, а не запрашиваемые.


Сейчас, при наличии компьютерной техники эту работу можно восстановить. Но поскольку подготовительная работа требует достаточно много времени, в ближайшем будущем эта работа пока не планируется.


7. Аналитическая работа. Эту проблему правильнее было бы поставить на первое место, т.к. она до сих пор самая актуальная и как ее решить, пока неясно.


В Фонде собрано большое количество уникальной информации. Она должна быть аналитически обработана, т.е. на основе анализа информации, имеющейся в Фонде можно проследить тенденции развития как отдельных разделов ТРИЗ, так и всей ТРИЗ. Кроме этого в аналитических обзорах дается оценка значимости работ по данному направлению. Если бы такая работа делалась, то наличие слабых и сырых работ в Фонде не превращалось бы в проблему. Они хранились бы в архивном режиме.


Аналитическая работа - это один из сложных видов научной деятельности. Такие обзоры пишут специалисты в своей области. Непонятно, как при отсутствии финансов можно привлечь их к такой работе. Если другие проблемы, стоящие перед Фондом имеют либо варианты решения, либо какие-то перспективы, то это проблема до сих пор тупиковая.


8. Создание полнотекстовой базы данных (БД) на электронных носителях. Тема эта возникла не сегодня, но актуальность ее растет с каждым днем. Последнее время в Фонде приходит много писем с просьбами-требованиями перевести всю имеющуюся информацию на электронные носители. Есть необходимость разъяснить позицию Фонда по этому вопросу.


Такая база совершенно необходимо. Более того, мы опоздали с началом такой работы на 5-6, а может быть, и более лет.


Необходимость такой БД определяется реальными условиями. Наличие границ, почтовых расходов и медленность доставки почтовых отправлений ограничивает доступ к информации. Копировальные работы так же достаточно дороги. Бумажный фонд при длительном использовании истирается и требует восстановления, что тоже довольно дорого.


Еще в 91 году по инициативе фирмы «ИНЭК» С.П. Реутов начал координировать работу тех, кто имел в то время работы по ТРИЗ на электронных носителях. Начали выходить списки-информации о наличии таких работ у конкретных людей. В связи с прекращением деятельности фирмы «ИНЭК» эта работа также была прекращена.


Второе, что должно быть понято совершенно ясно. Фонд на бумажных носителях и БД на магнитных носителях будут существовать параллельно. Ни один их них не будет взаимоисключать другой, ни одной их этих частей не будет отдаваться преимущество. Все усилия должны быть сосредоточены на том, чтобы создать необходимые и комфортные условия для пользователей в процессе конвертирования одного вида информации в другой с наименьшими затратами и усилиями.


Процесс создания такой БД требует выполнения следующих работ и наличия следующих условий:


1. Нужна программа. Есть, например, программа, написанная зав. кафедрой информатики Южноуральского государственного университета. База позволяет осуществлять многоаспектный поиск.


2. Сверка имеющихся текстов на электронных носителях с авторским экземплярами. Сейчас накоплен довольно большой объем текстов на электронных носителях. Очень много было в этом плане сделано в Минской лаборатории «Изобретающая машина» в период ее существования.


В последний год Фонд постоянно занимается как переводом материалов в электронный вид, так и сверкой уже имеющихся текстов с авторскими экземплярами (БД должна содержать работы, точно соответствующие авторскому экземпляру). Параллельно идет процесс написания к каждой работе ключевых слов для тематического поиска.


3. В законе «О правовой охране программ для ЭВМ и баз данных» в Ст. 8, п. 2 записано: «в случае, если части базы данных имеют самостоятельное значение, каждый из авторов имеет право авторства на созданную им часть». У автора каждой работы необходимо получить разрешение на включение его работы в БД. Пока эта работа не будет сделана, БД не может быть передана для использования.


4. Видимо, самая болезненная проблема - финансовая. Создание подобной базы, равно как и любая другая работа требует финансовых вложений. С другой стороны, информацией можно успешно торговать. И не меньшей, а, может быть, и большей проблемой по сравнению с недостатком финансирования, может стать превращение работы над базой данных материалов по ТРИЗ в сугубо коммерческое предприятие, направленное преимущественно на получение прибыли.


Я еще раз хочу подтвердить, что мы понимаем всю важность и необходимость этой работы. Но даже при достаточном финансировании эта работа будет вестись параллельно с работой над фондом на бумажных носителях. Ни одной из частей фонда не будет отдано преимущество. Они будут функционировать параллельно.

ФИНАНСИРОВАНИЕ


Фонд был организован как составная часть библиотеки. В первые годы его существования финансирование деятельности Фонда осуществлялось библиотекой. После организации в 1989 году Ассоциации ТРИЗ в течение трех лет заключались договоры между Ассоциацией и библиотекой, по которым Ассоциация выделяла библиотеке деньги на содержание Фонда.


В 93 году финансовое положение Ассоциации стало нестабильным, денег для финансовой помощи Фонду не было. На Совете Ассоциации ТРИЗ, проходившем в апреле 94 года обсуждался вопрос о возможности перевода Фонда на платное обслуживание. В письме от 16.4.94, присланном Советом Ассоциации, Фонду было разрешено перейти на платное обслуживание. Это было крайне нежелательно, потому что пользование библиотеками всех типов и видов у нас в стране бесплатное, а Фонд - это часть библиотеки. Кроме того, материальное положение абонентов Фонда, особенно педагогов, оставляло желать лучшего. Для многих из них платное пользование стало бы препятствием для получения необходимой информации.


По предложению научно-исследовательского отдела Челябинского педагогического университета в течение трех лет заключался договор на информационное обслуживание между университетом и библиотекой. В 93 году такой же договор был заключен с Межрегиональной лабораторией «Прогресс» (г. Норильск), а в 95 году с НПО «Агат» (г. Ростов-на-Дону). Финансовая поддержка, осуществляемая этими организациями, и добровольные пожертвования абонентов Фонда позволили Фонду продолжить работу в бесплатном режиме, несмотря на ухудшение финансового положения библиотеки.


В 96 году Фонд финансировался только за счет добровольных пожертвований, превратившись в истинно народную библиотеку в лучших традициях русской культуры 19 века.


В 97 году финансовое положение Фонда выправилось, т.к. Г.С. Альтшуллер разрешил присылать взносы в Ассоциацию на адрес Фонда. Однако после прошедшего в том же году 5-го съезда в Ассоциации начался процесс реорганизации, и Ассоциация ТРИЗ фактически прекратила свое существование.


В 1998 году Фонд работал в основном благодаря добровольным взносам и помощи образованного в Челябинске Информационно-издательского центра «ТРИЗ-инфо». В ноябре была организована общественная организация «ТРИЗ-Форум». Поддержка Фонда - одна из уставных задач этого объединения и в 1999 году Фонд имеет возможность рассылать материалы и вести другую работу благодаря помощи объединившихся в эту организацию тризовцев.


Фонд и впредь будет работать в бесплатном режиме для абонентов. Возможность пользоваться собранными материалами независимо от того, является ли человек членом той или иной организации, может ли он оплатить расходы и т.д., служит, на мой взгляд, один из важнейших условий развития как самой Теории, так и ТРИЗ-движения.

ПЕРСПЕКТИВЫ


За 13 лет своего существования Фонд сложился в хорошо организованную структуру. Хорошо отработаны формы и методы работы.


Основная задача на будущее - сохранить и развить традиции.


Искренняя наша благодарность всем Вам, кто постоянно помогал создавать Фонд, кто поддерживал его деятельность как мог, кто деньгами, кто советами и просто участием и интересом к общему делу.


Фонд материалов по ТРИЗ создан общими усилиями, он создан для всех и будет работать для всех, кто работает в ТРИЗ, интересуется ею и просто сочувствует ее идеям.

ПРИЛОЖЕНИЕ
КЛАССИФИКАЦИЯ ДЛЯ СИСТЕМАТИЗАЦИИ МАТЕРИАЛОВ ПО ТРИЗ


ТРИЗ - новая область знания, поэтому ни одна из существующих современных классификаций не имела соответствующего раздела в своей структуре. Поскольку УДК (универсальная десятичная классификация) была принята в качестве международного информационно-поискового языка для бумажных носителей информации, было принято решение «встроить» ТРИЗ в один из разделов этой классификации. Такую «встройку» позволял сделать десятичный принцип, лежащий в основе УДК.


Для этой цели был выбран раздел УДК 001.894 «Изобретения и открытия. Техника изобретений. Работа над изобретениями и открытиями до их завершения или готовности к патентованию».

Трудность «встройки» заключалась еще и в том, что ТРИЗ необходимо было включить в УДК как взаимосвязанный комплекс знаний. ТРИЗ включает не только технику, но и физику, психологию, философию, педагогику и другие области знаний. Правила построения УДК требовали разнести ее по разным разделам, но тогда ее трудно было бы представить в виде взаимосвязанного комплекса знаний. Пришлось нарушить правила. ТРИЗ вся целиком включена в один раздел.


Кроме этого было образовано еще два отдела 60.0 «Прикладные науки. Общие вопросы» (о законах развития технических систем). Название раздела взято из УДК. Раздел 001.894.1в образован искусственно. Его нет в УДК. Он посвящен философским вопросам ТРИЗ.


Основная сложность заключалась в построении классификационной схемы, показывающей соподчинение и связь между всеми разделами. В данном случае необходимо было объединить в систему все знания, которые традиционно определяются словом «ТРИЗ».


За основу классификационной схемы взята схема ТРИЗ, предложенная Г.С. Альтшуллером в работе «Справка для слушателей ТРИЗ». Схема эта была изначально сделана для учебных целей, поэтому некоторые разделы более дробные по сравнению с другими. Поскольку ТРИЗ до сих пор развивается и изменяется, проникая во все новые сферы человеческой деятельности, постоянно меняется и структура ТРИЗ. Создать классификацию прогностического характера, которая предполагала бы появление новых разделов в ТРИЗ, не удалось. Однако, десятичный принцип, положенный в основу построения УДК, позволяет встраивать новые разделы ТРИЗ в классификацию.


Аббревиатура ТРИЗ стала общепринятой, хотя это название не вполне точно отражает современное состояние сформировавшегося комплекса направлений (ТРИЗ, РТВ, ТРТЛ и др.). Так же и классификация для систематизации материалов по ТРИЗ, несмотря на ее недостатки, стала реальностью. Она используется для систематизации рукописных работ по ТРИЗ, издания ежемесячных информаций о новых поступлениях в Фонд материалов по ТРИЗ, Путеводителей по Фонду.


Классификационная схема выглядит следующим образом:

ОБЩАЯ СХЕМА

60.0  Прикладные науки. Общие вопросы.

001.894.1в Материалистическая диалектика - основа ТРИЗ

001.894.0  Теория и практика решения творческих задач

Основные деления:
001.894.01  Изобретательство как вид деятельности

001.894.02  ТРИЗ - новая технология творчества

001.894.03  Стандарты на решение изобретательских задач

001.894.04  Алгоритм решения изобретательских задач

001.894.05  Информационный фонд ТРИЗ

001.894.06  Применение принципов ТРИЗ вне техники

001.894.07  Психология творчества. Теория развития творческой личности

001.894.08  Обучение ТРИЗ. Методика и опыт преподавания ТРИЗ

001.894.09  Развитие творческого воображения в процессе обучения ТРИЗ


СХЕМА КЛАССИФИКАЦИИ

60.0 Прикладные науки. Общие вопросы

.01 История техники. Общие вопросы

.02/03 История орудий труда. История вещей. История различных систем

.04
Теория развития технических систем


.041 Общая схема развития ТС


.042 Классификация ТС. Типы систем


.043 История развития ТС с позиций ТРИЗ. Перерастание ТРИЗ в ТРТС. Общие вопросы


60.043.1 Исследования конкретных ТС

.044 Идеальность. Идеальная ТС. Идеальное вещество

.045 Законы развития ТС

.045.1 Синергетика. Взаимосвязь синергетики и ТРИЗ

001.894.1в Материалистическая диалектика - основа ТРИЗ

001.894.01 Изобретательство как вид деятельности
.011 История технического творчества. История изобретательства. История ТРИЗ

.011.1 Симпозиумы, съезды, конференции, семинары по ТРИЗ

.012 Метод проб и ошибок и его модификации

.012.1 Мозговой штурм

.012.2 Морфологический анализ

.012.3 Метод фокальных объектов

.012.4 Синектика

.012.5 Другие методы

.013 Примеры использования метода проб и ошибок при решении изобретательских задач

001.894.02 ТРИЗ - новая технология творчества

.021 Структура ТРИЗ

.022 Изобретательская ситуация. Изобретательская задача Уровни решения изобретательских задач

.023 Противоречие (административное, техническое, физическое). Законы разрешения противоречий

.024 Системный анализ. Системный оператор

.025 Многоэкранная схема талантливого мышления

.026 Прогнозирование на основе ТРИЗ

.027 Эффективность ТРИЗ. Внедрение ТРИЗ. Внедрение ТРИЗ за рубежом

.028 ФСА - организационно-техническая база внедрения ТРИЗ

.028.1 Организация работы по внедрению ТРИЗ и ФСА на предприятии

.028.2 Использование ФСА и ТРИЗ для постановки задачи

.028.3 Совершенствование ТС без решения задач (анализом)

001.894.03 Стандарты на решения изобретательских задач

.031 Вепольный анализ. Примеры использования

.032 История возникновения и развития стандартов

.033 Структура современной системы стандартов, ее развитие

.034 Стандарты на применение стандартов

.035 Рекомендации по использованию стандартов

001.894.04 Алгоритм решения изобретательских задач

.041 История создания АРИЗ. Общая схема работы

.042 Идеальный конечный результат (ИКР)

.043 Анализ задачи. Моделирование задачи. Первая часть АРИЗ

.044 Пути изменения или замены задачи

.045 Ресурсы. Вещественно-полевые ресурсы

.046 Метод маленьких человечков (ММЧ). Метод РВС

.047 Оценка решения


.047.1 Правила развития найденного решения в широкий прием

.048 Примеры разбора задач по современной модификации АРИЗ

.049 Логика развития АРИЗ. Изменения и дополнения. Новые модификации АРИЗ


.049.1 Переделки АРИЗ

001.894.05 Информационный фонд ТРИЗ

.051 Приемы разрешения технических противоречий

.052 Задачи аналоги

.053 Физэффекты. Указатель физэффектов. История, структура, логика развития. Разные поколения указателя

.054 Химэффекты. Фонд химических эффектов

.055 Геомэффекты. Указатель геомэффектов

.056 Примеры применения физических, химических, геометрических эффектов

.057 Математические эффекты. Использование их в ТРИЗ

.058 Фонды других эффектов


.058.1 Фонд технических эффектов


.058.2 Фонд биологических эффектов

001.894.06 Применение принципов ТРИЗ вне техники

.061 Законы развития технических систем как объективные законы развития любых систем

.062 Применение принципов ТРИЗ в искусстве и литературе


.062.1 Противоречие в искусстве


.062.2 Использование ТРИЗ в литературе. Синтез сказок

.063 Использование принципов ТРИЗ в биологии


.063.1 Использование принципов ТРИЗ в медицине

.064 Использование ТРИЗ в решении социальных задач

.065 Использование ТРИЗ в решении экологических задач

.066 ТРИЗ и другие области человеческой деятельности

.066.1 Искусственный интеллект. Изобретающая машина. Использование ЭВМ при обучении ТРИЗ

.066.2 Использование ТРИЗ в бизнесе и рекламе

.067 ТРИЗ и патентоведение

.068 Алгоритмизация исследовательских задач. Связь ТРИЗ с наукой

001.894.07 Психология творчества. Теория развития творческой личности

.071 Основные качества творческой личности

.071.1 Типовые биографии ТЛ

.071.2 Сводные картотеки биографий

.072 Достойная Цель. Критерии ДЦ.


.072.1 Фонд ДЦ. Дебют

.073 Рациональная программа жизни ТЛ

.074 Умение держать удар

.075 Идеальная жизненная стратегия ТЛ

.075.1 Жизненная стратегия творческой личности. Логика развития, модификации, перспективы

.076 Теория развития коллективов. Творческий коллектив.

001.894.08  Обучение ТРИЗ. Методика и опыт преподавания

.081 Система обучения ТРИЗ. Формы обучения. Опыт

.081.1 Обучение ТРИЗ в коммерческих организациях


.081.2 Обучение ТРИЗ в вузах

.082 Организация обучения

.082.1 Программы и планы обучения

.082.2 Фонд учебных задач

.082.3 Фонд нетехнических задач

.082.4 Учебные пособия, плакаты и т.п.

.082.5 Выпускные и дипломные работы

.082.6 Удостоверения, дипломы и т.п.

.083 Обучение ТРИЗ детей. Педагогически проблемы, связанные с обучением ТРИЗ детей

.083.1 Программы и планы обучения

.083.12 Учебные задачи. Учебные пособия, Раздаточные материалы, плакаты

.083.13 Компьютерные игры

.083.2 Обучение ТРИЗ младших школьников

.083.3 Обучение ТРИЗ старшеклассников

.083.31 Применение ТРИЗ в преподавании школьных предметов

.083.4 Обучение элементам ТРИЗ дошкольников

.084 Повышение эффективности преподавания

.085 Рекомендации по проведению занятий, подготовке преподавателей и разработчиков ТРИЗ. Методика обучения

.085.1 Подготовка преподавателей, работающих с детьми. Методика обучения.

.086 Рациональные приемы работы с информацией в процессе обучении и использования ТРИЗ

.086.1 Техника личной работы

.086.2 Указатели литературы, списки, перечни

.086.3 Личные картотеки, сводные картотеки

.086.4 Информации

001.894.09 Развитие творческого воображения в процессе обучения

.091 Приемы генерирования фантастических идей

.092 Регистр фантастических идей и ситуаций

.093 Шкала оценки фантастических идей

.094 Прогностические функции научно-фантастической литературы. Использование фантастики в преподавании ТРИЗ

.095 Примеры из фантастики на принципы и приемы ТРИЗ

.096 Фонд задач на развитие творческого воображения

.097 Учебные пособия, плакаты, игры и т.п.

.098 Развитие творческого воображения детей


В УДК кроме основных таблиц есть вспомогательные, в которых перечисляются определители. Определители - это специальные обозначения, предназначенные для уточнения темы, для деления литературы по различным дополнительным признакам и аспектам. Они присоединяются к основному шифру.


Наиболее приемлемые для для классификации тризовских материалов определители формы:

(04) Объявления. Пригласительные билеты.


(04.1)  Плакаты


(04.2)  Афиши

(042) Доклады. Лекции. Речи. Выступления


(044.1) Письма

(046) Газетные статьи

(048.1) Аннотации. Рефераты. Рецензии

(048.2) Библиографические обзоры

(07) Методика преподавания

(075.5) Учебники. Учебные программы. Планы.

(076) Задачники


(079.5) Анкеты

(087.8) Свидетельства. Аттестаты,

а также определители содержания:

(091) Изложение вопроса в историческом аспекте.


Разработаны рекомендации по использованию классификации для систематизации материалов по ТРИЗ. Их можно запросить в Фонде материалов по ТРИЗ ЧОУНБ

Л. Кожевникова

июль 1999 г.
