Л.А. Кожевникова, Хранитель фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ, Россия, Челябинск. 

ФОНД МАТЕРИАЛОВ ПО ТРИЗ ЧОУНБ 


Фонд материалов по ТРИЗ был создан 18 лет назад. С тех пор везде, где бы я ни была, на конференциях, семинарах, просто встречах, я всегда о нем рассказывала. В какой-то момент мне стало скучно рассказывать одно и то же. Я написала статью о Фонде. Она была опубликована  в журнале "Технологии творчества" (1999. -  № 2. – С. 6-23).


В последние годы информации о Фонде по разным причинам было очень мало.  Естественно было предположить, что на конференции МА ТРИЗ в Санкт-Петербурге, мне придется отвечать на самые разные вопросы о Фонде, которые могут быть заданы. Я попросила своих коллег и друзей задать мне вопросы о нем, на которые они хотели бы получить ответы. Так родилась эта работа. В ней перечислены вопросы, которые были заданы мне в авторской редакции.  Есть несколько вопросов, отмеченных звездочкой, которые я задала сама. Возможно, есть еще вопросы, требующие ответов. Ответы на заданные вопросы, надеюсь, дают достаточно полное представление о работе и проблемах Фонда. Благодарю всех, кто их задал.

Челябинск, апрель-июнь 2005 г.

Каково полное название Фонда?


Фонд материалов по ТРИЗ Челябинской областной универсальной научной библиотеки. 

Когда создан Фонд?


21 марта 1987 года в Фонд были присланы первые две посылки с рукописями. Эта дата считается днем основания Фонда, хотя до поступления этих материалов в Фонде уже было 23 единицы хранения. Это были рукописи, собранные челябинскими тризовцами. Книги по ТРИЗ в тот момент из общего фонда библиотеки не выделялись.

Кем создан Фонд?


Создать Фонд в библиотеке предложил Б.Л. Злотин во время семинара по ТРИЗ в Челябинске в январе 1987 года. Он написал об этом  Г.С. Альтшуллеру. 8 февраля пришло письмо от Г.С. Альтшуллера, в котором он предложил составить и разослать преподавателям и разработчикам  информацию о Фонде с предложением присылать свои работы.

Как создавался Фонд? Каким образом рукописи попадали в Фонд?


Г.С. Альтшуллер разослал письма ведущим преподавателям и разработчикам ТРИЗ с просьбой присылать в Фонд свои работы. Первоначальная информация о Фонде была разослана в 54 адреса, которые порекомендовал Г.С. Альтшуллер. Летом 1987 года на конференции в Петрозаводске я выступила с информацией о работе Фонда. Потом была публикация о Фонде в сборнике "Правила игры без правил" и в "Журнале ТРИЗ". Все, кто хоть раз обращался в Фонд, начинали получать ежемесячные информации о новых поступлениях.  Г.С. Альтшуллер в своей переписке постоянно напоминал всем, что нужно присылать рукописи и новые книги в Фонд.

Каков статус Фонда? (принадлежность, подчиненность, независимость).


Фонд был создан как составная часть отдела технической литературы Челябинской областной универсальной научной библиотеки. В 1993  году отдел технической литературы вошел в состав отдела общих читальных залов  и был преобразован в зал для специалистов. Фонд стал составной частью этого зала. Внутри отдела Фонд не имеет самостоятельности. Территориально он расположен компактно в одном месте и включает все книги по ТРИЗ независимо от систематического шифра. Фонд работает в соответствии с внутренним распорядком и правилами работы библиотеки. Работа библиотеки в целом регламентируется "Законом о библиотеках", действующем с  1995 г. Фонд  обслуживает городских и иногородних абонентов.  Он работает по собственному плану, так же как все другие отделы библиотеки, несмотря на то, что он не имеет самостоятельности.
Есть ли у Фонда филиалы? Если да, то где?


У Фонда нет филиалов. В разные годы были попытки создания подобных фондов  в разных городах, но все они оказались неудачными.

Есть ли аналогичные или альтернативные Фонды? Где? Имеется ли взаимодействие?


После смерти Г.С. Альтшуллера Валентиной Николаевной Журавлевой был создан Фонд-архив Генриха Альтшуллера (Г. Альтова). Основу фонда составил личный архив Г.С. Альтшуллера. Основная задача этого фонда заключалась, скорее всего, в подготовке к публикации и изданию произведений Г.С. Альтшуллера. Официально о целях и задачах этого фонда не сообщалось, но в информационном бюллетене, который начал издавать этот фонд,  В. Н. Журавлева писала об этих задачах. Первый выпуск бюллетеня был выпущен в марте 1999 года. В нем  публиковались  неизвестные работы Г.С. Альтшуллера, давалась информация о тризовской жизни в стране и мире, давались ответы на вопросы, поступившие в Фонд-архив. После ее смерти в марте 2004 года бюллетень прекратил свое издание на 21-м выпуске.


Взаимодействия и координации работы между Фондом материалов по ТРИЗ ЧОУНБ и Фондом-архивом Генриха Альтшуллера (Г. Альтова) нет. 

Почему создан Фонд? (исходная потребность в решении какой проблемы)


В 80-е годы шло интенсивное обучение ТРИЗ на семинарах, в университетах технического творчества, создавались школы ТРИЗ. Нужна была информационная база для обеспечения учебного процесса. Не было учебников, учебных пособий, были проблемы с подготовкой раздаточных материалов, с их тиражированием. Необходимо было стимулировать  исследовательские работы. Нужно было обеспечить свободный доступ к материалам по ТРИЗ всем желающим. Нужно было наладить обмен информацией, т.е. необходимо было создать информационные потоки.


Кроме того, необходимо было собрать воедино то, что было накоплено (особенно в рукописном виде) для обработки, систематизации и дальнейшего использования. Была реальная возможность просто потерять многие работы (малые тиражи рукописных изданий, плохое качество печати, потеря оригинала работы и т.п. проблемы).


Была и есть проблема приоритета и авторского права. Депонирование рукописи считается ее обнародованием, что позволяет установить приоритет того или иного автора.


40-летняя история ТРИЗ изначально требовала библиографического оформления. Необходимо было создать ретроспективный указатель работ по ТРИЗ.


Фонд с начала своего существования сочетал в своей деятельности две функции – архивную и информационную. Это во многом определяет специфику его работы

Кому нужен фонд?


Фонд нужен был создателю ТРИЗ Г.С. Альтшуллеру как закономерный шаг в продвижении к своей цели (шаг 78-г в ЖСТЛ). Он нужен был преподавателям и исследователям ТРИЗ, пользователям и просто интересующимся ТРИЗ.


В письме в Фонд от 22 августа 1987 года Г.С. Альтшуллер писал: "Общий принцип работы Фонда: материалы должны быть доступны всем". Фонд создавался для всех, кому нужна информация по ТРИЗ, независимо от цели ее использования.

В чем специфика фонда? Чем он отличается от других отделов библиотеки?


Сейчас библиотеки комплектуют в своих фондах информацию на самых разных носителях. Фонд материалов по ТРИЗ отличается от всех других отделов библиотеки тем, что это единственный отдел библиотеки, где депонируются рукописи.

Есть ли у Фонда эмблема и слоган?


Нет.
Где территориально находится Фонд?

Почему Фонд должен быть в Челябинске? 

Фонд находится в Челябинске. Для создания общедоступного информационного центра распространения ТРИЗ нужна была готовая структура, цели и задачи которой, совпадали бы с целями и задачами тризовского движения. Лучше всего для этого подходила библиотека. Основная функция библиотеки – распространение знаний и обеспечение бесплатного доступа к информации всем  без ограничений. Челябинская областная библиотека была первой библиотекой, начавшей работу по созданию Фонда материалов по ТРИЗ. Место расположения Фонда определяли два фактора – наличие библиотеки, готовой вести такую работу, и взявшей на себя всю ответственность за это,  и наличие человека, готового работать с этим Фондом по собственной инициативе. Поддержка тризовской общественности помогает осуществлению этого процесса.

Наличие этих двух взаимосвязанных факторов позволяет создать подобные фонды в любом другом месте.

Почтовый адрес: 

Россия,  454091,  г. Челябинск-91,  пр. Ленина, 60, ЧОУНБ, отдел технической  литературы, Кожевниковой Л.А.,

Россия,  454112, г. Челябинск-112, а.я.10065, Кожевниковой Л.А.

телефон: (351) 266-05-65.

e-mail: TRIZ Forum@gmail.com, Кожевниковой Л.А.

Каково его назначение? (что может)


Используя информацию, которую предоставляет Фонд можно:

· изучить ТРИЗ самостоятельно;

· вести исследования;

· изучить историю ТРИЗ;

· получить доступ к неопубликованным работам;

· завязать контакты с другими исследователями и пользователями ТРИЗ.

Каково его предназначение? (для чего существует)

Зачем нужен Фонд?


Основное предназначение сохранить в неискаженном виде классическую ТРИЗ, сохранить неопубликованные работы. Создать библиографию. Сохранить и написать историю ТРИЗ. 

Сделать информацию по ТРИЗ общедоступной для всех.

Каков состав и структура Фонда? (подсистемы и связи) 


Фонд включает следующие материалы:

· книги по ТРИЗ и неалгоритмическим методам поиска решений на русском языке;

· книги по ТРИЗ на других языках;

· книги, присылаемые абонентами Фонда, близкие по тематике к ТРИЗ или необходимые для исследований;

· журналы со статьями по ТРИЗ, ксерокопии статей при отсутствии журналов;

· рукописные материалы по ТРИЗ на русском языке;

· газеты со статьями по ТРИЗ на русском языке;

· фотографии;

· видеофильмы;

· магнитофонные и видеозаписи семинаров;

· значки тризовской тематики;

· информационные письма Г.С. Альтшуллера и  МА ТРИЗ;

· письма и другие архивные материалы.

Фонд для удобства в работе разделен на две части – действующую и архивную. В 

архивную часть Фонда выделены  материалы, которые не высылаются за пределы библиотеки (газеты, фотографии, видеофильмы, магнитофонные записи, письма и другие архивные материалы).

Рукописи также выделены из общего состава. Стоят отдельно по классификации, созданной специально для систематизации этих материалов. Фонд рукописей поделен на фонд первых экземпляров и фонд дублетных экземпляров, которые используются для рассылки по запросам иногородних абонентов. 


На сегодняшний день материалы из Фонда рассылаются только в бумажном виде.
Что является объектом и предметом работы Фонда? (объект - область, предмет - рассматриваемая особенность области)


Объектом работы Фонда является любая информация в области ТРИЗ. Конкретно Фонд работает с информацией на бумажных носителях, в частности с неопубликованными материалами.

Какой статус имеют рукописи, поступившие в Фонд?


Рукописи, поступившие в Фонд, являются депонированными и считаются правомерно обнародованными произведениями.

Кому принадлежит авторское право на рукописи?


Авторское право на рукописи, поступившие в Фонд, принадлежат их авторам. Все вопросы по использованию рукописей необходимо согласовывать с их авторами или иными правообладателями.

Как работает Фонд? (процессы и люди)

Почему хранителем Фонда должна быть Л.А. Кожевникова?


В читальном зале библиотеки материалы из Фонда читателям выдает любой работник  отдела. Вся остальная работа (обработка новых поступлений, переписка, выдача материалов иногородним  абонентам, справочная работа) осуществляется хранителем Фонда Л.А. Кожевниковой. Хранителем Фонда должен быть человек, который хочет этим заниматься  как делом своей жизни, нужно знать ТРИЗ и иметь достаточно широкие контакты с людьми, которые занимаются ТРИЗ. Фамилия значения не имеет. Она может быть любой.

*Справочно-библиографический аппарат, используемый для работы с Фондом.

Создан и ведется алфавитный и систематический каталог на фонд  рукописных материалов. Частично (примерно на одну треть) он переведен в электронный вид. Работа по созданию электронного каталога была начата давно. Сейчас требуется конвертирование его в новую поисковую базу данных. 


Есть картотека книг по ТРИЗ и неалгоритмическим методам. 


Для поиска информации можно использовать "Путеводители по Фонду" и ежемесячные информации о новых поступлениях.

Как без лишнего напряжения узнать о том, как пополняется Фонд?


Сейчас информация о новых поступлениях рассылается только тем, кто непосредственно обращается в Фонд. Информация рассылается в бумажном виде или по электронной почте. Чтобы получить информацию о новых поступлениях нужно приложить некоторое усилие - обратиться в Фонд, написав письмо.  
Можно ли работать с материалами Фонда на удаленном расстоянии (через электронные сети)?


В данный момент нет.

* Почему материалы Фонда до сих пор не переведены в электронный вид?


Причины, обусловившие такое состояние дел (перечислены в произвольном порядке, без учета их важности):

1. Большой объем  рукописного фонда.  Сейчас это более 3 тысяч единиц хранения. Объем работ  - от 1 до 200 страниц. 

2. Большая часть рукописного фонда – это работы плохого полиграфического исполнения (бледная печать, 5-6 экземпляр из закладки (работы печатались на пишущих машинках), газетная или папиросная бумага, истертость работ от использования и т.п.). Эти работы нельзя сканировать. Они требуют перепечатки.

3. Проблема авторского права. С каждым автором необходимо заключить договор, подтверждающий его разрешение на включение его работы в базу.  Связи с очень многими авторами по разным причинам нет. 

4. Наследники, скорее всего, не разрешат включение в базу работ Г.С. Альтшуллера. Сейчас они выкладываются на сайте Фонда-архива Г. Альтшуллера. 

5. Финансовые проблемы. Для создания базы нужны специалисты и технические работники, труд  которых должен оплачиваться.

6.  Для этой работы нужен  специально выделенный компьютер и другая техника (сканер, принтер). В перспективе в электронную форму должен быть переведен весь Фонд, а не отдельные его разделы или работы и, прежде всего, в электронный вид должны быть переведены рукописные работы. Перевод в электронный вид предусматривает две цели: 1. Неуничтожимость работ. 2 .Создание базы для предоставления пользователям. У каждой цели есть свои особенности и проблемы. 

Как сказывается на деятельности Фонда утрачивание  привычки работать в библиотеке

и стремление иметь все под рукой?


Поскольку Фонд является составной частью библиотеки, то ответ на это вопрос лучше всего искать в надсистеме. Сейчас у всех библиотек, независимо от их статуса и назначения, есть проблема, решение которой во многом определит их деятельность в будущем. Библиотеки должны найти свою нишу в информационном пространстве. Вне сомнения, такая ниша есть. У каждой составной части информационного пространства должны быть свои функции, цели, задачи, потребители. По моим представлениям, основной функцией библиотек должна стать просветительская функция и функция передачи знаний, а не информации. Любая информация требует обработки и структурирования, т.е. она должна быть предварительно переработана и подготовлена к передаче потребителю в удобном для него виде. Стремление иметь все под рукой мало что дает. Много усилий надо тратить на структурирование и поддержание в порядке той структуры, в которой информация превращается в доступный источник. Информация и знания должны быть доступными, при соблюдении этого условия место,  где находится информация, не имеет значения.


Понятно, что никогда вся информация, накопленная человечеством за время своего существования, не будет переведена в электронный вид. Нужно создать условия для грамотного и правильного сочетания двух видов информационных потоков – электронного и бумажного. Мы ведь не говорим о далеком будущем. Мы обсуждаем проблемы обозримого будущего. Востребованность информации определяется ее уникальностью. В библиографии, например, в будущем основное внимание будет уделяться работе именно с уникальными фондами информации. На сегодняшний день Фонд материалов по ТРИЗ относится к разряду уникальных. Востребован он будет в любых условиях. Интенсивность востребования большого значения не имеет. Принципиально важно знать о том, где есть (в каком месте) нужная информация. Форма доступа к ней – это уже производная проблема.


На деятельность Фонда главным образом сказывается отсутствие системы обучения ТРИЗ, которая приводит  к снижению востребованности Фонда в реальном времени. Но, с другой стороны, это освобождает время и возможности для аналитической и библиографической работы.


Поскольку у Фонда несколько функций, постоянно происходит их переструктурирование по значимости, поэтому внешние факторы мало влияют на его работу.

Что является обязательным условием для существования и развития Фонда? (особенности работы)


Первоначально Фонд создавался с целью собрать воедино все рукописные работы (книги собрать намного проще, практически в библиотеке были почти все книги по ТРИЗ, изданные к тому времени. Библиотека тогда получала обязательный платный экземпляр). Создавался он общими усилиями тех, кто работал в ТРИЗ. Иначе его просто было бы не создать. Очень многие материалы поступали из личных фондов и собраний.


Несмотря на то, что Фонд сейчас располагает очень большим массивом рукописных работ (более 3 тысяч единиц хранения), по-прежнему обязательным условием является постоянное  поступление новых рукописных работ и книг. Распространение книг сейчас  изменилось. Поступление книг в книжные магазины города зависит от  желания того, кто ими торгует, поскольку практически вся книжная торговля стала частным делом. Обязательно нужна информация о вновь издаваемых книгах, чтобы можно было предпринимать какие-то усилия к тому, чтобы получить их  для Фонда.


Нужна информация о деятельности в области ТРИЗ, о событиях  и мероприятиях. Очень многие абоненты, не имеющие доступа в Интернет,  могут сейчас получить подобную информацию только через Фонд.


Нужен работник соответствующей квалификации в области ТРИЗ.

* Финансирование Фонда

 В первые годы финансирование деятельности Фонда  осуществлялось библиотекой.


Ассоциация ТРИЗ с 1990  по 1993 заключала с библиотекой договоры на финансирование деятельности Фонда. Эти деньги тратились на почтовые расходы, копирование, канцелярские товары, техническое содержание фонда. В 1990 за счет средств Ассоциации был куплен ксерокс. 


С 1994 Ассоциация ТРИЗ не финансирует деятельность Фонда.


С начала 90-х годов финансирование библиотек со стороны государства было резко сокращено. В это время Фонд существовал на частные пожертвования. Деньги шли на оплату почтовых расходов и копирование.  В марте 1994 года на Совете Ассоциации ТРИЗ было принято решение ввести для абонентов Фонда платное обслуживание. Осуществить это оказалось невозможным. У потенциальных пользователей Фонда, инженеров и учителей, не было денег даже на жизнь. 1993-1995 – это были очень тяжелые годы. Учителям не платили зарплату, а инженеры были не востребованы, потому что многие заводы прекращали работу.  В 1996 году был введен взнос на информационное обслуживание в размере 50 рублей в год. Учителя и воспитатели детских садов от этого взноса в подавляющем большинстве освобождались.  С 1997 года со времени организации ОО "ТРИЗ-Форум" финансирование осуществляется за счет членских взносов этой организации. В это время информации о новых поступлениях в Фонд гарантированно получали только члены этой организации. Исключение составляли учителя и педагоги. Они могли не платить членский взнос, но получать информации о новых поступлениях работ по обучению ТРИЗ детей. Такие списки делались ежегодно, в отличие от ежемесячных информаций. Все эти годы пользование Фондом оставалось для всех бесплатным. В Фонде можно было получить бесплатно любую книгу или рукописную работу по ТРИЗ, как городским, так и иногородним абонентам. Для получения работ из Фонда не нужно быть членом какой-либо тризовской организации.


Сейчас за счет частных пожертвований и взносов членов ОО "ТРИЗ-Форум" осуществляются почтовые расходы  и копирование работ по запросам абонентов.

Видны ли закономерности в поступающих материалах? 


Деятельность Фонда тесно связана с теми процессами, которые происходят в ТРИЗ и во многом от них зависит.


В первый период Г.С. Альтшуллер следил за тем, чтобы все новые работы поступали в Фонд, сам напоминал об этом авторам. В это время поступило особенно много материалов 70-х годов. В конце 80-х годов обязательным условием для тех, кто выступал с докладом на петрозаводских конференциях, было сдать работу в Фонд. 


С начала 90-х годов начался заметный спад в исследовательской деятельности, прекращали свою работу школы ТРИЗ и университеты технического творчества. Начался отъезд ведущих специалистов за границу. В это время Фонд в основном пополнялся архивными материалами. Тризовские фирмы начали вести коммерческую деятельность. Это привело к  "засекречиванию" информации прикладного характера. Это процесс будет продолжаться и впредь до тех пор, пока не восстановится процесс научных исследований.


С середины 90-х годов основная масса работ, поступающая в Фонд, была связана с преподаванием ТРИЗ, в основном детям. В это время в ТРИЗ начался массовый приток педагогов.


Последние годы наблюдается процесс постоянного снижения количества поступающих в фонд материалов. До 93-го года поступало в среднем 250 работ в год, с 94-го года - 100 работ. В 2004 году поступило 64 работы. Причин несколько:

· отсутствие научных исследований;

· снижение активности в области распространения информации о деятельности Фонда;

· нежелание работать с бумажными источниками информации;

· отсутствие научной школы и общего дела, в рамках которого ТРИЗ развивалась в 70-80-е годы.   



Видны ли закономерности в запрашиваемых материалах?


В первые годы существования Фонда очень четко видна была закономерность в запрашиваемых материалах. Очень явно было стремление получить из Фонда максимум материалов, чтобы иметь у себя все. Это понятно. Долгие годы доступа к информации практически не было.

Спрос на материалы Фонда зависит от того, как развивается сама ТРИЗ.

В 80-е годы в основном Фондом пользовались инженеры, которые обучались на семинарах, а потом пытались самостоятельно применять ТРИЗ в своей работе. Брали в основном работы по классической "железной" ТРИЗ. В 90-е годы  массовым стал запрос на материалы по обучению ТРИЗ детей. Самое большое количество запросов (407) поступило в 90-м году. Самое большее количество работ было выслано в 1991 году (2112 экземпляров). В этом году в Фонде было 1375 рукописных работ. Заметный и стабильный спад запросов на материалы Фонда начался в 1996 году. С этого времени начался постепенный отток педагогов из ТРИЗ.

В последние годы идет постоянный, стабильный спад запросов на материалы из Фонда. Основная причина – нет системы обучения ТРИЗ.

Есть постоянный спрос на информацию о новой литературе, адресную информацию и информацию о событиях. Это связано в первую очередь с нарушением коммуникационных процессов в стране.

Каковы основные результаты работы Фонда с момента его возникновения?


Фонд работает 18 лет. Это основной итог.


Создана классификация для систематизации рукописных материалов по ТРИЗ.


Собрано 3024 (на 1.05.2005)   единиц хранения рукописных материалов и  около 600 названий книг по ТРИЗ. За время работы Фонд получил 3046 запросов и выдал 17833 работы.

Налажена библиографическая работа.

*Издательская деятельность Фонда


Фонд издает ежемесячные информации о новых поступлениях с указанием даты и номера депонирования.


Путеводители по Фонду. Это библиографические указатели, куммулирующие сведения из ежемесячных информаций.  Путеводители имеют алфавитный указатель авторов и заглавий рукописных работ, и алфавитно-предметный указатель. На сегодняшний день издано 7 выпусков.


Вып. 1. 1987-1989 гг.


Вып. 2. 1990 г.


Вып. 3.  1991 г.


Вып. 4-5.  1992-1993 гг.


Вып. 6. 1994 г.


Вып. 7. 1995-1997 гг.


Путеводители распространяются в бумажном варианте.


Подготовлен в виде картотеки ретроспективный указатель печатных работ по ТРИЗ на русском языке. 1946-2000 гг.


В качестве приложения к журналу "Технологии творчества" издан ретроспективный библиографический указатель работ Г.С. Альтшуллера и В. Н. Журавлевой за 1956-1998 гг.

Есть ли  интересные факты, связанные с жизнью Фонда?


Практически нет.  Ежедневная, монотонная иногда рутинная работа. Самое яркое радужное пятно на этом фоне – переписка с абонентами.

Какие качественные переходы были или ожидаются в развитии Фонда? (эволюция материалов Фонда)


В первый период существования Фонда основной задачей было собрать максимально возможное количество рукописных материалов. Функция сбора материалов остается, но она сейчас не главная.


Проблема систематизации материалов была решена сразу же путем создания специальной классификации.


Первый качественный переход - была налажена библиографическая работа - ежемесячные информации, ежегодные списки новых поступлений для учителей, Путеводители, новостная информация. Со времени создания ОО "ТРИЗ-Форум" новостная информация стала  печататься в информационном бюллетене "Новости ТРИЗ-движения".


Следующий качественный переход пока не получается. Необходимо создать полнотекстовую электронную базу, позволяющую производить многоаспектный поиск информации.


Следующий качественный переход тоже не получается. Необходимо наладить аналитическую работу по оценке материалов (рукописных работ) с научной точки зрения с целью выявления тенденций в развитии ТРИЗ. Выдача оригиналов документов не должна быть основной задачей. Необходимо выявлять идеи, решения в их взаимосвязи и взаимодействии, показывающие тенденции того или иного процесса.


Конечный качественный переход - Фонд должен стать исследовательской структурой.

Фрагмент из письма Г.С. Альтшуллера от 4 декабря 1990 г. "Фонд ЧОУНБ должен быть не просто складом материалов, а реактором, в котором материалы вступают во взаимодействие, образуя новую информацию. Нужны инструменты (методы, алгоритмы), позволяющие извлекать из Фонда новые темы и давать правильную ориентацию при разработке".

Каковы ближайшие стратегические планы развития Фонда?

1. Нужно наладить аналитическую работу. Сейчас непонятно, на каких ресурсах.

2. Создать полную библиографию печатных работ по ТРИЗ на русском языке.

3. Перевести фонд рукописных работ в электронный вид.

4. Создать бумажный  дубль-фонд.

5. Готовить материалы по истории ТРИЗ.

Какие проблемы желательно устранить, чтобы двигаться дальше?


Нужно разобраться до конца с проблемами авторского права, чтобы они не возникали снова и снова, и финансовыми проблемами. 


Кто и что помогает Фонду?


Пока был жив Г.С. Альтшуллер его внимание к проблемам Фонда и помощь были постоянными. Он прислал для Фонда  много материалов и рукописей, и книг, в том числе своих рукописей.


Очень сложно перечислить пофамильно (их очень много) тех, кто помогал и помогает  Фонду. Помощь выражалась и выражается в разных формах – присылали материалы, копировали, когда в стране еще не было ксероксов, присылали бумагу и конверты, присылали деньги.  Был момент, когда в Фонде оставалось всего 50 тысяч рублей (это было до деноминации, 94 -й год, примерно это было 50 рублей).  Денег больше не было. Просить в то время тоже было не у кого. Я для себя решила: "Если Фонд нужен, деньги будут. Законсервировать я его всегда успею". На следующий день пришел денежный перевод, потом еще. Фонд начал работать на частные пожертвования. И самое главное, приходили  письма со словами поддержки. Это иногда держало больше, чем все остальное вместе взятое.


Ассоциация ТРИЗ, организованная в 1991 году в течение трех лет оказывала серьезную финансовую поддержку.  После организации  ОО "ТРИЗ-Форум"  Фонд работал за счет членских взносов этой организации.

Фонд с полным основанием можно назвать народной библиотекой.

Что будет с Фондом, если он не будет один и не будет востребован никем, кроме его сотрудников?


Принципиально не может возникнуть такой ситуации, когда Фонд не будет востребован никем. Во-первых, он – составная часть фонда библиотеки  и отражен во всех каталогах библиотеки. К нему часто обращаются люди, которые не работают в ТРИЗ и о ТРИЗ не знают.


Второй и другие по счету фонды можно создать, если сдублировать рукописную часть Фонда. В этом нет необходимости с развитием Интернета и появлением большого числа тризовских сайтов. Архивная функция в его работе сейчас начинает преобладать. Скорее всего, невозможно  будет воссоздать полностью книжную часть фонда. Больше половина книг – библиографическая редкость. 

Что будет с Фондом, если он будет только один и станет востребован всеми?


Сейчас становится понятным, что, скорее всего, подобный Фонд будет один. Фонд в основном работает с бумажными носителями информации, а тенденция  развития информационных потоков такова, что ресурсы вкладываются в развитие электронных источников информации. Он не будет востребован всеми, т.к. есть другие способы получения информации в области ТРИЗ, например через Интернет. Можно получить не только информацию, но и купить книги.


Он занял свою нишу и будет востребован теми, кому его услуги будут нужны. Главная особенность и привлекательность – общедоступность и бесплатность использования, полнота и систематизированность информации.

Что будет из себя представлять идеальный Фонд?


В идеальном Фонде первые экземпляры рукописных работ будет полностью сдублированы и переведены в режим особого хранения. Выдаваться читателям не будут. Большая часть работ из рукописного фонда будет доступна в режиме удаленного доступа. Фонд будет постоянно вести аналитическую работу. Выдавать не только документы, но и идеи, решения в их взаимодействии, показывающие тенденции того или иного процесса.  Будет налажена система опережающей информации для исследователей. Фонд будет выпускать "Исторический альманах". В Фонде можно будет получить ответ на любой вопрос по ТРИЗ.

Каковы мечты у сотрудников Фонда?


В Фонде один сотрудник - Л.А. Кожевникова. Она мечтает написать историю ТРИЗ.
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