О создании фонда материалов по ТРИЗ

В марте 1987 года в  отделе технической литературы Челябинской областной универсальной научной библиотеки был создан фонд материалов по ТРИЗ. Это первый подобный фонд, но появление его – явление закономерное.


ТРИЗ начала развиваться более сорока лет назад. За это время сделано много разработок. Процесс появления новых работ в печати происходит не быстро. Некоторые из них до сих пор не опубликованы и поэтому неизвестны молодым тризовцам. Фонд материалов по ТРИЗ дает возможность сделать разработки общедоступными до опубликования их в печати, то есть использовать их в обучении и дальнейшей исследовательской работе.


За время существования ТРИЗ в личных фонда тризовцев накоплено очень много информации. Все эти материалы не учтены в силу своей разрозненности, поэтому многое безвозвратно теряется.  Чтобы иметь представление о сделанном, необходимо собрать воедино все, что издано, но пока не опубликовано. Создание единого фонда материалов по ТРИЗ необходимо для установления приоритета нашей страны в возникновении и развитии ТРИЗ. Только в условиях библиотеки рукописные и другие материалы могут быть правильно учтены, систематизированы и организованы.


Любой информационный фонд – это одна из форм человеческой памяти, потому что он сохраняет и воспроизводит человеческий опыт. Рано или поздно возникнет потребность написать историю ТРИЗ. Существование подобного фонда намного облегчит эту задачу.


Сейчас начинается период массового внедрения ТРИЗ. Перестройка в социальной и экономической жизни страны требует творческого отношения к труду, внедрения в производство новых смелых технических идей. Во многих городах действуют школы ТРИЗ, университеты научно-технического творчества. Обучение теории решения изобретательских задач проводится на предприятиях и в институтах, в ПТУ и центрах НТТМ. Массовое внедрение ТРИЗ требует большого числа высококвалифицированных преподавателей, знакомых с последними разработками в области ТРИЗ-ТРТЛ. Только через библиотеку эти работы могут быть широко распространены. 

Современная система обучения ТРИЗ пока не может охватить всех. Очень многие изобретатели и инженеры ничего не знают об этой теории. Библиотеки традиционно занимаются пропагандой и распространением знаний, поэтому они могут всеми доступными им формами и методами работы способствовать распространению ТРИЗ, позволяющей эффективно решать творческие задачи.


Причины, в результате которых возник фонд материалов по ТРИЗ, обусловили специфику его организации. Структурно фонд разделен на три части: рабочую, обменную, архивную. Материалы из рабочей части фонда выдаются читателям библиотеки  для работы в читальном зале, используются для выставок и просмотров литературы. Обменная часть фонда служит для удовлетворения запросов, поступающих из других городов. Материалы из этой части фонда высылаются во временное пользование. Архивная часть фонда появилась как результат разрешения противоречия. С одной стороны, фонд материалов по ТРИЗ должен широко пропагандироваться и использоваться, а с другой, доступ к нему должен быть ограничен, чтобы обеспечить максимальную его сохранностью Материалы из архивной части фонда не выдаются читателям, ограниченно используются на просторах.


Фонд литературы по ТРИЗ комплектуется из следующих материалов:


- книги, периодические издания;


- информационно-библиографические издания;

 
- неопубликованные материалы;


- материалы временного характера  (афиши, объявления, приглашения и т.п.);


- аудиовизуальные материалы (фотографии, слайды и т.п.).


Комплектуется фонд из двух источников. Библиотека получает обязательный платный экземпляр книг, выходящих в СССР на русском зыке. Для докомплектования  используются темпланы издательств и другая библиографическая информация. При необходимости библиотека может заказывать книги и другие печатные издания, издаваемые институтами и центрами информации.


Другой источник комплектования – материалы, поступающие в фонд от разработчиков ТРИЗ. Это в основном ротапринтные и машинописные издания, поступающие в библиотеку на правах рукописей. В фонд должны присылаться законченные работы, которые можно использовать в преподавании и исследовательской деятельности.


В Челябинске материалами фонда в читальном зале могут пользоваться все желающие. Иногородние абоненты могут получить материалы во временное пользование, на 30 дней со дня получения. Рукописи заказываются непосредственно в отделе технической литературы, а книги – через систему МБА.



С первых месяцев работы налажена система информации о фонде. Ежемесячно рассылаются сообщения о новых поступлениях, которые дают возможность следить за появлением новых разработок и завязывать контакты между собой тем, кто занимается разработкой одних проблем.


Для работы с фондом создан справочный аппарат: алфавитная и систематическая картотеки. Кроме того ведется справочная картотека, включающая публикации не только по ТРИЗ, но и по неалгоритмическим методам поиска, ФСА, психологии творчества и другим вопросам. Для систематизации рукописных материалов, поступающих в фонд, создан классификация. За основу ее взята УДК. Классификация построена на основе введения дополнительных рубрик в раздел 608.1 «Изобретательство и изобретательское дело в целом». Это первый вариант такой классификации, но вариант рабочий, который можно использовать в других библиотеках.


Начата подготовительная работа по созданию указателя литературы по ТРИЗ, включающего книги, статьи из журналов и основные неопубликованные материалы. Указатель будет аннотированным.


Одна из ближайших задач – формирование архивной части фонда. С целью выработки четких критериев отбора литературы в эту часть начато изучение эффективности использования материалов. В библиотечной практике устаревание литературы очень часто определяется годом издания. По отношению к материалам по ТРИЗ это неправильный подход. Начинающие преподаватели и разработчики знакомы, как правило, с новыми работами. Разработки прошлых лет представляют для них большой интерес, поэтому нельзя отбирать в архивную часть материалы, руководствуясь датой их написания. Критерии, по которым будут отбираться материалы, должны быть гибкими, основываться на читательских потребностях, позволяющих при необходимости вернуть материалы из архивной части фонда в действующую.

В архивную часть фонда должны отбираться книги и статьи с автографами авторов; книги и статьи по ТРИЗ, изданные на иностранных языках и языках народов СССР; рукописные работы, после того, как они будут опубликованы в печати; рукописные работы, не запрошенные из фонда ни разу в течение одного-двух лет; материалы временного характера, фотографии, газеты.


За два года работы фонда стало ясно, что необходимо создавать региональные фонды материалов по ТРИЗ. Мы живем в большой стране, и один фонд не может быстро и эффективно помочь в распространении ТРИЗ. Создание архивного фонда – дело трудоемкое, требующее больших коллективных усилий, такой фонд, вероятно, должен быть одни. Региональные же фонды должны, прежде всего, собирать воедино работы тризовцев, проживающих в данном регионе. Получение необходимых материалов из региональных фондов будет осуществляться более оперативно, так как сократиться время на пересылку. Важно правильно определить принципы и условия, на которых должны строиться взаимоотношения между фондами. От общих усилий выиграть должно дело.


Часто спрашивают: «Почему фонд создан в Челябинске?» До создания фонда была многолетняя работа с Уральским домом научно-технической пропаганды по организации и проведению семинаров и школ по обучению ТРИЗ. Одно из занятий, как правило, проводилось в библиотеке. Слушатели семинаров имели возможность познакомиться с книгами по ТРИЗ, полистать, их, сделать записи для дальнейшей работы. Большой интерес, который вызывали эти просмотры литературы, послужил отправной точкой для мысли: а почему бы не собрать в библиотеке полный фонд материалов по ТРИЗ?

Для того, чтобы фонд материалов по ТРИЗ нормально работал, он должен постоянно пополняться. Рукописная часть фонда может быть собрана только общими усилиями. Правилом для всех тризовцев должна стать присылка в фонд двух экземпляров новых разработок. Также мы ждем учебные планы, программы, другие учебные материалы, плакаты. Большую ценность представляют газеты с материалами по ТРИЗ, особенно местные, которые библиотека выписать не может.


Фонд материалов по ТРИЗ должен стать составной и неотъемлемой частью развития и распространения ТРИЗ у нас в стране.

Опубликовано в книге «Как стать еретиком» (Петрозаводск, 1991, с.283-286).

