Фонд материалов по ТРИЗ был создан как информационный поток внутри тризовского движения. На первом этапе существования его основными функциями были сбор, систематизация и сохранение всего, что было создано в  ТРИЗ. Основное внимание уделялось сбору рукописных работ.
Впоследствии была налажена библиографическая работа – ежемесячные информации о новых поступлениях в Фонд, ежегодные Путеводители,  создан ретроспективный указатель опубликованных работ  на русском языке.

Практически с первого года деятельности одной из основных функций Фонда стало обеспечение учебного процесса при обучении ТРИЗ. Поскольку система обучения ТРИЗ, созданная Г.С. Альтшуллером,  функционировала как негосударственная, в виде семинаров и курсов повышения квалификации, то Фонд в  то время был практически единственным источником получения необходимой информации для тех, кто изучал ТРИЗ.
Поскольку у Фонда всегда было несколько функций, они постоянно варьировались. В разные периоды одни из них становились основными, другие теряли первостепенное значение.

Сейчас на первый план в деятельности Фонда выдвигается аналитическая работа.

Функция сбора, систематизации, хранения отлажена и не требует особых усилий. Библиографическая работа тоже налажена.  Обеспечивать учебный процесс Фонд сейчас не может в силу того, что  система обучения ТРИЗ, созданная Г.С. Альтшуллером, перестала функционировать в связи с социально-экономическими изменениями, произошедшими в стране. Вторая причина – очень много информации по ТРИЗ в Интернете. Но, с другой стороны, в Фонде накоплено более 3 тысяч рукописных работ, которые могут быть востребованы через аналитико-синтетическую работу. По ГОСТ 7.0-99 «Информационно-библиографическая деятельность, библиография. Термины и  определения» аналитико-синтетическая переработка – это преобразование документов в процессе их анализа и извлечения необходимой информации, а также оценка, сопоставление, обобщение и предоставление информации  в виде, соответствующей запросу». Эта работа осуществляется в виде создания аналитических обзоров по материалам Фонда.  Именно эта работа делает Фонд востребованным в современных условиях.

Такие обзоры создаются уже на протяжении нескольких лет.   Первый обзор был написан в 1997 году.  Естественно, что за десять последующих лет многое изменилось и в самой ТРИЗ, и во взглядах автора. Появились новые работы, не всегда укладывающиеся в содержание уже написанных обзоров. Несмотря на это, обзоры не утратили своей информационной ценности.  Все обзоры депонированы в Фонде. Многие из них напечатаны в  материалах Челябинских педагогических конференций. 

