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Обзор работ по внедрению ТРИЗ из Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ

Проблема внедрения ТРИЗ очень неоднозначна и многогранна. Рассматривать ее можно с разных точек зрения. Мы попробуем проанализировать проблемы внедрения ТРИЗ на основе анализа работ, имеющихся в Фонде материалов по ТРИЗ ЧОУНБ, посвященных этой проблеме.

Мы не будем рассматривать методические и тем более методологические проблемы внедрения. 

Незавершенность и недоработанность ТРИЗ как научной теории является одной из проблем, препятствующих внедрению. В современной ТРИЗ разработаны и используются мощные решательные инструменты. Еще в 80-е годы Г.С. Альтшуллер говорил, что ТРИЗ, как теория, в основном разработана. Определились ее основные разделы, были доведены до практического применения многие инструменты. Возникла настоятельная необходимость переходить к разработке социальных проблем ТРИЗ. 

Неразработанность этого направления во многом начала тормозить процесс распространения ТРИЗ. Но, тем не менее, до сих пор не разработана аксиоматика ТРИЗ, существует путаница и неточности в терминологии. В качестве примера  можно привести работу Н. Матвиенко [42]. Автор совершенно справедливо отмечает в предисловии к своей работе, что "терминологические споры в любой науке не только неизбежны, а необходимы. В терминологических спорах зачастую ищется ответ на главный вопрос, какими по-настоящему действительно новыми и по-настоящему действенными понятиями и категориями обогатило данное научное направление человечество? Нередки случаи, когда протяженность перечня новых терминов, введенных в научный оборот, и перечня тех из них, по отношению к которым на поставленный вопрос можно ответить положительно, сильно не совпадают. Терминологические споры в какой-то степени компенсируют это несовпадение, вымывая из науки лишний словесный мусор, если ТРИЗ претендует считаться настоящей наукой, должны быть подобные споры и здесь" [42, с.2].

Работа по созданию энциклопедии ТРИЗ могла бы стать мощным стимулом для дальнейших исследований, разработки терминологической базы. Проект по созданию Энциклопедии ТРИЗ начал осуществляться в 1998 году по инициативе В.А. Королева (Белая Церковь, Украина). В результате осуществления проекта должны быть решены следующие задачи: обобщение наработок по отдельным направлениям развития, унифицировано понимание терминологии, разработаны фундаментальные понятия и дальнейшее развитие теории, предотвращение профанации [45, с. 38]. Проект требует создания творческого коллектива, который пока не складывается.

На наш взгляд, В. Королев очень верно оценил ситуацию в плане дальнейшего направления развития ТРИЗ. "ТРИЗ - наука о развитии. И как всякая нормальная наука, она безразлична к авторитетам и приоритетам. Для нее важнее понять, что и как происходит, а не что и кто сказал по этому поводу. Продвижение по пути познания и развития и есть лучший способ показать свое уважение к Г.С. Альтшуллеру. Принимать же ТРИЗ как законченную данность, допускать ее "забронзовение" (по Альтшуллеру) значит, ничего в ней не понимать.

ТРИЗ Г.С. Альтшуллера - только направление. Все эти приемы, стандарты и даже АРИЗ-85В (аббревиатура ТРИЗ тоже) есть только существовавшая в середине 80-х годов форма понимания процессов развития систем. Что будет дальше? Надо думать самим, а не замыкаться на цитатах и "вершинах". Надо осмотреться кругом. Ведь фракталы, скажем, или макротермодинамика - это тоже о развитии систем" [41, с.2].

Вероятно, на данном этапе развития ТРИЗ самая главная, важная и основная задача - исследовательская работа по всем разделам ТРИЗ, включая ТРТЛ. Это направление практически не развивается, в основном идет отработка практических методик, позволяющих решать конкретные, в основном технические задачи. Практически сведен к нулю обмен научной информацией и ее обсуждение. Он перешел на уровень частных контактов.

Рассмотрение концепций, направлений, форм развития ТРИЗ как научной теории - это отдельный разговор. В Фонде материалов по ТРИЗ есть интересные и спорные работы по этой теме. Данный же обзор в основном посвящен организационным проблемам внедрения ТРИЗ.

ТРИЗ с момента своего возникновения "пробивала себе дорогу в жизнь" довольно тяжело и трудно. Неприятие в той или иной форме сопутствует ей до сих пор. Причины и формы неприятия детально проанализированы Н. Хоменко [38]. Работа написана еще в 1987 году, но не потеряла своей актуальности до сих пор. Автору удалось выявить закономерности, связанные с неприятием ТРИЗ, например - принимаются позавчерашние идеи и отрицаются новые. Признали методику, не признают АРИЗ, признали АРИЗ, отрицают ТРИЗ и т.д. Придирка к словам, выуживание цитат из книг разных авторов и их противопоставление, т.е. происходит противопоставление частностей и затушевывается целостная система. Часто тризовцы, перестающие следить за новыми разработками, теряющие свою творческую высоту начинают самооправдывать себя путем нападок на теорию. Ценность данной работы значительно возросла от включения в нее возможных ответов на критику и претензии.

Критическое отношение к ТРИЗ присуще и самим тризовцам. Явление это нормальное и необходимое для развития самой теории. В этом плане следует обратить внимание на работы И. Захарова [12] и Н. Фейгенсона [37].

И. Захаров утверждает, что необходимо сравнить ТРИЗ и марксизм, т.к. сопоставление достоинств и недостатков, проявляющихся одновременно в ТРИЗ и марксизме, позволит обнаружить противоречия в самих элементах обеих теорий. Подобное сравнение, по мнению автора, возможно, т.к. "ТРИЗ основана на марксистском взгляде на историю техники и включает в себя схожие теоретические элементы: диалектический метод, объективность перехода к теории творчества, идеальную модель, логический алгоритм поиска противоречий" [12, с.1].

Сравнение этих теорий даст возможность прогнозировать будущее, т.к. одна теория массово проверена, а другая находится на взлете идей. Основным недостатком логического алгоритма поиска решений, по мнению автора, является недооценка эволюционной стадии развития общества и техники. "Надо ли ТРИЗ брать на себя задачу изучения всего эволюционного периода техники, связанного с модой, с рынком, психологией и психикой человека, или предупредив слушателей о границах применимости ТРИЗ, опираясь на ресурсы, начать исследовать кризисные явления в других науках, в  областях техники, находящихся в тупике, в жизни ТЛ" [12, с.6].

Далее автор отмечает: "Противоречие ТРИЗ и марксизма, как теорий, основанных на диалектическом анализе противоречий в диалектическом процессе. Противоречия определяют смену фазы идей, теорий, техники, ее элементов, после чего в зависимости от ритма обновления социально-технических или иных структур, следует фаза переходного периода и длительная фаза стабильного, основанная на комплексе сложившихся экономических и культурно-этических, личностных взаимодействиях. Переносить на эту фазу прежние методы обострения противоречий неправомерно" [12, с.10].

Вероятно, назрела необходимость провести также сравнительный анализ ТРИЗ и синергетики и определить степень общности и различия этих научных направлений. Синергетика занимается неустойчивыми состояниями автономных динамичных систем. Именно в периоды неустойчивости, т.е. динамического хаоса в системах возникают противоречия, разрешение которых приводит к переходу системы на более высокий уровень развития. И синергетика, составной частью которой является теория фракталов, и ТРИЗ, и философия заняты решением одной и той же задачи - построением единой картины мира. Их соподчиненность и взаимосвязь пока не определена. Эти рассуждения - лишь допущение автора обзора.

И. Захаров выявляет противоречия в развитии ТРИЗ и марксизма, которые могут привести их к деградации. В полемике с оппонентами, которая неизбежна при становлении любой научной теории, сохраняя убежденность в своей правоте, критикуя другие теории и методы, доказывая их несостоятельность, необходимо удержаться от тотальной критики и научиться отыскивать ценную непохожесть в других методиках и теориях.

Основной причиной противоречий обеих теорий является вопрос о границах. Любая теория стремится расшириться и одновременно любая теория имеет специфику, препятствующую расширению. Идеи ТРИЗ должны распространяться на другие области деятельности, но при этом они не должны привносить в них элементы догматизации. "Критерием несоответствия догматизации реальности является забвение гуманистической направленности любой теории в угоду схоластическим схемам" [12, с.8].

Н. Матвиенко в своем отзыве на работу И. Захарова соглашается с утверждениями автора по всем вопросам, кроме ЖСТЛ. "В исследованиях по ТРТЛ/ТК как нигде в другом месте должны, прежде всего, опираться на статистику. Никакого априорного деления исходного материала на "творческих" и "нетворческих", "ярких" и "неярких" быть

не должно" [29, с.2].

Н. Фейгенсон [37] высказывает свои сомнения по поводу развития ТРИЗ и ставит вопросы для обсуждения, порожденные его практической работой в этой области:

"1. Что есть диалектика для ТРИЗ? Что из нее взято и используется?

2. Что важнее на сегодняшнем этапе, красивые, "дальнобойные" решения или плавные (эволюционные, с точки зрения ЗРТС) улучшения? Каким должен быть симбиоз этих крайностей?

3. Бездарность во внедрении ТРИЗ. Необходима исследовательская работа по теме "Алгоритм составления алгоритмов" как частный случай "Алгоритма внедрения ТРИЗ".

Вывод, который делает автор - ТРИЗ недостаточно используется для развития самой ТРИЗ.

Опыт работы за границей команды Б.Л. Злотина привел их к пониманию того, что в ТРИЗ настал момент пересмотра первоначальных концепций, аксиом, базовых моделей и допущений, принятых с начала развития ТРИЗ [32]. Сотрудники фирмы Ideation International Inc. считают необходимым пересмотреть допущения, лежащие в основе классической ТРИЗ:

"- ТРИЗ создана и развивается только на базе патентного фонда;

- эволюция технических систем есть независимое явление, определяемое только собственными законами;

- законы развития технических систем должны выявляться только на изобретениях высокого уровня;

- ТРИЗ предназначена для решения изобретательских задач;

- приоритетность изобретений;

- по своей природе ТРИЗ исключительна, ее невозможно сочетать с методами, основанными на МПиО;

- ТРИЗ - абсолютное благо, ее влияние на развитие человечества только положительно;

- ТРИЗ - интернациональная наука, поскольку основана на интернациональном патентном фонде;

- нацеленность на разрешение противоречий;

- нацеленность на повышение идеальности, понимаемой как приближение к "идеальной" машине, нацеленность на "глобальную" идеальность, на развитие системы "в интересах всего человечества";

- нацеленность на методику в ущерб психологии" [32, с.9-13].

Любая научная теория в своем развитии претерпевает изменения, что-то в ней отвергается, что-то наоборот, развивается. Попытки пересмотреть основы любой теории имеет право на существование, если подтверждены исследованиями, а не предположениями, основанными на опыте использования.

У людей, изучающих ТРИЗ самостоятельно, также, видимо, есть сомнения.

Есть еще одно сомнение, которое "гложет" не одно поколение тризовцев - возможность использования ТРИЗ в военных целях. Вопрос этот, видимо, будет стоять "вечно" пока извечно всю историю человечества сопровождают войны. В. Королев [23] резонно замечает, что "карать надо не меч, но руку, потому что проблема заключается в организации человеческого общества, для которого войны, это естественный факт, независимо от его оценки".

Вероятно, поэтому Г.С. Альтшуллер последние годы жизни так много сил тратил на разработку ТРТЛ и всячески старался привлечь тризовцев к исследованиям именно в этой области, отвлекая силы от исследований в области классической ТРИЗ.

В работе Н. Фейгенсона [37] была высказан мысль о том, что ТРИЗ недостаточно используется для развития самой ТРИЗ. И.В. Иловайский в серии работ [15, 16, 17] показывает, как можно использовать ТРИЗ при рассмотрении проблем внедрения ТРИЗ в инженерное дело.

Проблема внедрения ТРИЗ в производство рассматривается им в терминах ТРИЗ. Для успешного выполнения производством своих основных функций в него не должны внедряться новации. Для успешного развития промышленности в целом, новации необходимы. Идеальный конечный результат (ИКР) преодоления сформулированного технического противоречия (ТП): внешняя среда сама внедряет новации в производство, не мешая ему выполнять свои функции с полной эффективностью и по плану. Следовательно, требуется общегосударственная ТС, которая производила бы новое производство, а потребляла бы открытия, изобретения, прогнозы. 

При внедрении в производство каких-то новшеств не учитывается, что наука и техника - разные сферы деятельности, поэтому цели и результаты деятельности инженера и исследователя несовместимы. Цель научных разработок - овеществление открытий и законов в макетах, осуществляющих некие потенциально интересные эффекты. На пути в производство научная разработка должна пройти оценку важности, вписываемости в стандарты, степени совместимости с наличной техносферой. "На любом этапе от идеи до товара может возникнуть нежелательный эффект, который "подрубит" или обессилит разработку так, что факторы расплаты превысят положительный эффект. Необходимо при разработке снизить факторы расплаты за появление нового товара, т.е. получить ИКР" [17, с.5]. Именно здесь большое поле деятельности для ТРИЗ.

Понятно, что проблемы внедрения научного знания упираются в конечном итоге не только в чисто теоретические вопросы. Не менее важны при этом вопросы организационные. Внедрение ТРИЗ началось сразу же, как только стало понятно, что методика работает. В 60-70-е годы оно сводилась к борьбе Г.С. Альтшуллера с ЦС ВОИР за признание ТРИЗ и разрешение ее распространения (об этом периоде можно прочитать [46, с.21-23; 47, с.43-47]) . В это время стали составляться своды документов об эффективности ТРИЗ. Это работа была продолжена в 80-е годы [1-4]. В справки входили публикации из журнала "Техника и наука" и факты, взятые из справок, писем, статей.

"Если бы с помощью ТРИЗ было сделано всего-навсего одно изобретение, разумный подход диктовал бы уже в этом случае необходимость создания серьезной лаборатории, занятой развитием ТРИЗ. Если бы отдача от ТРИЗ измерялась десятком или сотней изобретений, разумное отношение выразилось бы в создании института или группы институтов. Отношение к ТРИЗ пока еще находится вне рамок разума. ТРИЗ не замечают или требуют точных цифр" [1, с.1].

В 79-82 годах с помощью ТРИЗ получено 1065 изобретений. При этом не учитывалось повышение инженерного уровня, увеличение общей культуры мышления [1]. В 90-х годах подобные справки уже не составлялись. Но в марте 2002 года, например, на ежегодной церемонии Института передовых технологий компании Samsung (SAIT) Н. Шпаковский, получил специальный приз Основание для награждения - принесение компании прибыли в размере 92 Млн. долларов путем решения производственных задач с использованием технологии ТРИЗ. 

Г.С. Альтшуллер описал схему распространения ТРИЗ [6].

50-е годы. Первые эксперименты по обучению. О ТРИЗ практически никто не знает.

60-е годы. Нерегулярные семинары. Подготовка лекторов. О существовании ТРИЗ известно ограниченному кругу лиц.

70-е годы. Возникновение общественных школ. Подготовка преподавателей. Заметное повышение информированности о ТРИЗ. Сопротивления внедрению не было. Официальные структуры не замечали ТРИЗ. Г.С. Альтшуллер на основании анализа рубрики "Технология творчества" в журнале "Изобретатель и рационализатор" (ИР) [8] делает вывод о том, что уровень понимания редакцией ИР технологии изобретательства близок к абсолютному нулю, т.к. отношение ИР к ТРИЗ определялось отношением к ТРИЗ со стороны руководства ЦС ВОИР. При официальной форме внедрения в качестве экспертов будут выступать официальные науки о творчестве. По мнению Альтшуллера [6] - это тупиковый вариант для ТРИЗ, т.к. ТРИЗ не развивает предшествующие методы, а их отрицает. Понимание принципиальной противоположности ТРИЗ и МПиО должно лежать в основе обучения. К тому же суть ТРИЗ заключается в изменении технологии производства изобретений. Это может привести к научной революции. Это коренным образом меняет человека и человечество.

80-90-е годы. Обучение в сфере технического творчества. Затем создание алгоритма открывательских задач.

Один из возможных вариантов "пробить брешь" в стене равнодушия со стороны официальных структур описан Г.С. Альтшуллером [7].

"Есть изобретения, которые дословно совпадают с текстом стандартов и уступают стандартам в приоритете. Факт публикации стандартов (1979) позволяет требовать аннулирования а.с.  Если подать в Госкомитет по делам изобретений официальные протесты, их придется официально рассматривать, чтобы дать ответ. Аннулировать авторские, значит, признать ТРИЗ".

Это гораздо более действенный путь, чем доказательство того, что технический прогресс во многом зависит от представлений, которые лежат в основе технологии решения задач [21].

В 80-е годы началось активное использование функционально-стоимостного анализа (ФСА) в промышленности. На творческом этапе, где возникает необходимость решения задач, очень хорошо работала ТРИЗ. В это время активно велось преподавание ТРИЗ в системе обучения ФСА [13, 35].

Большим достижением для ТРИЗ была организация в 1984 году научно-практической конференции "Методология и методы научно-технического творчества". Она была организована Западно-сибирским отделением философского общества и институтом истории, филологии и философии СО АН СССР и Новосибирским государственным университетом. В резолюции этой конференции было записано: "В целях эффективности развития и применения ТРИЗ объединить действующие неформальные коллективы и организовать на этой основе Всесоюзный общественный институт научно-технического творчества" [43].

В конце 80-х годов начался переход к массовому внедрению ТРИЗ. Г.С. Альтшуллер определил пути такого перехода [5]:

1. Наладить выпуск хорошо подготовленных преподавателей, которые могли бы сами готовить преподавателей и вести исследования.

2. Необходимость и возможность повышения качества обучения. Есть два пути. Общественные институты патентоведения (их 80 по стране) переводят на обучение методам технического творчества. Это дает быстрый рост информированности о ТРИЗ. За счет имеющихся книг по ТРИЗ есть возможность сделать программы обучения более емкими.

В этой же работе Г.С. Альтшуллер определяет показатель эффективности обучения ТРИЗ. "Важнейший показатель обучения - сила, с которой слушатели "примыкают" к ТРИЗ, их готовность и умение работать над ТРИЗ после семинара, обеспеченность необходимыми для этого материалами. Главное вознаграждение от творчества есть сам процесс творчества" [5, с.4]. На протяжении всего периода обучения ТРИЗ "выход" был довольно низким. Обычно из 100 обученных 10-15 продолжали обучение и только 1-2 становились исследователями. 

"Притяжение новизны, обаяние творчества вовлекало в сферу ТРИЗ сотни людей. Они примыкали к разработке и преподаванию, вдохновенно говорили о своей увлеченности делом...и вскоре уходили из ТРИЗ по менее трудным и лучше оплачиваемым путям. В сумме на подготовку этих людей был затрачен огромный труд - он в основном пропал. Но диалектика развития своеобразна: уходят не только слабые, в первую очередь ТРИЗ отторгает глупцов, болтунов, карьеристов. И это хорошо. Выигрыш от этого много больше проигрыша" [1. с.3].

Эффективность обучения ТРИЗ напрямую связана с созданием комплекса учебных пособий по ТРИЗ. Он должен представлять собой, по мнению Г.С. Альтшуллера 20-25 работ от 50 до 200 машинописных страниц. По содержанию включать все разделы ТРИЗ. Автор ТРИЗ считал создание комплекса учебных пособий главной задачей подготовки к массовому внедрению.

Позже были определены принципы создания такой системы книг [39]. Такая система может обеспечить сквозное обучение в ТРИЗ и информирование о ней.

В начале 90-х годов резко изменилась социально-экономическая ситуация в стране. Началось изменение социально-экономического строя общества. Это потребовало изменения стратегии и тактики развития ТРИЗ.

Изменения, которым подверглась ТРИЗ и ТРИЗ-сообщество, сформулированы в работе Б. Злотина [40].

"1. ТРИЗ превращается в товар и это вступает в противоречие со стратегическими целями ТРИЗ первого этапа развития - воспитания в каждом неагрессивной ТЛ.

2. На первом этапе сформировалось презрение к любой коммерческой деятельности и неумение ее вести. При необходимости теперь существовать в условиях рынка.

3. Возникла новая система обучения, основанная на оплате предприятиям и организациями. На семинарах требуют только "железную" ТРИЗ.

4. Нет общей концепции педагогики на базе ТРИЗ.

5. Появилась возможность профессионализации. Любой уровень становится в большинстве случаев только подготовительным периодом для перехода в профессионалы. Практически исчерпан фонд специалистов, созданных на 1-м этапе. Сегодня  профессионалами становятся люди с низким уровнем тризовской квалификации.

6. Профессионализация происходит в основном за счет создания коммерческих предприятий. Много ошибок.

7. Изменилась роль средств массовой информации. Есть возможность публикации, но нет самих материалов. Нужны новые книги, более специализированные либо по теме, либо по адресату.

8. Необходима система обмена информацией. Система защиты авторского права.

9. Активизируется выезд за рубеж. Нужны центры за рубежом".

За десять лет, которые прошли со дня написания этой работы мало что изменилось.

"Все реже вспоминают про ТРТЛ, практически не развивается ТРИЗ-теория. Главным образом идет развитие в двух направлениях:

- практическое применение ТРИЗ для решения задач в разных областях;

- обучение ТРИЗ" [44, с.1].

"Рынок консалтинга и инжиниринга достаточно ограничен, он не может носить массовый характер. Другая трудность: ТРИЗ-практика - это искусство применения теории. Одной ТРИЗ для этого недостаточно, необходимы специальные знания. Определенный набор профессиональных качеств, достаточно специфичных для различных областей. Широкомасштабного наступления здесь ждать трудно. Все это делает ТРИЗ-практику достаточно узкой областью по сравнению с главной целью ТРИЗ-ТРТЛ: изменения мышления и стиля жизни людей" [44, с.2].

Автор обзора с уверенностью может назвать только двух людей, решающих любые задачи в любом производстве на очень высоком профессиональном уровне - Г.И. Иванов и А.В. Подкатилин. Оба имеют свои прикладные методики решения задач, созданные на базе ТРИЗ. Я повторяю, на очень высоком профессиональном уровне в любой области техники. Еще одно уточнение: речь идет о нашей стране.

Другое направление развития ТРИЗ - ТРИЗ-образование. Проблемы внедрения ТРИЗ в педагогику - тема данной конференции. Хочется верить, что после окончания конференции ясности в этом вопросе станет больше.

М.С. Рубин отмечает следующие проблемы, существующие в этом направлении на начало 90-х годов:

"Ценности современного общества достаточно далеки от идеалов высокого творчества. Особенно это может сказаться на подрастающем поколении детей. У ТРИЗ в существующей системе образования есть конкуренты" [44].

Формы, с помощью которых можно внедрять ТРИЗ в школу достаточно разнообразны - отдельный предмет ТРИЗ, факультатив, предмет + ТРИЗ, ТРИЗ+ предмет, клуб по ТРИЗ, олимпиада по ТРИЗ, ТРИЗ для родителей, полная перестройка школы и системы образования. Главная проблема заключается, по мнению автора, в том, что "в короткое время мы не способны сформировать творческого преподавателя. Мы можем только их выявить и обучить инструментарию ТРИЗ-ТРТЛ. Обучение ТРИЗ в школе не может сформировать творчески активных людей, нужна перестройка мышления, жизненных ценностей, а это требует длительного времени. Клуб тоже не способен решить эту проблему. Для такого клуба нужен сильный руководитель-исследователь (а таких очень мало). У клуба низкая "пропускная способность". Трудно надеяться на массовое внедрение ТРИЗ, если идти таким путем" [44. с.3].

Если говорить о воспитании ТЛ, то "тризовцы не силах сформировать ТЛ - они формируются сами. Важно создать соответствующую среду, требующую непрерывного творческого роста. Базой для этой среды может стать ТРИЗ-ТРТЛ" [44. с.3]. Как сформировать такую среду, используя ТРИЗ-ТРТЛ, автор статьи не уточняет. Творческая среда лучше всего создается в совместной деятельности по осуществлению общего дела. Система ТРИЗ-ШАНС, с целью определения путей дальнейшего развития которой и была написана упомянутая работа, не смогла стать творческим коллективом, создающим условия для творческого роста исследователей-тризовцев, и преобразовалась в дальнейшем в компанию, занимающуюся рекламной деятельностью.

В последние годы актуальной стала проблема внедрения ТРИЗ в высшую школу. Г.С. Альтшуллер в последние годы жизни уделял этому большое внимание. ОО "ТРИЗ-Форум" дважды (в 1998 и 2001 годах) проводила анкетирование вузовских преподавателей. Результаты этих опросов опубликованы. Следует обратить внимание на работы И.В. Иловайского по этой проблеме. Последние годы своей жизни он посвятил ее разработке. Он предлагает три пути внедрения ТРИЗ в вузы [19].

1. Прямое введение курсов ТРИЗ в вузы и школы.

2. Переход  в подсистему. Преподавание предметов с позиций ТРИЗ

3. Выход в надсистему. Выход в структуру обучения инженерному делу, в рамках которого ТРИЗ оказывается системо- и методообразующим элементом.

Автор считает третий путь более предпочтительным. "В принципе можно обойтись традиционными методами проектирования и создания техники (без ТРИЗ, что доказывается ходом научно-технического прогресса), но методы элиминации факторов расплаты без ТРИЗ слабо эффективны. ТРИЗ оказывается ядром подготовки инженера 21 века, нацеленного на достижение полезного эффекта с неуклонным снижением фактора расплаты" [19, с.2]. Такая подготовка может идти в форме магистратуры или курсов повышения квалификации в рамках учебно-консультационных органов путем разработки заказов от предприятий на снижение издержек производства.

В начале 90-х годов начался отъезд ведущих тризовцев за рубеж. Процесс внедрения ТРИЗ за рубежом интересно рассмотреть по аналогии с таким же процессом у нас в стране.

В работе В.И. Ефремова [36] впервые были собраны воедино сведения о внедрении ТРИЗ за рубежом, взятые  из справок Г.С. Альтшуллера. В основном это информация о переводе книг по ТРИЗ и знакомстве с ТРИЗ отдельных людей.

Внедрение ТРИЗ за рубежом с участием российских тризовцев началось с консультирования зарубежных фирм [22, 24, 25, 26]. Начали эту работу С.С. Литвин и В.М. Герасимов. Исходя из опыта своей работы по консультированию, они определили основные направления возможного коммерческого сотрудничества с фирмами. "Чтобы прорваться на рынок, обеспечить настоящий бизнес, нужно начинать с обучения" [26. с.2]. Сложности на первом этапе были связаны с невысокой оценкой за рубежом, в частности в Финляндии, советских специалистов и советской техники. Первые поездки за рубеж показали, что ТРИЗ конкурентоспособна даже в жестких условиях западного рынка. Опыт работы позволил разработать рекомендации по профессиональному консультированию [24, 25]. 

Под консультированием понимается совершенствование какой-нибудь реальной технической системы по заказу конкретного предприятия. Принципиальное отличие тризовского консультирования - универсальность поля деятельности. Консультанты должны быть специалистами очень высокого уровня, т.к., если не удастся первая консультация, второй уже не будет. Консультант должен быть хорошим преподавателем, т.к. необходимо обязательное ознакомление консультируемых с основами ТРИЗ. Практическое консультирование заканчивается не идеей, а вещью, т.к. технический консерватизм и боязнь  нового на западе ничуть не меньше, чем у нас. 

Консультирование - это весьма эффективный способ внедрения ТРИЗ в широкую инженерную практику, т.к. оно убедительно показывает преимущества ТРИЗ. В процессе консультирования создается фонд сильных, проверенных технических решений, выявляются слабые места методики. В дальнейшем при консультировании стали использовать ИМ [22].

Подобная деятельность не сразу была принята в среде тризовцев [27]. Боязнь потерять приоритет и "получить" ТРИЗ в виде методик из-за границы была достаточно сильна.

Потом начался процесс переезда тризовцев на постоянное место жительства за границу в основном в Израиль и США, где они пытались адаптироваться к местным условиям и зарабатывать на жизнь с помощью ТРИЗ.

Достаточно интенсивно внедрялась ТРИЗ в Израиле в нескольких центрах [20, 31]. Сейчас там работает Ассоциация ТРИЗ Израиля.

Адаптация за рубежом, в частности в Америке началась с попытки понять: нужна ли ТРИЗ Америке? Г. Езерский [11] рассматривает пути возврата американскими компаниями своих позиций на мировом рынке. Все же новая родина. В качестве ресурса он рассматривает ТРИЗ, которая обеспечивает появление новых идей, при воплощении которых в практику появляются новые товары. Перед специалистами-тризовцами, приезжающими в Америку стоит задача "доказать необходимость новой науки недоверчивому американскому обществу".

Н. Матвиенко [28] считает, "что вопрос в действительности, конечно, не в том - нужна ли Америке ТРИЗ? Вопрос в том - нужна ли им НАША ТРИЗ? Поскольку, представив тот разрыв в цивилизации, который нас разделяет, и, зная, что "объективные законы техники познаваемы", совершенно нелепо было бы надеяться, будто у них там ничего подобного никогда не приходило в голову" [28, с.2]. Автор приводит примеры использования метода проб и ошибок для получения новых творческих идей и решений.

С точки зрения внедрения ТРИЗ не только за рубежом, но и у нас в стране. Интересными являются выводы, полученные сотрудниками компании Ideation International Inc. (руководитель Б.Л. Злотин) [32].

Деятельность в Америке началась с понимания того, что "любое дело делается не ради самого дела, а только для того, чтобы продать его результаты" [32. с.1]. Специалист в области управления Е. Голдратт утверждает, что индикатором деятельности любой фирмы является выработка, т.е. объем продаж. Этот показатель, в отличие от других, не имеет ограничения в том направлении, в котором происходит оптимизация деятельности компании [50]. В работе Б. Злотина [32] очень подробно рассматриваются и анализируются разные виды рынков, на которых можно продавать ТРИЗ, в том числе решательный, учебный, консалтинговый, прогнозный и др. Также подробно разбираются ошибки, допущенные в процессе продажи ТРИЗ на американском рынке. Сотрудники фирмы накопили очень ценный опыт, который может быть использован другими компаниями и фирмами, работающими за рубежом.

Большое значение и влияние на внедрение ТРИЗ оказал процесс организационного оформления ТРИЗ в Ассоциацию.

Впервые о необходимости организационного оформления ТРИЗ во Всесоюзный общественный институт творчества после новосибирской конференции 84 года написал В.Ю. Демиденко. [9. 10]. "ТРИЗ становится товаром, и товаром выгодным. Это требует организационной перестройки ТРИЗ. ВОИТ должен максимально сохранить уже имеющуюся систему ТРИЗ, но придать ей официальный статус, хозяйственную самостоятельность, расширить возможности и ввести мероприятия, гарантирующие их сохранность и обеспечивающие динамизм дальнейшего развития". Видимо, тогда еще время не пришло, поэтому призыв к организации института остался нереализованным.

В. Соболев также предлагает создавать научные центры ТРИЗ, состоящие из теоретического отдела, научно-производственных фирм и учебных центров [34].

В 1990 году произошло объединение тризовцев в Ассоцицию. За десять лет своего существования Ассоциация претерпела реорганизацию, превратившись в конечном итоге в Международную ассоциацию ТРИЗ.

В выступлениях на съезде и в письмах к съездам Г.С. Альтшуллер ставил все эти годы одни и тех задачи - необходимо поднимать качество обучения. Этому может способствовать создание системы книг по ТРИЗ. Нужно учиться готовить исследователей. Для этого необходимо выявить закономерности развития ТРИЗ как науки и спрогнозировать ее дальнейшее развития [48]. Он ставил эти задачи снова и снова, потому что без их решения говорить о внедрении ТРИЗ серьезно не приходится.

В 1992 году В.А. Михайлов подвел итог развития ТРИЗ [30]. "500 человек в результате 30 лет пропаганды и обучения. Из них более половины из выпусков последних 2-3 лет. Около 100 преподавателей ТРИЗ (из них умеют решать самостоятельно, может быть 10-20 человек). Немало для этого субъективных и объективных причин: невостребованность обществом и производством; активная работа в ТРИЗ часто сопровождалась конфликтами в сфере производственных отношений (требовала и требует героических усилий, специальной подготовки к выживанию и ЖСТЛ). И требование к преподавателю ТРИЗ (сверхтребование, не характерное ни для какой-либо другой науки): только умеющий сам решать задачи может быть преподавателем    [30, с.2] . Простым  информированием о ТРИЗ проблема не решается, хотя оно тоже отстает от потребностей.

"Альтшуллер выделил в этих размышлениях только число 500 членов Ассоциации ТРИЗ и отметил, что в космонавтике, при всех многомиллиардных затратах на ее развитие, работает не более 500 человек. На ТРИЗ же Россия не затратила почти ни копейки - так что эффект ТРИЗ значительно выше. Наверное, он прав, но хотелось бы большего - многомиллиардной эффективности ТРИЗ... Это неистребимое стремление к идеальному результату" [30, с.3]. 

От себя замечу, что потребность и востребованность вещи суть разные. Востребованности в обществе по отношению к ТРИЗ пока нет, хотя потребность есть, т.к. есть огромное количество нерешенных задач и не только в сфере производства.

Основная задача ТРИЗ изменить мышление человека и научить его решать творческие задачи в любой области человеческой деятельности и тем самым изменить его взгляд на жизнь и свое место в ней. Если человек, получая знания по ТРИЗ, начинает после этого заниматься другой деятельностью, или меняет профессию, то считать это поражением для ТРИЗ нельзя. Жизнь очень разнообразна, в ней много интересного помимо ТРИЗ. Остаются в ТРИЗ в основном те, кто преподает. Вероятно, поэтому Г.С. Альтшуллер всегда настаивал на том, чтобы все, закончившие обучение на семинарах по ТРИЗ, начинали преподавать. 

Очень важно, чтобы был постоянный приток в ТРИЗ новых, молодых пользователей и исследователей. Очень важно сохранить эстафетный принцип развития ТРИЗ. Этот принцип подробно описан Г.С. Альтшуллером на примере работы Общественной лаборатории методики изобретательства (ОЛМИ). Наличие большого количества членов в тризовских организациях не тот показатель, по которому можно судить о развитии ТРИЗ как теории.

"Известно,  что ТРИЗ не "рвут с руками". Известно, что не "рвут с руками" и многие другие достойные работы - научные, технические, культурологические. Слабо востребован труд изобретателя, инженера, ученого. Как быть?". Вопрос из работы И.В. Иловайского [14]. Он предлагает решать проблему внедрения ТРИЗ с точки зрения рационального мышления. Возможно, не то средство для решения. Можно внедрять ТРИЗ через психологию, но это путь не рационального мышления. Возможно, не та задача поставлена, и ТРИЗ внедрять не надо. Есть ведь оккультные знания, медитации, мистика. Все эти способы познания действительности имеют место быть. В периоды неустойчивого и нестабильного развития общества они зачастую выходят на первый план.

В более поздней работе 2000 года [18] И.В. Иловайский приходит к выводу, что тризовская среда "повторяет все признаки Внешней среды из ТРТЛ". Одной из основных проблем тризовцев он считает невнимание к ближнему, которое, в конечном счете, ведет к потере единства внутри ТРИЗ-сообщества. Это во многом связано с изменениями,  происходящими в обществе. Устои, по которым жило прежнее советское государство, основанные на коллективизме, заменяются на приоритет индивидуального. Маятник слишком далеко качнулся в другую сторону. Это коснулось и ТРИЗ-сообщества.

Понятно, что рецептов и предписаний, которые обеспечили бы  быстрое внедрение ТРИЗ, просто нет. Одно понятно бесспорно - необходимость исследований и дальнейшего развития ТРИЗ как научной теории. Эти усилия при любом раскладе сил и обстоятельств не пропадут даром.

В заключении позволю себе одну параллель с синергетикой. "Сейчас образовался небольшой кластер синергетиков. Он мал и окружен более мощными кластерами физиков, химиков, гуманитариев. Малый кластер вполне может быть задавлен и съеден соседями. Вот тогда можно будет написать заключение в стиле реквием.

С другой стороны, этот кластер обладает эволюционными преимуществами, поскольку он менее антагонистичен и может расшириться и объединить соседние кластеры. Это и будет интеграция наук. Тогда можно будет написать заключение, уже совсем в другом стиле.

Пока мы находимся в начале пути, и до заключения еще далеко. С уверенностью можно сказать, что на этом пути еще много будет неожиданного и интересного»  [49, с.227-228].

Синергетика - наука более молодая, чем ТРИЗ. Ей только 30 лет, но и 50 лет срок небольшой в историческом процессе.

Еще раз хочу напомнить, что это обзор работ, имеющихся в Фонде материалов по ТРИЗ ЧОУНБ. Именно это определило его содержание. Именно с позиций этих работ рассматривалась проблема внедрения ТРИЗ.
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