Л. Кожевникова

К вопросу о концепции непрерывного обучения творчеству : обзор работ из Фонда материалов по ТРИЗ ЧОУНБ.


В конце 80-х годов массовым явлением стали попытки обучения детей разных возрастов, начиная с детского сада, элементам ТРИЗ. Начали разрабатываться программы, авторские курсы и т.п.  Видимая легкость работы с детьми зачастую приводила к разного рода ошибкам и непредсказуемым результатам. Возникла необходимость организовать этот стихийный процесс в определенное русло.


В марте 1989 года Г.С. Альтшуллер подготовил и распространил очередную информацию для всех, кто работал в ТРИЗ под названием "К вопросу о концепции непрерывного обучения творчеству".  Г.С. Альтшуллер отметил, что "в ТРИЗ издавна утвердилась концепция непрерывного обучения творчеству: развитие творческих способностей надо начинать как можно раньше и продолжать в течение всей жизни" [1]. В ТРИЗ всегда считалось, что учить творчеству можно и нужно всех, т.к. творчество доступно всем. Поскольку процесс обучения детей ТРИЗ начался и проходил достаточно стихийно, возникало много проблем и вопросов. Г.С. Альтшуллер считал, что "начинать серьезную работу с детьми надо… с выработки четкой и детализированной концепции непрерывного обучения. Нужно иметь представление "обо всей машине", чтобы обоснованно судить о том, хороши или плохи те или иные "узлы" и "детали" [1]. 


Он предложил следующее содержание такой концепции: "составить перечень основных этапов обучения творчеству на протяжении всей жизни человека. Обосновать деление. Дать перечень главных целей на каждом этапе. Указать основные инструменты для достижения этих целей. Дать по возможности обоснованную характеристику этапа и его связей с этапами "до" и "после" [1].


Г.С. Альтшуллер подчеркнул, что работу по созданию такой концепции можно выполнить только коллективными усилиями. Предполагалось, что на очередной петрозаводской конференции (89 год) варианты концепций будут обсуждены, будет предпринята попытка "сформулировать конкретную,  логически обоснованную, инструментальную схему взаимосвязанных этапов". Предполагалось наметить план дальнейшей работы.


На конференцию было представлено три варианта концепции. Можно предположить, что больше вариантов в то время разработано не было. 


Первый вариант был разработан И.Л. Викентьевым (Ленинград) [2]. В традиционной педагогике этапы обучения детей  определяются их возрастом: (начальная, средняя, старшая школа и т.д.)  И.Л. Викентьев делит обучение на этапы по трем осям: ось времени (три этапа - до 12 лет, с 12 до 16 лет, старше 16 лет), по оси "Человек - общество, культура" и по оси "Человек - Метод".


Первый этап в его концепции - это этап субъективного творчества, когда ребенок проходит те стадии, которые до него уже были открыты и формирует нормальную эмоциональную сферу как основу для развития интеллекта на последующих этапах.  Ребенок должен иметь навыки самообслуживания, укреплять свое здоровье, уметь концентрировать внимание, видеть, слышать, понимать других людей. При неразвитых волевых началах, эмоциональной вялости заштампованности восприятия и сознания, неумения вести себя, качественных и стабильных результатов не будет. К обучению ТРИЗ нужно подвести, подготовить сознание ребенка к его восприятию.


На первом этапе происходит знакомство с основами ТРИЗ и РТВ.


2-й этап - это этап объективного творчества. После 12 лет ребенок с помощью преподавателя или товарищей постепенно выходит за пределы индивидуального мозга и приступает к освоению Знаний и Метода, выработанного предшествующими поколениями людей. "С неизбежными оговорками можно ставить задачу подготовки "решателей проблем", - универсалов, рассматривающих каждую уникальную ситуацию сквозь призму ТРИЗ (метода)" [2, с.3].


На этом этапе происходит освоение ТРИЗ  и его приложения в нетрадиционных областях, целенаправленное формирование КТЛ.


И.Л. Викентьев выделяет нерешенные проблемы этого этапа - обучить ТРИЗ можно только в том случае, если ребенок этого ХОЧЕТ. Мотивация должна закладываться на предыдущем этапе. Неясно, как обучать девочек. Нет отработанных программ.


3 этап - этап саморазвития (свыше 16 лет). Ученик перерастает в самостоятельного разработчика, идет работа по ДЦ, человек отдает обществу высокоинтеллектуальный продукт.


На всех этапах обучение должно идти на трех уровнях - информационном, эмоциональном и деятельностном. Иначе не будет опоры для обучения на следующих уровнях.


Вторая концепция была создана группой преподавателей из Латвии (В.И. Авдевич, А.А. Визулис, Т.В. Клеймихина, С.А. Крейнина, Ю.С. Мурашковский, М.А. Орентлихер).


В этой концепции выделены два варианта обучения - основной, который начинается с момента рождения ребенка и дополнительный, когда  обучение начинается  с опозданием.


Под обучением творчеству понимается воспитание ТЛ.


А.А. Нестеренко, автор третьего варианта концепции, отмечает, что  "концепция непрерывного обучения творчеству "с пленок"…инструментальной будет только для преподавателей, работающих с детьми младшего возраста. Чем старше возраст детей, которых мы начинаем обучать с нуля, тем меньше пользы нам от такой концепции. Как быть, если по возрасту ребенок соответствует 3-му этапу, а по развитию - между 1-м и 2-м? Начать с 1-го? Это не будет соответствовать потребностям ребенка, он "вышел из возраста", проскочить этапы тоже нельзя". С другой стороны, чем раньше начато обучение, тем больше вероятность, что инструменты ТРИЗ станут потребностью мышления детей. Они будут способны использовать их того, когда возникнет в этом необходимость" [4, с.2].


В концепции преподавателей из Латвии процесс обучения делиться на 6 этапов. В каждом четко обозначена цель, методы ее достижения и результат. Очень большое, даже основное, значение уделяется домашнему обучению и воспитанию. Изучение ТРИЗ и РТВ начинается на 4 этапе (7-13 лет). В конце этого этапа ребенок должен обладать знаниями в объеме средней школы, уметь сосредоточиться  в любых условиях, понимать престижность ДЦ. На 5 этапе (13-17 лет) ТРИЗ изучается в полном объеме. На 6 этапе - после 17 лет, начинается переход к саморазвитию.


Понятно, что концепция создана, равно как и первая не под условия обучения в стандартной школе. А.А. Нестеренко в  своей концепции отмечает, что "сегодня мы учим творчеству вопреки школе. Понятно, что внедрение ТРИЗ в школу - дело нескорое" [4, с.1]. Это написано в 1989 году. Сейчас положение примерно такое же, хотя в образовательных стандартах записано, что на выходе школа должна воспитать творческую личность. Далее А.А. Нестеренко отмечает, что "школьное обучение" и обучение творчеству необходимо свернуть в единую систему, только в этом случае можно получить реальные результаты.


Во всех концепциях в результате обучения творчеству мы должны получить ТЛ. Я пересмотрела практически все  современные словари и справочник по психологии и философии, как отечественные, так и зарубежные. Я не нашла в них  сколько-нибудь толкового определения ТЛ. В ТРИЗ есть критерии, отличающие ТЛ от других людей, но эти критерии не приняты официальной педагогикой и психологией. А.А. Нестеренко считает, что воспитание ТЛ означает формирование у ребенка определенной системы ценностей и вооружение его всем необходимым для того, чтобы следовать  этой системе, причем эту систему ребенок должен построить сам. Совершенно необходимым является усвоение ребенком общечеловеческих, нравственных норм [4, с.2].


Г.С. Альтшуллер подчеркивал, что "если грамотно учить творчеству, надо иметь в виду, что есть три уровня творчества" [5, с.4]. Первый уровень - решение задач. Говорить о творчестве вне связи с решением творческих задач нельзя. Как правило, обучение ТРИЗ как взрослых, так и детей останавливается на этом уровне. Второй уровень - развитие качеств ТЛ. На этом уровне человек учится выдвигать концепции. Третий уровень - создание творческой жизненной стратегии.  На этом уровне происходит строительство теорий. Сейчас в практике  обучения ТРИЗ в школе обучение творчеству, как правило, сводится к умению решать творческие задачи. Тем самым как бы признается самоценность этого умения. Это умение без постоянной востребованности может просто забыться, как забываются многие знания, полученные в школе.

Концепция обучения творчеству А.А. Нестеренко наиболее приближена к условиям обучения в школе. Она разделена на 4 этапа. 


1-й от 2 до 5 лет. С 3 лет начинается развитие творческого воображения.  "В этом возрасте ребенок изучает окружающий мир в той части, которую можно "пощупать руками". Правильная организация мышления приходит к ребенку как бы извне, дается преподавателями" [4, с.3].


2-й этап от 5 до 10 лет. При развитии творческого воображения акцент переносится на развитие системного мышления. Начинается освоение логики противоречий. "На этом этапе от изучения внешних свойств предметов и явлений ребенок переходит к изучению структуры, внутренних свойств. Системный подход становится внутренним свойством мышления" [4, с.3].


3-1 этап от 1- до 15 лет. Программа обучения должна включать ТРИЗ и ТРТЛ как предметы. "Этап предполагает переход к изучению связей между явлениями, общих закономерностей. Внутренним свойством мышления становится диалектическая логика" [4, с.3].


На всех этапах большое значение отводится работе в творческом коллективе.


4-й этап 15-17 лет. Происходит переход к самообразованию и саморазвитию.


Готовя это обзор, я сознательно пошла по пути описания концепций. Я не старалась сравнить их и выбрать лучшую. Все они создавались тогда, когда обучение детей ТРИЗ только начиналось.


Вероятно, при создании такой концепции для обеспечения преемственности при обучении на разных этапах нужно просмотреть, как будут развиваться и усложняться или наоборот  упрощаться разные элементы ТРИЗ, например моделирование,  системный оператор, противоречие. В зависимости от возраста, опыта, знаний и психологических особенностей конкретного возраста изучение этих инструментов должно происходить по-разному. Принцип от простого к сложному, навряд ли будет когда-то при обучении отменен. Процесс обучения неотделим от воспитания. А в ТРТЛ сейчас сплошные белые пятна. Непонятно, как переходить ко второму, а тем более третьему этапу обучения творчеству, о которых говорил Г.С. Альтшуллер.


Актуальность создания концепции непрерывного обучения творчеству не снята, а возможно стала еще сильнее. А.А. Нестеренко совершенно правильно отмечает, что "сформировав идеальную концепцию, нужно будет сформировать механизмы ее перевода в реальную плоскость" [4, с.2].


Создать такую концепцию сложно еще и потому, что методики создания концепций тоже нет.

У Г.С. Альтшуллера во многих работах есть рассуждения о построении концепции. Основные признаки построения концепций, по его мнению, заключаются в следующем [5]. Создание, нахождение противоречия. Развитие противоречия путем создания звеньев противоречий (фактор + антифактор), действие + антидействие). Разрешение противоречия путем перехода в полисистему. Создание би- или поли-системы противоречий. Умение создать концепцию - это один из этапов обучения творчеству.


Необходимо остановиться на НФТМ (непрерывное формирование творческого мышления и развития творческих способностей учащихся и студентов), которая названа концепцией многоуровневой системы непрерывного креативного образования, разработана М.М. Зиновкиной. Эта концепция появилась позже, вне рамок работы над концепцией непрерывного обучения творчеству, инициированной Г.С. Альтшуллером. Ее стоит рассмотреть  и сравнить с концепциями, созданными раньше.

"Отличительная особенность системы МФТМ состоит в том, что учащийся и студент из объекта обучения становится субъектом творчества (креативности), а учебный материал (знания) из предмета усвоения становится средством достижения некоторой созидательной цели" [6, с.95]. Этот принцип использовался на всех семинарах по обучению ТРИЗ инженеров. Перенесение этого принципа на обучение детей было закономерным явлением. Конечная цель НФТМ - "непрерывное формирование системного, многоуровневого творческого мышления  и развития творческих способностей учащихся и студентов " [6, с.103].  В принципе ничего нового в этой цели нет, т.к. в ТРИЗ всегда ставилась цель формирования системного, многоуровневого творческого мышления. Основная цель ТРИЗ как раз и заключается в том, чтобы изменить мышление человека, сделать его диалектическим. Намного  проще это сделать, если начать с детского возраста. Автор концепции отмечает, "что  НФТМ имеет одним из своих системообразующих элементов учебные предметы РТВ и ТРИЗ на всех уровнях образования" [6, с. 95].  Предлагаемая структура креативного урока в системе НФТМ  включает 8 блоков. 4-й блок "Головоломка". Этот блок представляет  собой "систему усложняющихся головоломок, воплощенных в реальные объекты, в конструкции которых реализована оригинальная, остроумная идея. Головоломки адаптированы к возрасту учащихся. Обеспечивают мотивацию и включение учащихся в творческую деятельность на занятиях и развитие творческих способностей" [6, с.107].  Блоки 2-й и 6-й каждого урока "содержат программный материал учебного курса и обеспечивают формирование системного мышления и развитие творческих способностей" [6, с.107]. Нерешенная до конца на сегодняшний день задача - это введение ТРИЗ в школьные предметы в качестве методологической основы.  Это могло бы обеспечить преемственность в обучении  творчеству на разных этапах. Концепция НФТМ не дает представления о том, как осуществлять эту преемственность.  Этапы в ней также не выделяются. За основу взята стандартная система  обучения - дошкольное, школьное, вузовское, послевузовское.

Таким образом, на сегодняшний день не существует  общепринятой, хотя бы в тризовских кругах, концепции непрерывного обучения творчеству.  На сегодняшний день есть единственный законченный педагогический эксперимент по обучению детей с использованием ТРИЗ с 1-го по 11-й класс средней школы, проведенный группой учителей под руководством А.А. Нестеренко, (г. Петрозаводск, гимназия № 30). Эксперимент не продолжен. В этом году начат эксперимент по сквозному обучению элементам ТРИЗ с детского сада  до средней школы, проводимый группой педагогов под руководством Т.А. Сидорчук (г. Ульяновск).  Сколь бы не были удачными эксперименты, пока не будет создана концепция обучения творчеству, пока не будет отработана модель такого обучения, говорить о массовом внедрении в школу и в педагогику вообще ТРИЗ будет преждевременно.

Обзор был выполнен в рамках проекта Фонда материалов по ТРИЗ "Аналитическая работа по   Фонду  материалов по ТРИЗ ЧОУНБ".

Август 2003 г.
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