Что такое идеальный мир

Кода я писала работу «Кривая дорога вперед», я часто использовала понятие «идеального мира». Это понятие принадлежит к таким, которые каждый человек понимает по-своему. Стало понятно, что нужно привести к некоему однообразию все то, что каждый из нас вкладывает в это понятие. Этот фрагмент работы показался мне настолько значимым, что я решила сделать его самостоятельной работой.
Послесловие  2. 


Нужно разобраться и с тем, что такое идеальный мир,  о котором много  говорилось в этой работе. Из идеального мира гении приносят в наш мир свои идеи…


Почему мы говорим о наличии двух миров? Человечество пока не создало другой модели познания и объяснения мира, в котором мы существуем, кроме его дуальности. Нельзя понять, что такое свет, не сравнив его с тьмой. Двуединство – это графическая модель, объясняющая смысл явлений. Например: жар-холод, свет-тьма, добро-зло, вера-знание. Один из самых древних философских символов – ян-инь, образующих так называемую монаду, т.е. единицу всего сущего. Двуединства образуют величины, которые не имеют смысла друг без друга и обладают способностью взаимопроникновения и взаимодействия без какого-то посредника по принципу взаимности.  Они как бы «перетекают» одно в другое. Между ними есть некое переходное состояние. Этот процесс перетекания не вечен, но он постоянный. Не вечный, потому что существует не всегда. Мгновение не может остановиться.  Все течет, все изменяется – это метафора, описывающая именно этот процесс. Эти величины не могут быть абсолютными. В одних случаях зло – это зло, а в других случаях, оно становится добром. Примеров и в истории, и в искусстве, и в частной жизни много. А постоянный, потому что всегда одинаковый, все время один и тот же, не меняется по сути. В данном случае – посредник между ними некое третье состояние, которое позволяет двум началам прейти вдруг в друга плавно без скачка, не рывком, а естественно: жар-тепло-холод, свет-сумерки-тьма, рождение-жизнь-смерть, добро-безразличие-зло. В остальных явлениях существует явный посредник, который делает видимым и понятным то, что невидимо или непонятно. Поэтому в описании таких моделей правильнее говорить о триадичной модели мира.


«Все частные формы философствования, ведущие к утрате целостного восприятия мира, постепенно изживают себя, исчерпывая все свои возможности, объективно возникает потребность в обретении способности философии выразить духовную, культурную и политическую целостность, которая и в истории, и в настоящем начинается с триединства.


Примечательно, что основа философского закона гармонии мира связана с фундаментальным значением числа три, которое создает трехмерный способ бытия и трехмерный образ его мышления. Целостный мир, включая в своею основу триединства, выступая в виде безусловного качества существования структурных форм идеально-материальной связи, представлен в трех ипостасях как неорганическая природа, жизнь и разум.

Три – это не только число и цифра, в истории науки оно приобрело значение символа идеи синтеза, единства, фундаментального принципа организации природы как целого» (Борзова Е.П. Триадология. – СПб. : СПбГУКИ, 2007. -  С.7).

«Известный русский ученый, называвший себя натуралистом, один из ярких представителей русского космизма, В.И. Вернадский также пришел к выводу о несотворимости и вечности не одного, не двух, а трех первоначал мира: материи, жизни и духа. Он считал, что все три начала являются  космическими сущностями на основании презумпции их невозникновения и неизсчезновения, поскольку нет неопровержимого доказательства, что они когда-то возникли или насовсем исчезли» (там же, с.9).

«Термин «диалектика» не совсем точно выражает то, что в мире представляет  многообразное единство противоположных элементов, поскольку в нем нет акцента на то, что основой  всемирного закона гармонии является именно третий элемент – связь, само единство. Кроме того, многие думают, что термин «диалектика» включает значение числа «два», и речь идет о двух противоположностях, на самом деле, диалектика…переводится как искусство вести беседу, спор. Термин диалектика впервые применил Сократ, обозначавший им искусство вести беседу, а благодаря греческому … (двоица) возникло понятие дуализм, который кладет в основу мира два начала. Триалектика же подчеркивает наличие третьего начала, которое внутри «двух» является их основой, и есть то третье, что сначала скрепляет, затем, становясь видимым противоречием, превращается в конкретное единство. Его значение уже говорит о всеобщности закона единства противоположностей как определенной триады. Такая триадология касается не только мышления, но всех областей нашего мира: и природных явлений, как духовных и материальных, и общества. Эту суть диалектического мышления, обосновывающего единство двух противоположностей в третьем, больше отражает термин «Триалектика», поскольку речь идет, по сути, о третьем связующем элементе двух противоположных или триединстве, где третья ипостась есть само единство» (там же с.13).

К началу двадцатого века философия делила все мировоззрение на идеализм (идеальное) и материализм (материю). Деление было достаточно жестким и не предполагало какого-либо взаимодействия.


«Материализм – воззрение, которое видит основу и субстанцию всей действительности – не только материальной, но душевной и духовной – в материи. К материализму можно отнести натурализм, поскольку он не отводит человеку особого места в природе; эмпиризм, который расценивает как реальное только то, что может быть воспринято посредством естественнонаучных методов; неопозитивизм, с самого начала отклоняющий объяснение духовно-душевной сущности дел» (Философский энциклопедический словарь. – М. : ИНФРА-М, 1999. - С.259).


«Идеализм – в метафизическом смысле – это воззрение, определяющее объективно действительное как идею, дух, разум, рассматривающее даже материю как форму проявления духа. Причем склоняющееся больше или на сторону идеи – объективный идеализм, или на сторону разума – субъективный идеализм» (там же, с. 169).


Реальный мир – это мир физически ощутимой, проявленной материи (материализм). Это тот мир, который дан нам в реальных ощущениях. Существование этого мира описано известными науке законами. 


Идеальный мир – это мир реально не ощутимый. Это мир чувств, мыслей, образов (идеализм). Изучить этот мир прямым экспериментом практически невозможно. Законы, которым он подчиняется, пока не подвластны человека и не поняты им..


Человек больше ориентирован на материальный мир, поскольку ему привычно ощущать себя на уровне тела. К реальному миру обращено логическое, интеллектуальное начало его сознания. Человек с пристрастием изучает реальный мир, выявляя законы его развития и их проявления.


Идеальный мир непонятен человеку, страшит его своей непознаваемостью. Это мир чувственных, интуитивных проявлений, которые человеку, как правило, неподвластны.


Представления о материальном мире основано на знаниях, идеальный – на вере.


«Знание – проверенный практикой результат познания действительности, верное ее отражение в мышлении человека; обладание опытом и пониманием, которые являются правильными и в субъективном, и в объективном отношении и, на основании которых, можно построить суждения и выводы, кажущиеся достаточно надежными, для того, чтобы рассматриваться как знания» (Философский энциклопедический словарь. – М.:ИНФРА-М, 1999. - с.166).


«Вера – принятие чего-либо за истину, Не нуждающееся в необходимом полном подтверждении истинности принятого со стороны чувств и разума и, следовательно, не могущее претендовать на объективную значимость» (там же, с. 65).


По Ожегову: «Знание – постижение действительности сознанием; наука. Совокупность сведений, познаний в какой-то области. 

Вера – убежденность, уверенность в чем или ком-нибудь. Убежденность в существовании Бога. То же, что религия».

«Бердяев усматривает следующее принципиальное отличие веры от знания: вера имеет дело с вещами невидимыми, в знание – с вещами видимыми….». «Видимый» для него означает принудительно данный, а «невидимый» предполагает отсутствие такой принудительной  данности. Видимые, принудительно данные вещи – область знания, невидимые, т.е. вещи, не данные принудительно, - область веры» (Маркова Л.А. Наука и религия. Проблемы границы- М. : Алетейя, 2000. – С.62).

Все признают, что аксиомы недоказуемы, что они – предмет веры, как и все исходное в знании. Истоки знания непосредственно даны, в них верится, но вера эта как бы непроизвольная, обязательная, связывающая. При этом является общепризнанным, что в основе знания лежит нечто более твердое, чем само знание, что доказуемость дискурсивного (совершаемого путем логических умозаключений – К.Л.) есть нечто вторичное и зыбкое. Следовательно, считает Бердяев, нельзя утверждать, что научное знание имеет преимущество перед верой. Вся твердость знания коренится в вере…


Бердяев задается вопросом, чем отличается и отличается ли вообще вера, на которой покоится научное знание, от веры религиозной…


«Актом нашей умопостигаемой воли, в таинственной глубине бытия, до времени, предмирно совершили мы избрание этого мира, поверили в него, определили себя к бытию в данной действительности, связались с этим миром тысячами нитей. Воля наша избрала данный нам в опыте мир, «этот» мир, объектом своей любви, и он стал для нас принудителен, стал навязчив» (Бердяев Н.А. Философия свободы, с. 51-52).


А поскольку мы в этот мир поверили, мы поверили также и в возможность его познания, знание этого мира стало обязательным и твердым. От иного же мира наша воля отвернулась, наша вера в иной мир или отсутствует полностью, или слаба, поэтому мы не знаем иного мира, наше отношение к нему не обязательно и не принудительно. Для данного мира действительности, мира видимого, мира как объекта знания, волевой акт свободного избрания, т.е. акт веры, уже совершен, совершен в таинственной глубине бытия. Для мира же иного, мира невидимых вещей, мы вновь должны совершить акт веры, т.е. акт свободного волевого избрания.


…Бердяев разделяет стеной не только научное знание и религиозную веру (знание – необходимо, вера – свободна), но и  религиозную веру и веру, которая  лежит в основании науки (вера в аксиомы, в существование окружающего мира, в силу научного познания и т.д.) В своих основаниях наука тоже  никак не соприкасается с религией, интуиция и вера в основании науки – принципиально иные, чем в религии. Они нам даны независимо от нашей воли, принудительно, подобно тому, как принудительно и необходимо доказанное в науке знание. Наука и религия – два мира, мир необходимости и мир свободы. Мир необходимости нам дан вместе с рождением, помимо нашей воли, принудительно, а мир религии мы должны обрести сами, волевыми усилиями» (Там же, с. 65-66).


Понятие веры неоднозначное, потому что есть вера, лежащая в основании науки (аксиомы), вера, описывающая взаимоотношения между людьми и религиозная вера. Разграничить эти понятия тоже не всегда удается.

«Вера.


1. Когда у вас есть вера во что-либо, значит, вы убеждены, что какая-то вещь соответствует или будет соответствовать нашим представлениям о ней, хотя в жизни вы можете не видеть подтверждения этому или не иметь фактических доказательств этого.

4. Если кто-либо принимает на веру что-либо, значит, он признает истинность этого без доказательств.
5. Религиозная вера – это глубокое чувство и система взглядов человека, который убежден в существовании Бога.

6. Верой какого-либо религиозного направления называется учение этого направления, совокупность его догматов и традиций. 

7. Символом веры в христианской церкви называют исторически сложившийся текст, кратко излагающий основные догматы христианства» (Толковый словарь русского языка / под ред. Д.В. Дмитриева. – М : Астрель-АСТ, 2003. - С.102).


Мы, говоря об идеальном мире,  будем говорить не о религиозной вере.


«Вера религиозная – в основном значении одновременно установка  сознания и психологическая расположенность человека к вере, объектом которой являются сверхъестественные силы или существа…В христианстве происходит интеллектуализация веры религиозной, предметное содержание которой расширяется до масштабов сложной вероучительной системы, одновременно имеющей характер «христианской философии». Однако при этом христианство не отказывается от ветхозаветно понимания веры религиозной как личностного, доверительного отношения к Богу, а лишь добавляет новое измерение: отныне вера в Бога как творца и промыслителя предполагает также и веру в Иисуса из Назарета как Мессию (Христа), Сына Божьего и Богочеловека. Христос выступает как спаситель, а потому вера в Христа тождественна вере в его искупительное деяние. В данном случае вера религиозная вводит человека в общение с «потусторонним» Богом через мистическое общение с Богочеловеком, который является главой церкви как особого сообщества верующих, одновременно посюстороннего  и потустороннего (т.е. включающего всех святых и умерших в вере). Таким образом, в христианстве вера религиозная приобретает преимущественно сотериологический (сотериология – раздел теологии и религиозной антропологии, рассматривающий способы обретения вечного блаженства в загробном мире) характер: признание «факта существования» Бога и определенных богословских представлений как истинных, а также установка на взаимные отношения с Богом и Христом как его посредником имеют целью, прежде всего, спасение в вечности, т.е. избавление от духовной гибели и достижение  общения и единства с Богом не только вы этой жизни, но и  загробной…Христианское понимание веры религиозной содержится в гл. 11 Послания к Евреям, которая открывается определением: «Вера есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом». Это понимание получает развитие в христианской мистико-аскетической традиции, согласно которой реализаций веры религиозной является опыт благодатного приобщения человека к Богу, так что в период утраты этого опыта она выступает не столько как вера в Бога, сколько как вера в несомненность уже случившейся мистической встречи с Богом. В данном случае предметом  «истиной» веры является сама божественная личность, в драматических отношениях с которой пребывает верующий. Здесь вера религиозная – это целостный личностный акт человека, объединяющий действие «ума» и «сердца», так что различение ортодоксии (правильное содержание веры) и ортопраксии (правильной реализации веры) теряет смысл. В христианском богословском контексте вера религиозная соотносится со знанием. При этом различают то, во что верят, и саму возможность веры. Вера религиозная требует волевого усилия помимо акта интеллектуального принятия определенных религиозных представлений в качестве истинных. В тоже время вера религиозная – это не естественная способность человека, а особый дар Бога, т.е. результат Божественного действия в душе человека. Поэтому в самом событии веры уже происходит познание Бога, согласно новозаветной формуле: «верою познаем» (Евр.11:3). В ценностном отношении вера религиозная оказывается выше разума, который, однако, также является богодарованной способностью человека: на разум возложена обязанность естественного познания, включая богопознание, «ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество от создания мира чрез  рассматривание творений видимых» (Рим.1:20). Относительно результатов познания верой и познания разумом возможны разные точки зрения: от признания совпадения этих результатов до акцентирования разрыва между тем, что доступно знанию,  и тем, что познается верой» (Религиоведение: энциклопед. словарь под ред. А.П. Забияко, А.Н. Красникова, Е.С. Элбакяна – М.: Академ. проект, 2006. – С. 197).

Почему нужно было «вывести» за пределы обсуждения понятие религиозной веры? Идеальный мир – это  мир и религиозной веры тоже. Вспомним  себя в детстве. Или взрослым, или сами себе мы задавали вопрос:  «А где живет Бог»? Стандартный ответ: «На небе». А бытовое понятие неба, в отличие от библейского – это пустота, где ничего кроме облаков нет. Попытки понять и объяснить себе взаимодействие материального и идеального миров и человека в них, поневоле часто приводит к попыткам понять роль и значение Бога. Или просто наводит на мысли о Боге. Позиция Русской православной церкви такова, что «верующему ни в чем разбираться не следует, так как это «соблазн и искушение от диавола». Верующий человек должен молиться, ходить в церковь и читать Святое Писание и труды Святых Отцов Церкви. А если верующий занимается чем-то своим (видоизмененным), то  это уже есть еретичество. Такого верующего ждет епитимия, а то и отлучение от Церкви, как это случилось с Л. Толстым (см. православный сайт – http://www.pravmir.ru/article_794.html)/ Но все это относится к людям воцерковленным. А эзотерики считаются врагами Церкви, т.к. подрывают устои Церкви и сеют смуту в головы верующих людей. Эзотериков священники часто называют «служителями Сатаны», который является врагом Господа Бога, а отсюда и вывод – все, кто занимается эзотерикой, являются врагами Церкви» (это текст с православного сайта – ответ на вопрос об отношении РПЦ к эзотерике).


Почему возник вопрос об эзотеризме? (Эзотеризм – (греч. – изнутри) – совокупность тайных учений и практик, доступных только посвященным последователям. В повседневной жизни эзотерическим считается все тайное, явно невидимое). Заложенный в эзотеризме момент тайны предполагает некий скрытый («эзотерический») смысл, непонятный обычному человеку. Обычному человеку непонятно то, что связано с идеальным миром, поэтому и рассуждения о нем воспринимаются как эзотерические. «Для эзотериков важно получить мистический опыт, а не соблюдать обряды и ритуалы, которые основаны на определенных религиозных нормах и правилах. Поэтому эзотериков также называют мистиками (от греч. Mystikos – таинственный). Мистика – это расширение границ своего восприятия за пределы материального мира» (а это текст с эзотерического сайта). 

Чтобы совсем разобраться с эзотеризмом, посмотрим энциклопедический словарь «Религиоведение» под ред. А.П. Забияко, А.Н. Красникова, Е.С. Элбакяна – М.: Академ. проект, 2006. – с.1213) – «…Эзотеризм стал мощным фактором современной культуры, оказывая влияние на многие ее стороны, особенно на искусство и на религию…К разряду религиозного эзотеризма принято относить такие традиции, как магия, герметизм, гностицизм, алхимия, астрология, Каббала, масонство, теософия, западный традиционализм, йога, тантризм и др. 

Эзотеризм противопоставляет себя «экзотеризму», т.е. «внешним» («простым», или массовым) сторонам религиозных систем, не требующим для своего понимания специального посвящения. Эзотерические направления претендуют на обладание всей полнотой истины, на что, с их точки зрения, неспособны «экзотерические» течения. Обретение этой истины – важнейшая цель эзотеризма; как правило, это происходит на пути внутреннего мистического опыта. Традиции эзотеризма могут восприниматься: как более глубинный слой отдельной религии (каббала); как не связанные с конкретной религией (алхимия); как своеобразный религиозный синтез (теософия). Но эзотеризм может фигурировать в религиозной сфере и в других формах. Во-первых, любая религия содержит в себе те или иные элементы, связанные с тайной, а вместе с ними и потенциальный источник эзотеризма. В этом смысле эзотеричны таинства христианства и «Откровения Иоанна Богослова», тайное имя Бога в иудаизме, древнеиндийские спекуляции по поводу характера жертвоприношения, феномен вознесения  Пророка в Исламе. Во-вторых,  в условиях неприятия со стороны господствующей религиозной системы те или иные течения могут переходить на нелегальное положение, тем самым вынужденно становясь эзотерическими. Таково ранее христианство в эпоху гонений со стороны римских императоров. Далее, различные концепции, теории, практики, которые в одной религии (учении) не осмысляются как эзотерические, могут стать таковыми в других (например, неэзотерический по своему существу неоплатонизм является важным аспектом каббалы). Бывает и так, что элементы, считающиеся в систем эзотерическими в один период времени, перестают быть в ней таковыми позднее, и наоборот.

Условно можно разделить  религиозный эзотеризм на «высокий» и «низкий». Первый занят различными мистическими и   ритуальными разработками, ориентируемыми на потустороннее бытие (идеал – спасение, освобождение души), тогда как второй посвящен проблемам посюсторонней земной жизни (идеал – достижение материальных благ и социального успеха магическими средствами). В основном именно ко второму виду эзотеризма больше всего подходит обозначение «оккультизм»; однако, в целом, между эзотеризмом и оккультизмом нет больших различий. Не существует единого систематического учения, присущего всем без исключения  эзотерическим традициям.  Нет общих священных писаний, нет общего символа веры, единой организации и единого основателя. Тем не менее, можно с известными оговорками указать на некоторые идеи, общие для разных традиций эзотеризма: идея единого абсолютного начала, пребывающего в основе мироздания и имеющего безличную природу; пронизанность мира некоей энергетической и в то же время духовной субстанцией; наличие тождества между микро- и макрокосмом, «симпатией» и «антипатией» между всеми вещами; единство мужского и женского начал; творение мира как процесс эманации (космологическое  представление о происхождении мира путем истечения его из божественного Абсолюта-первоначала) и в силу этого отсутствие принципиальной разницы между творцом и творением; индивидуальное спасение на основе священного знания; появление необычных психических свойств в процессе духовного развития; сложный, многослойный характер душевной организации; магия как универсальное средство духовной деятельности и др. Большое значение для эзотеризма имеет идея священного знания (гнозис), которое открывается посвященному в результате внутреннего озарения. В этой связи этическая сторона в эзотеризме оказывается подчиненной познавательной стороне: злом считается неведение, благом – достижение подлинного знания. Зачастую традиции эзотеризма намеренно используют сложный, символический язык в своих произведениях, стремясь утаить высокие истины от непосвященных, которые могут использовать их в корыстных целях (алхимия)».

Все, что так или иначе, связано с религиозной верой, Богом, эзотерикой мы из дальнейших рассуждений просто убираем. Я очень подробно остановилась на этом именно потому, чтобы не впасть «в еретичество» даже при взгляде со стороны, а не по сути. Попробуем разобраться с тем, что же такое идеальный мир с позиций знания, с позиций философии, диалектики, т.е. на основании того, что все же привычно, знакомо и не вызывает отторжения у большинства людей.

Такой глубокой и искренней веры как у наших бабушек, родившихся еще в прошлом веке, скорее всего, нет ни у кого. Они ничего не знают о мирах, да и, скорее всего, просто не думают об этом. Они иногда вообще не очень много знают (Горе от ума? – К.Л). Они просто верят: Бог есть, он – Творец и только по Его законам и надо пытаться жить. Религия, конечно же, прежде всего – вера.  Однако,  «как верующему случается захлебнуться соленой водой сомнения, которую непрестанно швыряет ему в лицо океан, точно также и для неверующего существует сомнение в его неверии, в том, что мир, который он вознамерился объяснить целиком, - есть действительно весь мир» (Рацингер И. Введение в христианство. Лекции об апостольском символе веры. – Брюссель,  1988, с.14-15) – Цит. По: Ершова Г.Г., Черносвитов П.Ю. Наука и религия: новый симбиоз? Моделирование картины мира: исторический, психологический, системный и информационный аспекты. – СПб:  Алетейя, 2003. – С.117).
 Современный человек «развращен» обилием информации, разной, которую зачастую просто не может или не успевает осмыслить и освоить и присвоить себе, как знание, в которое можно верить. Иногда, просто не хочет. К тому же сейчас в современном мире просто нет такого явления, которое бы не изучалось, и смысл которого не стремились бы познать, зачастую не задумываясь о последствиях. Да и вера в возможность познать окружающий нас материальный мир очень велика. Вера в потенциальные возможности науки так же высока. Атеизм – это ведь тоже вера, к тому же фанатичная, потому что атеизм как правило, всегда воинствующий.


Вернемся к началу разговора о мирах. Мир, в котором мы живем – это совокупность, целостность идеального и реального миров. Это данность, потому что мир дуален и это проявляется это через его триадичность, возникающую за счет связи между двумя основаниями. Если все же это трудно понять, то можно считать это аксиомой. Идеальный мир мы тоже можем «видеть», но  только через фантазии, мечты, идеи, прозрения, о которых рассказывает реальный человек.

Четкой границы между мирами нет, но они постоянно связываются  в нечто единое через конфликт.    Чтобы границы между мирами  не нарушались, нужен посредник, который соединит их вместе,  не нарушая их целостности по отношению друг к другу. В этом отличие от двуединств. С помощью посредника два взаимоисключающих друг друга явления можно связать в триединство. Например, в триединстве времени, прошлое и будущее связываются через настоящее. В триединстве пространства – микромир-макромир-супермакромир .Триединство – это модель, которая позволяет понять процесс существования целого как соединения двух несоединимых частей. И в материальном и в идеальном мире тоже присутствует явление двуединства. Материальный мир – жар-холод, полнота-пустота. Идеальный мир – чувство-логика, печаль-радость.

  Связующим звеном между мирами, материальным и идеальным,  является человек, который постоянно материально существует в двух мирах одновременно. Он и является посредником, связью, создающей триаду.


Человек живет в мире реальных, ощутимых и зримых вещей и в мире своих мечтаний, представлений, идей и т.п. Знание и вера, которые символизируют собой реальный и идеальный миры, доступны только чрез мудрость. Мудрость – это (по Ожегову) глубокий ум, опирающийся на жизненный опыт. На самом же деле – это понимание сути вещей.  Когда понимаешь, можешь объяснить другим. 

Реальный и идеальный мир вместе создают то, что называется сей мир.  Сей мир – эта та самая  целостность, которая и состоит из двух несоединимых частей - идеального и реального мира. Это тот мир, в котором мы реально живем, здесь, сейчас. Мы просто всегда забываем, что реальный мир, сей мир, в котором мы живем – двуедин. Вторая его составляющая – идеальный мир. В  этом плане Бердяев прав: материальный мир дан нам принудительно через акт нашего рождения, а наличие идеального  мира мы должны осознать самостоятельно, если захотим.

Человек – это своеобразное зеркало, через которое идеальный и реальный миры отражают другу друга, взаимопроникают друг в друга, но никогда не сливаются вместе. 

Согласно антропному принципу, Вселенная создана такой, чтобы человек мог существовать в ней как наблюдатель. Для этого в отличие от всего живого,  в том числе и травинки, человек наделен разумом, позволяющим ему наблюдать тот мир,  в котором он пребывает. В этом его отличие от остального органического мира.

Мудро живет только уравновешенный человек, с гармонией души и разума, колеблющийся между материальным и идеальным миром как некие тонкие весы, находящиеся в состоянии постоянного динамического равновесия.

Человек как посредник связывает идеальный и реальный мир в триединство. Триединство не может быть вечно, но оно постоянно. Человек собой и в себе постоянно соединяет идеальный и материальный мир, как посредник, потому что иначе этот мир существовать не может.  

Точно так же в виде триединства можно представить процесс творчества. 

В идеальном мире существует замысел, идея. Она там есть. В материальном мире есть некий творческий человек - Мастер. Он воспринимает и приносит из идеального мира данные замысел или идею и воплощает его в Произведение. Произведением может быть книга, картина, скульптура, музыка, машина и т.п. Возникает триединство. Идея – Произведение – Мастер, как посредник между этими  составляющими. Это произведение воспринимается другим человеком, Зрителем.  Возникшие у него в процессе восприятия Произведения чувства, мысли и идеи,  возвращаются в идеальный мир. Идеальный мир от этого становиться  богаче, разнообразнее, совершеннее. В этом обогащенном идеальном мире вновь возникают замыслы и идеи, уже более совершенные, чем в первый раз, т.к. он обогащен тем, что было привнесено в него от Зрителя. Новый замысел  Мастер переносит в материальный мир в  виде нового Произведения.  От того, насколько точно и адекватно Мастер будет воплощать свои идеи в произведении, насколько эмоционально точно и адекватно другой человек -  Зритель будет воспринимать и понимать это произведение, чтобы в виде новых идей вернуть все в идеальный мир,  настолько более гармонично и естественно будет происходить процесс движения к центру, к духу. Сепарация  легких частиц по Бартини, лучистая энергии по Циолковскому, ноосфера по Вернадскому. 

Мастер не развивает мир идей.  Все идеи в идеальном мире уже есть. Развиваясь сам, Мастер берет каждый раз из идеального мира более совершенные идеи. Он это может сделать только в том случае, если будет постоянно изменяться, развиваться. Точность и адекватность материализации идеи (речь идет не о реализме в творчестве, как точном отображении реального мира) и приводит к повышению степени мастерства, т.е. к развитию самого Мастера.


Я несколько раз переделывала текст этого послесловия. Был момент, когда я вообще хотела его убрать. Но, поскольку я человек, хоть и верующий, но все же светский, а не воцерковленный, то я решила, что у меня есть какие-то основания порассуждать на эту тему.

«Воцерковление – особый «чин в отрочати», совершается на 40-й день по рождении младенца. Чин воцерковления полагает начало введению дитяти в церковь» (Христианство: энциклопед. словарь. Т.1., А-К. / под ред. С.С. Аверинцева, Ю.П. Попова. М., 1995. – С.383).


Поскольку в изложении мы опирались в основном на позицию Русской православной церкви, проповедующей христианство, то «для полноты картины» приведем определение христианства из энциклопедического словаря: « Христианство, всемирная религия, признающая себя Откровением Единого в Троице Истинного Бога, творца и промыслителя вселенной, Спасителя и освятителя людей. Основные черты христианской религии: 1) спиритуалистическое единобожие, углубленное учением о троичности Лиц в едином существе Божества.  Это учение дало и дает повод к глубочайшим  философским и религиозным умозрениям, обнаруживает глубину своего содержания в течение веков все с новых и новых сторон (см. Троица); 2) понятие о Боге абсолютно совершенном Духе, а не только  абсолютном разуме и Всемогуществе, но и абсолютной Благости и Любви;3) учение об абсолютной ценности человеческой личности как бессмертного, духовного существа, созданного Богом по Своему образу и подобию, и учение о равенстве всех людей в их отношении к Богу: все равно возлюблены Им  как дети Отцом небесным, все предназначены к личному блаженному бытию в соединении с Богом, всем подаются средства к достижению этого предназначения – свободная воля и божественная благодать; 4) учение об идеальном назначении человека, заключающемся в бесконечном, всестороннем, духовном совершенствовании («будьте совершенны, как совершен Отец ваш небесный»); 5) учение о полном господстве духовного начала над материей; Бог безусловный Владыка материи как ее творец; человеку Им вручено господство над материальным миром, чтобы через материальное тело и в материальном мире осуществить свое идеальное назначение; таким образом, Христианство, дуалистическое в метафизике (так кА оно принимает две инородные субстанции – дух и материю), монистично как религия, ибо ставит материю в безусловную зависимость от духа как творение и среду деятельности духа. Поэтому оно 6) одинаково далеко от материализма метафизического и морального, так и от ненавистничества по отношению к материи и материальному миру как таковым. Зло не в материи и не от материи развращенной свободной воли духовных существ (ангелов и человека), от которых оно перешло на материю («проклята земля за тебя», говорит Бог Адаму; при творении же все было хорошо весьма». Этот резвый и вместе с тем высокоидеальный взгляд Христианства на материю получил наилучшее выражение в 7) учении о воскресении плоти и о блаженстве воскресшей плоти праведников вместе с их душами в просветленном, вечном, материальном мире и 8) во втором кардинальном догмате Христианства – в учении о Богочеловеке о воистину воплотившемся и вочеловечившемся при спасении людей от греха, проклятии и смерти Предвечном Сыне Божием, отождествляемой христианской церковью с ее основателем, Иисусом Христом. Таким образом, Христианство, при всей безупречной своей идеалистичности, есть религия гармонии материи и духа; оно  не клянет и не отрицает ни одной из сфер деятельности человека, но облагораживает их все, внушая помнить, что все они – только средства к достижению человеком духовного богоподобного совершенства» (Христианство: энциклопед. словарь - Т.3., Т-Я / под ред. С.С. Аверинцева и Ю.Н.Попова. – М., 1995).
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