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А начиналось все так…

Рассказ про Фонд надо начинать очень издалека.


Я никогда в детстве не мечтала стать библиотекарем. Я никогда не играла в библиотеку. Росла среди мальчишек,  и игры у меня были мальчишеские.


В школе очень любила историю. Любила до самозабвения. Читала университетские учебники и монографии. Свою будущую работу как-то связывала с историей. В школу, работать учителем откровенно не хотелось. Очень самонадеянно думала, что пойду в науку. Университет в Челябинске открыли через несколько лет после моего окончания школы. У меня была возможность пойти только в пединститут. 

В пединституте мне просто не хватило места. Слишком большим был конкурс. Больше двадцати человек на место.
Я очень хотела учиться. И по большому счету было даже все равно, на какой специальности. В пединститут через год я поступать не захотела. Просто обиделась. Оставались политехнический, медицинский, сельскохозяйственный. Кроме как на библиотечный факультет института культуры (сейчас он называется академией искусства), поступать было некуда. Конкурс был 18 человек на место. В этот раз на собеседовании я произвела очень благоприятное впечатление. Экзамены сдала легко. И начала учиться. Только потом, когда я пришла работать в библиотеку, я поняла, какой подарок подарила мне судьба. Я получила ту профессию и работу, которая мне была нужна, которая мне была интересна,  и,  которая позволяла самореализоваться, которая в конечном итоге привела меня в ТРИЗ.


На распределении, правда, меня чуть было не послала заведовать районной библиотекой под Магнитогорском. Я наотрез отказалась подписывать бумагу. По закону я должна была сделать это добровольно. Так я попала я в областную публичную библиотеку.  А уж в самой-то библиотеке я попала в патентный отдел. Вот это был настоящий форс-мажор. В институте нам не давали никаких знаний для работы в этом отделе, совершенно никаких. Два института в стране, Московский и Ленинградский готовили кадры для патентно-технических отделов. Я очень не хотела работать в этом отделе. Я пошла в дирекцию отказываться. Мне сказали - иди в хранилище. В хранилище работают девочки после школы. С высшим образованием идти работать в хранилище было глупо. Пришлось учиться заново. Специальных знаний, необходимых для работы в этом отделе просто не было. Я часто думаю, как судьба, вопреки моим желаниям толкала меня в сторону ТРИЗ. После института мне сильно не хватало состояния учебы. Тогда получить второе образование было достаточно сложно.  На работе, особенно вечерами, (мы тогда работали до 10 часов вечера) бывали свободные минуты. Я начала читать книги по изобретательству. Изобретатели - это был наша категория читателей. В том числе начала читала и книги Альтшуллера. Удивило то, что написано интересно и понятно. После первой книги начала читать другие, уже целенаправленно. Не смогла одолеть только "Творчество как точная наука». Сложные примеры. Постепенно у меня стали появляться "свои" читатели. Один из них, как я потом узнала, был из числа местных тризовцев. В Челябинске к тому времени шла достаточно бурная тризовская жизнь. Постепенно я начала узнавать о ней много интересного.

Позже я узнала, что, когда Г.С. Альтшуллер  решил сделать методику изобретательства, он пошел в библиотеку и стал искать книги, где было написано о том, как изобретать. Я тоже решила, что нужно собрать все, что было напечатано про ТРИЗ. Часами после работы я сидела в хранилище, листала «Летописи», старые журналы. Начиталась я тогда много всего. И собрала довольно приличную картотеку. Я делала это тогда с одной целью - занять себя делом.

В конце 85-го года  заведующая отделом сказала мне, что в 86-м году Уральский дом научно-технической пропаганды планирует  семинар по ТРИЗ, который будет проводить Г.С. Альтшуллер. Когда Дом пропаганды проводил какие-то семинары, наш отдел готовил просмотры литературы для слушателей по теме семинара. После этого заведующая сообщила мне, что просмотр литературы для этого семинара будет делать наш библиограф.  Я подошла к ней и сказала, что, если она добровольно, сама не отдаст мне этот просмотр, спокойная жизнь у нее закончится.  Я не знаю, что я буду делать, но только спокойной жизни у нее не будет до самой пенсии. До пенсии ей было еще далековато. Видимо бывают такие моменты, когда другие люди понимают, что вот с этим человеком сейчас связываться просто нельзя. Надо уйти с дороги. Я получила право делать этот просмотр.

Семинар был в июле. Сказать, что я волновалась, значит, ничего не сказать. Семинар начинался в понедельник. В понедельник позвонила методист из УДНТП и сказала, что Генрих Саулович от просмотра литературы в библиотеке отказался. Это было обидно. Это был первый случай, когда от нашего просмотра отказались. В среду заведующая сама пошла в Дом пропаганды, чтобы услышать от самого Генриха Сауловича, что он отказывается и узнать причину. Честь отдела – это тоже немало  Она вернулась в совершенно восторженном состоянии и сказала, что Альтшуллер - удивительный человек.  Он сказал ей, что не может отказать женщине, которая специально пришла его просить, но книги все же надо сначала посмотреть. Может быть, все-таки не стоит терять время. Он попросил Б.Л. Злотина, с которым вместе проводил семинар, в воскресенье прийти в библиотеку.  Заведующая мне сказала: "Теперь все зависит от тебя. Я сделал, что могла. Сделай так, чтобы Злотину понравилось".  Понравиться должны были книги. А книги были такие, какие были. По поводу себя у меня тогда никаких иллюзий не было. Я с чужими для себя людьми разговаривать не умела. А в данном случае,  просто не знала, о чем говорить.

В воскресенье библиотека работала с 12-ти, а Злотин должен был прийти в 11-ть. Мне же надо было еще как-то не пропустить его. Центральный вход до двенадцати часов был закрыт. Войти в библиотеку можно было только с бокового входа, о котором просто не все знали. С половины одиннадцатого я маячила у входа в библиотеку. Где-то в начале двеннадцатого к двери направилась очень импозантная пара. Борода М. Шустермана меня вообще потрясла. Поскольку я не знала, что Злотин придет не один, я не остановила их. Они прошли мимо меня. Мы друг на друга посмотрели. Я про себя подумала: "Ну куда же вы так рано, закрыто же еще". Но, когда они, подергав дверь, остались стоять, я поняла, что надо спросить, кто они есть.


Когда мы поднимались по лестнице на третий этаж, я подумала: как же ему понравится, если его даже толком не встретили. Девочки, с которыми я работала, приготовили чай. Но Злотин от чая отказался. Все пришли в довольно сильное волнение, потому что все понимали, что происходит. А Б. Злотину похоже эахотелось произвести впечатление: девочки же вокруг. Это я, правда, уже потом поняла. Он стучал по столу, чтобы проверить акустику (потолки очень высокие). Говорил в разных концах зала, чтобы проверить, как слышно.  Я на все это смотрела с нарастающей
 тоской. Наконец, он начал смотреть книги. По тому, как у него "загорелись" глаза, и как он начал что-то быстро писать в тетрадь, я поняла, что завтра все придут.


Ночью я плохо спала.  Потом Б. Злотин рассказывал мне, что всю дорогу в библиотеку Альтшуллер выговаривал ему: "Это все ты Злотин. Если бы не ты,  мы бы сейчас  спокойно проводили занятия. Мы и так в программу не укладываемся". Меня Генрих Саулович поразил своим тихим голосом и тем, что очень ласково пожал мне руку. Потом Злотин мне рассказывал, что, когда Альтшуллер увидел тамбовские книжечки из серии "Библиотека новатора", изданные в 62 году, он простил все Злотину, библиотеке и мне. И больше не жалел, что пришли в библиотеку. Помимо просмотра литературы, который прошел очень удачно и понравился слушателям, было запланировано занятие по фантастике. Собрались все работники библиотеки, которые работали в понедельник. Писатели-фантасты не часто посещали библиотеку. Все прошло хорошо. После этого Г.С. Альтшуллер по просьбе библиотеки согласился провести  читательскую конференцию по фантастике. Есть стенографическая запись. Она была как-то опубликована в Интернете. Это было вообще событие. В те годы фантастика не очень-то жаловалась официальными структурами и подобные мероприятия проводились редко.

Семинар закончился. Все уехали…Сказка кончилась. Я снова начала просматривать библиографию и журналы и собрать то, что было опубликовано по ТРИЗ. Через полгода уже в январе 1987 года состоялся второй семинар. Г.С. Альтшуллера  не пустили врачи. Приехали И. Верткин и Б. Злотин. Во время этого семинара мы вновь провели занятие в библиотеке. Б. Злотин предложил мне создать в библиотеке фонд материалов по ТРИЗ. Моя заведующая, совершенно очарованная Альтшуллером, согласилась сразу же. Без ее поддержки, я бы ничего не смогла сделать. У меня была не та "весовая категория", чтобы идти в дирекцию и решать какие-то официальные проблемы. Я вообще не понимаю, как дирекция согласилась. В то время был утвержденный список организаций, которые могли депонировать рукописи. Областные библиотеки в него не входили. Это сейчас все можно, а тогда были жесткие регламенты. Поэтому я бесконечно благодарна З.Е. Пятковой, моей заведующей, которая как-то спокойно и просто разрешила многие для меня просто неразрешимые вопросы и проблемы. 


В романах иногда пишут - закрылась одна страница  жизни и открылась другая. Для меня это был переход в абсолютно другое измерение.  Это была настолько другая жизнь, что я долго не могла поверить, что это происходит со мной.  Вдруг я начала ездить и летать по разным городам из одного конца страны в другой. Работы было так много, что сейчас я иногда просто не понимаю, как можно все это было сделать.

Я думаю, что с ТРИЗ я попала на свою линию судьбы. Но это по моим ощущениям. Знать мы этого не можем.

2005 г.

